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A kiadvany létrejottéért koszonet illeti a
benne szerepl6 telepiilések polgarmestereit,
akik fontosnak érezték, hogy késziiljon egy

képes-szoveges kordokumentum-gyiijtemény.

Készonet a Gydr-Moson-Sopron Varmegyei
Kozgyiilés elnokének, Németh Zoltannak
az el6készit6 munkaban nyujtott
tamogatasért.

Sari Andrea
szerzb-szerkeszt6
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KOSZONTO

Nagy 6rommel és jo szivvel ajanlom a kedves Olvaso szives figyelmébe a varmegyénk
albumat, melyben izelitt szeretnénk adni azokbdl az értékekbdl, amelyekre mi, a nyugat
kapujaban él6k nagyon is biiszkék vagyunk. Szerencsésnek érezhetjik magunkat, hiszen
Gy6r-Moson-Sopron varmegye jelentds turisztikai vonzer6vel rendelkezik, csodas termé-
szeti kornyezettel, miiemléki adottsagokkal, gyogy- és termalvizekkel, gazdag kulturalis
élettel. Varosaink és falusi telepiiléseink is bévelkednek kulturalis 6rokségben és biiszkék
vagyunk arra, hogy a févaros utan Sopron és Gyér szamit a miemlékekben leggazdagabb
teleptilésnek. Mindent 6sszevetve e két, miiemlékekben rendkiviil gazdag varosunk — Gyor és
Sopron — mellett szamos olyan érték fellelhet6 Gyér-Moson-Sopron varmegyében, amely
életiinket, mindennapjainkat gazdagabba, jovonket pedig biztosabba és megalapozottabba
teszi. Orizziik az el6deinktd] kapott tudast és tapasztalatot, mindennapi tevékenységiinkkel
pedig értéket szeretnénk adni a jovének.

A hozzank latogat6 vendégeknek 6rommel mutatjuk meg vilagorokségi helyszineinket,
szivesen meséliink az épitett és természeti orokség szamos szép példajarol, de biiszkék
vagyunk a 21. szazad azon vivmanyaira és eredményeire is, melyek térségiinkben sziilettek.

Az otthonod ott van, ahol valaki szeretné, hogy tovabb maradnal - tartja egy bolcs mondas.
Igen, mi otthonunknak érezziik ezt a térséget, nekiink nem térkép e taj. Szeretiink itt élni és
szeretnénk megmutatni, hogy mibdl fakad ez az érzés. Erre kivalo lehet6séget kinal ez a
csodalatos konyv is. Lapozza érdeklédéssel, kedves Olvasé! Ha pedig kedvet kap,- amit
szivb6l reméliink - és meglatogat benniinket, annak még inkabb o6riiliink majd.

Németh Zoltan

Gyor-Moson-Sopron Varmegye Kozgytilésének
elnoke




GREETING

It is with great pleasure and good heart that I recommend this
album about our county to the kind attention of the dear reader, in
which we would like to give a taste of the values of which we, who
live at the gate of the West, are very proud. We can feel lucky, as
Gy6r-Moson-Sopron county has a significant touristic appeal, a
wonderful natural environment, historical properties, medicinal and
thermal waters, and a rich cultural life. Our cities and rural settle-
ments are also rich in cultural heritage and we are proud that, after
the capital, Sopron and Gyér are the settlements richest in
monuments. Allin all, in addition to these two cities extremely rich in
monuments — Gyér and Sopron - there are many values to be found
in Gy6r-Moson-Sopron County that make our lives, our days richer,
and our future more secure and well grounded. We preserve the
knowledge and experience handed down to us by our predecessors,
and we want to add value to the future with our daily activities.

We are happy to show our world heritage sites to our visiting
guests, we are happy to tell about the many beautiful examples of
built and natural heritage, but we are also proud of the achievements
and results of the 21st century that were born in our region.

Your home is where someone wants you to stay, according to a
wise saying. Yes, we feel this region is our home, this landscape is not
amap for us. We love living here and we want to show you where this
feeling comes from. This wonderful book also offers an excellent
opportunity for this. Turn the pages with interest, dear Reader! And
if you feel like it — which we sincerely hope — and visit us, we will be
even more pleased.

Zoltan Németh
Chairman of the Assembly of Gyér-Moson-Sopron County
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ELOSZO

Szerkeszt6i gondolatok...

Egy sokszin(, ezer természeti és ember alkotta értékkel rendelkezd
megye telepiiléseinek csokrat tartja kezében a Kedves Olvaso.

Gyér-Moson-Sopron Varmegye Szive-Javat, olyan varazslatos varoso-
kat, kozségeket — a kisebbektdl a nagyobbakig — jelenit meg ez az album,
melyek torténelmi gyokerekkel, gazdag latnivaloval, és a hamisitatlan
magyar vendégszeretettel varjak mindazokat, akik szeretnék megismerni
6ket.

A kotet 1étrejottét az a gondolat vezette, hogy az elmult 10-15 évben
sokat fejlédtek, épiiltek, valtoztak a teleptilések. A kor, a jelen alkotd
embere most rakja oda keze nyomat a helyre, ahol él, ezt pedig érdemes
megorokiteni, és dacolva a valtozé vilag trendjével: papiron, nyomtatott,
maradando6 formaban.

72 telepiilés kapott helyet ebben a magyar-angol nyelvii ismertetével
és fotokkal tarkitott kiadvanyban.

Veliik talalkozhat az olvas6é 3-3 oldalon, kordokumentum jelleggel.

Minden telepiilésrél, a sajat maga altal megfogalmazott ismertet olvas-
hato, — ki, hogyan értelmezte és szerette volna megmutatni magat — ezért a
kotet nem egysiku és nincs benne a stilust, a mondanivalét illeté unifor-
mizaltsag.

2023 lenyomata, de értékét talan nem is a jelen, hanem a j6v6 adja
majd.

Kivanom, hogy lapozzak ezt a kiadvanyt érdeklédéssel, és ragadja el
olvasoként Onoket az érzés: Gyér-Moson-Sopron Varmegye igazi gyongy-
szeme Magyarorszagnak, ahol talalkozik a torténelem, a természeti sok-
szinlség, és olyan kellemes elegyet alkot, amit érdemes egy esszenciava
gyurni és tovabb adni.

Sari Andrea
szerkesztd

FOREWORD

Dear Reader, what we are about to present you is a collection of villages
in a diverse county that offers thousands of natural and man-made
wonders.

This album presents the very best of Gyér-Moson-Sopron County:
charming towns and villages both small and large, with historical roots,
rich sights and genuine Hungarian hospitality, waiting for those who are
eager to discover them.

The inspiration behind this book was the idea that villages have under-
gone significant development, growth and change in the last 10-15 years. It
is in this day and age that the creative minds of our time are leaving their
mark on the place where they live. This mark is worth preserving, and -
defying the trend of a changing world - preserving it on paper, in print,in a
permanent form.

72 towns and villages have requested to be included in this publication,
which contains photos and a Hungarian-English guide.

A representation of the times we live in, this album dedicates 3 pages to

each of them. Each village was asked to write its own introduction. These
introductions reflect how the villages see and want to present themselves,
so the book is never one-dimensional and has no uniformity of style or
message.

The book is representative of the year 2023, but its value lies not so
much in the present as in the future.

I hope that you will read this publication with interest, and the book
will convey the message that Gyér-Moson-Sopron is a real gem of a county
in Hungary, where history and natural diversity meet and form a pleasant
blend, the essence of which is worth capturing and sharing.

Andrea Sari
editor






Acsalag a Nyugat-Dunantuli régioban, Gydr-Moson-Sopron varmegyében Csorndtol 10
km-re, északnyugatra fekszik. A sikvidéki sorfalu a Csornai jarasban helyezkedik el, teriilete:
10,42 km®. A Hansag déli részén a hanyi lapvildg egy magasabb pontjan joitt [étre 1696-ban. A
szajhagyomény szerint a telepiilés neve Atcsallak volt, amit késébb a nép Acsalagra viltoz-
tatott, mivel kezdetben a falu mocsaras fekvése miatt kevesen akartak oda letelepedni, ezért
kiilonféle modszerekkel probaltak dtcsalni az embereket. A kdzség hat utcabdl all, kb. 200
csalddihdz alkotja a telepiilést.

A falu lakossdgszdma 504 {6, a 0-14 évesek: 62 {6, a 15-65 évesek: 338 {6, 65 év felettiek:
104 £6. Az allandd népességen beliil a 18-59 korosztaly a domindns. Nemek megoszlasaban a
korosztalyon beliil a férfiak szama, az 59 feletti lakossdgndl azonban mdr a nék széma a
magasabb.

Acsalagon 2021. szeptember 1-je 6ta mikodik dvoda. Az dltaldnos iskolai feladatok el-
latasat Bosarkany nagykozséggel kotott tarsuldsi megallapodas alapjan biztositja az Onkor-
ményzat. A telepiilésen 2008 6ta falugondnoki szolgéltatds mikodik, amelynek minden ele-
mét igénybe vehetik az acsalagiak. A kozség rendelkezik orvosi rendeldvel, ahol a héziorvos
hetente fogadja a betegeket. Az Onkormanyzat a szocidlis alapfeladatok — étkeztetés, hazi
segitségnyijtas — ellatdsat, valamint tarsuldsi megallapodas alapjan a gyermekvédelmi és
gyermekjoléti feladatok elldtdsat is biztositja. A kdzségben a postai szolgdltatast mobil posta
biztositja, ezenkiviil falugazdasz, konyvtéri, védéndi szolgaltatdsokat tudnak igénybe venni a
helyiek. Acsalagon két vegyes bolt és két italbolt is mikodik.

A latnivalok szempontjabol a falu kozépen kiemelkedik a barokk stilusd romai katol-
ikus templom, amely 1795-ben épiilt és Szent Lrinc tiszteletére szentelték fel. A telepiilésen
tovabbi nyolc nevezetesség taldlhatd, a legkorabbiak a 18. szdzadbol szarmaznak: Nepomuki
Szent Janos szobor, Szent Fl6rian és Szent Ldrinc szobor, Fehérkép, Szenthdromsag szobor,
Millenniumi emlékmd, Szent Korona-emlékmd, 1956-0s emlékmd, valamint az I-II. vildg-
haborts hdsi emlékmd.

Acsalag Kozségi Onkormanyzat a kozmiivel§dési alapszolgaltatasok ellatésa érdeké-
ben kozosségi szintérként az aldbbi ingatlanokat biztositja: Kultirhdz, Kozosségi Héz,
Civilek Héza, valamint egyéb 6nkormanyzati tulajdond, kulturdlis rendezvény tartdsédra al-
kalmas nyilt teriilet. A kozépiiletek fenntartasardl az Onkormanyzat gondoskodik, amelyek-
16l &ltalanossigban elmondhat6, hogy a fejlesztéseknek, palydzati timogatdsoknak koszon-
hetden mindegyike feldjitott, technikailag j6l felszerelt.

A falu fejlédéséért és értékeinek megismertetéséért sokat tesznek a civil szervezetek:
Acsalagi Sportegyesilet, Acsalagi Szent Ldrinc Egyesiilet, Acsalag Kozségért Egyesiilet,
Roékadombi Sporthorgédsz Egyesiilet, emellett a mtivel6dd kozosségek is meghatérozoak a
telepiilés kulturdlis életében: Acsalagi Lilaakdc Nyugdijas Klub, Fidélia Korus, 1302. sz.
Mirton Lajos Cserkészcsapat. A szdmtalan kozosségi épiiletnek kdszonhetGen rengeteg
programot kindlnak egész évben az itt él6knek, elszdrmazottaknak, ideldtogatoknak, nagy
hangsulyt fektetve a helyi turizmus fejlesztésére, a telepiilés kulturalis életének felpezsdi-
tésére, erdsitésére, pl. nosztalgia disznévagés, falunap, pajtafesztival, Szent Mihély-nap, falu-
karacsony. Minden csendre, pihenésre és a természeti szépségek latvanyara vagyo érkezdre
aldast kér Acsalag, majd békeséggel engeditjéra, de mindig visszavérja!

A telepiilés polgdrmestere: Szilagyi Andrasné

ACSALAG

;E‘m,
LSS

Acsalag is located 10 km northwest of Csorna in the West Transdanubian region in
Gy6r-Moson-Sopron County. It is a lowland row village in the district of Csorna with a total
area of 1042 km2. It was founded in 1696 on a higher area of the Hany marshland on the
southern part of Hansdg. According to oral tradition, the name of the village used to be
'Atcsallak' (1 lure you over'), later changed to Acsalag, because not many people wanted to
settle there initially due to the marshy location, so they tried to lure people by various
methods. The village consists of six streets and about 200 houses.

The population is 504, of which 62 are aged 0 to 14, 338 aged 15 to 65, and 104 people are
aged over 65. The resident population is predominantly in the 18 to 59 age group. In terms of
gender distribution, the number of males is higher in this age group, however, females are
more numerous in the population over 59.

A kindergarten has been operating in the village since 1 September 2021. The primary
school is provided by the municipality on the basis of a partnership agreement with the village
of B&sarkany. Acsalag has operated a village guardian service since 2008; all elements of this
service are free of charge for the residents. The village has a doctor's office as well, where
patients are seen weekly by a general practitioner. The municipality also provides basic social
services, such as meals or home help, as well as child protection and child welfare services on
the basis of a partnership agreement. Postal services are provided by a mobile post office, and
the village also has access to a farming administrator, a library and a health visitor service.
There are two convenience stores and two pubs.

In terms of attractions, the Roman Catholic church stands out in the centre of the
village. Built in baroque style in 1795, the church was dedicated to St. Lawrence. The village has
8 other landmarks, the earliest dating from the 18th century; St. John of Nepomuk statue, St.
Florian and St. Lawrence statues, 'Fehérkép', Holy Trinity statue, Millennium monument,
Holy Crown monument, memorial of the 1956 revolution and a memorial to the heroes of
World War I and IL.

The municipality of Acsalag provides properties such as the Cultural Centre, the
Community Centre and the NGO Centre as community venues for the purposes of basic
public cultural services, as well as any outdoor areas owned by the municipality suitable for
holding cultural events. The public buildings are maintained by the municipality, so, in
general, they have all been renovated and are technologically well-equipped as a result of
upgrades and improvements thanks to grants.

The development of the village and the promotion of its values are greatly facilitated by
NGO's, such as the Acsalag Sports Association, the Acsalag St. Lawrence Association, Asso-
ciation for Acsalag, and the Rokadomb Sports Angling Association. Cultural organisations
such as the Acsalag 'Lilaakdc' (Wisteria) Retirement Club, the 'Fidélia' Choir and the Lajos
Marton Scout Troop no. 1302 also play a key role in the life of the village. Thanks to the numer-
ous community venues, a wide range of events are offered throughout the year for residents,
returning former residents and visitors, with a strong emphasis on developing local tourism as
well as stimulating and strengthening the cultural life of the village. These events include the
nostalgic pig slaughter, the Village Festival, the Barn Festival, St Michael's Day, and Village
Christmas. Acsalag blesses all visitors who come to enjoy a quiet and relaxing time or see
natural treasures, and sends them on their way in peace, but always welcomes them back!

The mayor of the settlement: Andrasné Szildgyi

A TELEPULES KEPEKBEN:

Civilek Haza avatas; Ovodésoknal jart a Miniszterelnok dr; Ovoda; Ravatalozo; Kozosségi Haz; Kozséghdza; Ovodai iinnepség; Romai katolikus templom; 56-os emlékmii;
Civilek Haza; Koszonté tabla; Fehérkép szobor
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Bakonypéterd egy kozség Gyor-Moson-Sopron varmegyében, a Pannonhalmi Jarasban.
A Bakony északi sz€Ién, a Bakonyaljan helyezkedik el. A Sokoréi-dombség délkeleti szélén a
Gyo6rt Veszprémmel dsszekoté 82-es fokozlekedési it mentén kialakult egyutcds falu. A
legkdzelebbi varos Pannonhalma (10 km).

A kozségtdl 2 km tavolsagra, a 82-es 1ttal parhuzamosan halad a Gydr-Veszprém-
vasttvonal. A kozlekedés javarésze autbusszal bonyolddik le a Kisalfold Volan Zrt, illetve a
nyari id§szakban Veszprémbe, a Balatonra mend Balaton Volan jdrataival. A falu Roménd
felél egy 2 km-es nkorményzati aszfaltos iton is megkozelithetd.

Az 4satdsok sordn feltart leletek alapjan, itt az emberi élet nyomaival, mar a késé
bronzkor elején talalkozhatunk. Péterd elsé okleveles emlitését 1357-b61 ismerjiik, amikor is
Peturdnak nevezték. A Bakonypéterd név csak 1913-ban szerepel el6sz6r a Magyar Helység-
névtarban. A kozépkorban a pannonhalmi bencés apatsdg és az egytelkes nemesek kozds
birtoka volt. 1544-ben a t6rok haborik idején elnéptelenedett, majd 1675-ben megkisérelték
az Gjra betelepitését. Moson varmegyébdl, illetve német nyelvd teriiletekrdl érkeztek 1715-ben
szabad koltozési joggal bird jobbdgyok.

A telepesek megélhetési forrdsa a mezdgazdasag volt, hasonldan a kornyezd telepii-
1ésekben letelepedettekhez. A fold nagyobb része agyagos, kozepes mindségli gyiimolester-
melésre alkalmas. A keskeny, vizenyds rétektdl kis teriiletet elfoglald sz616kt6l eltekintve,
teriiletének legnagyobb része szantofold. Osszefiiggd erd6t csak a telepiilés délnyugati sarka-
ban taldlunk, mely benyilik a romandi sz616k mogé. Legmagasabb pontja a péterdi hegy 236
m-es magassdgaval. A falun folyik keresztiil a Borndt-ér.

A kdzség 1950-ig a romandi kdrjegyzoséghez tartozott. 1950-t61 1962-ig 6nalld tandccsal
rendelkezett. 1963-ban négy telepiilés kozos tandcsot hozott 1étre roméndi székhellyel, mely-
nek egyik tarskozsége volt. A rendszervaltas utdn 6nallo onkormanyzatot valasztottak. Ekkor
ismét a roméandi korjegyz6ség tagja lett, ahonnan 1996-ban kilépett. Onllésagat néhany éven
at megdrizve, 2003, janudr 1-jét61 Tarjanpusztdval és GySrasszonyfaval korjegyzdséget hozott
1étre tarjanpusztai székhellyel. 2013. januar 1-t61 2019 december 31-ig a Bakonyszentlaszl6i
Kozos Onkorményzati Hivatal tagja volt a telepiilésiink. 2020. januar 1-t6l az Ecsi Kozos
Onkorméanyzati Hivatal tagja.

Két tantermes katolikus elemi iskolajat 1948-ban allamositottdk, késGbb korzetesitet-
ték. Az alsd tagozatosak Romédndra, a felsGtagozatosok Veszprémvarsdnyba jartak iskoldba.

A kozségben orvosi rendelSt tartanak fenn. Ezen kivill kultdrhdz, konyvtér is van a
telepiilésen.

A telepiilésen Rémai Katolikus templom taldlhatd, mely 1817-ben épiilt. Tovabba kal-
varia, I-IL. vilighdbords emlékmd, és 1956-os emlékmi is feldllitasra keriilt néhdny éve.

2011-ben megalakult a Bakonypéterdi Polgdrdr Egyesiilet, 2014-ben pedig a Bakony-
péterdért Alapitvany, mely minden évben sikeres palyazatot nydjt be rendezvények lebonyo-
litdséra.

Az Onkormanyzat tbb éve probalt palyézni szennyviz beruhdzésra, sajnos sikerteleniil,
de 2017-ben végre sikeriilt megnyerni a telepiilésnek ,,Egyedi szennyvizkezelés” cimd projek-
tet, igy 2019-ben Bakonypéterd is mar 6sszkozmiives telepiilés lett.

A lakossagszam az elmilt néhdny évben gyarapodni kezdett. Aktiv kozosségi élet zajlik,
és folyamatos beruhdzasokkal szépiil, épiil a telepiilés.

A telepiilés polgdrmestere: Bolla Tiinde

BAKONYPETERD

;E‘m,
LSS

Bakonypéterd is a village in the Pannonhalma district in GySr-Moson-Sopron County.
It's located in Bakonyalja, which is the northern edge of the Bakony Mountains. It is a one-
street village along main road 82 connecting Gyr with Veszprém on the south-eastern edge
of the Sokor¢ Hills. Pannonhalma is the nearest town (10 km).

The Gydr-Veszprém railway line runs parallel to road 82 at a distance of 2 km from the
village. Most of the transport is by bus, operated by Kisalfold Volan Zrt, with Balaton Volan
also providing services to Veszprém and Lake Balaton in the summer season. The village is
accessible from Romand as well via a 2 km long municipal asphalt road.

Excavations have revealed evidence of habitation since the beginning of the Late Bronze
Age. The first written mention of Péterd dates back to 1357 when it was called Peturd. The
name Bakonypéterd was not mentioned until 1913 in the Hungarian Place Name Register. In
the Middle Ages, the Benedictine Abbey of Pannonhalma and the manorial nobles shared
ownership of the lands. The village was deserted in 1544 during the Turkish wars, and an
attempt was made in 1675 to repopulate it. Serfs with the right to move freely from Moson
County and German-speaking regions settled here in 1715.

Like those of the surrounding settlements, the settlers' livelihood was based on agri-
culture. Most of the soil here is clayey, suitable for fruit production of medium quality. Besides
the vineyards, which occupy some space from the narrow wet meadows, most of the village's
territory is farmland. A continuous woodland area, extending beyond the vineyards of
Roménd, exists only in the south-western corner of the municipality. With 236 m above sea
level, the hill is highest point in Péterd. A stream called Bornét flows through the village.

Bakonypéterd belonged to the Romand district administration until 1950. It had its own
council between 1950 and 1962, and then it was one of four municipalities that formed a joint
council in 1963 with its seat in Romdnd. After the change of regime, an independent govern-
ment was elected, and the village became a member of the Roménd district administration
again, from which it split in 1996. After maintaining its autonomy for a few years, it formed a
joint district administration with Tarjanpuszta and GyGrasszonyfa on 1January 2003, with its
seat in Tarjdnpuszta. Bakonypéterd was a member of the Bakonyszentldszld Joint Municipal
Office between 1 January 2013 and 31 December 2019, and then it became a member of the Ecs
Joint Municipal Office on 1January 2020.

The two-classroom Catholic elementary school was nationalised in 1948, and later
subject to zone merger, so lower grade pupils attended school in Roménd while upper grade
pupils went to Veszprémvarsany. The village has a doctor's office, a cultural centre and a
library.

The Roman Catholic church of the village was built in 1817 There is a Calvary and a
World War I and Il memorial, as well as a monument erected a few years ago commemorating
the 1956 revolution. The Civil Guard Association of Bakonypéterd was founded in 2011. The
Foundation for Bakonypéterd, which successfully submits applications for events every year,
was established in 2014. After trying to apply for a wastewater project for several years
without success, the municipality eventually won the project called “Individual wastewater
management” in 2017, so Bakonypéterd has finally had full utilities coverage since 2019,

The population has started to grow in the last few years. There is a lively community life
and continuous investments are being made to improve and develop the village.

The mayor of the settlement: Tiinde Bolla

A TELEPULES KEPEKBEN:

Bakonypéterd tajkép; Bakonypéterdi sz6l6sor; Bakonypéterd utcakép; Bakonypéterd Kozség Onkormanyzata; Akel-dils (pincesor); Tajkép; Jatszotér; Romai katolikus
templom; 56-os emlékm; L-1I. vilaghaborus emlékmii; Szent Rokus-kapolna; Bakonypéterd Kozség tabla
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Beled Gydr-Moson-Sopron varmegyében, a kapuvdri jardsban, 2009, jalius 1-én kapta
meg a varosi rangot. 2647 hektdros kiterjedésével és a lakossdgszam tekintetében is a megye
legkisebb varosa, de a Rabakoz tajegység egyik jelentds telepiilése. A Kis-Raba foly6 a nyu-
gatioldalon szeli 4t a varost.

A telepiilés els6 irdsos emlitése egy 1230-as keltezési oklevélhez kotddik. Ebben az Osl
nemzetségbéli Belud comes (vérispan), akirél a falu a nevét kapta, malmokat adomanyozott a
csornai prépostsdgnak. Ezen ipari 1étesitményeknek késGbb is nagy szerepe volt a telepiilés
torténetében, a Rdbakoz egyik gazdasigi kdzpontjava tették Beledet. Az orszdg hirom rész-
re szakaddsa utdn a Bécs ellen vonuld torok hadak tobbszor végig diltédk a vidéket. A Rdkdczi
szabadsagharc idején Beled a kurucok oldalan allt, ezért a csdszari csapatok harcat is kisérte
pusztulds. A 18. szdzadban megindult a nagybirtokon a majorsdgi drutermelés. Ekkor a ko-
zépkorban birtokos Ostffyak, Kanizsaiak, majd Nadasdyak utdn az Esterhazy és Czirdky
csalad lett a falu nagybirtokosa. A kereskedelem eldsegitése végett az Esterhdzyak zsido
lakosokat telepitettek a faluba. Jelenlétiik fellenditette a gazdasagi életet.

Beledben a mezégazdasig mellett jelentds volt a kisipar is. 1874-ben a céhek helyére 1ép6
ipartestiilethez 12 kiilonbozd ipardg tartozott. Nagy gazdasagi elrelépést jelentett, hogy az
1891-ben megnyitott Pozsony-Szombathely vasttvonal Beledet is érintette. A Kis-Raba folyo
hozadéka a j6 mindség Ontéstalaj és a mélyben fellelhetd agyag, kavics. A jo mindségli agyag
fellelhetGsége eldsegitette a Rdba mellett két nagyiizem kiépiilését: Schwarz Ignéc, valamint
Szabo Istvan és tarsai goztéglagyarat. A 20. szazad els§ évtizedeiben a falu vérosias, polgari
jelleget oltott. Megjelentek az emeletes kozépiiletek és magdnhdzak. 1901-ben az evangélikus,
1921-ben a katolikus iskola, 1929-ben a kozséghdza épiilt meg. Szintén ez id6bél vald a nagy-
vendégld, Boltok sora tarkitotta a F§ utcit. A telepiilésen gazdag kozosségi élet bontakozott
ki.

Az 1. vilaghdbort veszteségei utdn a masodik még mélyebben érintette a falut. Szinte
minden csaladnak volt hdsi halottja. A varoshdza melletti emlékmd 64, hadban elesett katona
nevét 6rokiti meg. Az Auschwitzba hurcolt 330 zsid6 lakos koziil pedig 278-an vesztették éle-
tiket a ,haldlgyarban”. Az 1945-0s vélasztdsok utan tobbpdrti képviseldtestiilet alakult, ami
azonban 1949-ben egypértiva sziikiilt. Az 1956-os forradalom utdn az élet a kdari, partallami
keretek kozott folytatodott. A falu 1973-tdl hat kornyezd kozség tarsuldsaval, de dontési
jogaik megtartdséval nagykozség lett. A mikddd izemeknek kdszonhetden djabb gazdaségi
fellendiilés kovetkezett be, a 80-as években megépiilt az Ifjisagi Haz, a Tornacsarnok és az
altaldnos iskola tj épilete. 2009-ben pedig varosi rangot kapott a telepiilés.

BELED-VICA

A telepiilés évszdzadokkal ezelStt a mai falutdl északkeletre helyezkedett el. A falu
nevének elsd irasos emlitése 1162-es okiratban szerepel. A kozség lakoi foldmiivesek voltak,
tevékenységeik kozéppontjéban a mindennapi gazdasagi élet allt. 1876-ban keriilt sor a vicai
templom 4tépitésére. A vicaiak régi vagya teljesiilt 1956-ban, amikor nagy térsadalmi dssze-
fogédssal vasuti megdllohelyet Iétesitettek. Az dtvenes évek végén konszolidalt idszak kovet-
kezett, amelyre a kiegyensilyozottsag, lassi gyarapodas volt jellemzd. 1975-ben megsziint az
iskola, mert az alsd tagozatos gyermekek [étszdma 10-15 fGre csokkent. 1983-ban Vica egyesiilt
Beleddel.

A telepiilés polgadrmestere: Major Jend

BELED
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Beled is a town in the Kapuvar district of Gy6r-Moson-Sopron County. It received the
town status on July 1, 2009 With its area of 2,647 hectares, it is the smallest town in the county
in terms of area and population. It is one of the important settlements of the Rabakdz region.
The Kis-Raba river crosses the town on the western side. The first written mention of the
settlement is linked to a charter dated 1230. In it, the Belud comes from the Osl family, from
whom the village got its name, donated mills to the Csorna provost. These industrial facilities
later played a big role in the history of the settlement, making Beled one of the economic
centers of Rabakoz. After the country was divided into three parts, the Turkish armies
marching against Vienna ravaged the countryside several times. During Rédkdczi's War of
Independence, Beled was on the side of the Kurucs, so the fight of the imperial troops was
accompanied by destruction. In the 18th century, the production of the manor's goods began
on large estates. At that time, the Esterhizy and Czirdky families became the major
landowners of the village, after the Ostffys, Kanizsais, and then Nddasdys, who were land-
owners in the Middle Ages. To promote trade, the Esterhézys settled Jewish residents in the
village. Their presence boosted economic life. Besides agriculture, small industry was also
important in Beled. In 1874, 12 types of industries belonged to the trade association that
replaced the guilds. The fact that the Bratislava-Szombathely railway line, which opened in
1891, reached Beled was a great economic advantage. The alluvium of the Kis-Réba River is
high-quality potting soil and the clay and gravel found in the depths. The availability of high-
quality clay facilitated the construction of two large factories near the Raba: the steam brick
factories of Igndc Schwarz and of Istvdn Szab6 and partners. In the first decades of the 20th
century, the village took on an urban, bourgeois character. Multi-storey public buildings and
private houses appeared. The Lutheran school was built in 1901, the Catholic school in 1921,
and the village hall in 1929. Also from this time is the grand restaurant, and a row of shops
dotted Main Street. A rich community life developed in the settlement. After the losses of the
First World War, the Second World War affected the village even more deeply. Almost every
family had a heroic deceased. The monument next to the town hall commemorates the names
of 64 soldiers who died in the war. Of the 330 Jewish residents dragged to Auschwitz, 278 lost
their lives in the "death factory". After the 1945 elections, a multi-party representative body
was formed, which, however, was reduced to a single party in 1949 After the 1956 revolution,
life continued within Ké&dér's party-state framework. In 1973, the village became a large village
with the association of 6 surrounding villages, who got to retain their decision-making rights.
Thanks to the operating factories, a new economic boom occurred, in the 80s the Youth
House, the Gymnasium and the new building of the primary school were built. In 2009, the
settlement was granted town status.

BELED-VICA

Centuries ago, the settlement was located northeast of today's village. The first written
mention of the village's name is in a deed from 1162. The inhabitants of the village were farm-
ers, and the daily life of the farm was at the center of their activities. The Vica church was re-
built in 1876. The old wish of the people of Vica was fulfilled in 1956, when a railway stop was
set witha great social cooperation. A consolidated period followed in the late 1950s, which was
characterized by balance and slow growth. In 1975, the school was closed because the number
of childrenin the lower grades decreased to 10-15. In 1983, Vica merged with Beled.

The mayor of the settlement: Jend Major

A TELEPULES KEPEKBEN:

Barthodeiszky-kastély; Kastély kapu; Katolikus templom, Evankélikus templom; Egészségkiozpont; Altalanos Iskola; Varoshaza; Ovoda; Mtivelédési Haz; Hési emlékmii;
Székelykapu; Szabadidépark
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Bogyoszl6 a Rabakoz kozepén, a Kis-Raba és a Keszeg-ér kozotti sik terileten fekszik.
Csornatdl 9 km-re, Kapuvartdl 15 km-re teriil el a 85-6s f6utvonaltol délre.

BogyoszI6 elsé irdsos emlitése 1228-ban torténik. A Kanizsayak birtoka volt, a kapuvari
uradalomhoz tartozott. Ezzel egyiitt keriilt 1536-ban a Nddasdyak, 1681-ben pedig az Ester-
hazyak kezére.

A falukép meghataroz6 eleme az észak-dél irdnyi széles tt a katolikus templommal. A
falu F6 utcdjén taldlhatd Szent Kozma és Damjan romai katolikus templom, amely 1836-ban
klasszicista stilusban épiilt. Az épiilet 2022-re palyazati forrasokbol kiviil és beliil is teljesen
megujult. Berendezései koziil értékes a szoszék a "Jo Pésztor" dombormiivel diszitve (1800
koril), a fabol késziilt Méria-szobor (1760), valamint a templom el6tt 4116 kesergd Méria-
szobor Szent Vendel és Szent Floridn alakjaival kiegészitve (miemlék jellegti 1808-bol szér-
maz0 késG barokk alkotas). A templom harangja egyike az orszag legkordbbrol fennmaradt
harangjainak, mely 1513-ban késziilt. A SacraVelo kerékparos zardndokiit telepilésiinket is
érinti. A templom el6tti téren 4ll a millenniumi kopjafa, mely Pintér Jend fafaragd alkotésa.

A népi épitészet eltiindben [évd emlékei, hézai a F6 utcaban védelemre szoruld hirom
zsellérhdz - épitészeti egyiittest alkotnak. A F6 utca 23. szdm alatt taldlhat6 falunk neves
sziilotte, Kirdly Ivan ornitologus sziil6i haza.

A BogyoszIlon él6 embereknek nagyon fontos a hagyomanyok Grzése. A régi iskola
épiiletében talalhatd Horvath Gy6zd néprajzi gytjteménye, itt lathatd a rabakdzi fafaragok
alkotasait bemutato kidllits és az O-hazak cimi fot6kiallitas Varga Barnabas képeibdl.
Hires fafaragd mesterek, Kiss Ernd, Ader [stvan, Pintér Jend alkotésai oregbitik a falu j6
hirét. Az épiilet el6tt elhelyezett Tanitok fajan emléktdbla keriilt elhelyezésre, melyen az
elhunyt, egykori tanitok neveiszerepel.

1975-ben alakult a Rabakoz Néptancegyiittes, mely a mai napig 6rzi a tdncos hagyo-
mdnyokat. Egykori néptdncosok alapitottdk meg 2013-ban a BogyoszI6i Férfi Dalkort és
sokak doromére notdznak napjainkbanis.

A tobbi civil egyesiilet tagjai is aktivan részt vesznek a falu életében. Az dnkormény-
zattal egyiittmtikodve valositjdk meg céljaikat. A hivatal anyagi és gyakorlati segitséget is
nytjt a mikodésiikhoz legyen sz6 palydzatok benytdjtésarol vagy megvaldsitasarol.

1889-ben alakult meg a Bogyoszlé Onkéntes Tiizoltd Egyesiilet 30 taggal. A szervezet
ma is aktivan mikodik, helyben 1év§ felszerelésiikkel gyorsan tudnak reagdlni a tiizesetekre.
Bogyoszld kozségben a szervezett sporttevékenység 1948-ban a kozségi sportkdr megalaku-
laséval kezdddott, mely azéta is folyamatosan mikddik. Jelenleg Kozségi Sport Egyesiilet
néven fogja dssze a kozség sportolni vagyo lakossagat. 2017-t6l ismét részt vesznek a megyei
I11. osztaly felndtt és felndtt utanpotlas bajnoki meccsein. Tomegsport rendezvényeket, utca-
kupdkat rendeznek, falunapok sporteseményeit szervezik.

Az Oszikék Nyugdijas és Faluszépit6 Egyesiilet az idGsebb korosztaly szaméra biztosit
taldlkozasi lehetdséget. Aktivan részt vesznek a falu életében, segitséget nydjtanak rendez-
vények lebonyolitdséban, falunapokon.

A Bogyoszl6i Bardtok Kore 2020 janudrjaban alakult 32 taggal. Azéta gondoskodik a

/////

szerveztek a temetd, a jatsz6tér karbantartdséara.

A telepiilés polgdrmestere: Varga Imre Rébert

BOGYOSZLO
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BogyoszI6 is located in the flat region between the Kis-Réba River and the Keszeg
Stream in the middle of Rabakdz. It lies south of main road 85, 9 km from Csorna and 15 km
from Kapuvar. The first written mention of BogyoszIl6 dates back to 1228. It was the property
of the Kanizsay family as part of the Kapuvér estate, which then passed to the Nddasdy family
in 1536 and to the Esterhazy family in 1681. The village is dominated by the wide main street
running N-Swith the Catholic church in the middle.

Built in 1836 in the neoclassical style, the Roman Catholic church of Saints Cosmas and
Damian is located on F§ (main) Street. The building was completely renovated inside and
outside by 2022 with grant funding. Its valuable furnishings include the pulpit, with a relief of
the Good Shepherd (circa 1800), a wooden statue of Mary (1760) and the statue of the Virgin
Mary in mourning in front of the church with the figures of St. Wendelin and St. Florian (a late
baroque work from 1808). Dating from 1513, the church bell is one of the oldest surviving bells
in the country. The bicycle pilgrim's way 'SacraVelo' passes through our village.

The work of Jend Pintér, a carved wooden pillar commemorating the millennium stands
in the park in front of the church. The three serf houses forming an architectural unit on main
street are fading examples of folk architecture, and therefore are in need of protection. The
birthplace of ornithologist Ivan Kirdly, our village's famous native, is at 23 FG Street.

Preserving traditions is very important for the people of Bogyoszld. The old school
building houses Gydz8 Horvéth's ethnographic collection, an exhibition of works by
woodcarvers from the Rabakoz region and an exhibition of Barnabds Varga's photographs
entitled 'O-hazak’ (Old Houses). The works of famous woodcarvers Erng Kiss, Istvan Ader
and Jend Pintér enhance the reputation of the village. A memorial plaque has been placed on
the "Teachers' Pole' in front of the building, bearing the names of the village's deceased former
teachers. Founded in 1975, the Rébakoz Folk Dance Ensemble is still active in preserving
dancing traditions. The Bogyoszl6 Male Choir, singing folk songs today to the delight of many,
was founded in 2013 by former folk dancers.

Members of other civic associations are also active in the life of the village, achieving
their goals in cooperation with the municipality. The municipality provides them with both
financial and practical support, whether it is for submitting proposals or implementing them.

The Bogyoszl6 Volunteer Firemen's Association was founded in 1889 with 30 members.
They are still active today, with local equipment to respond quickly to fires. Organised sports
activities in Bogyoszl6 started in 1948 with the establishment of the village sports club, which
has been continuously active since then. They bring together the sporting population of the
village currently under the name Village Sports Association. They have been participating in
the adult and adult junior championship matches of the County I1I Division again since 2017
They organise mass sporting events, street cups and the sports activities of village festivals.

The 'Oszikék' Retirement and Village Improvement Association provides a meeting
opportunity for the older generation. They are actively involved in village life, helping to
organise events and village festivals.

The 'Friends of Bogyoszld' club was founded in January 2020 with 32 members. They
have been taking care of the village's beautification and decoration for holidays or seasons. In
addition, they organised voluntary work for the maintenance of the cemetery and the
playground.

The mayor of the settlement: Imre RGbert Varga

A TELEPULES KEPEKBEN:

Orvosi rendelé; Tanitok faja; Ovoda; Zsellérhazak; Rabakoz Néptancegyesiilet; Bogyoszloi Férfi Dalkor; Templom; Templom bels6; Rabakozi fafaragok kiallitésa;
Kiraly Ivan emléktabla; Néprajzi kiallitas; Keserg6 Maria szobor; II. vilaghaboris emlékmii a temetében; Millenniumi kopjafa
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A kétezer {6t meghaladd lakossdgszama Bény kozség, a Bakony-ér mellett, Gyortél 19
km-re helyezkedik el. A falu kornyéke remek kornyezeti adottsdgokkal rendelkezik, a kozel-
ben taldlhat6 régi homokbanya, amely nagyszami gyurgyalag és parti fecske dllomanynak
biztosit fészkelGhelyet.

Bdny nevével eldszor egy 1235-ben kiadott oklevélben talalkozhatunk. A telepiilés neve
egy személynévbdl, ,B6” ered. A mai Bény teriletén a 13. szdzadtél onalld telepiilésként
létezett Orkény. 1888-ban a szomszédos Rétalappal egyesitették. Egészen 1992-ig Bonyrét-
alap néven szerepelt. Az 1945 el6tti években jelentds szamu kozépbirtokos élt a faluban. En-
nek az emlékei ma is 1athatdk, tobb dtalakitott kastély is talalhat6 a telepiilésen, az egyik ilyen
a Bothmer-kiria, amely ma a Polgarmesteri Hivatalnak ad otthont. Az utobbi években meg-
ndvekedett a fiatal csaladok letelepedése. Koszonhetd ez annak, hogy az infrastruktira,
intézményhaldzat folyamatosan fejlédik. Megtalalhat itt bolcséde, dvoda, altalanos iskola,
haziorvosi rendeld, sportcsarnok, sportpalya és mivelddési haz is. A 2019 évben megalakult,
1ij Osszetételd képviseld-testiilet dontésének alapjan kapott a sportcsarnok, az orvosi rendeld
kiilsd hdszigetelést és uj arculati megjelenést. Az dltaldnos iskola belsd feldjitdsaval aj padlo-
zat, beépitett szekrények és ajtok teszik szebbé a bonyi gyermekek és pedagdgusok minden-
napjait. A falu kozpontjaban taldlhaté a hatezer kotetes kozségi konyvtdrat is magaban
foglald kozosségi szintér, amit a helyiek Faluhdznak neveztek el. A szintér egész évben
kulturdlis rendezvényeknek, sportrendezvényeknek, kidllitasoknak, gyermek programoknak
ad helyet, de szivesen hasznaljak a civil szervezetek is. A kulturalis szintér kiemelked§ sze-
repe miatt folyamatos az épiiletet érintd feltjitds és eszkozbeszerzés. A jelen onkormédnyzati
ciklusban kerilt sor a padlozat cseréjére, asztalok, székek, hangtechnikai eszkdz beszer-
zésére, valamint a nagyterem energetikai korszerdsitésére.

Az utdbbi két évben a kozteriileteken is jelentds feldjitasok zajlottak. Megtjult az Ady
Endre utca dtburkolata és teljes jardaszakasza, melyhez 0j parkolok keriiltek kialakitdsra.
Vizelvezetd drkok korszer(sités tortént meg két iitemben a kdrnyezetvédelmi infrastruktira
fejlesztés projekt keretében. A hivatali igyintézés ideje alatt az iigyfelek térkdves parkoloban
hagyhatjék gépjarmiiveiket. Uj aluminium keritést kapott az dvoda és mini bolcsGde, valamint
aziskola is. A baleset-megel6zés érdekében korszerdsitettiik az iskola kiils6 1épcsdjét. A tele-
piilés tobb helyszinén modern, iiveg buszmegdlld biztositja az utasok varakozéasat. A falu-
kozpont rendbetétele sordn parkositdst végeztetett az Gnkorményzat, valamint vildgité Bény
felirat jelzi az idegeneknek, hogy a kozségben tartozkodnak. Energiatudatossag eredménye-
ként Sz616hegy és Bony két utcaja LED-es kozvilagitast kap, mely projekt jelenleg is zajlik. A
kisgyermekes csaladok dromére 1] jatszotér épiilt az iskola mellett, a régi eszkozoket feldji-
tast kovetGen Sz616hegy telepiilésrészre helyeztik ki. Az dvoda udvara is szabvdnyositott
jatszotéri eszkozokkel gazdagodott.

A képviseld-testiilet kiemelt fejlesztendd teriiletnek tartja Bony egyetlen koztemetdjét.
Részben pélydzatbol, részben sajat forrdsbol tj aluminium kerités 1étesilt, kiépitették a
temetd belsd vildgitasat, a 32 férGhelyes j urnafal a régi mellett keriilt elhelyezéste. A ravata-
lozd kiilsG és belsé felajitdson esett dt, é 2022. évben belsé jarda feliilet 1étesilt.

Actelepiilés polgdrmestere: Szabd Csaba

BONY
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Avillage with a population of more than 2,000, Bony is located 19 km from Gydr, next to
the Bakony Stream. It's situated in an excellent environment, with an old sand mine nearby,
which provides nesting sites for a large number of European bee-eaters and sand martins.
Bdny was first mentioned in a document dated 1235. The name of the settlement comes from a
personal name, 'BG". Orkény existed as an independent settlement on the site of today's Bény
from the 13th century onwards. It was merged with the neighbouring village, Rétalap in 1888,
and so it was called Bényrétalap until 1992. There were a significant number of medium
landowners living in the village before 1945. Several converted mansions testifying to this fact
still exist today, one of which is the Bothmer Manor, which now houses the Mayor's Office.

There has been an increase in the number of young families settling in the village in
recent years. This is due to the continuous development of the infrastructure and the
institutions. Bény operates a nursery, a kindergarten, an elementary school, a doctor's office,
a sports hall, a sports field and a community hall. The sports hall and the doctor's office were
given external thermal insulation and a renewed appearance, based on the decision of the new
body of local government representatives formed in 2019 The interior of the elementary
school was renovated with new flooring, built-in cabinets and new doors being added, to
improve the everyday life of children and teachers. The community hall in the village centre,
which includes the six thousand volume municipal library, has been named the Village Hall by
the locals. It hosts cultural events, sports events, exhibitions, children's activities throughout
the year and is also used by NGOs. The building is constantly undergoing renovation and
equipment purchases because of its prominent role as a cultural venue. The flooring was
replaced, tables, chairs and sound equipment were added and the large hall was upgraded in
terms of energy efficiency during the current municipal term. Major renovations were carried
out in public spaces as well in the last two years. The paving and the entire sidewalk of Ady
Endre Street was reconstructed and new parking spaces were created. Drainage ditches were
upgraded in two phases under the environmental infrastructure development project. The
car park near the offices was paved with paving stones. New aluminium fencing was built for
the kindergarten, the mini nursery and the school. The external stairs of the school were
modernised to prevent accidents. Modern glass bus shelters were installed at several locations.
The village centre has undergone landscaping by the municipality with a luminous B6ny sign
being erected to indicate the name of the village to visitors. As an energy-conscious measure,
two streets in Sz6l6hegy and Bdny will be lit with LED street lighting, a project which is
currently underway. To the delight of families with young children, a new playground was built
next to the school. The old equipment was reno-vated and relocated to the SzSlShegy part of
the village. The kindergarten yard was also equipped with new playground equipment
meeting modern standards. The body of representatives has identified the public cemetery as
a priority area for improvement. A new aluminium fence was built, lights were installed, a new
wall with 32 urn spaces was added next to the old one, the funeral parlour underwent exterior
and interior renovation, and a pavement was built in 2022, partly through a grant and partly
using the village's own resources.

The mayor of the settlement: Csaba Szabd

A TELEPULES KEPEKBEN:

Polgarmesteri Hivatal belsé parkolo épités 2022.; Ravatalozo épiilet felijitasa 2022.; Egészségiigyi kozpont energetikai korszerisitése MFP Orvosi rendeldk fejlesztése 2020.;
Ady Endre utcai jatsz6tér, MFP Ovodai jatszoudvar és kozteriileti jatszotér fejlesztése 2020.; Temetdkerités MFP Onkormanyzati temet6k infrastruktira fejlesztése 2020.;
Urnafal létesitése MFP Onkormanyzati temet6k infrastruktiira fejlesztése 2021.; Partifecske kolt6fal, szélerémiivel; Temetévilagitas MFP Onkormanyzati temeték
infrastruktira fejlesztése 2021.; Ovodakerités korszeriisités 2021.; Buszvaré létesitése 2021.;

Csapadékviz elvezets arok — Kornyezetvédelmi infrastruktira fejlesztése TOP-2.1.3 - 16-GM1 -2019- 00010; Bény felirat a falukozpontban 2021.
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Az orszdghatdrtdl 55 kilométerre elhelyezked§ kis telepiilés, a balatoni 1ttdl 10 kilo-
méterre, Biik-fird6tél csak 10 percnyi autditra taldlhatd. Csér nyugodt kis falu, hiszen
zsaktelepiilés, csak Csafordjanosfa feldl lehet megkozeliteni aszfaltos dton, nincs dtmend
forgalom. Ezt a csendes, nyugodt falut a szomszéd orszdg lakéi fedezték fel elsGként, ennek
tulajdonithatd, hogy nem marad sokaig egy tires hdz sem.

Az els6 feljegyzések 1313-bol valok, ekkor még mintegy 150 f6s telepiilés volt. 1870-bél
szarmazo pecsétje bizonyitja: nemesi kozség volt Csér. Az 1900-as években kezdddott el az
elvandorlds, igy ma mar csak 35 lakdja van a kozségnek. A rendszervéltas vetett véget az
elvandorlasnak. Ma mar az emberek rdjottek arra, hogy a friss leveg6 a hosszu élet titka, ezért
maradnak ebben a kis faluban. Megsziint a véros elszivo hatdsa. Az utobbi 10 évben mar olyan
ember is akadt, aki budapesti lakdsat cserélte fel a csérire, a friss levegd és a nyugalom miatt.
Ebben az is kozrejdtszott, hogy a falu a fejlddés ttjara indult. Az elmult években tobb sikeres
palyazatuk is volt. Feldjitottak a kozosségi teriiket, 0 jardak épiltek, a temetd is modern
keritést kapott. Lakosainak fontos a kis falu rendezettsége, melyhez az dnkormanyzat dnerd-
bdl vasérolt fiinyiré-traktorral jarult hozzd. A polgdrmesteri hivatal 2021 Gszén feldjitdson
esett t.

Latnivald is van, ugyanis két szép haranglab talalhat6 a kozségben. A szaguldas szerel-
meseinek is tudnak érdekességet kindlni, mert nem messze innen talélhat6 a Panndnia-ring,
melyet jobbra a motorozést kedvelSk hasznalnak. Néhany kilométer csupan Biik-fiirdd, ahol
fiirddni, a nicki mtigat a Raba-folyon, ahol pedig horgaszni lehet. Végiil, de nem utolsdsorban
a cséribanyatavak, melyek a horgészni és pihenni vagyd emberek igényét elégitik ki.

A buszkozlekedés viszonylag jol kiépitett, a kornyezd telepiilések, illetve Sopron véros
konnyen megkozelithetd. Tobbeknek nydjt munkahelyet a falu kiilteriiletén épitett hulladék-
lerakd hely. A falugondnoki szolgalat megkdnnyiti az idGsebb korosztdly szamara a minden-
napokat, de nagy segitség a gyermekszallitasbans.

Az dsszetartd cséri kozosség szeretettel varja az 0] lakosokat. Alkalmanként batyus es-
tet tartanak, ahol a csocso- €s darts versenyek valtjak egymast, beszélgetnek, kikapcsolod-
nak. Az elmdlt két évben nagy sikerrel rendezték meg adventi mikuldsvaro rendezvényiiket,
melyet szeretnének hagyoménnyé emelni.

Az dnkorményzat segitséget nydjt az itt letelepedSknek, ugyanis még vannak szabad
telkek a faluban.

A telepiilés polgédrmester: Vérallyay Istvin

CSER

NV
A

This small village is located 55 kilometres from the border, 10 km from the road to Lake
Balaton and only a 10-minute drive from Biik-Fiirdd. A dead-end village, Csér is a quiet little
place that can only be reached from Csifordjanosfa on an asphalt road, and there is no
through traffic. This quiet, peaceful village was first discovered by the inhabitants of the
neighbouring country, which was why no house there remained empty for long. The first
historical records of Csér date back to 1313, when it was a village of about 150 inhabitants. As
its seal from 1870 attests, it was a noble village. In the 1900s there was a wave of emigration
from the village, which now has only 35 inhabitants. The change of regime put an end to this
exodus. People have now realised that the secret to longevity is fresh air, which is what keeps
them in this small village. The city is no longer a lure for the villagers. In the last 10 years, there
have even been some people who have exchanged their homes in Budapest for a home in Csér,
seeking fresh air and tranquillity. This is also due to the fact that the village has set out on a
path of development. In recent years, Csér has successfully applied for development fund
programmes on several occasions. Its community space has been renovated, new pavements
have been built, and the cemetery has been given a modern fence. Its inhabitants are keen to
keep their small village tidy, and the municipality has contributed to this effort with a lawn
tractor. The mayor's office was renovated in autumn 2021.

The village is not lacking in tourist attractions, as it has two beautiful belfries. The village
is also interesting for speed lovers, as the Pannonia ring, which is mainly used by motorbike
enthusiasts, is not far from there. A few kilometres away is the Biik Spa, where you can swim,
while the artificial lake of Nick on the Raba River offers fishing. Last but not least, the quarry
lake of Csér is anideal place for fishing and relaxation.

Bus transport is relatively well developed and the surrounding villages and the city of
Sopron are easily accessible. The landfill site on the outskirts of the village provides
employment for several people. The village caretaker service makes everyday life easier for
the elderly, and is also a great help in transporting children.

The close-knit community of Cseri welcomes new residents. The villagers occasionally
hold a potluck gathering, where foosball and darts tournaments are held and participants can
chat and relax. For the past two years, the villagers have held their Advent Santa Claus event
with great success, and they would like to make it a tradition.

The municipality is helping newcomers who want to settle here, as there are still plots
available in the village.

The mayor of the settlement: Istvdn Varallyay

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoté helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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Csikvand Magyarorszdg északnyugati részén, Tétt6l 9 kilométerre délre talalhato.
Hatédranak jelentds részét sz6l6skertek és erddk boritjak. A kozség elnevezése bizonytalan
eredetd, taldn a szlav Scitovan személynévbdl szarmazo nevét egy 1270-es okmdny emliti
el@szor ,,possessio Chituan” formaban. 1954-ben kozigazgatasilag Veszprém megyéhez csa-
toltak a falut, de 1992 6ta ismét Gy6r-Moson-Sopron megye része.

A folyamatosan megjuld falu, egyre tobb és t6bb latnivalét nydjt az ide latogatok
szamara. A telepiilésen tobb olyan egyedi épiilet, emlékmd taldlhatd, amelyek épitészeti,
épitészettorténeti, esztétikai értéke kifejezi a kozség miltjdnak sajétossigait, egyéni kultd-
rajat, hagyomanyait. Erdemes ellitogatni a falu kizpontjiban taldlhato Kastély parkba, itt
talalhat6 pihenGhely drnyékos padokkal. A parkban Gshonos fak, régi prések, flirészgép
talalhatok. A teriilet hangulataban, kiils§ megjelenésében régi id6k kertjébe repit vissza
benniinket. A Kastély épiilete 1609-es Osszeirdskor mér létezett, a mostani formdjat 1789-ben
a Kisfaludy csalad alakitotta ki. 1986-t6l mar alland6 jelleggel voda mikodétt az egyik
felében, a mésik szarny kezdetben szolgélati, majd ,,tandcsi” lakds volt. A rendszervéltozés
utdn a teriilet, az épiilet hasznélaton kiviili szarnya és az egész épilet alatt a téglaval kirakott
boltives pince romldsnak indult, megdvasa és hasznositasa indokolttd valt.

2008-ban pélyazatot nyert Csikvand Kozség Jovjéért Kozalapitvany, a Kastély épi-
letének feldjitdsara, ahol Integralt Kozosségi és Szolgltatd Tér kerilt kialakitdsra, a pince
részben, pedig rendezvények és gytilések szintere kapott helyet.

A rémai katolikus templom a 20. szdzadban épiilt, melynek véddszentje Szent Istvan
kiraly, a szép kornyezetben emelkedd templom kertjében kereszt és Maria-szobor &ll.

A csikvindi evangélikus templom egy 14. szdzadi, a torok idékben leégett templom
alapjain 4ll. A templom kovetkez$ nagyobb dtépitése 1796-1804 koriil tortént. A tetén a nadat
fazsindelyre cserélték.

A fehérre meszelt, vilyogfald, nddfedeles préshazak nemcsak a malt emlékei, ma is
hasznaljak ket a csikvandiszdloskertek tulajdonosai. A csikvandiszél6hegy 1779 6ta létezik.

2012-ben dsszesen harom, 2013-ban 6t pince feldjitdsa tortént a Vidékfejlesztési Minisz-
térium dltal kifrt, és megnyert palydzat segitségével. 2014-ben Csikvand elnyerte a II1. boros-
pincék felujitdsa pdlydzatot, s az elnyert dsszegbdl tobb pince is megdjulhatott. 2013-ban
egyetemistak a csikvandi SzSl6hegy legmagasabb pontjan - egyittal a Gyarmat - Dombifold
turistatt egyik pihenShelyén - 11 méter magas kilatdt épitettek.

A telepiilésen 1999 6ta miikodik a nyugdijas klub. Létrehoztak egy falumizeumot, ahol
a falu régi emléktargyai, fényképei keriiltek nagyk6zonség elé. A falu allandé rendezvényei:
Forraltbor Fesztivdl (mérciusban), Falunap (piinkdsd vasarnapjan), Bacsu (augusztus 20-
an), melyek megrendezését a telepiilésen €l6 emberek odaadd segitsége és helytallasa tesz
lehetdvé.

Aki megfordul Csikvandon akar vendégként, akar idegenbe szakadt foldiként hazald-
togatva, nem feledi egyhamar az itt €16 baratsagos embereket. Csikvénd ezért nem néptele-
nedett el a torténelem viharaiban, és nem olvadt dssze az erre irdnyuld torekvések ellenére
sem més falvakkal. Ha valaki beéri azzal, hogy a villamos csérompélése helyett kakaskukoré-
koldsra ébred, megbékél azzal, hogy a kocsma este tizkor bezér és a munkahelyére sem hirom
percalatt jut el, egyszdval nyugodt és biztonségos életre vagyik, Csikvandon ezt megteheti.

Atelepiilés polgadrmestere: Kozma Tibor

CSIKVAND

;E‘m,
LSS

Csikvand is located 9 kilometres south of Tét in the north-western part of Hungary. A
significant part of its outskirts is occupied by vineyards and forests. The name of the village is
of uncertain origin, perhaps derived from the Slavic personal name Scitovan. It was first
mentioned in a document as 'possessio Chituan' in 1270. The village administratively belonged
to Veszprém County from 1954 on, but it has been part of Gy6r-Moson-Sopron County again
since 1992. Csikvand is constantly evolving, offering more and more attractions to visitors. It
has several unique buildings and monuments of architectural, historical and aesthetic value,
which express certain characteristics of the village's past, as well as its individual culture and
traditions. The mansion's park in the centre of the village offers a relaxing site with benches in
the shade, indigenous trees, old winepresses and an old sawing machine. The atmosphere and
appearance of the area takes you back to gardens of the old days. The building of the mansion
already existed at the time of the 1609 census, but it was the Kisfaludy family that gave it its
present form in 1789, A kindergarten has been permanently housed in one half of the building
since 1986, while the other wing was initially used as staff housing and later as a 'council
residence. After the change of regime, the site, the unused wing and the brick-lined vaulted
cellar underneath the whole building began to deteriorate, so their conservation and reuse
became necessary.

The Public Foundation for the Future of Csikvdnd won a grant to renovate the mansion
in 2008. An'Integrated Community and Service Space' was implemented in the building, while
the cellar became a venue for events and meetings.

The patron saint of the Roman Catholic church, built in the 20th century, is King St.
Stephen. A cross and a statue of Mary can be found in the picturesque church garden.

The Evangelical church of Csikvand stands on the foundation of a 14th-century church
that burnt down during the Turkish occupation. With the next major rebuilding of the
Evangelical church between 1796 and 1804, the thatched roof was replaced with wooden
shingles.

The whitewashed adobe, thatched-roof wine presses are not just relics of the past but are
still being used by the owners of the vineyards. The vineyards of Csikvénd have existed since
1779, A total of 3 cellars in 2012, and 5 cellars in 2013 were renovated with the help of a grant
offered by the Ministry of Rural Development. Csikvand won the third tender for the
restoration of wine cellars in 2014, with the grant money being used to renovate several cellars.
University students built an 11 m tall lookout tower at the highest spot of the Csikvénd
vineyards, a rest stop on the Gyarmat-Dombifold hiking trail in 2013,

The retirement club, which has been operating in the village since 1999, set up a museum
displaying old village memorabilia and photographs. Regular events organised in the village
are the Mulled Wine Festival (in March), the Village Festival (on Pentecost Sunday), and the
Feast (on20 August), all made possible by the dedicated help and support of the villagers.

Anyone who visits Csikvénd, whether as a guest or a returning former resident, will not
soon forget the friendly people who live here. Therefore, Csikvand was not depopulated
during the upheavals of history, nor was it merged with other villages, despite efforts to that
end. If you are content to wake up to the sound of a rooster crowing instead of tram noises and
accept that the pub closes at 10pm and it takes more than 3 minutes to get to work, or in short,
if you wish to live quietly and safely, you can do so in Csikvand.

The mayor of the settlement: Tibor Kozma

A TELEPULES KEPEKBEN:

Katolikus templom; Evangélikus templom; Park (Gatter-gép); Kastély; Kilato; Falumizeum; 750 éves emlékmii; Csikvandi-csalad sirboltja;
Fehér Akac Nyugdijas Klub; XI. Forraltbor fesztival; Sziiret elotti kép; Felujitott pincék; Szalonnasiités a parkban

27



KVAND

Csl




CSIKVAND

29



Dunakiliti Magyarorszdg ,nyugati kapujéban”, a Felsd-Szigetkozben taldlhat6 2300 £6s
telepiilés. Kedvezd fekvést biztosit szdmdra a hdrmashatdr kozelsége (magyar-osztrék-
szlovak). Dunakiliti 2015-ben iinnepelte fennéllasdnak 850 éves évforduldjat. Mar a 12. sza-
zadbdl maradtak fenn rola jegyzetek. Nevének eredetérdl tobbféle elképzelés van: elsé
birtokosarol, elsé kapolndjanak véddszentjérdl nevezték volna el; vagy: "kilit" torok eredett
sz6, kulcsot jelent, és a falu neve a telepiilés kulcspozicidjara utal.

A falu kiilteriilete 3195 hektar, belteriilete 171 hektar. Hozz4 tartozik a 120 lakost Tej-
falusziget. Dunakiliti ,, Virdgos falu”, ,,Humanitarius telepiilés”, ,,Falumegtjité dnkormany-
zat” és ,Nattirparki telepiilés” cimeket visel. A tajat az Oreg-Duna, a Mosoni-Duna és kacs-
karingds mellékagaik tagoljak, ezaltal Iétrehozva azt a mesés vizivilagot, amelyet a kozépkori
haldszok épptigy a maguk hasznéra tudtak forditani, mint a maivadvizek utdn vagyo turistak.

Az épitett 6rokségek a katolikus vallashoz (templom, kdpolnak, tszéli keresztek) és a
torténelmi milthoz kétddnek (régi és 0j kastély). Itt sziiletett a ,szegények orvosaként®
ismert dr. Batthydny-Strattmann LészI6, akit 2003-ban boldoggé avattak. Az § tisztelete
nemcsak a rola elnevezett iskoldban, hanem a telepiilésen is jelentds. A falu a Bds-Nagy-
maros-vizerdmi részeként létesild duzzasztomd épitésével (1984-89) keriilt hazai és nem-
zetkozi érdeklddés eldterébe. Dunakiliti sokdig mezdgazdasagbol €16 telepiilés volt. 1990-t61
azonban ipari lizemek egész sora létesiilt itt. Ma a térség jelentds telepiilése. A lakossdg
életmindsége sokat javult, de a telepiilés megmaradt falunak a maga vonzerejével (csend, jo
levegd, vizpart, nyugalom).

F6 latvényossagok:

-Batthydny-emlékhelyek: kastély emlékszobéval, templom, kdpolna; Dr. Csebi-Pogany
Alajos ékszerész kastélya, golfpalydja; Tejfaluszigeti kdpolna; Duzzasztomd és a fenékkii-
sz0b; Kiserdei sétany a Szigetkdz novény- és allatvildgaval; Falumizeum; Millenniumi tolgy.

Szolgaltatésok: kozosségi haz és konyvtér, faluhdz szinhdzteremmel, Diamant Hotel,
Sari Csarda, Vendéghdzak, kempingek, sportcentrum. Dunakiliti a Szigetkoz védett és foko-
zottan védett teriileteivel, gazdag novény- és allatvilaggal biiszkélkedhet. A telepiilés rend-
kiviil j6 mindségli és nagy mennyiségli ivovizbdzissal rendelkezik. A kornyezettudatos neve-
lésre is hangsiilyt fektet bolcsddéjében, Gvoddjaban és iskoldjiban is. A telepiilés figyel az
energiahatékonysagra. 2022-t61 kisvizi erémd is miikodik a telepilésen.

Dunakiliti kulturélis orokségeire is hangsulyt fektet. 1994 6ta keriil megrendezésre a
Péter-Pal-napi falunap. 100 éves multra tekint vissza a farsangi szinjatszds. 2006-ban alapi-
totta az Onkorményzat a Dunakilitiért Dijat. 2007 ta jelenik meg a Dunakiliti Krénika.

Tiz civil szervezet mikodik itt. Elen jr a véradasok szervezésében. A tervek szerint
Dunakiliti és a szlovik Doborgaz koz6tt gyalogos-, kerékparos hid épiil. Helyi védett érték: a
Batthydny-kastély, a Németh-villa, a Batthyény-képolna, a templom, a millenniumi tolgy.
Dunakiliti télen-nyaron kinal latnivalot a turistaknak. A helyiek vendégszerete pedig minden
vérakozast feliilmdl. Dunakiliti lakoi feleldsséget tudnak véllalni kornyezetiikért, €s sikra
tudnak széllni térségi, nemzeti és globilis torekvésekért. Mottdja a falukzosségnek: "Egynek
minden nehéz; soknak semmi sem lehetetlen." (Széchenyil.)

Dunakiliti kitarta kapujat a mult értékei, a jovS lehetségei el6tt, hogy virdgzo jelent
teremtsen.

Atelepiilés polgérmestere: Kovécs Andor Tamésné

Fot6k: Kovacs Andor Tamasné, Kalman Anita, Sorés Tibor és Ifj. Bieber Miklos

DUNAKILITI
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Dunakiliti is a settlement of 2300 inhabitants in Felsd-Szigetkdz, the 'western gateway'
of Hungary. It is favourably situated because of its proximity to the triple (Hungarian-Aus-
trian-Slovakian) border. Dunakiliti celebrated its 850th anniversary in 2015. Earliest records
of the village date back to the 12th century. Several theories have been put forward about the
origin of its name. It is possible that it was named after its first landowner or the patron saint
of its first chapel; or, as 'kilit' is a Turkish word meaning key, the name of the village might refer
to its key position. The village has an external area of 3195 acres and an internal area of 171
acres. It includes Tejfalusziget with 120 inhabitants. Dunakiliti has been awarded the titles of
'Village in Bloom', 'Humanitarian Village', 'Village Improving Municipality' and 'Nature Park
Village'. The landscape is segmented by Oreg-Duna (Old Danube), Mosoni-Duna and their
meandering tributaries, creating a fabulous water-world that both fishermen in the middle
ages and today's tourists in search of natural waters could benefit from.

The built heritage is linked to the Catholic religion (church, chapels, and roadside
crosses) and to the historical past (old and new mansions). Dr. LaszI0 Batthydny-Strattmann,
known as the doctor of the poor', beatified in 2003, was born here. He is not only honoured by
the school named after him, but by the entire village. The village came to national and
international attention by the construction of a dam as part of the B6s-Nagymaros hydro-
electric dam between 1984 and 1939, Dunakiliti had been an agricultural settlement for a long
time, but a series of industrial plants have been established since 1990. It is an important
settlement in the region today. Its population's quality of life has improved considerably, but
the village still retains its rural charm (quiet, fresh air, waterfront, tranquillity).

Main attractions: Batthydny memorials: mansion with memorial room, church, chapel;
Mansion and golf course of the jeweller Dr. Alajos Csebi-Pogany; Chapel of Tejfalusziget;
Dam and weir; Forest trail showcasing the flora and fauna of Szigetkéz; Village museum,
Millennium oak. Services: community centre and library, cultural centre with a theatre,
Diamant Hotel, Sari Inn, guest houses, camping grounds, sports centre.

Dunakiliti boasts protected and specially protected areas in Szigetkdz, with abundant
flora and fauna. It has a water reservoir containing plenty of drinking water of very high
quality. Environmental education is emphasised in the nursery, kindergarten and school. The
village pays attention to energy efficiency. Its small hydroelectric power plant has been
operational since 2022. Dunakiliti focuses on its cultural heritage as well. The 'Péter-Pal Day'
village festival has been held every year since 1994. Carnival theatre has a 100-year history. The
"For Dunakiliti' award was established in 2006. The 'Dunakiliti Krénika' newspaper has been
published since 2007 Ten NGOs are active locally. The village is at the forefront in organising
blood donations. A pedestrian and cycle bridge is planned between Dunakiliti and Doborgaz
in Slovakia. Local protected sites: Batthydny Mansion, Németh Villa, Batthyany Chapel,
church and millennium oak. Dunakiliti offers attractions to tourists all year round, and the
hospitality of the locals exceeds all expectations. The people of Dunakiliti can take respon-
sibility for their environment and stand up for regional, national and global aspirations. The
motto of the village community is “Everything is difficult for one man, but nothing is
impossible for many.” (Istvan Széchenyi). Dunakiliti has opened its doors to the values of the
pastand the opportunities of the future to create a prosperous present.

The mayor of the settlement: Tamésné Kovacs Andor

Photos by: Mrs. Andor Tamas Kovacs, Anita Kalman, Tibor Sorés and Miklos Bieber Fr.

A TELEPULES KEPEKBEN:

Boélcsédeavato - dr. Nagy Istvan miniszter ur és Kovacs Andor Tamasné polgarmester; Faluhaz; Batthyany-kastély; Millenniumi t6lgy az adventi koszorival;
Dunakiliti duzzasztomii; Dunakiliti fenékkiiszob; Kikeletkoszonté; Templombels6 kenyérszenteléskor; Jégmadar; Millenniumi kereszt; Falumizeum; Aratoiinnep
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Dunaszeg a Szigetkoz szivében, Gydr belvarosatdl 13 kilométerre elhelyezkedd tele-
piilés. A kozség a Mosoni-Duna partjan teriil el, annak egy szegletében, innen szdrmazik az
elnevezése is. Lakosainak szama az utobbi években jelentGsen novekedett, mivel a fejlett
infrastruktira és a kdrnyezd természeti értékek vonzdva teszik a telepiilést. A kozséget végig
jarva gondos, virdgokkal diszitett portakkal, tiszta utcakkal, kozterekkel talalkozhatunk.

A telepiilésen szép szammal miikddd civil szervezetek nemesak Dunaszeg lakdinak, de
a kornyékrol érkezéknek is biztositanak lehetdséget a szabadid hasznos eltdltésére. A helyi
miivészeti kozosségekben magas szinvonald munka folyik. A kiilonb6zd korosztalyokbol
szervezGdd csoportok foként az énekes hagyomanyokat 6rzik.

A falu keleti csiicskében taldlhat6 a Dunaszegi-morotvatd, mely egykor a Mosoni-Duna
kanyarulata volt, s jelenleg az Als0-Szigetkdz legnagyobb allovize. A 42 hektaros t6 él6vildgat
bemutatd, 1,5 kilométer hosszi, gyalogosan jarhat6 tandsvényen végig haladva jutunk a ma-
darmegfigyel§ toronyhoz, ahonnan megpillanthatjuk a tavon tszkald vizimadarakat, a kor-
nyez$ nddasokban fel-felbukkand apro énekesmadarakat és nagyobb ragadozokat. Szamos
lepke- és hat hazai orchideafaj mellett a nagyon ritka kiiszo zeller is fellelhetd itt. A morotvatd
melletti2, 4 hektdros Banya-t6 és a kozeli Kis-Morotvatd kivald horgaszhely.

A tavaktol mintegy tizpercnyi sétaval érhetd el a kozség kozpontjaban talalhaté - Havas
Boldogasszony tiszteletére szentelt — tobb, mint hdrom évszdzados templom.

A templom melletti Kegyeleti park, mely eredetileg temetkezési helyként szolgélt, min-
den Dunaszegen €lt, valamint a hdborik sordn a kozség teriiletén elhunyt, és itt nyugvo em-
bernek allit emléket. A diszkertben megtekinthetd az 1956-o0s forradalom és szabadsagharc
50. évforduldjdra allitott haranglab, valamint a 2006-ban épiilt keresztut a stacids képekkel. A
régi siremlékeket, valamint az amerikai hivek altal adoményozott keresztet vadgesztenye-
fakkal szegélyezett diszburkolatd sétdnyon kozelithetjiik meg.

A templomot és a Kegyeleti parkot elhagyva a Falumtzeum épiiletéhez érkeziink. A
kidllit6 termekben helyet kaptak a népi paraszti gazdalkodas, pasztorkodés, a hajdani vizivi-
lagra emlékeztetd targyak mellett a régi kismesterségek eszkozei, a népmiivészet és haziipar
termékei, a helyi viselet darabjai is.

A Falumizeum mdgotti - falusi magtarakra emlékeztetd — épiiletben elhelyezett Stabil-
motor gyljteményben korabeli, miikodSképes belsGégést motorok lathatok. A helytorténeti
gylijteménytdl csupan néhany percre talalhatd a Millenniumi park mellett a falu népi mem-
1ékeinek sordba illeszthetd un."Homokgddri Kiskép", melynek formai megolddsa egyediilallo
a Kisalfoldon.

A falu nyugati sz€lén, a kerékparit mentén — az egykori szigetkozi gazdasagi vasutak-
nak allitott - Kozlekedési emlékhely taldlhatd. Dunaszeg élhetd, kozkedvelt szintere a Sziget-
kozben zajlo rendezvényeknek. Az év barmelyik szakdban talalhatunk itt olyan kozdsséget
Osszekovacsold programokat, mint a majus végi Szigetkdzi Gulyahajtas. Egy helyi allattartd
gazda Otletébdl méra szinte az egész kornyéket megmozgat — kicsiknek és nagyoknak egy-
arént élményt add — néplinnepély lett a hozza kapcsolddo kézmives vasdrral, régi mestersé-
gek bemutatdsaval dsszekotve. A nyugodt, gyonyori természeti kdrnyezetben elhelyezkedd, a
nyiizsgd varostol nem messze talalhat6 telepilés 6rommel varja a kirdndulnivagyokat.

Atelepiilés polgdrmestere: Babos Attila
A képeket készitette: Lakatos Krisztidn
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Dunaszeg is a settlement located in the heart of Szigetkoz, 13 kilometers from downtown
Gy®r. The village is located on the banks of the Mosoni-Danube, in a corner of it, hence its
name. The number of its inhabitants has increased significantly in recent years, as the devel-
oped infrastructure and the surrounding natural values make the settlement attractive.
Walking through the village, we can come across well-maintained houses decorated with
flowers, clean streets, and public squares. Numerous non-governmental organizations
operating in the settlement provide opportunity to spend free time usefully, not only for the
residents of Dunaszeg, but also for people from the surrounding area. There is high quality
work going on in the local art communities. Groups made up of different age groups mainly
preserve the singing traditions. At the eastern end of the village is the Dunaszegi Morotvato,
which was once a bend of the Mosoni-Danube, and is currently the largest stagnant water in
the Lower-Szigetkoz. Following the 1.5 km long, pedestrian nature trail showing the wildlife of
the 42-hectare lake, we reach the bird observation tower, from where we can catch a glimpse of
waterfowl swimming on the lake, small songbirds appearing in the surrounding reeds, and
larger predators. In addition to numerous butterflies and 6 domestic orchid species, the very
rare creeping marshwort can also be found here. The 24-hectare Mine Lake next to the
Morotvaté and the nearby Kis-Morotvat6 are excellent fishing spots.

The more than three-century-old church in the center of the village - dedicated to Our
Lady of the Snows - is about a 10-minute walk from the lakes. The Memorial Park next to the
church, which originally served as a burial place, commemorates all people who lived in
Dunaszeg and who died in the village during the wars and are buried here. In the ornamental
garden, you can see the belfry set up for the 50th anniversary of the 1956 revolution and
freedom fight, as well as the way of the cross built in 2006 with images on the stations. The old
tombs and the cross donated by the American believers can be approached on a paved
walkway lined with chestnut trees. Leaving the church and Memorial Park, we arrive at the
Village Museum building. In the exhibition halls, in addition to objects reminiscent of folk
farming and shepherding, old water worlds, tools of old small crafts, products of folk art and
home industry, and pieces of local clothing are also on display.

The petrol engine collection, located in a building reminiscent of village granaries
behind the Village Museum, displays functional internal combustion engines of the time. Just
a few minutes from the local history collection, next to the Millennium Park, you can find the
so-called "Little Picture of Homokgodor", which can be added to the list of the folk
monuments of the village, and whose formal solution is unique in the Little Hungarian Plain.

On the western edge of the village, along the cycle path, there is a Transport Memorial -
built for the former Szigetkdz economic railways. Dunaszeg is a livable, popular venue for
events taking place in Szigetkdz. At any time of the year, we can find programs that bring the
community together, such as the Szigetkéz Cattle Herding at the end of May. From the idea of
a local livestock farmer, it has now become a folk festival that moves almost the entire region -
providing an experience for both young and old - with the associated craft fair, connected with
the presentation of old professions. Located in a calm, beautiful natural environment, not far
from the bustling city, the settlement welcomes those who want to go on a trip.

The mayor of the settlement: Attila Babos
The pictures were taken by: Krisztidn Lakatos

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kis-Morotvato; Kegyeleti park; Havas Boldogasszony templom; 1956-os emlékmii; Kisvasut emlékhely; Szigetkozi Gulyahajtas;
Mosoni-Duna; Dunaszegi banyato
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Dunasziget 1892 lakost kdzség Gydr-Moson-Sopron varmegyében. A telepiilés a
Szigetkoz északi részén, Mosonmagyardvartdl 15 kilométerre északkeletre, a Duna mentén
fekszik. Teriiletének nagy részét a folyam szdvevényes agai hdlézzak be. Koziiton délrdl,
Mosonmagyardvar fel6l Haldszi érintésével, északrdl Dunakilitin dthaladva kozelithetd meg.

Dunasziget - ezen a néven - egyike legfiatalabb telepiiléseinknek. 1969-ben jott 1étre
Sérfenydsziget és Cikolasziget egyesiilésével. Ez a két kozség a trianoni dontés kovetkeztében
elesatolt négy csallokozi telepiilés - Doborgaz, Keszoleés, Sily és Vajka - Magyarorszdgon
maradt hatérrészeibdl jott 1étre 1920 utdn. A telepiilés hirmas egysége a mai napig meg-
maradt: harom bicstnk van, harom haranglabunk, és hirom temeténk.

A 13-14. szdzadban alakultak ki a kornyék elsé telepiilései. A teriilet az esztergomi
hercegprimas birtoka volt, késébb katonai szolgdlat fejében nemesi csalddok kaptdk meg.
Tulajdonosaik 1848-ig kozbirtokossag forméjaban irdnyitottak a kozségek életét.

A 19 szdzad mésodik felében a folyd szabdlyozdsa utdn ndvekedett meg a halasztanyak
lélekszdma a csallokozi anyatelepiilésekrdl idekoltozbkkel. Megerdsodésiikkel felmeriilt
bizonyos fokt dndllésulasuk is, hiszen mdr ekkor sajat anyakonyvi keriiletik volt. Féleg a
haldszattal és allattenyésztéssel foglalkoztak az itt €l6k, de a Duna amellett, hogy meg-
élhetést adott, gyakran veszélyt is jelentett. Az 1954-es drviz utdn szinte az egész telepiilést
1ijj4 kellett épiteni.

Csakugy, mint régen, napjainkban is a folyd hatarozza meg a kozség életét, csak most a
Duna tiszta, egyediiléllo vizmindségét kindld turisztikai lehetdségeit hasznositja a telepiilés.

Dunaszigetet taldloan Mosonmagyardvér ,Balatonjanak” is nevezik. A vdrostdl és az
MI-es autdpalyatdl csupan néhdny percre a Szigetkdz paratlan természeti kornyezete varja az
ide latogatot. Strandoldsi, horgdszati és lovaglasi lehetdségeken tul szervezett vizittrak
keretében lehet megismerni a vizivilagot. Erdekes latnivalo a Szigetkoz élvilaganak fenn-
maradasdért 1étrehozott in. Denkpéli hallépcsd.

Emellett kulturalis programokat is kinél a telepiilés. Rendszeres programjaink kozott
szerepelnek a nemzeti iinnepek (marcius 15, augusztus 20, oktéber 23), a Falunap, harom
bucst az adott telepiilésrészeken, a doborgazi Szent Istvdn napi bicsti — augusztus 20-an, a
sérfenydi Rozdlia napi biicsii - szeptember 4-én, a cikolai Mihaly napi bicsa - szeptember 29-
én.

Az Okopark és az Erdeiiskola kidllitasai és bemutatoi a Szigetkoz paratlan él6vilagat és
a tdjjal egyiitt €I6 el6deink 6si mesterségeit mutatjak be. Megtekinthetd Varga Gyorgynek, a
Szigetkoz festGjének galéridja, valamint a telepiilés elsd tanit6janak, Timaffy Endrének az
életét bemutatd emlékszoba is. Az Emlékparkban felallitott harangldb és székelykapu, az
1848-as és a vilighdboris hdsoknek a mementdja, itt kapott teret az I. és II. vilighdbori
héseinek emléket 4llito obeliszk.

A féradt turistat minden igényt kielégit szallds- és vendéglatohelyek varjak. A séto-
rozéstol a panziok kényelmes szobdjdig, biifék langosdtol a vendégldk inyencfogasdig terjed
vélaszték.

Atelepiilés polgédrmestere: Cseh Benjamin
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Dunasziget is a village of 1892 inhabitants in Gy6r-Moson-Sopron County. It is located
next to the Danube, 15 km northeast of Mosonmagyarévar, in the northern part of the
Szigetkoz region. Most of its territory is interwoven by the river's meandering branches. Road
access is from Mosonmagyardvér via Hal4szi from the south, and via Dunakiliti from the
north. Dunasziget, as it is called now, is one of the youngest settlements in Hungary, having
been established in 1969 by the merger of SérfenyGsziget and Cikolasziget. These two
municipalities were created after 1920 from the remaining parts of four villages in Csallokoz
that had been cut off from Hungary as a result of the decision in Trianon — Doborgaz,
Keszolcés, Siily and Vajka. The threefold character of the settlement has been preserved to
this day: we have three Feasts, three belfries and three cemeteries.

The first settlements in the region were established in the 13th and 14th centuries. The
area was the property of the Primate of Esztergom, and later it was given to noble families in
return for military service. The villages were jointly governed by their landowners until 1848.
After the river was regulated in the second half of the 19th century, the number of people
living in the fishing villages increased with the arrival of new settlers from Csallokoz. As the
villages grew, they also became more independent, since they already had their own
registration district. Fishing and animal husbandry were the main occupations of the
inhabitants, but besides providing livelihood, the Danube was often a threat as well. Almost
the entire village had to be rebuilt after the flood of 1954.

The river still defines the life of the village today, just as in the past. The only difference is
that the village is now benefiting from the tourism opportunities offered by the clean, unique
water quality of the Danube. Dunasziget is aptly called the 'Lake Balaton' of Moson-
magyardvar. Just a few minutes from the town and the M1 motorway, the unique natural
environment of Szigetkdz awaits visitors. In addition to swimming, fishing and horseback
riding, you can also explore the aquatic world through organised boating trips. Created to
preserve the wildlife of the Szigetkdz region, the Denkpdl fish ladder is an interesting
attraction. The village offers cultural programmes as well. Regular events include national
holidays (15 March, 20 August, and 23 October), the Village Festival, and three Feasts in the
respective parts of the village - the St. Stephen's Day Feast in Doborgaz on 20 August, the St.
Rosalia's Day Feast in Sérfeny6 on 4 September, and the St. Michael's Day Feast in Cikola on
29 September.

The exhibitions and shows of the Ecopark and the Open-air School present the unique
wildlife of Szigetkdz and the ancient crafts of our ancestors who lived in harmony with nature.
You can also visit the gallery of Gydrgy Varga, the painter of Szigetkdz, and the memorial
room of Endre Timaffy, the first teacher of the settlement. The belfry and the Székely Gate
commemorating the heroes of the 1848 revolution and the World Wars, as well as the obelisk
dedicated to the heroes of the First and Second World Wars, are located in the Memorial
Park. There is a wide range of accommodation and restaurants awaiting tired tourists, from
tents to comfortable rooms in guesthouses, from 'langos' in a food shack to gourmet dishes
offered by a restaurant.

The mayor of the settlement: Benjamin Cseh

A TELEPULES KEPEKBEN:
Haranglab; Légifoto Doborgaz-sziget; Jézus Szive templom; Jézus Szive templom belsé tér; Sérfenydi temet részlet; Kis-zatonyi hétvégi hazak;
Dunasziget madartavlatbol; Emlékpark; Jatszotér és Kneip ut; Altalanos Iskola; Hallépcs6 részlet; Mesehaziko - Cikola utca; Zatonyi Duna ag
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Ecs, Gy6r-Moson-Sopron virmegye kistelepiilése, Gy6rt6l 16 kilométerre, a Sokordi-
dombsag szivében.

A telepiilés 0si magja a Szentmértoninak nevezett volgy peremén hizodd Gydr -
veszprémi it mellett épilt. A hely régen lakott voltardl a kékorig visszanyild régészeti leletek
tantskodnak. Talaltak a kornyéken romai, kelta és honfoglalds-korabeli targyi emlékeket is.
Teriiletén a kizépkorban tobb kisebb telepiilés is volt. A mai Ecs Nagyécsfalu és Nagyécshegy
egyesitésével alakult meg 1936-ban. ElsG irdsos emlitését 1172-bdl ismerjiik. Ekkor az itt
letelepiilt Echu nemzetség utdn Esu, Echu néven szerepel. Sz616sok és gydri varnépek
lakhelye volt, ahol nemesek és egyhdzak birtokoltak foldet és sz616t.

Az els6 vilaghaborinak 75 falubeli esett aldozatul. 1921-ben Ecsen avattak fel az orszdg
elsd vilighdborus emlékmivét. Az emlékmd a 82-es f6ut mellett talalhatd a Kis utca keresz-
tezésénél. Ezt a teriiletet a késdbbiekben Hsok parkjanak nevezték el. Megbiztak Albert
Andor gyGri szobraszmivészt a szobor elkészitésére. Az emlékmivet 1921. augusztus 28-dn
avattak fel.

A telepiilésen fut 4t a Szent Jakab Zardndokut, mely elhalad a hegyi harangldb mellett.
Az Oreg utcabol haladva egy gyalogdsvényen elérhetd a dombtetdn a fabol csolt haranglab,
mellette kegyelet jeléiil fakereszt 4ll. A haranglébot 1922-ben az I. vildghdbord emlékére
allitottdk. A harang miikddéképes, minden nap megszolal. A kereszt az id6k sordn sériilt,
2017-ben két helyi csalad allitott 0] keresztet fém korpusszal.

Romai katolikus templomunk Arpad-kori eredetdi. A torok idékben erGsen megron-
galodott. 1690 koriil részlegesen feldjitottak, a 18. szdzad els6 harmadaban allitottak helyre.
Az épiileten a jelentGsebb munkalatokat a 19 szdzadban kezdték meg. A templomot Szent
Istvankiraly tiszteletére szentelték.

Ecs allandé lakosainak szama folyamatosan novekvé tendencidt mutat. Ecs szinte mar
Gy6r agglomeracidjanak része, és ez megmutatkozik a gazdasagi, és tarsadalmi fejlettségi
szintben is. Ezen a teriileten nagyobb a népesség, és tobb a véllalkozasok, gazdasagi szerve-
zetek szdma. A telepiilés fejlett infrastruktirdval rendelkezik. Gydr kozelségének az elénye,
hogy a napi munkdba ingdzds megoldhatd a 82-es fétton. Szivesen telepiilnek kiide a varosbol
emiatt, é&s még az ingatlanarak is kedvezSbbek.

Az elmult években energetikai korszerdsités tortént az Orbén Liszlo Miivelddési
hazon, és az Onkorményzat épiiletén palyazatok titjan. Sikeres palyazataik ttjan valosulhatott
meg a helyi véllalkozésokat segitd inkubdtorhaz, a 24 féréhelyes bolesddei telephely kialaki-
tasa kiszolgdld egységgel, az ipari park létrehozasa, csapadékviz elvezetés, ut- és jarda
feldjitésok, valamint épiileteik energetikai korszerdsitése.

Biiszkék arra, hogy a telepiilésen hiizédik 4t az a kerékparat ami, Gydrt Pannonhal-
méval koti dssze. A kerékpdrit erdsiti a turizmust, kielégiti a helyieknek azt az igényét is,
hogy biztonségosan kerékparozhatnak helyben és a telepiilések kozott. A kerékparat mellett
a Pump Track pélya kivitelezése és a koriilotte 1évé rendezvény- és szabadidGpark remek
kikapcsolddasi lehetdséget nyujt kicsiknek egy nagyoknak egyarant.

Atelepiilés polgédrmestere: Dr. Szabd Norbert

Foték: Toth Szabolcs
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A small village 16 km from Gydr, Ecs is located in the heart of Sokoré Hills in Gydr-
Moson-Sopron County.

The ancient core of the settlement was built on the road from Gy6r to Veszprém along
the valley called Szentmartoni. Archaeological finds dating back to the Stone Age indicate
that the area has been inhabited for very long. Roman and Celtic artefacts as well as ones from
the Hungarian conquest era have been found in the vicinity. In the Middle Ages, there were
several small settlements on the present site of the village. Today's Ecs was formed by the
merger of Nagyécsfalu and Nagyécshegy in 1936. The first written record of the village dates
back to 1172, when it was called Esu or Echu, named after the Echu clan that settled here. It
was a settlement of vine-growers and the castle folk of Gydr, where nobles and churches
owned land and vineyards.

75 villagers died in the First World War. Hungary’s first World War memorial was
unveiled in Ecs in 1921. The memorial site, subsequently named Heroes’ Park, is located at the
intersection of main road 82 and Kis Street. Andor Albert, a sculptor from Gydr, was
commissioned to create the statue. The monument was unveiled on 28 August 1921.

The Pilgrim’s Way of St. James that crosses the village passes next to the wooden belfry
on the hilltop, which is accessible via a footpath from Oreg Street. A wooden cross is located
next to it as a mark of reverence. The belfry was erected in 1922 as a memorial to the First
World War. The bell is in working order and is rung every day. Since the cross has been
damaged over time, two local families put up a new cross with a metal body in 2017

Our Roman Catholic church, heavily damaged during the Turkish occupation, dates
back to the Arpad dynasty. It was partially restored around 1690 and rebuilt in the first third of
the 18th century. Major work began on the building in the 19th century. The church was
dedicated to King St. Stephen.

The number of permanent residents in Ecs has been steadily increasing. The village is
almost part of Gy6r’s urban agglomeration, and this is reflected in the level of economic and
social development. This region has a larger population as well as more companies and
businesses. Ecs has a well-developed infrastructure. Its proximity to Gydr is an advantage,
since main road 82 is suitable for daily commute. For this reason, as well as real estate prices
being more affordable, people are willing to relocate from the city.

The Orban Lészl6 Cultural Hall and the Municipality building have been upgraded in
terms of energy efficiency through tenders in recent years. Successful tenders have enabled
the construction of facilities such as a service building to support local businesses, a 24-
capacity nursery complete with a service unit, an industrial park, stormwater drainage, road
and pavement renovation, as well as energy efficiency upgrades of various buildings.

The people of Ecs are proud of the fact that the bicycle path connecting Gyér with
Pannonhalma runs through the village. The cycle path will boost tourism and also meet the
locals’ need to cycle safely locally and between settlements. The pump track next to the cycle
path and the surrounding event and leisure park provide great recreational opportunities for
children and adults alike.

The mayor of the settlement: Dr. Norbert Szabd

Photos by: Szabolcs Toth

A TELEPULES KEPEKBEN:

Ecs madartavlatbol; Nadtet6s paraszthaz; Osz a horgasban; I vilaghaborts emlékmii; Petdfi Sandor szobor; Templomoltar; Szent Istvan Kiraly szobor; Bolesode;
Védett novényiink a tavaszi hérics; Templom; Osszetartozas faja; Haranglab és kereszt
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Fardd kozség GySr-Moson-Sopron vdrmegyében, a Kisalfoldon, a Rébakoz északi
részén, a Hansdg-medence déli szomszédsagdban fekszik.

Kozpontjan keresztiil halad a Gy6rt Sopronnal dsszekotd 85-0s f6ut, déli hatarszélén
pedig az M-85-0s autdit. A vasttvonalak koziil a Gydr-Sopron-Ebenfurt vonal érinti. Nevé-
nek eredete a Rdbakoz északi, a Hansdg mocsaraival hatdros helyzetére utal. A telepiilés mar
az avar korban lakott volt, a régészeti munkalatok soran harom temetd is feltarasra keriilt.

Okiratban eldszor 1281-ben emlitették, 1359-ben pedig mar kiridja volt a helyi papnak.
Kézépkori birtokosai az Osl nemzettségbdl leszdrmazott, illetve azokkal rokon csaladok,
elsdsorban az Ostffyak voltak. A 15. szdzadban fontosabb birtokosok: enyingi Térok Bélint,
majd a Dessewffy, végiil a Cziko csalad voltak. 1570-ben a pestis jarvany idején tobb, mint hisz
jobbégyhdz lakdja vesztette Eletét. 1594-ben a torok feldlta a falut, ami teljesen elpusztult. A
talélok egy része az India-majorba menekiilt. A 18. szdzad elejétél a hanyi teriiletek le-
csapoldsaval megndvekedett a mivelésbe bevonhat6 teriiletek nagysaga, ezzel ndvekedésnek
indult az éllattartds, és a foldmdvelés. A X17 szdzad Otvenes éveiben a mar kordbban is
birtokos Ostffyak mellett a Keszy, Nagy, Hogyész, Megyery és Szilvasi csalddok szereztek
birtokot a telepiilésen, majd ezt kovetGen Nadasdy Ferenc szerzett birtokadomanyt, amit
késGbb elkoboztak téle. Ezen elkobzott birtokokat szerezte meg késGbb az Eszterhdzy csalad.

Valldsi szempontbdl evangélikus tobbséggel rendelkezett a falu a X17 szdzadban. 1773-
ban lett a falu lelkésze Acs Mihaly, aki tobb egyhdzi énekeskonyvet is frt. Miutdn az
Eszterhdzy csaldd birtokot szerzett a telepiilésen, a katolikus vallas kovetdi lettek tobben. A
X18. szdzadban mér 300 lelket sz4mlalo zsid6 kozosség is élt a faluban. Onalld imatermiik,
iskoldjuk volt és kiilon temetdjiik.

Az 1848-49-es szabadsdgharc idején 31 falubeli harcolt Klapka Gyorgy seregében, mig
Ostffy Istvan farddi 6rmester egy rdbakozi szdzad parancsnoka volt. 1876-ra megépiilt a
vasttvonal, 1880-ban a falu negyedét tlizvész pusztitotta el. 1883-ban megalakult az 6nkéntes
tlizoltd egyesiilet.

Az . vilighdboriban 98 farddi katonai vesztette életét, a masodik nagy habori harcai-
ban 44 hdsi halalt halt katondja volt a falunak. A hdsi halottak tiszteletére emlékmiivet llit-
tattak a helyiek. A haborut kovetd viszontagsdgos id6k Faradot sem kimélték.

1979-ben Csorna varoshoz csatoltdk Faradot. A rendszervltozés 1] lehetdségeket ho-
zott, helyi kezdeményezésként 1992-ben ismét ondllo kozség lett.

Farad ldtnival6i: az evangélikus templom 1785-ben épiilt, tornyat 1806-ban emelték. Olaj
oltarképe — Krisztus a keresztfan — Schiller Jozsef alkotdsa. A rémai katolikus templom szin-
tén 1785-ben épiilt. Kiilondsen szépek a padok oldallapjain a virdgos fafaragasok. A mennye-
zet freskdit Samodai Jozsef festette. Az evangélikus temetSben régi csaladi kriptak 1dthatok.
A katolikus temetében a Sarlay-csaldd képolndja 1855-ben épiilt. Az izraelita temetd a falu
északnyugati szogletében taldlhatd. A telepiilés utcdit koztéri szobrok, a vilighdbords,
mészkdbol faragott hdsi emlékmd és a szintén mészkdbdl &llitott Szent Floridn szobra disziti.
Avolt klasszicista stilusa Ostffy-kastély ma iskola, a Sarlay-kastély szintén klasszicista stilus-
ban épiilt, homlokzatat Felsdbiki Nagy Sandor cimere disziti és jobb idékre var. Farad
manapsag szépen fejldd, gyarapodo falu, élénk kozosségi Elettel. (Forrds: wikipédia)

Atelepiilés polgérmestere: Szalai Zoltan

FARAD

;E‘m,
LSS

Fardd is situated in Kisalfold (Little Plain), in the northern part of Rabakdz, south of the
Hansdg Basin in Gyér-Moson-Sopron County. Main road 85 connecting Gydr with Sopron
passes through the centre of the village, and the M-85 motorway runs along its southern
border. It is served by the Gydr-Sopron-Ebenfurt railway line. The origin of Fardd's name
refers to its location in the northern part of Rdbakoz, bordering the marshes of Hansag.

Three cemeteries were uncovered during archaeological excavations indicating that the
site was inhabited as early as the Avar period. The first mention of the village in a document
dates back to 1281. The local priest had a mansion here in 1359, The village's landowners in the
Middle Ages were descendants of the Osl clan or related families, mainly the Ostffys. Balint
Torok of Enying, then the Dessewtfy and finally the Cziké families were the most important
landowners in the 15th century. The inhabitants of more than twenty serf houses lost their lives
during the plague in 1570. The village was ransacked by the Turks and completely destroyed in
1594, with some of the survivors fleeing to a place called India Manor. Following the drainage
of the marshlands at the beginning of the 18th century, the amount of land available for
cultivation increased, allowing livestock breeding and agriculture to grow. In addition to the
Ostffys, who had already owned land in the village, the Keszy, Nagy, H6gyész, Megyery and
Szilvési families obtained land in the fifties of the 17th century. Ferenc Nadasdy received a
land grant later, which was confiscated from him afterwards. These confiscated estates were
acquired by the Eszterhdzy family. In the 17th century, the religious affiliation of the majority
of the village was Lutheran. An author of several church hymn books, Mihaly Acs became the
village's pastor in 1773. After the Eszterhdzy family acquired land in the area, the Catholic
religion became the majority religion. There was even a Jewish community of 300 people in the
village by the 18th century, with their own prayer room, school and cemetery.

31villagers fought in the army of Gyorgy Klapka, while sergeant Istvan Ostffy of Farad
commanded a company from Rabakoz during the War of Independence of 1848-1849. The
railway line was completed in 1876. A quarter of the village was destroyed by fire in 1880. The
voluntary fire-fighting association was founded in 1883,

98 soldiers from Fardd died in the First World War, and the village lost 44 soldiers in the
Second World War. A monument was erected by the locals in honour of the heroes. The
difficult times that followed the war affected the village as well.

Farad was integrated into the town of Csorna in 1979. The regime change created new
opportunities, so Farad decided to become an independent municipality again in 1992.

Attractions: the Lutheran church was built in 1785, and its tower was erected in 1806. An
oil painting of Christ on the Cross, its altarpiece is the work of Jozsef Schiller. The Roman
Catholic church was built in 1785 as well. The floral woodcarvings on the sides of the pews are
remarkable. The ceiling frescoes were painted by Jozsef Samodai. The Lutheran cemetery
contains old family crypts. The chapel of the Sarlay family in the Catholic cemetery was built
in 1855. The Jewish cemetery is located in the north-west corner of the village. The streets are
decorated with various sculptures, a limestone monument to the heroes of the World Wars
and a statue of St. Florian, also in limestone. The former, neoclassical Ostffy Mansion now
serves as a school. The - also neoclassical - Sarlay Mansion, with the coat of arms of Sandor
Felsbiiki Nagy on its facade, has seen better times. Fardd is now a thriving, growing village
with a lively community life. (Source: Wikipedia)

The mayor of the settlement: Zoltdn Szalai

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szt. Florian-szobor; Ttizolto szertar; 1848-49-es emlékmii; Mini bolcséde épiilete; Meseerdd 6voda; Orvosi rendeld; Evangélikus templom; 56-os emlékm;
Katolikus templom; Polgarmesteri Hivatal; Kozosségi haz; Kiraly Ivan altalanos iskola
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A kozség a Mosoni-Duna partjén fekszik a Szigetkoz északnyugati részén, Moson-
magyardvartol 8 kilométerre északra, Pozsonytdl 35 kilométerre dél-délkeletre. A telepiilés
féutja az orszagos kozitként 1408-as szdmozast viseld mellékit, amely Mosonmagyardvért
koti 6ssze Feketeerddn és Dunakilitin keresztiil Rajkaval.

Egy 1274 kériili oklevélben emlitik el6szor, Fekete Erdeu, Fekethewedeu néven irtak le.
Virbirtokként szerepelnek Hunyadi-kori tulajdonosai: a Szent-gydrgyi és Bazini gréfok. A
Mosoni-Duna harom oldalarol vette koriil a falut, keleti részén pedig az dvériuradalom teriilt
el. A nagy sorscsapasoktol a kornyezet tobbszor megvédte. Igy amikor a torokok az egész
varmegyét elpusztitottdk 1683-ban, kdrnyezete — a viz - megvédte a telepiilést, igy elkeriilte a
rombolast. Az 1730-as pestisjarvany viszont csaknem teljesen elnéptelenitette.

1796, Fekete Erdd. Schwarzer Wald. Elegyes falu Moson Virmegyében, foldes Aszszonya
Felséges F6 H. A. Krisztina, fekszik Haldszitol nem meszsze, s hatdrja ehez hasonlito, réttyei
ugyan jok, de termé foldgyével egygyiitt Duna vize elszokta onteni, fdja tiizre van, de egyéb javai
tsekéllyek lévén, harmadik Osztdlybéli.”

A Duna-agon csak a 20. szdzadban épiilt elszor fahid, ami kialakitotta Feketeerdd
kapu-szerepét, a lakossagnak a kereskedelembe vald bekapcsolddés tdgabb lehetdségeit.

A munkaer6 nagy része Dunakiliti és Mosonmagyardvar, valamint a szlovdkok bete-
lepiilése nyoman Pozsony munkahelyeire ingdzik. Az 6nkormdnyzat kultdrhdz, konyvtar és
orvosi rendel kivételével sajat intézményt nem tart fenn.

A 2000-es évek kozepétdl szamos szlovdk dllampolgdr vasarolt telket, hizat a telepii-
lésen az alacsony ingatlandrak és Pozsony kozelsége (35 km) miatt. Az Gj lakparkban az
ingatlanok tobbsége az ovék. Feketeerdd kozelében halad el az EuroVelo 6 és Sultans Trail
nemzetkozi kerékpdros tdradtvonal, igy szdmos kerékparos dthalad a telepiilésen, Gtban
Németorszag fel6l Budapestre.

A telepiilés latnivaldi: a millennium emlékét 6rzi a Hétvezér téren 1896-ban iiltetett hét
tolgyfa. Természetvédelmi értéke: 190,5 hektdr a védett erdd- és gyepteriilet.

A telepiilés polgarmestere: Novak Andras

FEKETEERDO

The village is located on the banks of the Mosoni-Danube, in the northwestern part of
Szigetkoz, 8 kilometers north of Mosonmagyardvér and 35 kilometers south-southeast of
Bratislava. The main road of the settlement is the side road numbered 1408 as a national public
road, which connects Mosonmagyardvér with Rajka via Feketeerdd and Dunakiliti.

It is mentioned for the first time in a charter from around 1274. (It was mentioned by the
names of Fekete Erdeu, Fekethewedeu) It was listed as a castle estate during the Hunyadi era,
its owners were Counts Szent-gydrgyi and Bazini. The Mosoni-Danube surrounded the village
on three sides, in the eastern part of which lay the Ovar manor. The environment has
repeatedly protected it from great misfortunes. When the Turks destroyed the entire county in
1683, its environment — the water — protected the settlement, thus avoiding destruction.
However, the plague epidemic of 1730 almost completely depopulated it.

1796 “Fekete Erdo. Schwarzer Wald. A mixed village in Moson County, owned by Her
Highness Krisztina H.A., is located not far from Haldszi, and its border is similar to that one, its
fields are good, but together with its lands, it is usually flooded by the water of the Danube, its
wood is for fire, but its other goods are meager, so is third class.

The first wooden bridge was built on the Danube branch only in the 20th century, which
created the gateway role of Feketeerdd and the broader opportunities for the population to
get involved in trade.

The majority of the workforce commutes to the workplaces of Dunakiliti and Moson-
magyarovar, as well as Bratislava, due to the settlement of Slovaks. The municipality does not
maintain its own institutions, with the exception of a community center, library and doctor's
office. Since the mid-2000s, many Slovak citizens bought plots and houses in the settlement
due to the low real estate prices and the proximity to Bratislava (35 km). Most of the
properties in the new housing estate are owned by them. The EuroVelo 6 and Sultans Trail
international cycling routes pass near Feketeerdd, so many cyclists pass through the settle-
ment on their way from Germany to Budapest. Attractions of the settlement: the memory of
the Hungarian millennium is preserved by the seven oak trees planted in 1896 on Hét vezér
Square. Nature conservation value: 190.5 hectares of protected forest and grassland.

The mayor of the settlement: Andras Novak

A TELEPULES KEPEKBEN:

Romai Katolikus templom; Orvosi rendel6; Milleneumi tolgyek; Mosoni-Duna; Kerékparos pihend; 48-as kopjafa; Biiszkeségpont 56-os emlékmii;
Sportpark; Jatszotér
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Fert6boz a FertGpart legkisebb és egyben Fertdpart talan legszebb fekvésd kozsége. A
falu torzsét alkotd egy kilométer hossziisdga F6 utca, a Fertd dél-nyugati partjan Fertbozi
dombsor és a Fert6 t6 "dlelésében” helyezkedik el. A Fertdbozi dombokat kiilonbdzé méretd
mély utak szabdaljak, illetve csoddlatos volgyek tarkitjak.

A kozség nevét t6bb szakember is a bodzdval hozza kapcsolatba, 1évén, hogy egy 1281-
b6l szarmazd oklevélben Terra Boziasnak, azaz Bozids Foldnek nevezték. Mdsok a Boz nevet
alatinbos (bovis), a szarvasmarha szobol eredeztetik, miutan e teriilet szarvasmarha tenyész-
tésre volt alkalmas. A régészeti leletek szerint a falu délnyugati részén 1év6 "Gradina hegy"
mér a kdékorszakban lakotelepiil szolgalt, de a bronzkori és rémaikori maradvanyokra is
bukkantak a kutatok. Az évszazadok soran a falu lakosainak szdma rendkiviil valtozatos
képet mutat, tobbnyire 300 f6 kordl alakult, de szélnak feljegyzések 730 fordl is. A 12.
szdzadtdl Boznak tobb tulajdonosa volt. 1321-ig Bees LaszIl6 a Ban fia volt a ura. 1366-t6l a
Kanizsai csaldd birtoka lett. A késdbbiek folyaman 6k Booz-t elzalogositottak, igy keriilt
1515-ben a Rozgonyiak kezére, akik késbb megint visszaadtak a kanizsaiaknak.

Ez idd alatt a f6 megélhetési lehetdséget harom, késdbb négy tevékenység jelentette.
El6szér a halészat, a nddaratds, a fiirdd, végil a sz616 és bor. Bér a fiird6 a Fertd rendkiviil
szeszélyes volta miatt (évszdzadonként legalabb egyszer szinte teljesen kiszaradt) a fiird§
csak "Tiszavirdg életd" volt, a haldszat és a nddaratds a szdzad elejéig, a sz6l6termesztés és a
borészat napjainkig megélhetést biztosit a hozzaértd szakembereknek.

A 16. szdzad kozepén a Nadasdiak birtokaba keriilt a kozség. 1677-t6l a Széchényiek
lettek a falu urai, akik az el6z6 urakhoz képest a legtobbet tettek a telepiilésért. 1814-ben
Széchényi Ferenc (Széchenyi Istvan édesapja) felosztotta Sopron megyei birtokait hdrom fia
kozott, melynek eredményeképp Istvénnak jutott: Nagycenk (Kiscenk), Fertdboz, Fertd-
homok, Hegykd és Hidegség.

A falu temploma 1732-ben épiilt, késébb a templom mellé paplakot, majd iskolat is
épitettek. A templom az 1903-ban tortént elsé renovaldsat kovetGen, még ugyanebben az
évben leégett egy nagy tiizvészben, amelyben dldozatul esett az iskola és a telepiilés nadfo-
deles lak6hdzainak 3/4 része is. 1802-ben késziilt el a Gloriette kilatd, grof Széchényi Ferenc
épittette Jozsef nddor latogatdsdnak emlékére. A Széchényieknek mas egyéb fejlesztést is
koszonhet a falu. Ezek egy része ma is megvan, mint pl. domboldalba vjt hatalmas boros-
pincék Mas résziik viszont mara mdr csak emlék, mint pl. a fiirdStelep és a hajokikotd.

1921-ben a falu lakdi hazafidsagbol kitiinSre vizsgaztak. Annak ellenére, hogy a lakossdg
80 %-a német ajku volt (a faluban majdnem mindenki németiil besz€lt) 776 % Magyarorszag
mellett szavazott.

A mésodik vildghdbord utdn a falu 580 németajku lakosdbdl 464-et kitelepitettek. Bar
ez az "eljards" nem kapcsolhatd a népszavazéshoz, sokak szerint "ez volt a hdla az 1921-es
népszavazaskor tanusitott hazafiassagért".

Fert6boz Soprontdl 12 km-re fekszik. Lakdinak széma ma minddsszesen 306 £6. A
Kisboz utca folytatdsaként létesiild 35 hazbol 4ll6 telepiilés fejlesztés remélhetSleg a kozség
lélekszdmanak kedvezd novekedéséhet vezet. A Fert§ menti telepiilésekkel a 8518 szam,
Nagycenkkel a 85118 szdmi orszagut koti ossze. A t6 koril kiépitett-kijelolt kerékparit a
falut vegyes (gyalogjarda és kerékpart), illetve kerékparos nyomvonal formajaban szeli at.

A telepiilés polgédrmestere: Kutrucz Gyula

FERTOBOZ

;E‘m,
LSS

Fert6boz is the smallest and perhaps the most beautiful village on the shore of Lake
Fert6. The backbone of the village, the main street is one kilometre long and is situated in the
embrace of Lake Fertd and the Fertéboz Hills on the south-western shore of Lake Fertd. The
hills of Fert6boz are divided by defiles of various sizes and interspersed with magnificent
valleys.

Certain experts associate the name of the village with elderberries, since a document
from 1281 called it Terra Bozias, or 'the land of the bozias' (bodza meaning elderberry).
Others derive the name Boz from the Latin word bos (bovis), meaning cattle, since the area
was suitable for cattle breeding. Archaeological finds indicate that Gradina Hill in the south-
west of the village was inhabited as early as the Stone Age, but Bronze Age and Roman
remains have also been found. The population of the village has varied greatly over the
centuries; it was mostly around 300 inhabitants, but there are also records of 730. From the
12th century onwards, Boz had several landowners. LaszI6 Bees, son of the Ban, held it until
1321, and then it became the property of the Kanizsai family in 1366. They mortgaged Booz
and that was how it passed into the hands of the Rozgonyi family in 1515, who later returned it
to the Kanizsai family. During this period, livelihood was mainly based on three, later four,
activities: fishing, reed-harvesting, baths, and finally viticulture and winemaking. Although the
extremely capricious nature of Lake Fert6 (it dried up almost completely at least once a
century) meant that baths were short-lived, fishing and reed-harvesting continued to provide a
livelihood for skilled professionals until the beginning of the 20th century, while viticulture
and winemaking continues to do so until today.

The village became the property of the Nadasdi family in the middle of the 16th century.
The Széchényi family, who, compared to the previous owners, did the most good to the village,
became landlords in 1677 Ferenc Széchényi (father of Istvan Széchenyi) divided his Sopron
County estates between his three sons in 1814, as a result of which Istvan received Nagycenk
(Kiscenk), FertGboz, Fert6homok, Hegykd and Hidegség.

The church of the village was built in 1732, with a parsonage and a school being added
next to it later. After the first renovation in 1903, the church burnt down in a big fire in the same
year. The fire also destroyed the school and 3/4 of the village's thatched houses. Completed in
1802, the Gloriette Lookout was built by Count Ferenc Széchényi to commemorate the visit of
Joseph, Palatine of Hungary. The Széchényi family contributed to other developments in the
village as well. Some of these still exist today, such as the huge wine cellars carved into the
hillside. Others, such as the spa and the boat harbour, are now but a memory.

The villagers passed their patriotism test with flying colours in 1921. Despite 80% of the
population being German-speaking (almost everyone in the village spoke German), 776%
voted for Hungary. After the Second World War, 464 of the 580 German-speaking inhabitants
of the village were displaced. Although this 'procedure’ cannot be linked to the referendum,
many say that it was a 'reward' for the patriotism shown in the 1921 referendum.

Fert6boz is located 12 km from Sopron. Its total population today is 306. Hopefully, the
development plans consisting of 35 houses in the continuation of Kisboz Street will lead to a
positive increase in the population of the village. Fertdboz is connected to the villages on the
Lake Fertd shore by road 8518 and to Nagycenk by road 85118. The designated cycle path built
around the lake crosses the village in the form of a mixed (foot and cycle) path and a cycle lane.

The mayor of the settlement: Gyula Kutrucz

A TELEPULES KEPEKBEN:

F6 utca keleti vége madarnézetbdl; Julien-volgy részlet; Templom; Domboldalba vajt pince; A falu elsé plébanosanak sirja; Fertéboz latképe;
A keresztdomb nevét ado fesziilet; Gloriette-kilato; Grof Széchenyi Béla és felesége Erdédy Hanna sirboltja; Szent Apollonia-szobor; Ecce Homo
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Fert6homok egy dinamikusan fejl6dd, hagyomanyait mégis 6rz§ telepiilés a Fertd-
parton, Soprontdl 17, Fertddt6l 7 km-re. A mindig gondozott falu a turistdk és az otthont
keresSk szdmdra egyardnt vonzo.

1538-ban a telepiilés akkori birtokosa, Nadasdy Tamds egy szlavoniai, Velike melletti
mezdvarosbol horvatokat telepitett a kozségbe, akik a ,kaj” nyelvjrast besz€lték. Az itt él6k
és a telepiilésen mikodd kultiresoportok (az orszdgos hird Kajkavei tamburazenekar és
tanccsoport) azota is Grzik a régi nyelvet és a horvat hagyomanyokat, melyek magyar moti-
vumokkal bdvilltek. A fert6homoki hagyomdnyGrzé lakodalmasrdl filmet is készitettek.
Helyi ételkiilonlegességek kozé tartozik a lakodalmi fonott kalacs (kalinko), a madar, vala-
mint a tokos béles.

A tradiciok megdrzésében fontos szerepe van a fert6homoki tajhaznak, mely tobb mint
20 éve mutatja be az egykori életmddot, és helyt ad képzdmiivészeti kiallitdsoknak, kon-
certeknek, kiilonbdzG rendezvényeknek is. Az 1930-as tiizvész utan épiilt védett paraszthazat
a telepiilés onkormanyzata vésarolta meg és Gjittatta fel. A haz 2004-ben az év tdjhdza
elismerésben részesiilt.

A Tizforrés fesztival alatt megrendezésre kerdld kézmiives taborban helyi alkotok adjak
at tuddsukat kicsiknek és nagyoknak. A tajhdz mizeumpedagdgiai foglalkozésain sok didk
megismerkedhet elddei kultirdjéval, kiprobalhatja kéziigyességét. A tdjhdzba betérdket
szivesen vendégiil latjak a pajtakocsmaban. A kisebbek nagy drommel fedezhetik fel a kert-
ben taldlhatd népi ligyességi fajatékokat vagy a kosaras korhintat.

A telepiilésen €16 gyermekek a tradicidkkal mér a Kincses Kultirévodajukban meg-
ismerkedhetnek. Az épiilet kéménye mellé kihelyezett kamera segitségével nem csak az 6vo-
déabol, hanem barhonnan megfigyelhet6k a homoki gélydk mindennapjai.

Ma is €16 népszokds a piinkdsdolés, a kardcsonyi és a szilveszteri éneklés. A falu Szent
Gyorgy napjan egy fogadott tinneppel csatlakozik az orszagos rendezvénysorozathoz, mellyel
megnyitjak a turistaszezont és a tijhazat. A szeptemberi Didiinnepen hézi dids siiteményeket
kostolhatnak a résztvevek. A sokszind rendezvénnyel a helyi dvodat tdmogatja a kozosség.

A telepiilés temploma 1901-ben, Szent Anna tiszteletére épiilt a homokiak komoly
dldozatvallaldsa révén. Karbantartdsarol, megujuldsardl azéta is gondoskodik a kdzosség.
Bcsujat julius végén tartjdk, melyhez egy hiromnapos Pajtafesztival is kapcsolddik. A
latnivalok kozé tartozik a templom el6tt allo 18. szdzadi Paduai Szent Antal szobor, és az
onkormdnyzat épiilete elStt taldlhaté Millenniumi emlékmd, mely Kovdcs Gyorgy alkotdsa.
Az emlékm hatoldaldn a 2001-ben FertShomokon lakdk névsora olvashato.

A homokiaknak kordbban a mezGgazdasag jelentett megélhetést. Sok telepiilés piacara
vitték kiilonleges mindségi zoldségndvényeiket. Napjainkban egyre fontosabb szerepet tolt be
a turizmus, mely a Hegykdvel kozos termélfiirddre és a vilagorokségi cimet nyert Fert6-td
természeti és kulturalis értékeire épil. A kozségen athaladd kerékpariton szamos turista
keriili meg a FertG-tavat. A Békakonty tandsvényen a védett 1aprét él6viligat tanulmanyoz-
hatjdk a kirdndulok, az egykori Kampits t0 partjan pedig Hany Istok szobréval talalkoz-
hatnak. A falut &tszel6 Méria zardndokut az ausztriai Mariazellbe vezet.

Minden latogatét szeretettel varnak FertGhomokon a Szent Anna fogaddban és a
Szentkdisorhdzban.

A telepiilés polgédrmestere: Radovits Tibor

FERTOHOMOK

;E‘m,
LSS

A dynamically developing, yet traditional village on the Lake Fertd shore, Fert6homok
is located 17 km from Sopron and 7 km from Fertdd. The continually well-kept village attracts
tourists and home seekers alike.

Croats, who spoke the Kajkavian dialect, from a Slavonian market town near Velike,
were invited to settle into the village by the landowner Tamds Nadasdy in 1538. The village's
inhabitants and cultural groups (such as the nationally renowned Kajkavci tamburica
orchestra and dance group) are still preserving the old language and Croatian traditions,
which have been enriched with Hungarian elements. A film has even been made about the
traditional wedding dance of Fert6homok. Local specialities include the wedding kolach
(kalinko), a pastry called 'madar' (bird) and the squash pie. The FertShomok folk museum
plays an important role in preserving traditions. It has been presenting the traditional lifestyle,
as well as hosting art exhibitions, concerts and events for more than 20 years. Built after the
fire of 1930, this protected farmhouse was bought and renovated by the village municipality.
The house was awarded the title 'Folk Museum of the Year' in 2004. In the arts & crafts camp
organised as part of "Ten Springs Festival', local artists share their skills with children of all
ages. Students can learn about the culture of their ancestors and try their hand at the folk
museum's educational activities. Visitors of the folk museum are also welcome in the barn
pub. Younger children will be delighted to discover the folk-style wooden playground
equipment and the wicker basket carousel in the garden. Children of the village start learning
about their traditions at the 'Kincses Kulttirovoda' (Treasure Kindergarten). A camera
installed next to the building's chimney allows everyone to observe the daily life of a stork nest
not only from the kindergarten, but from practically anywhere. Singing at Pentecost,
Christmas and New Year's Eve is still a practiced tradition. The village joins the national series
of events every year to open the tourist season and the folk museum with a celebration on
Saint George's Day. Participants can try homemade walnut pastries at the Walnut Festival in
September. This colourful event is a way for the community to support the local kindergarten.

The church of the village was built in 1901in honour of St. Anne, thanks to the generous
sacrifices of the people of Fert6homok. The community has been taking care of the building's
maintenance and renovations ever since. The yearly celebration of the church's patron saint,
accompanied by a three-day Barn Festival, takes place at the end of July. Attractions include
the 18th century statue of Saint Anthony of Padua in front of the church and the Millennium
Monument by Gyorgy Kovécs in front of the municipality building. The back of the monument
bears the names of the residents of Fert6homok in the year 2001.

Agriculture used to be the main source of livelihood for the villagers in the past. Their
high quality vegetables were sold on the markets of various settlements. Tourism is becoming
increasingly important nowadays. It mostly relies on the thermal spa shared with Hegykd and
the natural and cultural values of the Fertd Cultural Landscape, which has been awarded
World Heritage status. Many tourists cycle around Lake Fertd on the cycle path that passes
through the village. Hikers can study the wildlife of the protected marshland on the
'‘Békakonty' educational trail. There is a statue of Istok Hany on the shore of the former
Kampits Lake. The pilgrim's way of St. Mary crossing the village leads to Mariazell in Austria.

All visitors are welcome at the Szent Anna Inn and the Szentkd beer house in
Fert6homok.

The mayor of the settlement: Tibor Radovits

A TELEPULES KEPEKBEN:

Fert6homoki Tajhaz; Békakonty tandésvény; Szent Anna templom; Piinkosdolék; Millenniumi szobor; Kajkavci Tamburazenekar; Pajtafesztival tanchaz;
Koncert a tajhazban; Fert6homoki lakodalmas; Népi jatékok a tajhaz kertjében; Pajtafesztival koncert
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A telepiilés mar a romai korban ismert volt (kéfejtd, Mithras-szentély), de elsd irasos
emlitése 1199-bdl szarmazik, amikor Imre kirly a gydri piispoknek ajaindékozza Racus teri-
letét. Sopron kornyékén az egyetlen telepiilés, mely nem a véros birtoka volt. A telepiilés
legrégebbi magja a piispoki palota kdzvetlen kozelében volt. A kozépkor legvégén a helység
észak irdnydban nagy teriiletekkel bovilt, a fejlodés e szakasza a véddfalak és a két kapu
megépitésével fejezGdott be. A mezévarosi ranghoz 1582-ben a kirdly két vasar tartasat enge-
délyezte évente.

A pellengért 1630 koril 1étesitették, birdi jogszolgdltatds és tomldc azonban mar
hosszabb ideje volt a mezGvarosban. Gydr torok megszallasa idején a piispokség székhelyét
hosszabb idére Rékosra helyezte at. Széchenyi Gyorgy piispok a soproni orszaggy(lés alkal-
mabol itt fogadta I. Lipot kirdlyt. Itt allapodtak meg a protestdnsok elleni intézkedésben is,
melynek végrehajtésat a piispok Rékosrdl irdnyitotta. A telepiilést szinte egyetlen évsza-
zadban sem keriilték el a tizvészek: a 18. szdzadban harom pusztito tizvészt is atélt. A mai
kinézetét az 1843-as tlizvészt kovetd Gjjaépités sordn nyerte el. Ez alkalommal nem kevesebb,
mint 100 hdz valt a langok martalékdva, ezeket a bécsi biztositd tarsasdgok pénzébdl épitették
wjja.

A 19 szdzadban a telepiilés a varfalakon kiviil nagy iitemben fejl6dott tovabb. A helység
északi felénél taldlhat6 a hires kofejtd, melyben a nagyobb iitem{ kdkitermelés 1857-ben
indult meg azutan, hogy a kébanyt a Bécsi EpitGtarsasag vette bérbe. Az itt kitermelt kb6l
épiilt a Votivskirche, a Varoshdza, az egyetem épiiletei, valamint a Szépmdvészeti - és a
Természetrajzi Muzeum épiiletei. A régészeti feltdrasok bizonyitjék, hogy a rakosi kvet méar
aromaiak is felhasznaltak.

1946-ban a lakossag kozel 90%-at kitelepitették Németorszagba.

1989 augusztus 19-én a Péneurdpai Piknik alkalmdbol nagy l1étszdmi NDK-s
dllampolgér menekiilt 4t a vasfiiggonyon a szdmukra szabadsdgot jelentd nyugatra. Itt vette
kezdetét Berlin, Németorszdg és Eurdpa tjra egyesiilése

Nevezetességek: Kofejtd a Barlang szinhdzzal, a rémai kori Mithras-szentély, az orszag-
ban egyetlen eredeti helyén &ll6 pellengér, a vdrosfal maradvényok, a piispoki kastély, a temp-
lom, vizimalom a napdréval, a kdztéri szobrok, melyek koziil az 1643-ban allitott Szt. Dondt a
legrégibb, a virdgos-majori kipolna, melyben két kGtdbla lathat6, ami arra emlékeztet, hogy a
kiszaradt Fert6 medrén gyalog zarandokoltak Nagyboldogasszonyba a rakosi hivek, kérve
Istent, hogy a t6 medre Gjra teljen fel vizzel, az 1989-es hatdréattorés helyszine az émlék-
parkkal.

Atelepiilés polgérmestere: Palkovits Janos
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Fertdrakos was already known in Roman times (as evidenced by the quarry and the
Shrine of Mithras) but its first written record dates back to 1199, when King Imre donated the
territory of 'Racus' to the Bishop of Gyor. It is the only settlement in the vicinity of Sopron
which was never part of the city. The oldest core of the village existed in the immediate
neighbourhood of the bishop's palace. The settlement was extended by large stretches of land
to the north at the very end of the Middle Ages. This phase of development was completed
with the construction of the fortifications and the two gates. The status of market town was
granted by the king in 1582 by allowing two markets a year. A pillory was built around 1630, but
a judicial court and a dungeon had already existed for some time. During the Turkish
occupation of Gydr, the seat of the bishopric was moved to Rékos for an extended period.
Bishop Gyorgy Széchenyi received King Leopold Lin this village on the occasion of the Diet of
Sopron. It was the place where agreement on measures against the Protestants was reached -
also, the bishop used Rakos as his headquarters while overseeing the execution of the
measures. The village was affected by fires in almost every century and it suffered three
devastating fires in the 18th century. It took on its present appearance when it was rebuilt after
the fire of 1843, in which no fewer than 100 houses were destroyed in the flames. Rebuilding was
made possible with money from Viennese insurance companies. The settlement continued to
develop rapidly outside the fortifications in the 19th century. The famous quarry is located in
the northern part of the village. Stone quarrying began on a larger scale after the quarry was
leased to the Viennese Construction Company in 1857 The stone quarried here was used to
build the Votivskirche, the Town Hall, the buildings of the university, the Museum of Fine Arts
and the Museum of Natural History. Archaeological excavations prove that stones from the
Rékos quarrywere used by the ancient Romans as well.

Nearly 90% of the population was deported to Germany in 1946.

On the day of the Pan-European Picnic on 19 August 1989, a large number of GDR
citizens fled across the Iron Curtain to the West, which meant freedom for them. That was the
beginning of the reunification of Berlin, Germany and Europe.

Attractions: The quarry with the Cave Theatre, the ancient Roman Shrine of Mithras,
the only pillory in the country that still stands in its original location, remains of the
fortifications, the bishop's castle, the church, the water mill with the sundial. Public sculptures,
the oldest of which is St. Donatus, erected in 1643. The chapel of Viragos Manor, with two
stone tablets recalling the pilgrimage of the faithful of Rakos to Nagyboldogasszony on foot
across the dry lakebed of Lake Fertd, asking God to fill the lakebed with water again. The site
of the 1989 border crossing with the memorial park.

The mayor of the settlement: Janos Palkovits
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A TELEPULES KEPEKBEN:

Fertérakos / Kroisbach madartavlatbol; Kitelepitési emlékmii; Napora; Mitrasz-szentély; Templom; Mitrasz-dombormii; Viragosmajori Kapolna; Vilagvandor szobor;
Paneropai piknik-emlékmii; Kofejtd; Kastély; Tajhaz; 7. Pellengér
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FertGszentmiklés a Kisalfold északnyugati részén, pontosabban a gy6ri medence
peremén, Soprontdl 28 km-re a 85-0s f6titvonal mentén terdl el. A kivald foldrajzi elhelyez-
kedésének koszonhetden a térség egyik kozlekedési, gazdasagi és kulturalis kézpontja. A
telepiilés jelentds kozlekedési csomdpont: Budapest, Sopron irdnyéba vasiti, kozati koz-
lekedéssel, Ausztria irdnyaba vasuti kozlekedéssel rendelkezik. A 1égi kozlekedést kisgépes
repiilgépek fogaddsara alkalmas repiltér szolgalja.

FertGszentmiklos a 19 szdzad végéig két onéllo telepiilés volt, melyeket az Ikva vélasz-
tott el. Az Ikvatol délre Szentmiklds, nyugatra pedig Szerdahely taldlhatd. A kozség a mai
nevét 1906-t6l hasznalja.

"Cimeriik klasszikusan egyszerd, heraldikailag helyesen komponalt, a megye egyik leg-
szebb jelképe. Nagy erénye, hogy az eredeti pecsétképet idézi, toretlen folytonossédgot mutat és
megjeleniti nemzeti szineinket." /Hoppal Dezs6/

FertGszentmiklds természeti adottsagai, torténelmének sokszindsége, a kdrnyezd tele-
piilésekkel és vidékkel valo kapcsolata adja azt az identitdst, ami épiiletei, kozteriiletei szint-
jén is kifejezddik. A korabbi kettdsség mara csupén a kettds telepiilésrész domborzati adott-
sagaiban mutatkozik meg: a szerdahelyi rész sik, ezzel szemben a szentmikl6si oldal dombo-
sabb (Agghegy). A véaros kozpontjdban taldlhat6 a régen €It haldszok oroksége, a Szent
Miklos védelmére szentelt templom, melyet 1725-ben épitettek majd az 1935-ben felszentelt 4]
templomot ezzel épitették egybe. Rojtokmuzsaj irdnydba haladva a sz616sgazdak, sz616s-
kertek, veteményeskertek, termések és az idGjards patronusa tiszteletére 1745-ben Szent
Donét kdpolndt épitettek. 1903-ban a zardndokok adomanydbdl felépiilt Szerdahelyen a
szeredi kegyszobor neorokokd kdpolndja, a Fertd vidék legkedveltebb bucsujard helye. Biicsa-
napja szeptember harmadik vasarnapja - a Fajdalmas Sziizanya iinnepe.

A 2008, julius 1-t6l varosi rangot viseld telepiilés jelentds fejlddésnek indult. Megtjultak
a kozépiiletei: iskola, ovodék, Polgdrmesteri Hivatal, Gondozédsi Kozpont, Szabadiddkoz-
pont és Konyvtar, temetdi ravatalozd, megszépiltek az utcék, terek, utak és kerékparutak
épiiltek. A civil szféra teriiletén az egyesiiletek mikddése is @ lendiiletet kapott, szamos 1;
egyesiilet alakult, tevékenységiik, mtikodésiik a varos kulturalis és sportéletét gazdagitjak.

A kornyék vonzereje mellett a varos helyi turizmust generdl, mert gondot fordit a helyi
hagyomédnyok &poldsara, s 0j rendezvények elinditdsdra. Kitiind alkalom erre a szakralis
események, j6 alap a sz6l6 és bor, a lovasturizmus, jol illeszkedik a turizmusba a helyi repii-
16tér. Adottségaira tobb rendezvény épil. A véros vonzd a munkaerdpiac minden szerepldje
szdmara. A helyi munkalehetdséget kindld szamtalan vallalkozds mellett elérhetd kozelség-
ben van Sopron, és az osztrak Burgenland is. Nagy, vilaghird cégek is tdptalajt talalnak vallal-
kozésuknak Fertdszentmikldson, jol megférnek a helyi mikro-, kis- és kozépvallalkozasokkal.

Ahogy egy haz elvalaszthatatlan kapcsolatban van szomszédaival, telepilésével, valodi
gyiimdlese pedig csak annak a kapcsolatnak van, ahol a felek egymdst megismerik, szeretik és

békében élnek egymassal. fgy éInek a FertGszentmikldsiak.

A telepiilés polgarmestere: Horvath Tibor

FERTOSZENTMIKLOS
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FertGszentmiklds is situated 28 km from Sopron along main road 85, on the edge of the
Gydr Basin, in the north-western part of the Little Plain. Its excellent geographical location
makes it one of the centres of the region in a transit, an economic and a cultural sense. It is an
important transport hub, as it has rail and road connections to Budapest and Sopron and rail
connections to Austria. Air trafficis served by an airport with a capacity for small aircraft.

FertGszentmiklds has actually been two settlements separated by the Tkva Stream until
the end of the 19th century: Szentmikls to the south and Szerdahely to the west of the Ikva.
The village has had its present name since 1906.

“Its coat of arms is classically simple, correctly composed from a heraldic point of view
and is one of the most beautiful symbols in the county. Its great quality is that it is reminiscent
of the original seal design, shows unbroken continuity, while displaying our national colours.”
(Dezsé Hoppal)

The natural environment of Fert6szentmiklds, the diversity of its history and its links
with the surrounding villages and countryside give it an identity that is expressed through its
buildings and public spaces as well. The former division is now only reflected in the
topography of the two parts: the Szerdahely part is flat, while the Szentmiklds side is more hilly
(Agghegy). Built in 1725, the church dedicated to St. Nicholas, legacy of the fishermen of the
past, stands in the centre of the town. The new church, consecrated in 1935, was built right next
to it. The chapel of St. Donatus was built in 1745 along the road towards Rojtokmuzsaj in
honour of the patron saint of the wine growers, vineyards, vegetable gardens, crops and the
weather. The neo-rococo chapel for the Szered Virgin Mary sculpture was built in Szerdahely
in 1903 thanks to the donations of pilgrims. It became the most popular pilgrimage destination
in the Lake Fertd region. Its feast day is the same as the Feast of Our Lady of Sorrows: the
third Sunday of September.

Fertdszentmiklos has undergone significant development after becoming a town on 1
July 2008. The school, the kindergartens, the Mayor's Office, the Care Centre, the Community
Centre and Library, as well as the funeral parlour in the cemetery have all been renovated, the
streets and squares were redecorated and new roads and cycle paths were built. The activity
of NGOs has been revitalised, with the creation of several new associations, whose work
enriches the cultural and sporting life of the town.

In addition to the environment's appeal, the city also generates local tourism by taking
care to preserve local traditions and launch new events. Religious celebrations, viticulture and
wine-making, as well as equestrian tourism are all excellent opportunities for this and the
local airport fits really well too. Its potential is the basis for a number of events. The town is
attractive to all players in the labour market. In addition to the many local businesses offering
employment, Sopron and Burgenland in Austria are within easy reach as well. Multinational
companies can also find a platform for their business in FertGszentmiklds, integrating well
withlocal micro, small and medium-sized enterprises.

Just like houses are inextricably linked to their neighbours and their municipality,
benefits only come from relationships where the parties know, love and live in peace with each
other. This is the principle that the residents of Fert§szentmiklds live by.

The mayor of the settlement: Tibor Horvath

A TELEPULES KEPEKBEN:

Viroskereszt szoborcsoport; Szeredi-kapolna; Szent Miklos-mellszobor; Petéfi Sandor szobra; Gyermek szoborcsoport; Kilato; Maria-szobor; Romai katolikus templom;
Telepiilési latkép; Varoshaza; Fels6biiki Nagy Pal Altalanos Iskola alsé tagozat; Fels6biiki Nagy Pal Altalanos Iskola felss tagozat; Hajos jatszotér
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== FERTOSZEPLAK ==

»A Ferté-part kincsesdoboza”, igy hangzik a telepiilés szlogenje. Valdban, FertGszéplak
rendkiviil gazdag torténelmi és kulturélis orokségével, kiilonleges épitett emlékeivel kiemel-
kedik a régio telepiilései koziil. Az a telepiilés, ahol az elmult évtized tudatos fejlesztéseivel
harmonikusan 6tvozték a tradiciot a 21. szdzadiinnovaciokkal.

FertGszéplak, Széchényi Ferenc szilShelye. A Széchényi-orokség alkotja a telepiilés
épitett 6rokségének ikonikus elemeit. Az elmlt években megdjult a Széchényi-kastély, ezzel
is allitva emléket a Nemzeti Mtizeum és Nemzeti Konyvtdr megalapitdjanak. A kastély, mely
a fertdszéplaki Templomdombon magasodik a tdj f61¢, a kelta-rémai alapokra épiilt. Szom-
szédsagdban lathatd a Széchenyiek altal 1728-ban épitett barokk templom a hozza kapcso-
16d6 kalvariakkal. A templom és a kiilonleges mdvészeti értéket képviseld kalvariak egyitte-
sen alkotjék a ,,Széplaki Hirmashalmot”, melyek a hazai barokk épitészet remekei. A temp-
lomdombon taldlhaté kerékpéaros pihend és arborétum a helyiek és a kerékpéros turistdk
kedvelt taldlkozohelye. A kastélyban a kozosségi termek mellett a Fertd-taj Vilagorokség
értékeit bemutatd Peisonia Latogatkozpont iizemel. Erdemes itt kezdeni a taj felfedezését,
hiszen a kidllitdson metszetet kapnak a ldtogatok a Fertd-tdj Vilagorokség gazdag épitett és
kulturdlis 6rokségébdl, egyediilallo él6vilagarol.

A Fert6széplaki Skanzen 0t hagyomédnyos paraszthdz keretében mutatja be korsza-
kokra bontva a régi fertd-taji életforma eszkozeit és kornyezetét. Kilonleges latnivalo a
Vasiti Limpamazeum, amely Eurdpa egyik legnagyobb magangytijteménye.

Az elmult évek fejlesztéseiben killonds hangsulyt kaptak a ,,zold” beruhdzasok, mely-
nek keretében megvaldsult a telepiilés zért csapadékviz-elvezetd rendszere, amely segitsé-
gével egy laprét fenntartdsdt segitik eld. A megujul6 energidk felhasznélésa és az energia-
takarékos rendszerek alkalmazéasa mellett tobb ezer fa és cserje keriilt telepitésre. Ennek, és a
szamos kornyezettudatossagot népszeriisité programnak is kdszonhetd, hogy Fertdszéplak
intézményei ,,Z6ld” mindsitéssel rendelkeznek.
szabadtéri Latkép galéria varja a latogatokat. A telepiilés kiemelkedd kulturdlis rendezvénye
a FertGszéplaki Orom Utja misztériumjaték, melyet kozel 100 amatGr szerepld bevondsdval,
€16 zenével adnak eld minden év augusztusdban. A latnivalok megtekintése utdn vendégeink
a tobb évtizedes csaladi véllalkozas kereteiben mikodd Polgdrmester vendégloben részesiil-
hetnek kival6 gasztrondmiai élményben.

Fert8széplak dinamikusan fejlédd, fiatalodd telepiilés, igy nagyon sok olyan program
varja a latogatokat, amelyek f6leg gyermekes csalddoknak jelentenek feliidiilést. Az aktiv civil
kozosségek kezdeményezései mellett a FertGszéplaki Falunapok és a minden év oktéberében
megtartand6 Tokfesztival minden korosztdlynak, helybelieknek és az ideldtogatéknak is jo
kikapcsolddést jelent.

Reméljiik, minél tobben elldtogatnak Fert@széplakra, hogy megismerjék az itt €16
emberek szives vendégszeretetét!

A telepiilés polgarmestere: Kébor Attila

»A gem on the Lake Fertd shore”, says the slogan of the village. Indeed, Fert8széplak
stands out among the settlements of the region for its particularly rich historical and cultural
heritage and its unique architectural monuments. Conscious development during the last
decade, traditions, and 21st century innovations have harmoniously been combined here.
Fert6széplak is the birthplace of Ferenc Széchényi. The Széchényi legacy forms iconic
elements of the built heritage of the village. The Széchényi Mansion has been renovated
recently, paying tribute to the founder of the National Museum and the National Library. The
mansion, which towers above the landscape on the church hill of Fertdszéplak, was built on a
Celtic and Roman foundation. Built by the Széchényi family in 1728, the baroque church in its
neighbourhood is accompanied by a calvary, which represents special artistic value. Together
with the church, they're called the 'Széplak Triple Mounds', masterpieces of Hungarian
baroque architecture. The bicycle rest spot and arboretum on the church hill is a popular
meeting place for locals and cycling tourists. Besides the community rooms, the Peisonia
Visitor Centre, showcasing the World Heritage values of the Fertd Cultural Landscape, awaits
visitors in the mansion as well. This is a good place to start your trip, as the exhibition offers a
cross-section of the rich architectural and cultural heritage, as well as the unique wildlife of
the Fertd Cultural Landscape.

The tools and environment of the old way of life in the Fertd region is presented by the
Fert6széplak open-air museum in 5 traditional farmhouses, organised by time periods. The
Railway Lantern Museum, one of the largest private collections in Europe, is a special
attraction of the village.

Recent years have seen a particular focus on 'green' investments, such as the
implementation of a closed stormwater drainage system, helping the preservation of a
marshland. In addition to the use of renewable energy and energy-saving systems, thousands
of trees and bushes have been planted as well. Thanks to this, and to a number of initiatives
promoting environmental awareness, FertGszéplak's institutions have been awarded the
'green’ label.

Renewed every year, the open-air gallery 'Litkép' in the courtyard of the mansion
features works by amateur artists from the region. The mystery play called "The Way of Joy'is a
major cultural event in Fertdszéplak, performed with live music by nearly 100 amateur actors
every August. After sightseeing, guests can enjoy an excellent gastronomic experience at the
Polgarmester restaurant, a family-run business that has been around for decades.

Fert6széplak is a dynamically developing and rejuvenating settlement, so there are many
activities that are especially fun for families with children. In addition to the events held by
active civil communities, the Fertdszéplak Village Festival, as well as the Pumpkin Festival in
October are a source of recreation for all ages, locals and visitors alike.

We hope that more guests will visit Fertdszéplak to experience the warm hospitality of
the locals!

The mayor of the settlement: Attila Kébor

A TELEPULES KEPEKBEN:

Mindenszentek romai katolikus templom; Széchényi kastély; Piéta; Utcakép; Bolcsbde;
Az Orém Utja misztériumjaték; Vasuti lampamizeum; Tajhaz; Peisonia
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Gyor6 kozség Magyarorszag északnyugati részén helyezkedik el a Dél-Rabakdzben.
1241-b8l maradt fenn els6 irasos emlitése "Villa Gyorou" alakban. A 13. szdzadig a soproni
kirdlyi varnak erdGdrei és katondilaktak. 1401-ben drviz pusztitotta el a telepiilést. Az 1683-as
torok hadjdrat sordn heves harcok diltak a Répce-hidnél. Valdszintileg ennek az emlékét Grzi
a Gyoro melletti Tatarfoldi major elnevezés.

Feltjitott komplex Faluhaz 4ll a lakossdg rendelkezésére, melyben az dnkormdnyzat
mikodik, valamint, orvosi rendeld, posta és a kultirhaz. Ezenkiviil a Civilek Hdza ad helyet a
konyvtarnak, illetve a kozségben miikddd civil szervezeteknek.

Miikods civil szervezetek: Gyoréi Onkéntes Tiizolto és Polgarér Egyesiilet; Gyoroért
Egyesiilet, melynek keretein beliill mikodik a Kék Nefelejes Nyugdijas klub, Gy6réi Hagyo-
ményGrz8 Dalkor, Gyordi Férfi Daldrda és a Répcementi Citerazenekar; Csuka Csaloga-To
Horgész Egyesiilet. Tagjai nagy hangsulyt fektetnek a hagyomanyok 6rzésére, dpoldsara,
illetve a helyi és a nemzeti identitastudat megtartasara. Alland6 és tevékeny résztvevéia helyi
rendezvényeknek.

Kulturalis tevékenységeknek két épiilet ad lehetGséget: A Faluhdz és az udvardn taldl-
hat6 fedett szintér, a labas pajta ad megfeleld helyszint kulturélis rendezvényeink lebonyo-
litdsdra. Emellett megtalalhatd a Gombochaz és a kiiltéri kemence. A Civilek Haza épiilete és
annak nyilt udvara.

Sport- és szabadidds tevékenység eltoltésére a faluban taldlhatd parkositott zold dvezet-
ben megépitett Ujjatszotér, futballpalya és felndtt sportpark ad lehetGséget.

Templomuk a Nagyboldogasszony memlék templom. Az evangélikus hitvalldsd kozos-
ségnek a helyi imahdz épiilete ad helyet, amely 2021-ben keriilt feldjitasra.

Emlékmiivek Gyoroban: A falu hatdraban és a temetd teriiletén katolikus egyhédzi ke-
resztek és szobrok talalhatok. Az . és I1. vildghdbort hdsi halottainak allitott marvanytablak
a Nagyboldogasszony templom kertjében kaptak helyet. A millenniumi emlékmd a magyar
allamalapitds ezredik és a kereszténység felvételének kétezredik évének megiinneplésére
allitatott. Az 1848-49 szabadsagharc emlékére kopjafa diszeleg a templom mogotti téren,
koréje 13vadkortefa keriilt eliiltetésre az Aradon kivégzett honvéd tdbornokok emlékére.

A faluban kialakitott Emlékmi-park ad helyet az 1956-os forradalom és szabadségharc
héseinek allitott emlékmiinek. Itt 4ll a HGsi emlékmd, amely az 1. vilaighabora gyoréi dldoza-
tainak emlékét Grzi. 2022-ben az emlékmiivek mogott hét platdnfit iltettek, amely a honfog-
1al6 hét vezért szimbolizalja. Helyi jellegzetesség a Gyordi vizimalom, mely 1806-ban €piilt.
Miikodése alatt a kdrnyékbeli gazdak terményeit dolgoztak fel. Jelenleg magantulajdonban
van. Kiemelkedd helyi értékek: Gyoréi Gomboc, Tiindérkert, Gyordi Tagosztaly; Allandé
helyi rendezvény a Gyordi Gombdcfesztivdl. A Tiindérkertben Nagy-Magyarorszdg egész
teriiletérdl szarmazo dshonos gyiimdlesfajték taldlhatok. Ezek a fak a helyi sziiletést gyer-
mekek szdmdra lettek eliiltetve.

A falu fejlddésében meghatérozo szerepet jatszik a Magyar Falu Program. Az elmdlt
iddszakban kozel 250 000 000 Ft-ot koltottek a falu és a kozosség fejlesztésére. A komplex
faluhdz mellett ebbdl a forrasbol keriilt megvaldsitasra a fedett szintér, 1abas pajta, jatszotér,
utak, jarddk és a civil szervezetek eszkoz- és ingatlan beruhdzasa. JovGbeli célok a Civilek
Hazénak felajitdsa, teljes jarda- és Gthalozat feldjitdsa, kozosségi szinterek infrastruktard-
janak fejlesztése, valamint szennyviz- és vizelvezetd arkok kiépitése.

A telepiilés polgdrmestere: Zsirai Jend
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Gyoro is located in south Rébakoz, in the north-western part of Hungary. The first
written mention of the village as “Villa Gyorou” dates from 1241. It was inhabited by foresters
and soldiers of the royal castle of Sopron until the 13th century. The settlement was destroyed
by a flood in 1401. During the Turkish campaign of 1683, fierce fighting broke out at the bridge
on the River Répce, which is probably the reason for the place name 'Tatérf6ldi Manor' near
Gyoro. The renovated community centre complex housing the local government, as well as a
doctor's office, a post office and a cultural centre are available to the local population. The
"House of NGOs' accommodates the library and the NGOs of the village.

Active NGOs: Gyor6 Voluntary Fire Brigade and Civil Guard Association; Association
for Gyord, which includes the Forget-me-not Retirement Club, the Gy6ré Traditional Choir,
the Gy6r6 Male Choir and the Répce Valley Zither Band; Csuka Csaloga-T6' Anglers' Associ-
ation. Its members place great emphasis on the preservation and cultivation of traditions and
the conservation of local and national identity. They are regular and active participants in
local events.

The community centre and the covered stage, the 'barn, in its courtyard provide a
suitable venue for our cultural events. There is a'Gombdchdz' and an outdoor masonry oven.
The 'House of NGOs' building and its open courtyard.

For Sports and Recreation Activities, a new playground, a football pitch and an adult
sports park are available in the landscaped green area of the village.

The Nagyboldogasszony church is a historic monument. The Evangelical community is
housed in the local prayer house, which was renovated in 2021.

Memorials in Gy6ro: There are Catholic crosses and statues in the cemetery and in the
outskirts of the village. The marble plaques commemorating the heroes of the First and
Second World Wars are located in the garden of the Nagyboldogasszony church. The
millennium monument was erected to commemorate the 1000th anniversary of the founda-
tion of the Hungarian state and the adoption of Christianity. A carved wooden pillar stands in
the square behind the church in memory of the 1848-1849 War of Independence. Thirteen wild
pear trees have been planted around it in honour of the thirteen generals executed in Arad.

The memorial to the heroes of the 1956 Revolution is located in the village's Monument
Park. The Heroes' Monument, which commemorates the victims of the First World War in
Gyoro, also stands here. Seven plane trees were planted behind the memorials in 2022,
symbolising the seven chieftains of the conquering Hungarian tribes. The Gy6rd water mill,
built in 1806, was used to process the crops of local farmers. This local attraction is now
privately owned. Notable local assets: Gyoré Dumpling, Fairy Garden, 'Gyordi Tagosztaly'
(song). The Gyoré Dumpling Festival is a regular local event. Native fruit tree varieties from
all over Greater Hungary are planted in the Fairy Garden for the benefit of local children.

The Hungarian Village Program plays a key role in Gyord's growth. Nearly HUF 250
million has been spent on the development of the village and the community recently. In
addition to the community centre complex, this money has been used to build the covered
stage, the 'barn', a playground, roads and pavements, as well as invested in equipment and
property for NGOs. Future goals include the renovation of the House of NGOs, the
reconstruction of the complete pavement and road network, the development of infra-
structure for community spaces and the construction of sewage and drainage ditches.

The mayor of the settlement: Jend Zsirai

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kozségi faluhaz; Az 1848-49 szabadsagharc emlékére késziilt kopjafa; Nagyboldogasszony miiemlék templom; Gyordi vizimalom; Hési emlékmii, amely az L. vilaghabori
gyoroi aldozatainak emlékét 6rzi; Tiindérkert; Gyoroi Férfi Dalarda; Gyoréi Gombockészités; 1956-os emlékmil; Gombocfesztival és falunap

63



— — —

e I T ——— N T

64



GYORO

65



»Gyor,

Kelet s nyugat kozt allj hazamban, kedves

or.” (Kosztoldnyi Dezsé - Esti Kornél rimei)

S valoban. Gyor, a kisalfoldi megyeszékhely, ahogy Kosztoldnyi Dezs6, a 20. szdzadi
magyar szépproza ¢s lira egyik legnagyobb alakja is megfogalmazta: mér a XVI. szdzadban is
ort allt a torokok elleni harcok alatt, védte és oltalmazta hazdnkat, Bécset és a keresztény-
séget. Kiemelkedd helyét azota is 6rzi a Bécs-Pozsony-Gydr aranyhdromszogben, lendiiletes,
modern ipari- és kultarvaros, szdmos természeti, kulturdlis és épitészeti értékével. Egyszerre
adja egy pezsgd nagyvdros és egy nyugalmat drasztd kisvaros élményét. Mdiemlékekben
Magyarorszag harmadik leggazdagabb varosa és kultirdban bévelkedd hely, torténelmi
nevezetességekkel atsz4tt, korszerd, likktetd varos. Patinds barokk terei és utcdi, latvinyban
semutolsé folydpartjai remek kikapcsolddasi lehetdséget biztositanak a pihenni vagydknak.

Mi vagyunk a folyok varosa. Gydrtdl észak-nyugatra a Szigetkoz, nyugatra a Mosoni-
siksdg és a Hanség, délnyugatra pedig a Marcal-medence békés, zold téjai teriilnek el. Széle-
sen elteriild stksagot latunk mindenfelé, ez a Kisalfold. Itt, a kornyezd folyok talélkozasdnal
fekszik GyGr torténelmi belvérosa és a modern nagyvaros, immar kicsivel tobb, mint 130 000
{6 lakossdggal (2021. janudr). A folyok varosdnak karakterét meghatdrozza a Réba, a Rébea,
a Marcal és a Mosoni-Duna talélkozésa. Ez a kiilonleges, stratégiailag fontos folydmenti
fekvés volt az, amely a telepilés kialakuldsat és fejlddését nagyban eldsegitette. A mara gon-
dosan kiépitett, romantikus folyparti sétdnyokon drdkon 4t andaloghatunk, s élvezhetjik a
csodélatos kilatast. Tutajozhatunk a Mosoni-Dunén, részt vehetiink naplementés borhajos
tarédkona Rabén.

A véros 2021-ben iinnepelte szabad kirdlyi varossa nyilvanitdsanak 750 éves évfordu-
16jat: Gydr az allamalapitds 6ta fontos kozpont volt. Torténete 1271-ben érkezett el a fordulé-
ponthoz, amikor V. Istvén kirdly kivaltsdglevelével egyesitette a gydrieket, akik immaron
szabadon és ondlldan korményozhattdk kozosségiiket. Torténelmi jelentSsége ezutdn tovabb
novekedett a varosnak. Gydr a torok haborik idején, Bécs egyik utolsé véddbastyaja volt,
ezért felbecsiilhetetlen katonai jelentdséggel birt. Ennek fényében a varost az olasz épitdk,
Pietro Ferrabosco és Bernardo Gaballio tervei alapjan épitették dt és bdvitették erdddé. A
hosszan elhiz6do torok habort idején Gyor az oszmanok meghdditdsanak aldozatdva valt
1594-ben, majd Adolf von Schwarzenberg 1598-ban foglalta vissza. Ezutén igazi virdgzasnak
indult a vdros. Gyor gy él a kdztudatban, mint a barokk épitészet ékszerdoboza, s valoban, a
belvérosdban taldlhat épiiletek nagy része miemlék vagy mtiemlék jellegd. A szinpompdas
palotak koziil ugyanakkor szdmos mar a kovetkezd évszazadok kiilonbozd stilusjegyeinek
egyikét hordozza magdn. Gyakran emlegetik Gydrt a sarokerkélyek vdrosaként is, hiszen tobb
mint hdrom tucat lathato beldlik a belvarosban, van olyan keresztezddés, ahol minden épiilet
sarkdra jut egy. A szakralis miiemlékeket kedvel6k mindig felkeresik a Gydrben lathatd Szent
Laszl6 hermajat, ami Magyarorszdg harmadik legjelentdsebb szakrélis értéke a Szent Jobb és
a Szent Korona utdn, valamint a Frigyldda-szobrot és a Konnyezd Sztizanya-kegyképet. Az
Egyhazmegyei Kincstér tarlata is impozans, a Piispkvar Toronykilat6jabol pedig lenytigozd
latvany nyilik az egész varosra. Szintén a Piispokvar ad otthont a martirhallt halt boldog
Apor Vilmos pispok emlékére allitott allando kidllitdsnak. Ezen kivil a vdrosrol sokaknak
biztos eszébe jut — a teljesség igénye nélkiil — a szodasiiveg és a froccs, meg persze a kuko-
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rékold Vaskakas. A varosban kivalo mivészek alkotnak, tovabba a Romer Floris Miivészeti és
Torténeti Mizeum tiz kidllitéhelyén szinvonalas id§szaki és dlland¢ kidllitasokat rendeznek.

Mi vagyunk a kultira varosa. Gydr a kultdra vérosa, ahol vilagszinvonalon elismert
tdrsulatok miikddnek, koztiik a Gydri Balett, a Gydri Filharmonikus Zenekar és a Vaskakas
Bébszinhaz. A Gydri Nemzeti Szinhazban nagyszerti darabokat tekinthet meg a nagyérdemd.

A 2021-es jubileumi év kiemelkedd eseménye volt Gy6r varosaban, a varoshdza eldtti
teret diszit6 GyOr-kereszt feldllitdsa. GyGr 1598-as vitézségét szdmtalan kereszt hirdette szer-
te Eurdpaban. I1. Rudolf csdszéar ugyanis rendeletben kotelezte uralma ald tartozo vérosait:
allitsanak keresztet a gydri vég visszafoglaldsinak emlékére. Ma Alsé-Ausztridban 31
,»Raaber Kreuz” 6rzi a vaskakas kukorékolasdt, GyGrben azonban nem volt egy sem. Ezen
valtoztatott a gyGri varosvezetés és allitottak fel Lebo Ferenc gydnydri munkéjat, igy llitva
méltd emléket.

Mi vagyunk a sport varosa. A varos a sport teriiletén is ismert, hiszen a tobbszoros
Bajnokok Ligdja-gydztes Gyori Audi ETO KC csapata messze foldon hiressé tette. Azoknak,
akik aktiv élményekre vagynak, figyelmiikbe ajdnljuk tobbek kozott a Gydri Jégsport
Kézpont és az Olimpiai Sportpark adta szabadidds és sportolasi lehetségeket. Varosunkban
jatszik a vildg legjobb ndi kézilabda csapata, Giszoink és a szabadvizi sportok képviseldi a vilég
élvonalaba tartoznak. Erdemes megnézni a nemzetkozi sportrendezvényeket, melyeknek az
Aqua Sportkézpont ad otthont, vagy kihasznalni a folyokat, a vilagszinvonald teniszpalydkat.
Az utanpdtlas nevelése is magas szinvonald: a gydri egyesiiletekbdl évtizedek dta a csapat-
sportok és az egyéni sportigak — szarazfoldi, vizi és jégsportok — Eurdpa-, vilag- és olimpiai
bajnokai keriilnek ki. A Rdba és a Mosoni-Duna taldlkozésanal fekvd félszigeten, ahol 2000
méter mélyrdl tor fel a gyogyviz, 0 orszdgosan is egyedilalld vizi- és élménypark épiil, mely
2023-t6l vérja vendégeit.

Mi vagyunk a fesztivalvaros. Birmelyik évszakban érkezziink is, a négy évszak fesztival
eseménysorozatai magas szinvonald programokat kinalnak. A repertodr a mrciusi Tavaszi
Fesztivallal kezd6dik, szamos koncertet, szini el6adast, kiallitast kinal a kultira szerelmesei-
nek. Az egész nyarat ativeli rendezvénysorozatunk, mely a Magyar Tancfesztivéllal kezdddik,
és a Szent Lészl6 Napokkal, a Gydrkdcfesztivallal, a Barokk Eskiivével és a Bortorténeti
Napokkal folytatodik. KésG Gsszel az orszag egyik legnagyobb konyviinnepe a GySri Konyv-
szalon hivogat, majd a téli idGszakban az Advent Gy6rben és az Ot Templom Advent szdmos
programja vdrja a ldtogatokat kardcsonyi fényjatékkal, oridskerékkel, jégpdlydval és a
pompds diszkivildgitassal a belvaros szivében.

Mi vagyunk az innovacié varosa. Gydr kitling foldrajzi fekvésének koszonheti, hogy
torténelme sordn szdmos nagy gondolkodo és tjitd szellemnek adhatott otthont. Gondoljunk
csak Jedlik Anyosra és korszakalkotd taldlmanyaira — mint a dinamé, a villanymotor és a sz6-
désiiveg - akinek szobra is taldlhat a belvarosban (Jedlik-csobogd). Tudomany, technoldgia
és fejlesztés kart karba oltve jarnak Gydrben ma is. Gydr varosa ad otthont az Audi magyar-
orszagi gyardnak, mely egyben a vildg legnagyobb motorgydra is. Az Audi és a Széchenyi
Istvan Egyetem egyittmiikddése hivta életre a Mobilis Interaktiv Kiallitasi Kézpontot, illetve
az egyetem Jarmdipari Kutatokdzpontjaban mér a jarmdirdnyitds 0j megolddsainak fejlesz-
tésévelis foglalkoznak.

Gy6r MegyeiJogt Véros polgdrmestere: Prof. Dr. Dézsi Csaba Andras

A TELEPULES KEPEKBEN:

Varoshaza; Kossuth hid; Karmelita templom és rendhaz; Barokk sarokerkély; Piispokvar; Frigylada-szobor; Varosi panorama; Maria-szobor a Széchenyi téren; Gyor-
Kereszt a Varoshaz téren; Esti latkép a Kaptalandombbal; Kajakosok a Raban; Csénakos a Mosoni-Duna folyén; Az Audi ETO KC csapata; Bornapok a Dunakapu téren;
Nyari fesztival; Audi Hungaria Zrt. gyar; Barokk Eskiivé; Advent Gydrben; Sziviigyiink Gyér! szobor
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“Gyor,
stand between East and West in my country,
dear guard.” (Dezsé Kosztoldnyi — Rhymes by Kornél Esti)

And indeed, as Dezs6 Kosztolanyi, one of the greatest figures of 20th century
Hungarian prose and lyric poetry, put it, Gydr, a county seat on the Little Plain, stood guard
during the battles against the Turks as early as the 16th century, defending and protecting our
homeland, Vienna and Christianity. Since then, it has maintained its prominent position in
the golden triangle of Vienna, Bratislava and Gydr. It is a dynamic, modern industrial and
cultural city with numerous natural, cultural and architectural assets. It offers bustling city
and peaceful small town vibes at the same time.

It is Hungary's third richest city in monuments, a modern, vibrant, culturally thriving city
with a wealth of historical attractions. Its stately baroque squares and streets as well as its
picturesque riversides are a great place for visitors to relax.

We are a city of rivers. Gydr is surrounded by Szigetkdz to the north-west, the Moson
Plain and Hansdg to the west, and the peaceful green landscapes of the Marcal Basin to the
south-west. A wide plain, the Kisalféld (Little Plain) stretches all around. Here, at the junction
of the surrounding rivers, lies the historic and modern city of Gydr, now with a population of
just over 130,000 (as of January 2021). The character of the city of rivers is defined by the
confluence of the Réba, the Rabca, the Marcal and the Mosoni-Duna. This special,
strategically important riverside location has been instrumental in the development and
growth of the town. Today, the meticulously constructed, romantic riverside promenades
offer hours of pleasant walking and wonderful views. You can raft on the Mosoni-Duna, or
take a sunset wine boat trip on the Raba.

In 2021, the city celebrated the 750th anniversary of its declaration as a royal free city.
Gy6r has been an important centre since the foundation of the state. Its history reached a
turning point in 1271, when King Stephen V united the inhabitants of Gy6r by a charter of
privilege, granting them freedom to govern their community independently. The historical
prominence of the city increased further after that. During the Turkish wars, Gy6r was one of
the last bastions of Vienna's defence and was therefore of immense military importance. In
recognition of this, the city was rebuilt and expanded into a fortress by Italian architects Pietro
Ferrabosco and Bernardo Gaballio. Gydr fell to the Ottoman conquest during the prolonged
war in 1594 and was retaken by Adolf von Schwarzenberg in 1598, after which the city
experienced a real boom. Gy6r is known by many as a treasure trove of baroque architecture,
and most of the buildings in its city centre are indeed listed or protected monuments. Many of
these colourful palaces also bear some of the stylistic hallmarks of the following centuries.
Gyor is often referred to as the city of corner balconies as well, since there are more than three
dozen of them in the city centre, and there's even an intersection that has one on each corner.

The reliquary of St. Laszlo, Hungary's third most notable sacral relic after the Holy
Right and the Holy Crown, should not be missed by those who appreciate sacral relics, and
they may wish to visit the statue of the Ark of the Covenant and the crying Virgin Mary
painting as well. The exhibition in the Diocesan Treasury is impressive, and the view of the
whole city from the Bishop's Castle Tower is stunning. The Bishop's Castle is also home to a
permanent exhibition in memory of the martyred Bishop Vilmos Apor the Blessed. Other
things that are associated with Gydr include soda siphons and spritzers (the method of mass-
producing and storing carbonated water in Hungary was invented by Gydr resident Anyos
Jedlik) and of course the crowing weathercock (traditional story about the recapture of Gydr
from the Turks). The city is home to a fine selection of artists. Excellent temporary and
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permanent exhibitions are held in the ten exhibition spaces of the Rémer Floris Museum of
Artand History.

We are a city of culture. Gydr is a city of culture, home to world-class companies
including the Gydr Ballet, the Gy6r Philharmonic Orchestra and the Vaskakas Puppet
Theatre. The National Theatre of Gy6r offers outstanding plays.

The installation of the Gydr Cross in front of the town hall was a highlight of the jubilee
year 2021. Gydr's bravery in 1598 is celebrated by countless crosses all over Europe, since
Emperor Rudolf II decreed that the towns under his rule should erect crosses to
commemorate the recapture of the fortress of Gydr. There are 31 'Raaber Kreuz' crosses in
Lower Austria preserving the legend of the crowing weathercock, but there hasn't been one in
Gydr, until the city representatives erected the beautiful work of Ferenc Leb6 as a fitting
memorial.

We are a city of sports. The town is also known for its sporting achievements, with the
multiple Champions League-winning team Gydri Audi ETO KC making it famous far and
wide. The recreation and sports opportunities offered by the Gydr Ice Sports Centre and the
Olympic Sports Park, among others, are recommended for those looking for an active
experience. Our city is home to the world's best women's handball team. Our swimmers and
outdoor aquatic sports athletes are among the world's finest as well. Consider visiting
international sporting events hosted by the Aqua Sports Centre, or taking advantage of the
rivers and world-class tennis courts. The training of young athletes is also of a high standard:
Gydr's clubs have produced European, world and Olympic champions in team and individual
sports, on land, water and ice, for decades. A new, nationally unique water park is being built
on the peninsula where the Raba River meets the Mosoni-Duna, with thermal waters rising
froma depth of 2,000 metres. The park will be open to guests from 2023 on.

We are a city of festivals. The line-up of events of the four seasons festival provide high
quality entertainment, whatever the time of year. The repertoire starts with the Spring Festival
in March, offering a wide range of concerts, theatre performances and exhibitions for culture
lovers. Our calendar of events spans the summer, starting with the Hungarian Dance Festival
and continuing with Saint Laszl6 Days, the Gy6rkdc Festival, the Baroque Wedding and the
Wine History Days. In late autumn, one of the country's largest book festivals, the Gy6r Book
Salon awaits you. In the winter, 'Advent in Gydr' and the 'Five Churches Advent' offer a wide
range of activities with a Christmas light show, a Ferris wheel, an ice rink and the magnificent
decorative lighting in the heart of the city centre.

We are a city of innovation. Throughout its history, Gy6r has been home to many great
thinkers and innovators, thanks to its excellent geographical location. Consider for example
Anyos Jedlik and his ground-breaking inventions, such as the dynamo, the electric motor and
the soda siphon, the latter being commemorated by a statue in the city centre (Jedlik's
Fountain). Science, technology and development still go hand in hand in Gydr today. The Audi
factory in Hungary, which is also the world's largest engine factory, is located in the town of
Gyor. The collaboration between Audi and Széchenyi Istvan University has given birth to the
Mobilis Interactive Exhibition Centre, and the university's Automotive Research Centre is
developing new solutions for vehicle control.

The mayor of Gy6r City With County Rights : Prof. Dr. Csaba Andrés Dézsi



Gy6rasszonyfa, a hajdani kiralynéi birtok, alig tobb mint félezer lelkes kiskozség Gyor-
Moson-Sopron varmegye egyik délkeleti szegletében, Gydrtdl 27 kilométer tavolsagra.

Kedvezd fekvést, nyugodt, békés falu, dolgos, dsszefogd, a lakohelyiikért onzetleniil
tenni akard és tenni is tudd, a kozosség tigyei irdnt érdeklddd és fogékony, sajat sorsukat a
faluéval egyiitt felvallalni és alakitani tudé emberekkel.

Megkozelithetd a 82-es f6utrol letérve a 8226-os uton, vonattal pedig a Gy6r-Veszprém
vastitvonalon, mely utobbinak egy megéllasi pontja van, itt GySrasszonyfa megéllohely.

A kozség teriiletén talalt legrégebbi régészeti leletek Kr. el6tt 5000 évvel ezeldtti id6bdl,
az jkSkorszakbdl valok. Ezt kdvetden a vaskorbdl és a romaiak korabol keriiltek el6 értékes
leletek. Az tn. Tézslakuti dilében épiiletalapokat, faragott koveket talaltak.

Az dllamalapitést kovetGen a kozség nevének elsé emlitése villa Ahchyn néven 1150-bdl
val6. Az évszam azt jelzi, hogy a kornyék legrégebbi Arpad-kori telepiilése. Neve arra utal,
hogy eredetileg a kiralyné f6ldje volt. 1150-ben egy pannonhalmi iigyben eljdrd poroszI6 lak-
helye. 1235-ben Mocskos €s Sopron nevii pannonhalmi jobbagyok pereskedtek a kiralynéi
népekkel egy bizonyos fold birtoklasa végett, akik a pityordi billogos vezetésével végiil is le-
mondtak a tulajdonldsrol.

A 14. szézad elsd felében lesz a kozség neve Asszonyfa, illetve Asszonyfalva. Egy 1387
méjus 12-én kelt oklevél adatai szerint, a falunak mdr volt temploma, és Pal volt a plébanosa.
A templom helyét illetéen Rath Karoly tudds, levéltaros 1861-ben azt irja, hogy a templom ott
fekiidt, ahol most a keresztény temetd van, a falu alatt a keresztnél, a Tapszentmikldsra vivg
tt kezdeténél. 1516-ban Asszonyfalvan Szent Jakab apostol tiszteletére emelt templom és
plébania volt, filiaként pedig Bakonypéterd is idetartozott.

A rémai katolikus templom 1793-ban épiilt galdntai Sid6 Istvan foldbirtokos segitsé-
gével, az elpusztult borbai templom romjainak a felhasznéldséval, a helység tagas terének
kozepén.

A kozség harom orszégos vasar tartési jogdval is rendelkezett, a méjus 9-ét magéban
foglald hét hétf§jén, szeptember 14-én és novemberben, Imre hetében, hétfon. A telepilésena
I1. Jozsef féle népszamlalas idején 59 haz, 90 csalad 394 fGvel volt talalhat6. 1848 el6tt a
helység kuriélis nemes kozség volt. A kdriak koziil kiemelkedett Sid6 Jozsefé.

Az 1850-es évek végéig Asszonyfa a kozségbeli zsidosag fontos kdzpontja volt. A falu
kozpontjaban épiilt fel a zsinagdga.

Tépszentmiklos, Romdnd, Sikdtor, GySrasszonyfa kozségek képviseld-testiletei 2015,
janudr 1-i hatéllyal megallapodtak, hogy az dnkormanyzatok miikodésével, valamint a polgér-
mester és a jegyz6 feladat- és hataskorébe tartoz tigyek dontésre vald elGkészitésével és vég-
rehajtasdval kapcsolatos feladatok ellatédsara kozos onkorményzati hivatalt hoznak 1étre és
tartanak fenn.

A telepiilés polgarmestere: Valiczké Mihaly
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Gy6rasszonyfa, the former estate of the queens, is a small village of just over half a
thousand souls in a south-eastern corner of Gy6r-Moson-Sopron County, 27 km from Gyor.

A favorably located, calm, peaceful village, with hard-working, cohesive people who
want and can do selflessly for their place of residence, who are interested in and receptive to
the affairs of the community, who can undertake and shape their own destiny together with
that of the village.

It can be reached by turning off highway 82 on to road 8226; and by train on the
GyGr-Veszprém railway line. The latter has a stop here, the Gydrasszonyfa stop.

The oldest archaeological findings found in the area of the village date back to 5000 BC,
from the Neolithic period. After that, valuable artifacts from the Iron Age and the Roman era
were found. Building foundations and carved stones were found in the so-called Tézslakuti
vineyard. After the foundation of the state, the first mention of the village's name dates back
to 1150 as Villa Ahchyn. The year indicates that it is the oldest Arpad-era settlement in the
area. Its name suggests that it was originally the land of the queen. In 1150, it was the residence
of a public witness acting in a case in Pannonhalma. In 1235, serfs from Pannonhalma named
Mocskos and Sopron sued the people of the Queen for the possession of a certain piece of
land, who finally renounced ownership under the leadership of the public witness of Pityord.

In the first half of the 14th century, the village's name became Asszonyfa or Asszony-
falva. According to the data of a charter dated May 12, 1387, the village already had a church
and Pél was its parish priest. Regarding the location of the church, in 1861, scholar and
archivist Karoly Rath wrote that the church was located where the Christian cemetery is now,
below the village at the cross, at the beginning of the road leading to Tapszentmiklds. In 1516,
Asszonyfalva had a church and parish built in honor of St. James the Apostle, and
Bakonypéterd was also included as a filial church.

The Roman Catholic church was built in 1793 with the help of landowner Istvén Sid¢ of
Galanta, using the ruins of the destroyed church of Borba in the middle of the village's
spacious square.

The village also had the right to hold three national markets on the Monday of the week
including May 9, September 14, and the Monday of Imre's week in November. II. At the time of
Joseph II's census, there were 59 houses, 90 families with 394 people in the settlement. Before
1848, the settlement was a manoral noble village. Jozsef Sidd's stood out among the mansions.

Asszonyfa was an important center of the village's Jews until the end of the 1850s. The
synagogue was built in the center of the village.

The representative bodies of the municipalities of Tapszentmiklds, Romand, Sikator,
and Gydrszonyfa agreed with effect from January 1, 2015, that they will establish and maintain
a joint municipal office to carry out tasks related to the operation of local governments and
the preparation and implementation of matters falling under the duties and responsibilities of
the mayor and the notary.

The mayor of the settlement: Mihaly Valiczké

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szluha Janos orszaggyiilési képviseld sirja; Gyérasszonyfa kiozség katolikus temploma; Szluha Pal volt 1948/49 évi honvéd szazados és fia sirja; Gyérasszonyfa Hangya
szovetkezet épiilete; Zsido temetd; Egézséghaz; Orvosi szolgalati lakas; Jatszotér; Csokonai Vitéz Mihaly Altalanos Iskola; Balint Arpad szobor miizeum; Kalvaria
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Gy6rsdg Gyortdl 16,5 km-re délkeletre fekvd kozség. GySrbdl a 8222-es szama titon
kozvetleniil megkozelithetd, amelyen GySrsag a Gy6rhoz a legkdzelebb esd telepiilés. A 81-es
trol Pér kozségen keresztil, mig a 82-es ttrél Pannonhalmén 4t juthatunk Gy6rsagra. A koz-
ség a Pannonhalmi-dombsdg és a Sokord taldlkozasanal fekszik. A falu felszine rendkiviil
valtozatos. A dombos-volgyes teriileteken a szantok mellett gyiimolcsosoket és szSldiiltet-
vényeket talalhatunk. Gy6rsag cimere hiien fejezi ki a sz616- és borvidékhez vald tartozasat.

Gydrsdg elsd irésos emlitése egy 1153-bol rank maradt oklevélen talélhatd. A korabeli
emlékekben még tobbféleképpen emlitik a telepiilést, pl.: Kis-Sdg, Villa-Sig, Kisfalu, Stigo-
Sag, Uj-Sag, Oreg-Sag, Sag Puszta stb. Egy 1216-b6l szarmaz6 oklevélen mar Saag néven
szerepel a telepiilés. A GyGr el6nevet pedig 1908-ban kapta.

Kozel 100 évvel ezeldtt a falu 260 hdza zGmmel tomésbdl készilt, s még a jobb modtaké
is ndddal, ritk&n cseréppel fedett volt. A 60-as évek jellegzetes kocka tipusa hazaibol is sokat
talalhatunk a telepiilésen sétalva. Az elmult 10-20 évnek koszonhetGen azonban egyre tébb
modern hdzat is lehet [dtni. Mara kozel 600 lakdingatlannal biiszkélkedhet a falu.

A telepiilésen €6k szdma elérte az 1500 {6t a folyamatos betelepiilések miatt. A falu
keleti szélénél ] épitési telkeket alakitottak ki, ahova egyenletesen épitkeznek az ideérkezdk,
detervbenvan a falu teriiletének tovabb bdvitése is.

A faluban 1990-t61 Polgarmesteri Hivatal miikddik, mint 6néll6 kozigazgatasi egység. A
telepiilésen jol felszerelt iskola, Gvoda, bolesdde és kozmdvelGdési intézmény van. Négy
templom ad lehetdséget a vallds gyakorldsara, melybdl kettd katolikus, egy reformatus és egy
evangélikus.

Gy6rsag Romai Katolikus temploma — amely méiemlék jellegti — Arpad-kori kapolna
romjaira épiilt 1748-ban. A templom Srzi a megye legrégebbi Szent Florian szobrat. Figyelmet
érdemel még a barokk féoltar, ahol Szliz Méria hérsfabol faragott, szines faszobra és a diszes
keresztelSkat taldlhato.

A kdzponti telepiiléstdl északkeletre taldlhat6 Sdghalomalja. A felette emelkedd Sag-
halom-domb tetején talalhat6 az un. Francia k§, melyen a kovetkezdt olvashatjuk: “OPERA
ASTRON. TRIGNON. 1810” és amelyet az 1809-ben itt jart Napoleon katondi helyeztek el.

Gydrsag-Halomaljara katolikusok 1957-ben Munkaés Szent Jozsef tiszteletére egy temp-
lomot épitettek. Az oltarkép is 6t abrazolja a gyermek Jézussal.

Kiemelkedd idegenforgalmi latvanyossdg a Kialto-hegyen talélhatd, protestdnsok dltal
allitott harangldb. Itt talalhat6 a Noszkay-kopjafa is, amit 1987-ben GyGrség elhunyt patro-
nusa emlékére dllitottak. Szintén e hely kozelében a Pozsonyi csata 1100 évforduldja alkalma-
bél avattak emlékmiivet, ahonnan tiszta id6ben ellatni Pozsonyig.

A reformatus templom 1963-ban épiilt, Békefi Bend piispok szentelte fel. A templom-
ban lathat6 Szecsei Janos mdrtirhaldlt halt gdlyarab prédikdtor emléktdbldja. A templom
keleti falan emléktabla, felirata: "Isten dicsGségére épiilt 1963-68-ban.”

Kiss Jend alapitotta Gydrsagon az evangélikus egyhdzkozséget. 1943-ban elkezdddhe-
tett a templom épitése, de a habord miatt csak imahdz épitésére futotta, majd 1950 nyarén
hozzéfogtak a nagy épitkezéshez.

A falu cimere altal is hirdetett tradicionalis sz8l6kultira bizonyitéka a homokkdbe vajt
Urasag-hegyi pincesor és a Kidlto-hegyi pincesor. Az Urasag-hegyen pedig a millendris ke-
reszt 1dthat6, amelyen megcsillan a lemend nap fénye.

A telepiilés polgdrmestere: Ferenczi Zsolt

GYORSAG
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Gy6rsdg is a village 16.5 km southeast of Gydr. It can be reached directly from Gy6r on
road 8222, on which Gydrsag is the closest settlement to Gydr. The village is accessible via Pér
onroad 81, and via Pannonhalma on road 82. It is situated at the junction of the Pannonhalma
Hills and the Sokord Region. The terrain of the village is extremely varied. There are orchards
and vineyards in the hilly areas, in addition to farmlands. The coat of arms of GyGrsag is a
faithful expression of its connection to the wine region.

The first written record of the settlement was found in a document dating back to 1153. It
was mentioned by various names in other early sources, e.g.: Kis-Sdg, Villa-Sag, Kisfalu, Sugo-
Sag, Uj-Sag, Oreg-Sag, Sag Puszta, etc. It was referred to as Saag in a document from 1216, It
was given the prefix 'Gydr' in 1908.

The 260 houses in the village mostly had wattle and daub walls about 100 years ago, and
even the better-off had thatched roofs, rarely tiled. Many of the typical cube-shaped homes
of the 1960s can also be seen walking around the village, but more and more modern houses
have been built in the last 10-20 years. Today, the village boasts nearly 600 houses.

The number of residents has reached 1,500 due to the constant influx of new settlers.
New building plots have been developed on the eastern edge of the village, where newcomers
are now building continuously, but there are plans to expand the village even further.

Gydrsdg has been an independent administrative unit with a Mayor's Office since 1990.
The village has a well-equipped school, a kindergarten, a nursery and a cultural centre. There
are four churches, two of which are Catholic, one Reformed, and one Lutheran.

A listed monument, the Roman Catholic church of Gydrsag was built in 1748 over the
ruins of a chapel from the Arpad period. The church houses the oldest statue of St. Florian in
the county. The baroque high altar, with its painted statue of the Virgin Mary carved in lime
wood, and the ornate baptismal font are also worthy of note.

Saghalomalja is located to the north-east of the village centre. The so-called French
stone can be seen on top of the nearby Sdghalom Hill, reading 'OPERA ASTRON
TRIGNON 1810'. It was placed by Napoleon's troops who passed through in 1809,

Catholics built a church in honour of St. Joseph the Worker in Gy6rsdg-Halomalja in
1957 The altarpiece depicts him with the child Jesus.

The belfry on Kilaté Hill, built by Protestants, is a major tourist attraction. The
‘Noszkay' carved wooden pillar, erected in memory of Gydrsag's late patron in 1987, is also
located here. A memorial commemorating the 1100th anniversary of the Battle of Bratislava is
nearby as well. From the memorialsite, it is possible to see as far as Bratislava in clear weather.

The Reformed church, consecrated by Bishop Bend Békefi, was built in 1963. The church
houses the memorial plaque of Jénos Szecsei, who was a galley slave and a martyred preacher.
There is a memorial plaque on the eastern wall of the church with the inscription “Built for the
glory of God in 1963-1968.”

The Lutheran parish in GySrsdg was founded by Jend Kiss. The construction of the
Lutheran church started in 1943, but only a prayer house was completed due to the war. Proper
construction began during the summer of 1950.

The tradition of viticulture, also expressed in the village's coat of arms, is evidenced by
the row of wine cellars carved into the sandstone of Urasdg Hill, as well as the cellars on Kilaté
Hill. The millennium cross on Urasag Hill reflects the light of the setting sun.

The mayor of the settlement: Zsolt Ferenczi

A TELEPULES KEPEKBEN:

Saghalomaljai katolikus templom; Reformatus templom; Gydrsagi katolikus templom; Haranglab; Millenniumi emlékkereszt az Urasag hegyen; Haranglab és kopjafa a
Kialt6 hegyen; Homokkébe vajt pince; Pozsonyi csata emlékmii; Oreg utca; Latkép az Urasag hegyrdl; I-IL vilaghaboris emlékmii; Sziiretinapi gyiilekezé
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Gy6rsovényhdz azon kevés hazai telepiilés kozé tartozik, amelynek cimerében egy sziva
leghangsiilyosabb elem. Az dbrdzolas oka nem ismert, de magyarazhatjuk tigyis: az itt lakdk a
torténelem minden korszakaban, a legnagyobb nehézségek kozepette is szivvel-Iélekkel dol-
goztak a kozség fejlodéséért, megmaradasdért.

fgy volt ez akkor, amikor elddeik letelepedtek Gydr varmegye vizjarta, Tokoznek
nevezett részén. A falu elsé emlitése 1396-bol szarmazik Sovényszéd formaban — a név a 15
szdzad végétdl véltozott tartdsan Sovényhdzra -, de minden bizonnyal a kdzépkorban mar
joval korabban éltek itt emberek, amit a telepiilés hatardban talalt Arpad-kori csatorna-
rendszer bizonyit.

A falualapitds ttéré munkajénak nehézségeit szimbolizdlja a Gydrsovényhaz kelet-
kezésérdl sz6l6 helyi monda. Eszerint a Lébény feldli faluvégen valamikor régen megtele-
pedett egy halasz. A vizparthoz kozel colopoket vert le, azok kozét vesszGvel koriilfonta,
majd betapasztotta sarral. Ha a viz megéradt, kimosta a sévénypalank kozeibdl az agyagot, és
a halasz el6lrdl kezdhette a miveletet. A javitgatdsba mégsem faradt bele, hiszen gy Orizte
meg a szajhagyomany, hogy ez volt a kdzség elsd lakoépiilete, ahonnan a falu a nevét is kapta.

Gy6rsovényhdz fennmaradt a kovetkez$ évszdzadokban is, bar ez kordntsem volt
magatdl értet6dd. A hodoltsag idején a helység ugyan a kirdlyi Magyarorszdghoz tartozott,
de rendszeresen feltiintek a térségben prédald oszman csapatok, miként a Bécs ellen 1529-ben
és 1683-ban felvonuld torok hadsereg is végigdulta a vidéket. A kozség sorsat mégis majdnem
a Rékdczi-szabadségharc pecsételte meg: 1704-ben csdszari csapatok égették fel, a lakossdg
pedig elmenekiilt. A pusztdva valt Sovényhdzra az itt birtokos jezsuita szerzetesek egy évti-
zeddel késSbb bajorszdgi németeket telepitettek, s a kovetkezd csaknem két és fél évszazad
mar a folyamatos gyarapodasrol szolt. Ezt szakitotta meg a masodik vildghabort, amelynek
végén, 1946-ban félezernélis tobb helybeli németet telepitettek ki Németorszdgba.

Gy6rsovényhdz azonban e megprdbaltatds utdn is talpra allt, s az itt maradok, az ide
koltozdk és leszarmazottaik munkéja révén jelentds fejlédésen ment keresztiil, rdadasul ugy,
hogy a multat nem feledve német nemzetiségi Gnkormanyzat is tevékenykedik a telepiilésen. A
falu haziorvosi és véd6ndi székhely, emellett harom bolt, két vendégldtohely és egy konyha is
mikodik itt. A fontos intézmények kozé tartozik az dnkormdnyzati fenntartasi 6voda és az
4llami, als6 tagozatos, német nemzetiségd altaldnos iskola mellett a nyolc évfolyamos, tobb tiz
kilométeres vonzaskorzet Walfdorf-iskola és ovoda.

A lélekszam az elmalt években folyamatosan emelkedett, és mér jocskdn elhagyta a 800-
at. Ebben a legmeghatdrozobb tényezd a kivald foldrajzi elhelyezkedés, ami sokaknak a
munkahely és a biztos megélhetés miatt 1ényeges. Ugyancsak szdmit, hogy Gydrsovényhdz
szép természeti kornyezetben — a Rabcéhoz kozel, a Fertd-Hansdg Nemzeti Park tGszom-
szédsagdban - fekszik, miként az is, hogy a vezetékes gaztdl a szennyvizcsatorndig valamennyi
kozmi kiépiilt.

A miult és a jelen alapjan joggal bizhatunk abban, hogy a szép kozség kovetkezd
évtizedei legaldbb annyira sikeresek lesznek, mint a legutdbbiak voltak.

Atelepiilés polgérmestere: Hokstok Imre

GyGrsovényhdz is one of the few Hungarian municipalities whose coat of arms features
a heart as its most prominent element. The reason for this design is unknown, but it could be
interpreted as the inhabitants of the village having worked with their heart and soul for the
development and survival of the village in every period of its history, even in the face of the
greatest difficulties.

This was the case when their ancestors settled in the watery part of Gy6r County called
Tokoz. The first mention of the village, as 'Sovényszad', dates back to 1396, but the site was
certainly inhabited much earlier in the Middle Ages, as evidenced by the Arpad period canal
system found on the outskirts of the settlement. Its name was changed permanently to
Sovényhéz at the end of the 15th century.

The difficulties of the pioneering work of founding a village are reflected in the local
myth of Gydrsdvényhdz's origins. According to this story, a fisherman settled at the end of the
village on the Lébény side a long time ago. He drove stakes into the ground near the water's
edge, wove willow sticks around them and then daubed them with mud. During flooding, the
water would wash the clay out of the wattle and the fisherman would have to start again. He did
not tire of the repair work however, as oral tradition has it that this was the first house, from
which the village takes its name.

Gydrsovényhdz survived into the following centuries, although this was by no means a
given. During the Turkish occupation, the village was part of royal Hungary, but Ottoman
troops still regularly appeared in the region. The Turkish armies that marched against Vienna
in 1529 and 1683 also ravaged this land. It was the Rdkdczi War of Independence however, that
almost sealed the village's fate, as the imperial troops burnt it down in 1704, after which the
inhabitants fled. Sévényhaz became a wasteland, but the Jesuit monks who owned the land
here settled Bavarian Germans a decade later. The next almost two and a half centuries were
marked by steady growth. This was interrupted by the Second World War, after which more
than half a thousand local Germans were deported to Germany in 1946.

However, Gyrsovényhaz recovered from this ordeal. Through the work of those who
stayed here and those who moved here, as well as their descendants, it has undergone
significant development, and the past lives on, as in the village even has a German nationality
government. It has a general practitioner's and health visitor's office, as well as three stores,
two restaurants and a kitchen. Other important institutions include a municipal kindergarten
and a public, lower grade, German nationality elementary school, as well as an eight-grade
Waldorf school and kindergarten which covers the surrounding settlements of several tens of
kilometres. The population has risen steadily in recent years and is now well over 800. The
excellent geographical location of the village, which is important for the jobs and secure
livelihood of many, is the strongest contributing factor to this. The fact that GySrsévényhdz is
located in a beautiful natural environment, close to the Rabca River and in the immediate
vicinity of the Fert6-Hansdg National Park, is also important, as is the fact that all utilities,
from piped gas to sewage, are in place.

The past and the present give us every reason to hope that the next decades of this
beautiful village will at least be as successful as the last.

The mayor of the settlement: Imre Hokstok

A TELEPULES KEPEKBEN:

A 2018-ban restauralt J6 pasztor szobor; A 20. szazadi vészterhes korszak gyérsovényhazi aldozatainak emléket allito Emlékkd; Goltl-kereszt; Fricke Gyorgy-kilato; Cimer;
Felaijtott temetbkapolna; Templombelss; Haranglab; Keresztel6 Szent Janos romai katolikus templom; A németek betelepiilésének emlékmiive;
Evszazados, viragzé magnélia az 6vodaudvarban; Park a falukézpontban; A 2020-ban felijitott iskolaépiilet (foté: Szabados Tibor)
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KET DUNA OLELESEBEN

Gy6rzdmoly kozigazgatési teriilete a Mosoni-Dunétdl a Nagy-Dundig terjed, teriilete
2675 hektér. Jelentds kilterilletét mezégazdaségi, valamint vizgazdélkoddsi és erdds terii-
letek alkotjak. Lakosséga meghaladja a 3700 f6t, népessége 2000 6ta folyamatosan novekszik,
miutén Gy6r megyei jogdi varos agglomeracidjanak kedvelt lakohelyévé valt.

Els6 okleveles emlitése — mint Malomsokkal hataros telepiilés — 1271-b3l vald, azonban
eddig kiilonleges régészeti lelet nem keriilt el abbol az id6bol. A 1. szdzad elsd felében mdr
bizonyosan a Hédervari csaldd birtoka volt a telepiilés, amit 1443 és 1548 kozott nem kevesebb,
mint tizenhat oklevélben véltakozva ,,Zamoly”, ,Zamoly” ill. ,Zamol” alakban emlitenek
meg. Gy6rzdmoly neve valdszintileg a zsdmoly sz6bol szdrmazik. Szigetkozi tjszolasban a
kozség neve: Zamu, vagy Zamol, més forrés szerint nevét a Hédervéri csalad Sdmuel nevi
tagjarol kapta. A 15 szdzad végén el6bb a Szemerék, majd a Nagylucseiek kezén volt a falu,
késébb pedig a Rozgonyiaknak zélogositotték el. 1549-ben tulajdonosként ismét a Hédervari
csalddot, valamint Bakyth Pétert nevezik meg. A nagyobb részben tjonnan benépesitett falu a
16. szézad mésodik felében tobbszor elpusztult, tdbbek kozétt Gyor 1594. évi tordk ostro-
makor is. Az Gjjaépild falu a 17 szdzad elejétl évszazadokon at a Hédervari csaldd - illetve
késébbi orokosei — uradalméhoz tartozott. Egy 1658-bol fennmaradt irds alapjan Szent
Erzsébet tiszteletére szentelt templomérdl tudunk, melyet mdr romba déltként emlitenek
meg. Gydrzdmoly ma all6, Szent Laszld oltalmdba ajanlott temploma 1779-ben épiilt. A
gyérzamolyi nép bator, hazafias kidlldsardl az 1809, évi francia hadjarat idejébdl maradt fenn
egy torténet: a Gydrzdmolyon keresztiilvonul6 francia csapatoktol elmaradt katondkat a nép
megrohanta, és sokakat kozilik felkoncolt. Ennek hirére a napdleoni csapatok visszafor-
dultak, a falut felgyajtotték, az elfogott zdmolyiakat pedig Gydrott haditorvényszék elé
allitottdk. A haldlraitélteket a gydri plispok kozbenjdrasa mentette meg, akiknek Narbonne
francia tdbornok jinius 30-in megkegyelmezett.

A kozséget az arviz és a tlizvész egyardnt sujtotta: 1869-ben a falu egy része - a

......

A kozség életében az utolsd nagy pusztitdst az 1954. évi drviz jelentette, amely a falu régi
épitészeti emlékeit szinte teljes egészében elpusztitotta. Az 1954. évi drviz utén Gjjaépiilt,
belteriilete megduplazddott.

Az 1960-as évek elején megépiilt az ot tantermes, szolgalati lakdst magdba foglald
altaldnos iskola — a ,nagyiskola" —, és a ,kisiskoldt” hdrom tantermes iskoldva alakitottak t.
1976-ban elkésziilt az dvoda és a klubkonyvtar, 1994-ben pedig a kozségi tornacsarnok. A
nyolcvanas évektdl 1998-ig kiépiiltek a kozmiivek: az ivovizhdlozat 1985-ben, a csatorna 1994-
ben, a vezetékes f6ldgaz 1996-ban. Az Githdlézat folyamatosan fejlddik, és szildrd burkolatot
kapnak az utak. 2009-ben egy csoporttal a bolesGde is megnyitotta kapuit. Székelyszentki-
rallyal immar harminc éve fennall6 testvértelepiilési kapcsolatot tart fenn.

A novekedés mértékét mutatja, hogy GySrzamoly hosszt ideig hdrom utcabol allt, majd
lassan az utcdk szdma otre bdviilt. Napjainkban a kozségben negyvenkét utca taldlhatd. A
bolesdde harom csoporttal, az dvoda nyolc csoporttal az iskola pedig tizenhdrom osztéllyal
mikodik. A dinamikusan fejlddd also-szigetkozi telepiilés jovdje a multban gyokerezik, és a
jelenben épiil.

A telepiilés polgdrmestere: Pulai Nikoletta

GYORZAMOLY
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EMBRACED BY TWO BRANCHES OF THE DANUBE

The administrative territory of GyGrzamoly extends from the Mosoni-Danube to the
Danube, covering an area of 2,675 hectares. Its extensive outskirts are made up of agricultural
land, as well as water management and forest areas. It has a population of over 3,700 and has
been growing steadily since the year 2000, becoming a popular residential area in the
agglomeration of Gydr.

Its first mention in a document, as a settlement bordering Malomsok, dates back to 1271,
but no archaeological finds have been uncovered from that period. The village was definitely
the property of the Hédervari family in the first half of the 15th century, as no fewer than 16
documents mention it, either as 'Zamoly', "Zamoly' or 'Zamol', between 1443 and 1548. The
name GyGrzdmoly probably derives from the word 'zsamoly' (stool). The village is called
'Zam1', or 'Zamol' in the Szigetkoz dialect. According to other sources, it was named after
Samuel, a member of the Hédervari family. The village was first in the hands of the Szemere
family, then of the Nagylucsei family at the end of the 15th century, before being mortgaged to
the Rozgonyi family. The Hédervari family are again listed as owners, as well as Peter Bakyth,
in 1549, The village, which was largely newly settled, was destroyed several times in the second
half of the 16th century, including during the Turkish siege of Gydr in 1594. From the beginning
of the 17th century onwards, the rebuilt village belonged to the Hédervéri family and their
heirs for centuries. A document from 1658 tells us about a church dedicated to St. Elizabeth,
mentioned as having fallen into ruins. The present church of Gy6rzamoly, dedicated to Saint
Laszlo, was built in 1779, A story about the brave, patriotic defiance of GySrzamoly residents
has been preserved from the French campaign of 1809: the people attacked and killed many
soldiers who had fallen behind the French troops marching through the village. On hearing
this, the french troops turned back, set the village on fire and the captured Zamoly people
were court-martialled in Gy6r. The prisoners sentenced to death were saved by the interces-
sion of the Bishop of Gy6r, and were pardoned by the French General Narbonne on 30 June.

Gy6rzdmoly suffered both flood and fire; part of the village including the church, the
parish and the school burnt down in 1869, but was soon rebuilt. The flood of 1954 was the last
great disaster in the life of the village, destroying its old architectural monuments almost
completely. The settlement was rebuilt and its internal area doubled after the 1954 flood.

After an elementary school with five classrooms and staff accommodation - the 'big
school' — was built in the early 1960s, the ‘small school' was converted into a three-classroom
school. The kindergarten and the club library were completed in 1976, and the sports hall was
built in 1994. The installation of public utilities was completed between the 1980s and 1998:
running water in 1985, sewerage in 1994 and piped natural gas in 1996. The constantly expand-
ing road network is being improved gradually. A small nursery opened in 2009,

Gy6rzdmoly has maintained twin town relations with Székelyszentkirdly for thirty years.

The extent of the growth is shown by the fact that the village consisted of three streets
for a long time, then the number of streets increased to five slowly, while Gy6rzdmoly has
forty-two streets today. The nursery now houses 3 groups of children, the kindergarten has §,
and the school consists of 13 classes. The future of this dynamically developing municipality in
Als6-Szigetkoz is rooted in the past and built in the present.

The mayor of the settlement: Nikoletta Pulai

A TELEPULES KEPEKBEN:

Templom; Templombels6; Hosi emlékmiivek; Temet6; Patkanyosi szivattyutelep és szivornya; Zsilip — Zamolyi csatorna; Iskola; Szent Florian szobor — Ttizoltdszertar;
Remencei vadkdértefa; Ovoda; Tolos puszta; Mosoni-Duna
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Hegykd a Fert6-t6 mellett fekszik, elsd kozépkori irdsos emlitése 1262-b1 szdrmazik
Villa Igku néven. Az elnevezés egy, a térségben fellelt - talan - meteorit kédarabrol eredhet,
amelyet az itt laké pogdnyok aldozati oltdrnak hasznélhattak. A telepiilés lakosai a 15-16.
szdzadban haldszattal foglalkoztak, késbb a foldmdvelés kerilt eldtérbe. Az 1900-as évek
végéig a zoldségtermesztés volt a jellemzd, napjainkban gy6gyvizes termalfiirddjérdl hires a
falu. Hegykd idegenforgalmi vonzerejét a szép kornyezet, a nyugodt vidék, a tiszta levegd és a
kedvezd foldrajzi elhelyezkedés biztositja.

A hegykdi Sa-Ra Termalfirdd festi természeti kornyezetben fekszik. A f6ld mélyébdl
feltord 56 fokos termdlvizet 2004-ben gyogyvizzé mindsitették. Az alkdli-hidrogénkarbo-
natos gyogyviz rendkiviil magas (11 g/l) oldott dsvanyi anyag tartalmanak koszonhetéen ki-
emelkedik a hazai termdlvizek koziil. Immunrendszer erdsitd hatdsa mellett bevéalt moz-
gasszervi megbetegedések, brgydgydszati (psoriasis)-, ndgyogyaszati- és uroldgiai idiilt
gyulladasok kezelésére. A fiirdd teriiletén 6t kiiltéri és két beltéri medencét alakitottak ki. A
termalfiirdd és a hozzé kapcsolddd kemping egész évben nyitva tart.

2022-ben nyilt meg a termélfiirddre torténd kozvetlen atjarasi lehetGséggel a térség elsd
négycsillagos szalloddja, a Hotel HEGIQ. A név Hegykd kozépkori, mezévérosi elnevezésére
(Oppidum Hegiku) utal. A 28 kétszobas, felnGttbarat szalloda sajat wellness részleggel is
rendelkezik.

A kozség része a Fert6-Hansag Nemzeti Parknak és a 2001-ben vilagorokségi listara fel-
vett Fert§/Neusiedlersee kultartdjnak. A gyogy-, a kerékpdros-, és az Okoturizmusnak,
tovabba a rendszeres kulturélis rendezvényeknek koszonhetden (melyek koziil kiemelendd a
Tizforrds Fesztival), Hegykdn évente tobb, mint szdzezer vendégéjszakat toltenek el a
turistdk.

A neoromdn Szent Mihaly-templom Schiller Janos épitész tervei alapjan késziilt 1904-
ben. A Szent Mihdly-templom melletti Csipkehdzban Szigethy Istvdnné, a Népmiivészet
Mestere sajat gytjteményét tekinthetjik meg. A bolesGtdl a koporsdig, az élet minden jelen-
tésebb dllomasdhoz fizédik munkéja.

Az 1 Csepp Pilinkahdz Magyarorszdg egyetlen nemzeti parki természetvédelmi
teriileten elhelyezkedd pélinkafézdéje. A Masinahdz feldjitdsaval 1étrehozott latvany-
pélinkafézde 2014-ben megkapta a Fert6-t4j legszebb haza elismerést. Palinkdik nemcsak az
igényes regiondlis vendéglSkben taldlhatok meg, hanem hirneves budapesti éttermekben,
barokban is.

A Szent Mihdly-templom mellett, a Fert6 utca végétdl, az tsztat6tdl indul a Nadak dtja
tandsvény, melyen két madarmegfigyeld torony s all. A Nadak atja tandsvényen végig haladva
érjiik el Hegykd hatdréban a Vasfiiggony Emlékhelyet. Az eredeti helyén, nagyrészt korabeli
anyagok felhasznaldsaval visszaépitett vasfiiggdny mellett tajékoztatd tablak mutatjék be az
egykori miszaki z4r hirom korszakdnak torténet. A kozségtdl egy kilométer tavolségra
taldlhatd a hat hektdros t6, amely a horgdszok hegykdiparadicsoma.

Hegykdn halad 4t a Fert6-tavat megkeriild B10-es kerékparut. A Fert t6 kor 117km, de
ha a kerékparokat hajora rakjuk, 60 km-es ,kiskor” is teljesithetd. Hegykd kivdloan alkalmas
nem csak a Fertd-keriilés, hanem a kornyék bebarangoldsdra csillagtarék kiinduld pont-
jaként is.

A telepiilés polgdrmestere: Szigethi Istvan

HEGYKO
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Hegykd is situated next to Lake Fertd. Its first written medieval mention as 'Villa Igku'
dates back to 1262. Its name may have been derived from a stone fragment found in the area,
possibly a meteorite, used as a sacrificial altar by the local pagan communities. The inhabi-
tants were mainly engaged in fishing in the 15th and 16th centuries, which was replaced by
farming later. Vegetable growing was the dominant activity until the late 1900s, but today the
village is famous for its thermal spa. The pleasant surroundings, the peaceful countryside,
clean air and the favourable geographical location all contribute to Hegykd's tourist appeal.

The Hegykd Spa is situated in a picturesque natural environment. The 56°C thermal
water rising from the depths was certified as medicinal water in 2004, which means that it has a
chemical composition with scientifically proven healing properties. The thermal water is used
to treat chronic musculoskeletal disorders and as a rehabilitation spa for the treatment of
healed broken bones, sprains and pulled muscles. The spa has 5 outdoor and 2 indoor pools.
The thermal baths and the adjacent campsite are open all year round.

The village is part of the Fert6-Hansdg National Park and the Fert6/Neusiedlersee
Cultural Landscape, which was included in the World Heritage List in 2001. Thanks to spa,
cycling and eco-tourism, as well as regular cultural events, Hegykd hosts more than 100,000
overnight stays every year.

Hotel HEGIQ, the first four-star hotel in the region, was opened on the grounds of SA-
RA Thermal Spa in 2022. The name refers to Hegykd's ancient name. The 28-room hotel,
which has its own wellness section, is adult-friendly and only accepts guests over the age of 14,
so that your stay here will truly be a relaxing experience. The 'Lace House' next to St. Michael's
Church is home to the collection of Istvanné Szigethy, who received the Master of Folk Art
award. Her work addresses every significant stage of life from the cradle to the grave. The '1
Drop of Palinka' House is Hungary's only palinka house located in a nature reserve. Created in
acharacteristic setting of the Lake Fertd shore, this show distillery was awarded the title of the
most beautiful house in the Fertd Landscape in 2014. It combines the traditions of palinka
distillation with modern technology in a family atmosphere.

A part of the former Iron Curtain still stands at its original site in the outskirts of
Hegykd. A path starting from St. Michael's Church leads to the Iron Curtain Memorial Site,
which was built using materials mostly from the period. Information panels at the site tell the
story of the Iron Curtain. 3 periods of the border barrier are displayed here.

The 'Path of Reeds' educational trail is named after the reed, a typical plant of Lake
Fertd. The trail leading to Hegykd's main canal is accessible from the path that starts near St.
Michael's Church. You can admire the flora and fauna of the pond from a birdwatching tower
at the entrance to the main canal. The pond, a paradise for anglers, is located 1km from the
village over an area of 6 hectares. All species of fish that live in the lake are allowed to be
caught in a pleasant, quiet environment.

The neo-Romanesque church of St. Michael was built in 1904 according to the plans of
the architect Janos Schiller.

The B10 cycle path around Lake Fert6 passes through Hegykd as well. Along its 117 km
length, the path alternates between wild reed beds, the mysterious hideaway of Istok Hany
and modern, sunny towns. Hegykd is an excellent starting point for a hike, with a variety of
accommodation and restaurants to choose from.

The mayor of the settlement: Istvan Szigethi

A TELEPULES KEPEKBEN:

Falu tavolrol; Templom bels6; 1 Csepp Palinkahaz; Szentké; Csipkehaz-nagyterem; Horgaszto; Paraszthdaz; Mariska Néni Haza; Templom; Kacsausztato; Kerékparut;
Fiird6; Hotel HegiQ
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Hovej hatdrdban az ember megtelepedésének els§ nyomai a csiszolt kdkorbdl szdr-
maznak. A kozépkor folyaman Hovejt elsS izben IV. Béla 1257-ben kelt oklevele emliti
»Chalad” néven. A 15. szézadban a falut a Nagymartoni csaladbol szdrmazd Fraknéi Vilmos
és neje, Dorottya asszony birta, akik 1445-ben itteni birtokukat a csornai premontrei pré-
postsagnak adoményozték. A 300 személy befogadédsara alkalmas templom oltéra a 18. szé-
zad 60-as éveibGl valo, az oltarkép a Szentharomsagot, a lunettakép Szent Mihaly arkangyalt
dbrdzolja. Pocza Ernd, az utolsd hoveji plébdnos az ismert festdmiivésszel, Zavory Zolténnal
restaurdltatta a kegytdrgyakat és az oltart, s jabb falképekkel diszitette a templomot 1982-
ben. A templom mellett taldlhatd a Fajdalmas Szlizanya kdpolna. Hovej fogadalmi Ginnepe a
nagybdjt negyedik péntekije, fajdalmas péntek. A fogadalom targyi emléke az ember nagysagi
festett k6 Piéta-szobor. A fennmaradd legenda szerint, a kovet a viz hozta falunkba. A
templomtol kicsit tavolabb 4116 Lourdes-ikapolna 1886-ban, romantikus stilusban épiilt.

Az aktiv pihenésre vagyo latogatoknak idedlis valasztds a Berek-horgdszpark, melynek
természetkozeli fahdzaia horgdsztd partjan épiiltek. A Topark és mellette a Berek csodalatos
fakkal, ligetekkel, rétekkel tarkitott kdrnyezetben nydjt pihenést a sétéra, vaddszatra, horgd-
szatra vagy6 vendégek részére, és szamos kiranduldsi programot kinal a kdrnyéken. Az elmult
években a faluban folyamatosan megujultak az utak, a jarddk és jatszoterek. Fontos, hogy
szép és élhetd kornyezetet alakitsunk ki.

A szervezek Osszejoveteleinek, a kluboknak, alkotd szakkdroknek a Faluhdz ad otthont.
A telepiilésen nagyon aktiv civil élet folyik. A falu legrégebbi szervezete az 1885-ben alakult
Hoveji Onkéntes Tizolt6 Egylet. A Hoveji Csipke Egyesiilet, valamint a Hoveji Csipkevarrk
Koére a himzés koré szervezddott. A Hoveji Nyakleves a gasztrondmia teriiletén munkalkodik,
a Hoveji Gyermekekért Egyesiilet a gyermekek, csalddok szamara kinal szabadidds tevékeny-
ségeket. A Montazs Kézmihely Egyesiilet tagjai kozott megtalalhatéak a kézmivesek, a
sportemberek és egyéb szakteriiletek képviseldi, akik rendezvényeket szerveznek, alkotd- és
sportfoglalkozdsokat tartanak nemcsak helyben, hanem az orszag tdbb telepiilésén is.

Az évminden napjan szeretettel varjak a latogatokat a Hoveji Csipke Muzeumba.

Ennek a kanyargds orszdgutakon megkozelithetd, erdékkel koriilvett, szant6foldekkel
szegélyezett falucskdnak nem csak a természeti kornyezete gydnyord, hanem egy olyan nép-
mivészeti kinccsel is rendelkezik, amely egyediilallo a maga nemében. Az tigyes kezii asszo-
nyok generdcioi 150 év alatt fejlesztették ki, anyarol lednyra hagyomdnyozva a himzéstech-
nikdt. A hoveji himzés torténete koriil legendak alakultak ki, melyek szdjhagyomdny ttjan
terjedtek.

2010-t61 a Magyar Szabadalmi Hivatal hatérozata alapjan Foldrajzi Arujelz6 Oltalom
alatt 4ll, 2013-ban Gy6r-Moson-Sopron Megyei Ertéktarban az els6 megyerikum volt, 2014-
t6l Kiemelkedd Nemzeti értéket képvisel. 2017 szeptember 15-én a Hoveji csipkevarras €16
hagyoménya felkeriilt az UNESCO Szellemi Kulturalis Orokség Nemzeti Jegyzékére. A
csipkevarrds megdrzése kiemelkedd fontossdgd, mely egyediséget, mindségével kiemelt
nemzeti értéket képvisel.

A falu legnagyobb rendezvénye a Nyarzard Vidéki Gasztroprogram és Csipketaldlkozo,
amelyre augusztus utolso hétvégéjén az orszag minden tdjardl érkeznek a csipkekészitd,
alkot6 kozosségek.

A telepiilés polgarmestere: Vargdné Molndr Zsuzsanna
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The first traces of human habitation in the Hévej area date back to the Neolithic. Hovej's
first mention in the Middle Ages, under the name of 'Chalad', was by King Béla IV in 1257 The
village was owned by Vilmos Fraknéi of the Nagymartoni family and his wife Dorottya in the
15th century. They donated their estate to the Premonstratensian parish of Csorna in 1445. The
church can seat 300 people. Its altar dates back to the 60s of the 18th century, with the
altarpiece depicting the Holy Trinity and the lunette painting depicting Archangel Michael.
The last parish priest of Hovej, Ernd Pocza had the relics and the altarpieces restored with the
help of the well-known painter Zoltan Zévory, and the church was decorated with new murals
in 1982. The Chapel of Our Lady of Sorrows stands next to the church. The feast of the vow of
Hovej is the fourth Friday of Lent, the Friday of Sorrows. A life-size painted stone Pieta
sculpture is a tangible reminder of the vow. According to legend, the stone was brought to our
village by water. The Chapel of Lourdes, a little further away from the church, was built in 1886
in romantic style.

The Berek Fishing Park is an ideal choice for visitors who seek active recreation, with
wood cabins close to nature on the shores of the fishing lake. The Lake Park and the adjacent
Berek, surrounded by lovely trees, groves and meadows, offer relaxation for guests who like to
walk, hunt or fish, as well as a wide range of hiking opportunities in the vicinity. The village has
seen a continuous renewal of its roads, pavements and playgrounds in recent years. It is
important to create a tidy and liveable environment.

The Village Hall hosts meetings of organisations, clubs and creative workshops. NGOs
are very active in the village. Founded in 1885, the Hovej Voluntary Fire Brigade Association is
the oldest organisation in the village. The Hovej Lace Association and the Hovej Lace
Embroiderers' Circle are based around embroidery. The 'Hovej Nyakleves' is active in the field
of gastronomy, and the Association for Hovej's Children offers recreational activities for
children and families. The members of the Montdzs Crafts Association include craftsmen,
sportsmen and other professionals who organise events, creative and sports activities not only
locallybut also in several municipalities in the country.

Visitors are welcome in the Hovej Lace Museum all year round.

This village, surrounded by forests and farmland and accessible by winding roads, not
only lies in a beautiful natural environment, but also possesses a unique treasure of folk art.
Generations of skilled women have developed the embroidery technique over 150 years,
handing it down from mother to daughter. Myths have grown up around the history of the
Hovej embroidery, spread by word of mouth.

It has been under geographical indication protection since 2010 by decision of the
Hungarian Patent Office, it was the first county-related heritage asset in the Gydr-Moson-
Sopron County Register of Values in 2013, and it has been an Outstanding National Value
since 2014. The living tradition of lace embroidery in Hovej was inscribed on the national list
of the UNESCO Intangible Cultural Heritage on 15 September 2017 The uniqueness and
high quality of lace embroidering make it a valuable national treasure, therefore its preser-
vation is of particular importance.

The Rural Summer's End Gastronomic Event and Lace Festival, which brings together
lace-making and creative communities from all over the country on the last weekend of
August, is the largest event in the village.

The mayor of the settlement: Zsuzsanna Vargdné Molnar

A TELEPULES KEPEKBEN:

Howveji Csipkék; Kovacs Galavics Jozsefné népi iparmiivész; Cimer; Régi fénykép; Csipke Miizeum; Csipke Miizeum bels6; Katolikus templom bels6 az oltarral; Katolikus
templom; Katolikus templom bels6; természeti kérnyezet; Falutabla
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EROS KOZOSSEG A HANSAG SZELEN

Janossomorja a Mosoni-siksdg és a Hanség taldlkozdsandl, az osztrak hatdr mentén
fekvd, tobb, mint hatezer {3s kisvaros, amely a térség egyik meghatdrozo telepiilése. Hirom
kozség ndtt itt egybe, Mosonszentpéter, Mosonszentjinos és Pusztasomorja, amelyek 1970-
ben egyesiiltek Jinossomorja néven. Torténelme is meghatdrozza az itt €lGket. 1946-ban az itt
€16, jelentds szdmi, németajki lakossdgot Németorszagba telepitették ki, helyiikre felvidéki
eliizottek, illetve matyofoldi, és az orszdg szdmos més pontjdrdl érkezd magyarok koltoztek,
kényszerd vérdtomlesztésként. 1956-ban tizezrek menekiiltek erre, az utols6 nyugati kaput
jelentd andaui hid felé, a Hansdgon at. Hol taposdaknakkal, hol nyomsavval, kutyas, lovas
vagy helikopteres jardrokkel megerdsitett vasfiiggony a telepiilés hatdraban hiizodott, de az
orszdgban az els6k kozott Janossomorjan kezdték felszdmolni azt 1989-ben. A telepiilés méra
elényt kovacsolt mind hatérsz€li fekvésébdl, mind abbdl, hogy véltozatos lakossiga erds
kozosségé érett az idGk sordn, értékteremtd koh lett. Napjainkra figyelemre mélto helyi civil
élet alakult ki. A sok lokalpatridta, a civil életben aktiv lakd tobb, mintegy 30 civil szervezetet,
tdrsasdgot mikodtet, a varos programjaival egyiitt évente atlagosan 150 rendezvénnyel. A
varos szamara az osztrak hatdr kozelsége és az erds ipari szféra meghatarozd. Itt mikodik
Kozép-Eurdpa legnagyobb betonépitdanyag-iizeme a Leier, de olyan kultikus élelmiszeripari
tizemek is, mint a Hipp, a PEZ, a Dr. Oetker, avagy épp a Multi-Cikoria.

A viéros fontos célja, hogy 6sszekotd lancszeme legyen a Fertd-td koriili, illetve a
Gydrtdl Pozsonyig tarto szigetkozi kerékpdros turistadtvonalaknak. Az orszdg egyik fontos
szélcsatorndja vag itt at a Kisalfoldon, a szélcsendes napok széma évente Janossomorjén alig
15 koriil van. Ez a remények szerint a varos szdmdra is lehetdségeket kindl a szélenergia
hasznositdsa terén a jovében. A varos szamos fontos projektje kozil kiemelkedd a fiatal,
kisgyermekes csalddok tdmogatésa, amivel segiteni szeretnék a fiatalok helyben maradésat.
Ezt a boles6dék, dvodak, iskoldk fejlesztése, az Gjsziilottek és csaladjaik killonbdzd
tamogatasa mellett Uj utcdk nyitdsaval, a helyi fiataloknak félaron kinalt épitési telkekkel
igyekszik elérni az onkormdnyzat. A siker elsd jele, hogy az elmult két évben mar emelkedett a
sziiletések szdma a vérosban.

Janossomorja modern kisvaros a hatarszélen, amely felelGsen igyekszik kihaszndlni
lehetdségeit, és terv szerinti fejlesztési programokat vitt sikerre az elmilt években. A varos
f6bb rendezvényei a helyi kozosség erdsitését szolgaljak, ilyen a tavaszi Véarosi Majalis vagy az
Gszi Varosnapok. De a vendégek is taldlnak itt érdekességeket. Az egyik ilyen a megyerikum-
nak szamitd pusztasomorjai makos rétes, amely egy tobb évszdzados miltra visszatekintd,
helyi tinnepi édesség. Szintén érdekesség a varos egyik kultikus épiilete, a tobb mint szazéves
egykori hengermalom, melyet minden év §szén mindségi kulturalis programokkal tolt meg az
Omlés Viragai Malomfesztival. Emblematikus alakjai a vdrosnak a Janossomorja Rascals
baseball- illetve softball jatékosai. Jinossomorja az orszdg egyik legkisebb olyan telepiilése,
amely tobb magyar bajnoki cimet és kupagy6zelmet is magaénak tudhato baseball csapattal
rendelkezik. Nemrég avatték fel az orszag egyik legnagyobb extrém bringapdly4jat, a Jinos-
somorja Bringaparkot, amely nemcsak a megyébdl, de a szomszédos osztrak teriiletekrdl is
vonzza a kerekeseket.

A telepiilés polgarmestere: Lérincz Gydrgy

Fotok: JTV, Bartus Robert, Rozsa Richard.
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A STRONG COMMUNITY AT THE EDGE OF HANSAG

Janossomorja is a town of more than 6,000 inhabitants at the junction of the Moson Plain
and Hansdg, next to the Austrian border. It's one of the most important settlements in the
region. Three villages, Mosonszentpéter, Mosonszentjanos and Pusztasomorja, were merged
here in 1970 under the name Janossomorja. The minds of the locals have been shaped by the
town's history. The sizeable German-speaking population was deported to Germany in 1946,
and replaced by refugees from Slovakia and by Hungarians from the 'Maty6fold' region, as
well as other parts of the country, as a sort of forced 'blood transfusion'. Tens of thousands of
people fled this way, across the marshes of Hansdg towards the Andau Bridge, the last gateway
to the west, in 1956. The iron curtain, reinforced with landmines, sand strips, patrols with dogs,
mounted patrols and helicopters, stretched along the border of the settlement, but Janos-
somorja was one of the first in the country to begin dismantling it in 1989, The town can now
take advantage of both its location on the border and the fact that its diverse population has
matured into a strong community over time. It has become a value-creating melting pot. The
local NGO activity is remarkable. More than 30 NGOs and associations are run by our many
patriotic and active residents, with an average of 150 events organised a year, including muni-
cipal events. The proximity of the Austrian border and the strong industrial sector are deci-
sive factors for the town. Leier, the largest precast concrete factory in Central Europe, as well
as the plants of prominent food companies such as Hipp, PEZ, Dr. Oetker, and Multi-Cikoria,
are located in Janossomorja. Animportant goal of the town is to act as a link between the cycle
route around Lake Fertd and the Szigetkoz cycle route from Gydr to Bratislava. One of the
country's most important wind routes crosses the Little Plain here, with the number of wind-
less days in Janossomorja being just around 15 per year. Hopefully, this will provide the town
with opportunities for wind energy in the future. Among the municipality's many im-portant
projects, the support for young families with children, in order to help them stay, is a promi-
nent initiative. The municipality is trying to achieve this by developing nurseries, kinder-
gartens, schools, providing various forms of support for newborns and their families, as well
as by offering building plots at half price to local young people in newly opened streets. The
first sign of success is that the number of births in the town has already risen in the last two
years. Janossomorja is a modern small town near the border trying to realise its potential res-
ponsibly. It has successfully implemented planned development programmes in recent years.
Important local events, such as the Town Fair in spring or the Town Days in autumn, are
aimed at strengthening the local community. There are a number of attractions that may be of
interest to visitors as well. The Pusztasomorija poppy seed strudel, a local festive dessert witha
centuries-old history, is listed as a county-related heritage asset. Over 100 years old, the for-
mer mill, one of the town's iconic buildings, hosts high quality cultural events every autumn
during the 'Omlds Virdgai' Mill Festival. The baseball and softball players of the Jinossomor-
ja Rascals are emblematic figures of the town. Janossomorja is one of the smallest municipali-
ties in the country with a baseball team that has won several Hungarian championships and
cup titles. One of Hungary's largest extreme bicycle tracks, the recently opened Janossomorja
Bringapark attracts cyclists from the county as well as from neighbouring Austria.

The mayor of the settlement: Gydrgy L6rincz

Photos by: JTV, Robert Bartus, Richard Rozsa.

A TELEPULES KEPEKBEN:

Varoskozpont madartavlatbol; Varoshaza; Belvaros; Somorjai makos rétes és megérzdje, Rozs Gyulané Fani néni;
Faiiletés Dr. Nagy Istvannal; Utatadas; Janossomorja Bringapark; Levélgytijtés civil program; Softball bajnokcsapat
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Kapuvar a Hansédg, vagy ahogy helyben hivjak a ,,Hany” kapujdnak tizezres telepiilése.
A véroska hatdrainkon tal is ismert hagyoményai és a gazdasdgat meghatdrozd 21. szdzadi
technol6gidk kettdsségében él. Kapuvar az osztrak hatar szomszédsdgaban virdgos parkjai-
val, gyogyfiirddjével, kiemelkedd kozbiztonsdgdval Nyugat-Magyarorszdg legélhetébb
kisvdrosainak egyike.

Kapu vardnak évezredes torténelme a nyugati végek gyeptijének védelmével kezd6dott.
A kisvédros gartai varosrészében telepedtek le a varvonalat véd6 katondk. KésGbb a torokok-
nek és labancoknak is meggytilt a baja a kapuvéri véddkkel. Tobb hagyomanydrzd egyesiilet
is 61zi az egykori névtelen hdsok emlékét, kozilik is kiemelkednek a Hanyi fjaszok és a
Gartai Muskétasok. Juniusonként hdromnapos varjatékokon, a Kapu Véra Fesztivalon idé-
zik meg a régi csatdk emlékét a korhd ruhdkba oltdzott harcosok.

Jokai - A névtelen vér cimi - regényében allit emléket Hany Istoknak, akit haldszok a
Hansdg lapjaiban taldltak és békakkal és halakkal taplalkozott. Szerencsére a véroska méra
nagyhird gasztrondmiai hagyomanya ennél késdbbi, konkrétan az 50-60 éves gyokerekre
tekint vissza, mikor az egész orszdgbol jottek a vendégek a kapuvari Gulyds Csardaba egy jo
bollérméjra, velds pacalra, vagy kapuvari bicskés szeletre. Februdronként tizezres latoga-
tészama, tobbnapos gasztro-showja a varosnak a Bollérmdj Fesztival, amelynek legf6bb
éltetdia Kapuvari [zvaddszok.

Avaros biiszke 56-0s miltjdra. A Kapuvar ,,f616tti” Andaui hidon kétszdzezren hagytdk
ela szabadsagharcidején az orszagot, akiknek az Gj hazaba induldsét a helybéliek segitették.

A Kapuvéri Verbunk dallama még azok szdmdra is ismerdsnek ttinhet, akik nem
hallgatnak népzenét. Kapuvaron ezt és a kapuvari népdalokat jatssza a toronyora is a Szent
Anna templom tornyaban. A kapuvarinéptdncos hagyomdnyokat szazndl is tobben Grzik im-
mdr évtizedek GOta, a néptdncegyiittes orszagos hirdl, a rdbakozi és kapuvéri tdncok auten-
tikus dtadoi, a4-5évesektdla 60-70 évesekig.

A véros gyogyészata a f6ként mozgasszervi panaszokat enyhité gyogyvizes firdd és az
érbeteg-rehabilitdcid sordn hatékony, Eurdpa-szerte is egyediilalld szénsavgaz-fiirdGre
alapozott kdra utdn elismert. A varos firdGjének teljes kort feldjitdsa most is zajlik.

Kapuvar minden utcdja aszfaltozott, minden kdzintézményén és most mdr a magan-
hazak j6 részén is napelemek szolgaltatjék az elektromossagot. A varos hatdraban az orszag
legnagyobb napelemparkja mikodik. A helyiek kornyezettudatossagat jellemzi, hogy a nagy
z0ld parkok koziil is kiemelkedik a Hany Istok Jatszopark, ami orszagosan is a legnagyobbak
kozé tartozik és aktiv id6toltést kindl a legfiatalabbaknak. A gazdasig meghatérozd izemei
eurdpai piacvezetd markak képviseldi, illetve beszallitdi. Az elmult évtizedben az ipari park
gyartokapacitdsdt megdupldzta, itt késziilnek a brit korhdzak FFP2-es maszkjai, a német
nyelvteriilet piacvezet§ Laurastar vasaldi, VW-kbe, BMW-kbe, Porsche-kba kerild gépjar-
mi-alkatrészek. A munkalehetdségek kindlata tehat széles.

Februdrtdl oktdberig nincs olyan hétvége, hogy Kapuvér ne fesztivilozna. A teljesség
igénye nélkiil: kolbdsz- és burgonyafesztival, Hazhelyi Vigassdgok és Gartai Napok,
Mazsorettfesztival, a legendds Kapuvari Lovasnapok és Bucsu, a vdros jelenben hires eld-
adoit hazahivé Kapuvar, Szeretlek Fesztival... és a szeptemberi KapuvarRun futéverseny,
amely mar elsé megrendezése alkalmdval az orszdg egyik legnagyobb dijazdsa kozosségi
maratonjavé ndtte ki magat.

A telepiilés polgdrmestere: Himori Gyorgy

KAPUVAR

;E‘m,
LSS

Kapuvir is a town of 10,000 people at the gateway to Hansdg — or 'Hany', as it is known
locally. This town is characterised by the contrast between its traditions, which are known
beyond its borders, and the 21st century technologies that define its economy. One of the most
livable small towns in Western Hungary, Kapuvér is right next to the Austrian border, with its
flower gardens, spa and outstanding public safety. The millennia-old history of Kapuvar began
with the defence of the western frontier. Soldiers defending the fortifications settled in the
town's Garta district. Both the Turks and the 'Labanc' (troops loyal to the Habsburgs) had
their share of trouble with the defenders of Kapuvar. The memory of anonymous heroes of the
past is preserved by several folklore associations, most notably the Hany Archers and the
Garta Musketeers. A three-day event organised in June each year, the Kapu Castle Festival
includes a castle play evoking the memory of old battles with warriors dressed in period
costumes. Istok Hany, a feral child feeding on raw frogs and fish, found by fishermen in the
marshes of Hansig was mentioned by Mor Jokai in his novel 'The Nameless Castle'.
Fortunately, Kapuvar's now famous gastronomic tradition dates back to a much later period,
about 50-60 years ago, when guests from all over the country visited the 'Gulyas Csérda' inn to
try 'bollérméj' (butcher's liver), 'velds pacal' (tripe with marrow) or 'bicskés szelet' (beef and
pork tenderloin). Bollérmd;j Festival, a gastronomic event mainly promoted by the 'Kapuvari
[zvaddszok' association, attracts around ten thousand visitors every February. The town is
proud of its role in the 1956 revolution, when the locals helped 200,000 people leave the
country via the Andau Bridge north of Kapuvar. The melody of the Kapuvar Verbunk may
sound familiar even to those who seldom listen to folk music. The clock in the tower of St.
Anne's Church plays it, as well as other folk songs from Kapuvar. Our folk dance traditions
have been preserved for decades by more than a hundred people. The nationally renowned
folk dance ensemble consists of authentic performers of dances from the Rabakoz and
Kapuvar regions, with groups ranging from 4-5years old to 60-70 years old.

The town's spa is recognised for its medicinal water baths, which mainly relieve muscu-
loskeletal complaints, and for a treatment, unique in Europe, based on dry carbon springs,
that is effective in the rehabilitation of vascular diseases. A complete renovation of the spa is
underway. The entire road network of Kapuvar is paved. All public buildings, as well as a
significant number of private houses are powered by solar panels. The largest solar farm in the
country is located on the outskirts of the town. The Hany Istok Playground and Park, a sign of
the environmental awareness of the locals, stands out among our large green parks. It is one of
the largest parks in Hungary offering active recreation for the youngest children. The
businesses defining the town's economy are representatives or suppliers of leading European
brands. The industrial park has doubled its manufacturing capacity in the last decade,
producing FFP2 masks for British hospitals, Laurastar irons for the German-speaking world's
market leader, as well as automotive parts for VWs, BMWs and Porsches. So there is a wide
range of job opportunities. Between February and October, no weekend goes by without a
festival in Kapuvar. To name but a few: Sausage and Potato Festival, Hdzhely Festivities and
Garta Days, Majorette Festival, the iconic Kapuvér Horse Riding Days and Feast, the ' love
Kapuvar' Festival, which brings the city's currently famous performers home. The 'Kapu-
varRun' race, held in September, has been one of Hungary's highest-awarded community
marathons since its first edition.

The mayor of the settlement: Gydrgy Himori

A TELEPULES KEPEKBEN:

Laurastar avato; Napelem; Szent Istvan-park; ,Kapuvar 50” tinnepség; Kenyérszegd szobra; Kenyérjobb; Bollér kimérés; Nyilasok; Kapu Vara Fesztival;
Veteranmotor felvonulas; KapuvarRun
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Karolyhdza Magyarorszdg északnyugati csiicskében, Gy6r-Moson-Sopron varmegye
északirészén fekszik. A telepiilés I€lekszama 583 £6, teriilete 11km?. Kérolyhdza a Budapest-
Gyor-Bécs kozlekedési folyosoba esik. A falu az M1jelii Budapest-Hegyeshalom autopélyé-
16l illetve az 1. szamd Budapest-Hegyeshalom féttvonalrol kozelithet6 meg. A legkozelebbi
varosi rangd telepiilés - Mosonmagyardvér — 12, a megyeszékhely Gydr pedig 29 kilométerre
talalhat6. A szomszédos Ausztria a hegyeshalmi hatdratkel6n keresztiil 24, Szlovékia a rajkai
hatardtkeldn at 29 kilométer tdvolségra esik.

Karolyhdza rendelkezik vasatallomdssal, mivel teriiletét kettészeli az 1. szamd Buda-
pest-Hegyeshalom eurdpai torzshdlozati vasiti févonal. A Kisalféldon fekva telepiilés termé-
szeti adottsagai, a sik felszin ameddig a szem ellat, és az alland6 széljaras. A falu két taj-
egység, a Hansdg és a Szigetkoz kozott teriil el, s két védett teriilet, a Szigetkozi Tjvédelmi
Korzet és a Fert6-Hansag Nemzeti Park leli koriil.

A teriilet mér a honfoglalas el6tt lakott hely volt. A kozeli Novak elsd emlitése 1210-b6l
szarmazik, de Horvatkimle és Magyarkimle is biztosan létezett mér a 15. szdzad elején. Mégis,
csak az 1872-73-bol szdrmazd I11. katonai felmérés az elsd forras, amelyben szerepel a késdbbi
Karolyhaza. A térkép az akkor Moson mezgvaros teriiletéhez tartozd uradalmi majorsagot
még Winter néven tiinteti fel. A Kérolyhdza elnevezéssel el§szor az 1898-as helységnévtarban
talalkozhatunk. Ett6] kezdve az 1900-as években Kédrolyhdza puszta, Karolyhdza majorként
szerepel a helységnévtarakban. Nevét feltehetden a 19. szdzad kozepén élt Kéroly féherceg-
16l, a magyardvari uradalom tulajdonosardl kapta. Moson 1904-es kataszteri térképe a mai
telepiilés helyén mindossze a felvételi épiiletet, valamint a majort abrazolja. 1933-ban Kéroly-
hdza majorban mér 75 {6, a mellette fekvd — a mai Kérolyhdzahoz tartozd — Rabl-majorban
pedig 656 €lt.

A Rabl-major 1886-ban szerepel eldszor a forrdsokban. A II. vildghdbord utén a birto-
kot allamositottak, s megalakult a Karolyhazi Allami Gazdasag. 1956-ban Karolyhdza még
Mosonmagyardvdr tartozéka volt. Harom évvel késébb, 1959-ben a majort Horvéatkimléhez
csatoltak.

1966. szeptember 30-dn Magyarkimle és Horvétkimle egyesiilt, s ettdl kezdve 6nallo-
suldsdig Karolyhdza Kimle kilterileti lakott részét képezte. 2002. oktdber 20-4n az emlitett
telepiilésrészek Karolyhdza néven onalld telepiiléssé valtak.

Az utdbbi években a telepiilés lendilletes fejlddésnek indult. Az elmdlt id§szakban
felgjitottak a kozséghazat. Konyvtdrat létesitettek. Iddsek klubjat, citerazenekart hoztak
1étre, polgardrséget alapitottak.

Nevezetességei: Karolyhdza hatardban talalhat6 a Fert§-Hansag Nemzeti Park egy része.
A vasitéllomas mellett mikddik az E-ON Rt. transzformdtordllomésa, amelynek érdekes-
sége, hogy az elsd vasuti nagyfesziltségi villamosvezetéket Budapest és Horvatkimle dllomés
kozott épitették ki. Nevezetessége a Winter major-intézdi kiiria és a védett parkja is. Sajnos a
kariabol mdr nem sok maradt, nagy részét elbontottdk és magénkézbe keriilt. A park az
Onkormdnyzat teriilete, amit rendben tartanak. Nevezetesség még a volt kuridhoz tartozo
magtar épiiletbdl kialakitott Fénix Taramotoros Egyesiilet klubhdza és a szomszédsagdban
kialakitott Rendezvénytér.

Kérolyhdzan 6ndll6 sportklub mikddik férfi teke- és focicsapattal.

A telepiilés polgdrmestere: Barna Péter

KAROLYHAZA
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Kérolyhdza is located in the northern part of Gydr-Moson-Sopron County, in the north-
western corner of Hungary. It covers an area of 11km2 with a population of 583. The village lies
on the Budapest-Gydr-Vienna transport corridor. It can be accessed via the M1 motorway or
via main road 1 connecting Budapest and Hegyeshalom. Distance to the nearest town, Mo-
sonmagyardvar, is 12 km, and 29 km to the county seat, Gydr. The Austrian border via He-
gyeshalom is 24 km away, while distance to the Slovakian border via Rajka is 29 km. Kéroly-
hdza has a railway station, as railway line No 1. between Budapest and Hegyeshalom, part of
the Trans-European core network, crosses the village. The natural features of this settlement
on the Little Plain include constant winds and a flat landscape as far as the eye can see. The
village is situated between the Hansdg and the Szigetkoz regions and is surrounded by two
protected areas, the Szigetkdz Landscape Park and the Fertd-Hansdg National Park. The
area has been inhabited since before the conquest of Hungary. The first record of the nearby
Novék dates back to 1210. Horvatkimle and Magyarkimle certainly existed in the early 15th
century as well. However, the settlement, which later became known as Karolyhaza, is first
mentioned in the 3rd military survey dated 1872-1873. This manorial estate, which belonged to
the market town Moson, was indicated as ‘Winter’ on the military map. The name Kérolyhdza
is first listed in the 1898 gazetteer. From that time on, gazetteers referred to it as either
‘Kérolyhdza Puszta’ or ‘Kdrolyhaza Manor’ in the 1900s. The village was probably named after
Archduke Kéroly, owner of the Magyardvar estate, who lived in the middle of the 19th century.
Only the station building and the manor are indicated on the present settlement’s site by the
cadastral map of Moson, dated 1904. The population of Kérolyhdza Manor was 75, while the
population of the adjacent Rabl Manor, now part of K&rolyhdza, was 65 in 1933.

Rabl Manor was not mentioned until 1886. The estate was nationalised and the
Karolyhdza state-owned farm was established after the Second World War. Kérolyhaza was
stilla part of Mosonmagyardvér in 1956. The manor was merged with Horvatkimle three years
later, in 1959 Magyarkimle and Horvatkimle were merged on 30 September 1966, and from
then on, Karolyhdza was part of Kimle’s outskirts until it became independent. The above-
mentioned parts became an independent municipality under the name Kérolyhdza on 20
October 2002.

The village has been developing rapidly in recent years. The community hall has recently
been renovated. A library has been created. A club for the elderly has been established, the
civil guard has been founded, and a zither band has been formed. Karolyhdza has an
independent sports clubwith a men’s football team.

Sights in the village: Part of the Fert6-Hansag National Park is located on the outskirts
of Kérolyhdza. Electricity company E.ON Ltd’s transformer station is next to the railway
station. Its significance is that Hungary’s first high-voltage railway power line was built
between Budapest and Horvétkimle stations. The mansion of Winter Manor, as well as its
protected park, is also a noteworthy site. Unfortunately, not much remains of the mansion,
most of it has been demolished and today it is privately owned. The park, being the property of
the municipality, is kept neat and tidy. Converted from the mansion’s former granary building,
the clubhouse of the ‘Fénix’ Touring Motorcycle Association is another attraction, along with
the adjacent Event Space. Kdrolyhdza has an independent sports club with a men’s bowling
teamand a men’s football team.

The mayor of the settlement: Péter Barna

A TELEPULES KEPEKBEN:

Karolyhaza madartavlatbol; Székelykapu; Polgarmesteri hivatal; Rendezvény tér; Park; Vasutallomas; Légifelvétel;
Kiria-park; Téli hangulat
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Kimle egy 2340 6s telepiilés, mely kordbban hérom falu volt. Az itt él6k 0sszesod-
rédtak, mint a kavicsok, melyeket a folyd hoz magéval évtizedeken keresztil tavoli helyekrdl.
Mindegyiknek mds a szine, a forméja, a torténete. Igy élnek itt egyiitt magyarok, horvatok és
németek a Szigetkdz, a Hansag és a Mosoni-sik taldlkozdsdndl évszazadok dta, mint a kovek a
vizparton: olykor egymasnak iitkdzve, am egymast csiszolva és fényesitve.

Kimle (Kimling, Kemlja) a mai elnevezése a falunak, de kordbban volt Kemene, Kiils6 és
Belsd Kemlye, Kis- és Nagykémlye is. A név lehet, hogy szlav eredetd, és a jelentése kg, vagy a
gyeptivonalon az ellenséget kémleld Kémles szobdl szdrmazik (Kimlesd, Kimld, Kémlé
valtozatokban), vagy éppen a gémekkel teli folyopart Gémlye - Kémlye elnevezésébdl ered. Ki
tudja...

A rémai korban a limes része volt a teriilet tobb Srtoronnyal. A honfoglalé magyarok
utddai templomot épitettek a 13. szdzad elején, ennek néhdny részlete ma is lathatd. A
horvatok a torok el6l menekiltek ide 1534-ben Burgenlandon keresztiil, a németeket pedig
Miria-Terézia hivta a torok pusztitasa utdn elnéptelenedett teriiletekre. A kiilon életet €16,
és egyméssal nem éppen felhdtlentl j6 viszonyt dpold két telepiilés — Horvatkimle és Magyar-
kimle - valamint Novakpuszta és Kérolyhdza - az j hid dtaddsat kovetGen 1966-ban egyesiilt.
(Karolyhaza 2002-ben ondllsult). A régi fahid 1923-ban épiilt.

A Mosoni-Duna jelenléte meghatérozd, 7 km hosszd karéja korbe oleli a falut, kék
szalagja elvélasztja és 0sszeflizi a telepiilésrészeket. A hid a falu egyik szimb6luma. Nyaranta
egyre €lénkebb a vizi turizmus, de érkeznek ide kerékparon vagy gyalogosan is a Szent Jakab-,
vagy a Mérton-utat jar6 zardndokok. A feldjitott csonakhdz ad helyet a vizisport egyesii-
letnek, mely sdrkényhajo és kajak szakosztéllyal is rendelkezik, az épiilet padlésterében pedig
turistaszallot alakitottak ki. Az ,Evezd korbe Kimlét!” rendezvény a Dundn, a horgdsz-
versenyek pedig a tavon varjak a viz szerelmeseit. A sportpalya koriil futokor, mellette fitnesz
eszkozok és jatszotér talalhatd. A latogatdkdzpont a helyi gydjteményen til az itt élt papok
szellemi hagyatékat és az Eurdpaban egyediilallé borbalazéas népszokdst is bemutatja.

A gazdag éves programnaptdr a janudri Kolbasztoltd Fesztival és Fogopalinka
Versennyel nyit, horvat- és német rendezvények, a htisvéti locsoldbal, Majélis a Kertbardt Kor
nagyszabést termény- és virdgkidllitdsa nydjt szines latnivalot, a Szent Ivan-éji tizgyuijtas és a
kertmozik, zenés programok, a Marton-napi toksiités és tizgyujtds hivjdk a hangulatos
Duna-partra az érdekldddket.

2007 6ta Kimle a kozpontja a Szigetkdz-Mosoni-sik LEADER Egyesiiletnek, a térség-
ben, igy Kimlén is fejlesztések, programok, kiadvanyok jelzik az egyesiilet munkdjat. A Sziget-
kozi Natrpark Egyesiilet és 2020 6ta a Magyar Nattirpark Szovetség székhelye is itt talal-
hat.

Testvértelepiilésiik 1994 6ta az olaszorszagi Cartigliano, 2001-tdl a szlovékiai Bds varos,
illetve kulturalis kapcsolatot dpolnak 1984 6ta a horvatorszagi Pleternica telepiiléssel.

Erdemes felkeresni az egyediilll természeti értékekkel birg telepiilés emlékhelyeit,
épiileteit, lakoik altal emeltetett szobrait, virdgos parkjait, az drnyas Duna-partot és hagyni,
hogy elvardzsolja a latogat6t a hely, az évszdzadok 6ta lakott telepiilés szelleme!

Actelepiilés polgérmestere: Eller Gizella
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A settlement with a population of 2,300, Kimle consists of three, originally separate,
villages. They have gathered together like pebbles carried by water from distant places over the
years, each with a different colour, shape and history. Here, at the junction of Szigetkdz,
Hansdg and the Moson Plain, Hungarians, Croats and Germans have lived together for cen-
turies like pebbles on the shore - colliding sometimes, but also polishing and refining each
other. The present name of this village of 2,300 inhabitants is Kimle (or Kimling, Kemlja), but
it was called Kemene, Kiilsd Kemlye and Belsd Kemlye, Kiskémlye and Nagykémlye, too, in
the past. The name may be of Slavic origin, meaning stone, or it may have been derived from
the word 'Kémles' (with variants Kimlesd, Kiml8, Kémld), which means watching the enemy on
the frontiers. It may even have come from the name 'Gémlye' or 'Kémlye', meaning a river bank
with herons. Who knows?

The area was part of the Limes with several watchtowers in ancient Roman times. The
descendants of the conquering Hungarians built a church here in the early 13th century, the
remains of which are still visible today. The Croats fled here from the Turks in 1534 via
Burgenland, and the Germans were invited by Maria Theresa to the areas depopulated after
the Turkish raids. Horvatkimle and Magyarkimle, which had led separate lives and had not
exactly been on good terms with each other, were united with Novakpuszta and Karolyhdza in
1966 after the new bridge was built. Kérolyhdza then became independent in 2002.

The Mosoni-Danube dominates the landscape. Its 7 km long curve encircles the village,
separating and connecting the different parts of the settlement. The bridge is a symbol of the
village. Aquatic tourism is increasingly popular in the summer, and pilgrims visit here as well,
on foot or by bicycle, following the Way of St. James or the Way of St. Martin. The renovated
boathouse is home to the water sports association, which has a dragon boat and a kayak
department. A hostel has been created in the attic of the building, Regular aquatic events
include 'Paddle around Kimle' on the Danube and fishing contests on the lake. There is a
running track around the sports field, in addition to fitness equipment and a playground. A
collection of local historic relics as well as the spiritual heritage of the local priests are
displayed in the visitor centre. The rich calendar of events opens with the Sausage Festival and
'Fogdpélinka' Competition in January, followed by Croatian and German events, the Easter
Ball, the Mayfest, and the large-scale produce and flower exhibition of the Gardeners' Club.
On Midsummer's Eve, a bonfire, outdoor cinema and live music, while on St. Martin's Day a
pumpkin bake and bonfire await visitors on the pleasant bank of the Danube.

Kimle has been the centre of the LEADER Association in the Szigetkdz and Moson
Plain region since 2007. The work of the association is reflected in development, events and
publications in Kimle. The headquarters of the Szigetkdz Nature Park Association and, since
2020, the seat of the Hungarian Nature Park Association are also located here.

Cartigliano in Italy has been our twin town since 1994, as well as the town of Bds in
Slovakia since 2001, and we have had cultural links with Pleternica in Croatia since 1984.

Kimle has a unique natural heritage. Come and visit its monuments, buildings, statues
erected by locals, blooming parks, as well as the shady banks of the Danube and let yourself be
enchanted by the spirit of this centuries-old village.

The mayor of the settlement: Gizella Eller

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kimle a Mosoni-Duna élelésében; Nepomuki Szent Janos-szobor — a legrégebbi szobrunk (1785); A 130 éves harsfa és a Szentharomsag szobor a templom mellett talahato;
A 13. szazadi Sarlés Boldogasszony templom; A felijitott csonakhaz tetéterében turistaszallé van; A feltjitott Faluhaz épiilete (benne az énkormanyzati hivatal és a
kulturhaz 250 f6s nagyteremmel); Hésok titja — a gesztenyefakat az I Vilaghaboriban elhunyt katonak emlékére iiltették. Koztiik a fabol faragott staciok kaptak helyet;
Hidak — a régi hid pillérén a Trianon kereszttel; Oszi hangulat a horgasztonal; Terménykiallitas; Sarkanyhajo verseny a Dundn; Szent Ivan-éji tiizgyijtas a parton
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Minden telepiilés torténetében 1éteznek kevésbé ismert, vagy elfeledett epizddok. A
Szigetkoz keleti végének telepiilésein, Kisbajcson és Sz6gyén bizonnyal tobb olyan jellegzetes
épiilet, illetve tajrészlet van, amit az itt él6k észre sem vesznek, de az ide 1atogatd turista el6bb
racsodélkozik a gydnyord kornyezetre, mint akik évtizedek dta itt élnek.

Evszézadokon 4t pusztitd dunai 4rvizek sok mindent maguk ald temettek: épitkezési
stilust, Gsi mesterségeket, hagyomanyokat. ElsGsorban épitészeti emlékek tiintek el az 1954-
es nagy drvizben, amikor a telepiilés épiileteinek 70 szézaléka elpusztult, sokat veszitve igy a
régi Szigetkdz arculatdbol.

Kisbajcs és Szdgye telepiilésrész a megye északkeleti részén, Gydrtdl mintegy két kilo-
méterre északkeleti iranyban fekszik.

Kisbajcsot az frott forrdsok eldszor 1252-ben emlitették Baych alakban. Az 1357-ben
keletkezett oklevél szerint a falu mar a gydri piispokség birtoka volt. A Bajcsi csaldd 1458-ban
a plispoki részen a kisbajcsiaknak birtokrészeket adott el. Alig egy évtized multan, 1466-ban
Kisbajcsot curialis nemesi kozségként emlitik, amelynek birtokosai egyhézi nemesek, akik a
gy6ri plispoknek a fegyvertartési és vizhaldszati jogért adot fizettek. A 18-19. szdzad a
viszonylagosan gyors gazdasagi fejldés jegyében telt el.

Elsdsorban a dunai malmok, de a haldszat is jelentds kereseti lehetdséget biztositott. A
falu lélekszama is egyenletesen novekedett, 1866-ban mar 267 katolikus magyar ember lakta.
A 20. szdzad els6 felében a kozség jelentGsége nagymértékben megndtt. 1927-ben Kisbajcsot
és Szlgyét kozigazgatasilag egyesitették, igy egy viszonylag nagyobb falu keletkezett a
Szigetkdzben. 1929-ben mar korjegyzGségi székhellyé valt (1938-ban 447 lakosa volt).

A habor1 utdn a tobbi helységhez hasonldan itt is hozzalattak a f6ldosztashoz és a tsz-
alakitashoz. A masodik vilighdbord utani iddszak legfontosabb, de egyben legtragikusabb
esztendeje a kozség szdmdra 1954 volt. A nagy szigetkozi drviz Kisbajesot is elérte, s a lako-
hazak 70 szdzaléka elpusztult.

Kisbajcs lakdinak Iélekszdma 751 f6re emelkedett 2003-ra. Gy6r kozelsége és a csendes
kornyezet a fiatal népességre vonzast gyakorol. Az elmilt években keriilt kialakitasra kozel
50 gj épitési telek, melyeken ma mér tobb csalddi haz épilt. A gyermekek gondozasét a 2022.
szeptemberében atadott 14 férGhelyes bolcsdde, nevelését pedig a 2010-ben épiilt korszerd
Ovoda biztositja. A falu korzeti dltalanos iskoldjdban a helybelieken kiviil a nagybajcsi, véneki,
vamosszabadi és gydri 1-8 osztélyos didkok tanulnak. Kisbajcsnak korszerd korzeti orvosi
rendeldje van.

A rendszervaltds 6ta dinamikusan fejlddik a telepiilés, Gj lakddvezet és ipari park keriilt
kialakitésra, ami a falu lakossdgdnak gyarapoddsdt és helybeliecknek munkalehetdséget is
biztosit. A 2022. janudr 1-ilakossagilétszam 970 £G.

A telepiilés vezetdi igyekeznek vonzova, élhetGvé tenni lakShelyiinket és helyben tartani
a fiatalokat. Tovabbi ipari park és épitési telkek kialakitasat tervezik. Kisbajcson és Szdgye
telepiilésrészen is folynak a fejlesztd beruhdzasok (utak aszfaltozasa, csapadékviz elvezetd
arkok felujitdsa, kozosségi terek épitése, meglévé dnkormanyzati tulajdonban 1évé épiiletek
allagmegdvésa, oktatdsi és szocidlis intézményeink bovitése). Az 6nkorményzat kiilén gondot
fordit kozterileteinek rendben tartasdra.

A telepiilés polgdrmestere: Kamocsai Sandor

KISBAJCS
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There are aspects that are less known or even forgotten in every settlement's history.
Several distinctive buildings and landscapes are found in Kisbajcs and Szégye, villages at the
eastern end of the Szigetkoz region, that go unnoticed by the locals. Tourists visiting the area
are more likely to be struck by the beautiful scenery than those who have lived here for
decades. Floods on the Danube, ravaging the area for centuries, have buried many things -
building styles, ancient crafts and traditions. Mainly architectural monuments were lost in the
great flood of 1954, which destroyed 70 percent of the buildings in the village, taking much of
Szigetkoz's old character withit.

Kisbajcs and Szégye (a part of Kisbajcs) are located about 2 km north-east of Gydr in
the north-eastern part of the county.

The first written mention of Kisbajcs, as '‘Baych', dates back to 1252. According to a
document from 1357, the village was the property of the bishopric of Gydr. The Bajcsi family
sold parts of the bishopric's land to the people of Kisbajcs in 1458. Kisbajcs was mentioned as a
village of manorial nobles less than a decade later, in 1466. These landowners were nobles of
the church, who paid taxes to the Bishop of Gydr for the right to keep arms and the right to
fish. The 18th and 19th centuries were marked by relatively rapid economic development.
Mills on the Danube, in particular, as well as fishing, provided a significant source of income.
The population of the village grew steadily, too — 267 Catholic Hungarians lived here in 1866.
The importance of the settlement increased considerably in the first half of the 20th century.
Kisbajcs and Szdgye were administratively merged in 1927, creating a relatively large village in
the Szigetkoz region. It became a seat of district administration in 1929, It had 447 inhabitants
in 1938. Like with other settlements, land distribution and the formation of an agricultural
cooperative started after the Second World War.

During the period after the war, 1954 was the most important, but also the most tragic
year for the village. The great Szigetkoz flood hit Kisbajcs, destroying 70% of the houses. The
population of Kisbajcs increased to 751by 2003. The proximity of Gydr, coupled with the quiet
environment, attracts a young population.

Nearly 50 new plots have been developed in recent years, with new houses already built
on several of them. A nursery serving 14 children was opened in September 2022, and a
modern kindergarten was built in 2010. In addition to local students, the district elementary
school of the village is attended by children in grades 1 to 8 from Nagybajcs, Vének, Vamos-
szabadi and Gydr as well. Kisbajcs has a modern doctor's office. The village has been develop-
ing dynamically since the change of regime, with a new residential zone and an industrial park,
which means population growth, as well as local employment opportunities. The population
was 970 on 1January 2022. Leaders of the village are working to make it an attractive and
liveable place and to encourage young people to stay. They are planning to develop an
additional industrial park, as well as more housing plots. There are ongoing development
projects (paving the roads, renovating stormwater drainage ditches, building community
spaces, preserving the existing municipally owned buildings, expanding our educational and
social facilities) in both Kisbajcs and Sz6gye. The municipality is taking special care to keep its
public spaces neat and tidy.

The mayor of the settlement: Sindor Kamocsai

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kozséghaza; Markos Sandor emlékpark; Kisbajcsi Nefelejcs Ovoda; Kisbajcsi Nefelejcs Bolcséde; Kisbajes latképe; Szégyei Szent II. Janos Pal papa templom;
Kisbajcsi Rozsafiizér Kiralynéja templom; Szavai-csatorna; Az egyetlen fennmaradt parasztbarokk lakohaz; Maria kép; Szavai-csatorna
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Kisbodak vardzslatos falucska a Duna partjan, a Szigetkdz kozéps§ harmadaban.
Zsakfalu, haboritatlan természeti kornyezetben, a folyévizek és galériaerdk dlelésében.

A sz4j hagyomdny szerint a Duna dgai kozott, az , Ezer-szigetek” egyik magaslatan
épiilt Bodak nevii haldsztelep. Elnevezése szarmazhat a szlav eredett ,,bodok” szobol, ami
ingo-vanyos, mocsaras helyet jelentett, mésok szerint a ,,bot” sz6 tobbes szdméra vezethetd
vissza a telepiilésnév. Ez utdbbit erdsiti a kozség jelmondata: , Lebotoljk, djra kihajt!” A falu
cimerében is olvashatd szoveg egyrészt a botloftizre emlékeztet. A fiiz vizkedveld, gyorsan
ndvo fa: a hajtdsok wjra sarjadtak, hamar j dgakat novesztettek, biztositva a téli tiizel6nek
valot. A jelmondat mésrészt az itt é16 ember dllhatatossdgara is utal: a helyi ember mindig
egyitt élt a Duna szesz€lyeivel. A telepiilés arculatat napjainkban is a folydvizek és tavak
sokasdga hatdrozza meg. A 20. szdzad kozepéig a Szigetkozben szinte minden faluban voltak
dllandé vizboritdsa teriiletek, tavak, igy Kisbodakon is. Ezutdn tgynevezett feltoltGdési
folyamat indult meg, majd a medrek a Duna 1992. oktdberi elterelését kovetGen végiil teljesen
kiszaradtak. A telepiilés képét kordbban meghatarozo vizes jelleg megsziint. Kisbodak lakoi
rész€rdl idSkozben igényként meriilt fel a kiszdradt torendszer djra ,,él6vé” tétele. A reha-
bilitalas megvaldsult, aminek eredményeképpen a tavacskdk djra meghatarozoi Kisbodak
arculatinak. E jellegzetes szigetkozi faluképet megdrzd és bemutatd kisbodaki tavak a
Szigetkozi Tajegységi Ertéktarban kaptak védelmet.

A kozpontban magasodd harangléb és elddje minden id6ben a kozség legmegbecsiil-
tebb épitménye volt. A parkban all6 kékeresztet Khuen Maria gréfné dllittatta 1817-ben. A
legenda szerint templomot akart épiteni a falunak, azonban az eloljardk ellenkeztek — Nem
birjuk mi azt fonntartani! - mondogatték. Templom épitésére 1993-ig kellett varni. A Szent
Balazs és Szent LaszI6 tiszteletére felszentelt, modern romai katolikus templom a falu
meghatdrozo épiilete. A rendezett utcdknak és a virdgos koztereknek koszénhetéen nap-
jainkban a falu a Szigetkoz egyik gydngyszeme. Hagyomany és megtjulds egyardnt jellemzi: a
kisbodakiak dpoljak a népszokdsokat, de élen jarnak a kornyezettudatos gondolkodds terén
is. Az Aprészentek-jards és a legényavatds napjainkban is meghatdrozd esemény a fidk
életében. Unios és nemzeti timogatdsok felhaszndldséval, az energiatakarékossag jegyében
Gjult meg a kdzosségi hdz és az onkorményzat épiilete. A régi, elhagyott gtdrhazbol jott 1étre
az innovativ vizi kultdrhdz, ahol mini konferencidk, kidllitasok, természeti ismeretterjesztd
programok varjék az érdekldddket. A falusz€li kozos boglyakemencék a 20. szazad kozepéig
szolgalték a kisbodaki csalddokat. A 2015-ben Gjraépitett kemencesor nemesak turisztikai
latvanyossdg, hanem hangulatos haszndlati eszkoz is, az évente megtartott Kemence-nap
fészereplGje. A kisbodaki boglyakemencék 2022-ben keriiltek a Szigetkozi T4jegységi Erték-
tar ,épitett orokség” szekcidjdba. A falu a Virdgos Magyarorszdgért versenyben tobbszor
nyert dijat. A kis utcai tavak és a Duna a horgdszat, a foly6 vadregényes dgrendszere a vizi-
tardk, a galériaerddk a vadészat, az erdei és mezei utak a gyalogos- és kerékparos turizmus
szerelmeseinek nydjtanak kitinG kikapcsolodasi lehetdséget. A Szent Kristof-hidndl emelt
emlékm felirata ekképpen tanit:

»Szent Kristof példdjdara

Verj hidat, ne éket,

Emberek, népek,

Egés Fold kozé!”

Actelepiilés polgédrmestere: Timdr Gébor

KISBODAK
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Kisbodak is a charming village next to the Danube, in the middle third of the Szigetkoz
region. It's a dead-end village in an unspoilt natural setting, surrounded by rivers and gallery
forests. According to oral tradition, the fishing village called Bodak was built between the
branches of the Danube, on one of the high points of 'Ezer-szigetek'. Its name may have been
derived from the Slavic word 'bodok’, meaning a marshy place, while others believe that the
origin of the name might be the plural of the word 'bot' (stick). The latter is confirmed by the
village's motto, “If its sticks are pruned, it will sprout again!” On one hand, this saying,
featured on the village's coat of arms, refers to willow trees that have been pruned. Willows are
water-loving, fast-growing trees — they sprout again, growing new branches quickly, providing
firewood for winter. On the other hand, the motto also alludes to the perseverance of the local
people, who have always coped with the whims of the Danube. The variety of rivers and ponds
still define the character of the village today. Almost every village in the Szigetkdz region,
including Kisbodak, had had ponds and permanent bodies of water until the middle of the
20th century, when these started gradually filling up. After the diversion of the Danube in
October 1992, the beds finally dried up completely. The wetland character, that had previously
dominated the settlement's appearance, was gone. However, the inhabitants of Kisbodak have
expressed a desire to bring the dried-up pond system back to life. Rehabilitation has been
successful and as a result, the ponds are once again a defining feature of Kisbodak's image.
These ponds have been listed in the Szigetkdz Regional Register of Values. Just like its
predecessor, the belfry standing in the centre has always been the village's most respected
building. The stone cross in the park was commissioned by Countess Maria Khuen in 1817
According to tradition, she wanted to build a church for the village, but the leaders objected.
“We can't afford to maintain it”, they said. It took until 1993 for a church to be built. Dedicated
to Saint Blaise and Saint Ldszl6, the modern Roman Catholic church is a dominant building in
the village. Thanks to its tidy streets and flower-filled public spaces, Kisbodak is now one of
the jewels of the Szigetkdz region. Tradition and innovation are both present - the locals
cherish folk traditions, but they are also at the forefront of environmental thinking. The
Innocents' Day tradition, as well as the initiation are still major events in boys' lives. The
community centre and the municipal administration building have been renovated with energy
efficiency in mind, with the help of national and EU grants. The old, abandoned dam keeper's
house has been converted into an innovative waterside cultural centre, which now hosts mini-
conferences, exhibitions and environmental education events. The community masonry ovens
at the edge of the village served the families of Kisbodak until the mid-20th century. Rebuilt in
2015, the row of masonry ovens is not only a tourist attraction but also a stylish utility, as well as
the main focus of the annual Masonry Oven Day. The masonry ovens of Kisbodak were listed
in the 'built heritage' section of the Szigetkdz Regional Register of Values in 2022. The village
has won several awards in the Entente Florale Hungary competition. The small ponds and the
Danube River are great for fishing, while the wild river branches are ideal for boating trips.
Hunting enthusiasts might enjoy the gallery forests. The trails in the woods and meadows offer
recreation for hikers on foot or on bikes. The inscription on the monument near St.

Christopher's Bridge reads:
“By the example of St. Christopher, Between people, nations,
Build a bridge, not a wedge Heaven and Earth.”

The mayor of the settlement: Gdbor Timar

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szent Kristof emlékmii; Khuen Maria-féle kkereszt; Haranglab; Tavacska a faluban (Vecsei Virag munkdja); Szent Kristof-hid; Evezés oktatas a kisbodaki Duna-
agon; Ladik a kikotében; Koszont6tabla; Finomsagok; Kemenceavato; '54-es szakitasi emlék; Templom; Templom bels6; Artéren; Moson varmegye elsé korforgalma
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Kisfalud jellegzetes rabakozi telepiilés. A Kis-Raba folyd kettészeli, majd eldgazva
szigetbe zérja a falu egy részét. Elsd irdsos emlitése 1237-b61 maradt fenn Kazmér néven.
Kozépkori birtokosai a Csék nemzetségbdl leszarmazott Kisfaludy csaldd. Kisfalud a 16.
szdzadban igen szegény telepiilés volt, pedig a kisfaludi jobbdgysag - kiilondsen a 17. szdzad
folyamén - nagy szorgalommal irtotta az erd6t és a falu hasznélatlan foldjén, a kiirtott erd6k
helyén gyimolesoskerteket alakitottak ki. A foldesurak azonban a terjeszkedésnek ezt az
egyetlen modjat is tiltottak. 1588-ban az adoterhek miatt 23 jobbégy- és zsellércsalad vonult ki
a falubdl, hogy addémentes, szabad foldon épitkezzen. Napjainkban is jellemzé a
gyimolcstermesztés, kiilondsen az alma, amely nagyon kozkedvelt a térségben. Az 1594. évi
torok pusztitas Kisfaludot sem kimélte, 1604-ben egyetlen lakott jobbagyhazat talaltak benne.

1777-ben épitették a ma is 4ll6 katolikus templomot, melynek elddje a korébbi feljegy-
zések alapjan nddfedeles, fabol késziilt épiilet volt. Udvardn talalhaté a massziv talapzaton
allo Méria szobor, jobb karjdban a gyermek Jézussal. A kisded fején anyjaéhoz hasonld
bizénci stilusi korona, bal karjdban torott jogar lathato. A templom bejdratatol jobbra
lathatjuk a F§ téri keresztet, melyet 1816-ban dllittatott Molnar Ferenc fiaival. Nem messze
innen a szép kiviteld Szenthiromsag-emlékmi fogadja a latogatdt. 1848-ban épitik fel az
evangélikus hivek a haranglabat, ami eredetileg templomnak késziilt, de a szabadsagharc
kirobbandsa miatt az épitkezés abbamaradt. 1997-ben keriilt sor a templom megépitésére.

1965-ben megépiilt a falu Miivel6dési Haza, amely 2018-ban teljes kord feldjitason esett
at, és rendszeres helyszine a telepiilés rendezvényeinek. 1973-ban a telepiilést egyesitették a
szomszédos Mihélyival, majd az 1989-es népszavazas eredményeként Kisfalud visszanyerte
ondllosagat, 1990. janudr 1-jétél ismét 6nallo telepiilés. A fold mélyében a falu alatt jelentds
mennyiségl szén-dioxid van, ezt gazkut termeli ki és tovabbitja Répcelakra. A kiaknazott
kutakban termalvizet, gyogyvizet és kristalyvizet talaltak.

A Kossuth utcaban 4ll6 Golyafészek Ovoda épiilete eredetileg ,Néptanoda” céljara
épiilt. Ezt a funkcidjat az épiilet homlokzatdn olvashat felirat mellett két évszam, 1798 és
1884 is megerdsiti.

2017 oktdberében nyilt meg a Kisfaludi T4jhdz, mely a mestergerendéra feljegyzett
datum alapjan 1826. évben épiilt. 1929-t6] 1988-ig a helyi cipészmester, Németh Istvan
tulajdondban volt, aki ott készitette a labbeliket. Az épiilet nadfedeles, nyitott kéményes haz,
mely két szobabol és egy konyhdbdl 4ll. A berendezést a helyi, illetve kornyékbeli lakossag
segitségével sikeriilt dsszegytijteni. Az elsd szoba korhtien berendezett butorokkal lett
kialakitva, a konyhdban is a kor stilusdnak megfelelden keriiltek elrendezésre a butorok,
hasznélati targyak. A hatsé szobdban a régi bitorok mellett a cipész mesterséghez hasznalt
eszkozok, szerszdmok is helyet kaptak. A Kisfaludi T4jhdz tagja az orszdgos T4jhdzszovet-
ségnek, minden évben a T4jhdzak Napjan hagyoménydrzd programokkal vérja az érdek-
16ddket.

A telepilésen tobb civil szervezet is miikddik, sokféle kikapcsoldddsi lehetség adott,
tobbek kozott a Kisegeri Horgészegyesiilet csodélatos kornyezetben, igényesen kialakitott
tavan horgdszhatnak az arra vagyok. A Kisfaludi Vadasparkban kézismert és kiilonleges
allatokkal ismerkedhetnek meg az érdekl§ddk.

A telepiilés polgarmestere: Odorné Arvai Margit

Fotbkat készitette: Németh Levente
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Kisfalud is a typical settlement of the Rdbakoz region. The Kis-Réba River branches off
to form an island while crossing the village. The first written record of the settlement dates
back to 1237 under the name 'Kazmér'. Its medieval landowners were the Kisfaludy family,
descended from the Csdk clan. Although, especially during in the 17th century, the local serfs
were diligent in felling trees and planting orchards on unused land as well as in the place of the
cleared forests, Kisfalud was a very poor village in the 16th century. This sole way of expansion
was then forbidden by the landlords. 23 families of serfs left the village due to high taxes in 1588
to build on other, tax-free land. Fruit growing is still typical of the region, especially apples are
very popular. The Turkish raids of 1594 did not spare Kisfalud. The 1604 census listed only one
inhabited serf house.

Built in 1777, the Catholic church still stands today. According to historical records, its
predecessor was a thatched-roofed wooden building. A statue of Mary with the infant Jesus
on her right arm stands on a large pedestal in the church courtyard. There is a Byzantine-style
crown, similar to his mother's, on the infant's head, and a broken sceptre in his left hand. The
cross on FG (main) Square, to the right of the church entrance, was erected by Ferenc Molnar
and his sons in 1816. The beautiful Trinity Monument is not far from there. Lutheran residents
built the belfry in 1848. It was originally intended as a church, but the construction was stopped
due to the outbreak of the War of Independence. The church was finally built in 1997

The Cultural Hall, built in 1965, underwent a complete renovation in 2018 and is now a
regular venue for village events. Kisfalud was merged with neighbouring Mihalyi in 1973, but
regained its independence, as a result of the 1989 referendum, on 1January 1990. The ground
beneath the village contains a significant amount of carbon dioxide, which is extracted by a
gaswell and transported to Répcelak. The depleted wells have yielded thermal, medicinal and
mineral water.

The building of the 'Golyafészek' kindergarten on Kossuth Street was originally built as
a public school. The two dates, 1798 and 1884, as well as the inscription 'Néptanoda' on the
building's facade confirm this designation.

The Kisfalud Folk Museum was opened in October 2017. According to the date inscribed
on its principal beam, it was built in 1826. Istvin Németh, the local shoemaker owned it and
used it as a workshop between 1929 and 1988. It is a thatched-roof house with an open chimney,
consisting of two rooms and a kitchen. The furnishings were collected with the help of local
residents and people from nearby villages. The front room is decorated with period furniture
and the items in the kitchen are also arranged in the style of the period. In the back room, tools
and implements used for shoemaking are displayed besides old furniture. Being a member of
the national Folk Museum Association, the Kisfalud Folk Museum organises traditional folk
events on Folk Museum Day eachyear.

Several NGOs are active in the village and there are a wide range of recreational
opportunities available. Fishing enthusiasts may use the Kiseger Angler Association's lovely
pond, which lies in a scenic environment. Visitors can observe both common and special
animals in the Kisfalud Wildlife Park.

The mayor of the settlement: Margit Odorné Arvai

Photos by: Levente Németh

A TELEPULES KEPEKBEN:

Evangélikus templom; Rémai katolikus templom; Kézséghéza; Szentharomsag-szobor; Alma; Golyafészek Ovoda;
Tajhaz; Horgaszto
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Kunsziget kozség 0siddk ota lakott telepiilés. A Mosoni-Duna jobb partjén fekszik,
Gy6rt6l 17 kilométerre nyugatra A lakossag szdma 2022. janudr 1-jén 1380 6 volt. A falut
koriiloleli a Fert6-Hansag Nemzeti Park, amelynek 100 hektar nagysagu fokozottan védett
teriilete Kunsziget kiilteriiletén talélhato.

Egykor itt hizddott a Rémai Birodalom hatérvonala, a dunai limes, amely Grtornyanak
maradvanyai a falu hatdrdban, a Mosoni-Duna partjan ma is lathatok. A néphit tgy tartja, a
kdhalom helyén egykor tiindérek lakta var dllt. Kunsziget romai katolikus temploma klasszi-
cista stilusban épiilt 1844-ben. Véddszentje Szent Ldrinc. A templom szomszédsdgaban all a
plébania, amely 1910-ben épiilt kordnak friss, élvonalbeli stilusdban, a Kods Karoly és
Szeghalmi Bélint nevével fémjelzett magyar, elsGsorban torockdi épitészeti hagyomanyokon
alapuld épitészeti stilusban. Udvari épiileteiben egyediildllé modon megmaradt a 18. szdzadi
nyitott, fistds konyha, és az allattartidshoz kapcsolodd épiiletek is taldlhatok. Az elmult
évtizedben a templomot és a plébaniat is feldjitottak.

A vallasi hagyoményokban gazdag falu egyik legfontosabb iinnepe a htisvét vasdrnap
hajnali Jézuskeresés. A hivek hajnali fél 6tkor indulnak a templomtol, és a ,,f61s8 korosztig”
mennek, mikdzben elGénekes vezetésével énekelnek, imddkoznak. Napkeltekor érnek vissza a
temetdébe, hogy megvigyék az ott nyugvoknak a feltdmadas hirét.

A Gy0ri tton &ll6 Szent Antal képolna elddjét az 1800-as évek elején allitotték, majd
1901-ben tjjaépitették. Szent Antal napjan a vasrnapi szentmisét itt tartjak, a misére a Gydri
Ut asszonyai diszitik fel a kapolnat. A kdpolna mellett 2021-ben zsindelyes harangldbat
allittattak. A kdpolna melletti teriileten kerékparos zardndok-pihenShelyet alakitottak ki. A
vallési hagyoményokat a szakralis-kulturdlis kdzosségi téren, a templom el6tt talalhato tab-
16k mutatjék be részletesen.

A Mosoni-Duna mellett fekvd telepiilés életét évszazadokig a mezGgazdasag és az llat-
tenyésztés hatdrozta meg, a lakossdg magéngazdalkodasbol élt. A kivél6 adottségok kedvez-
tek a novénytermesztésnek, kivaltképp a petrezselyemnek.

1990-t61 az onkormdnyzati rendszer bevezetése szamos valtozast hozott Kunsziget
életében s, a szomszédos Ottevénytdl valé fiiggés a helyi dontéshozs szintjén megsziint.

Az 6néllésag megteremtése azonban nem 4llt meg itt. A cél az volt, hogy a telepiilés
teremtette meg a fenntarthato és fejlddd, magas szinvonald szolgdltatésokat biztositd tele-
piilés alapjait. Kunsziget elsé polgarmestere Tilai Lajos volt, aki 1996-ban elhunyt, munkajat
az6ta Lendvai Ivanné folytatja. A falumegujits érdekében végzett munkat 2012-ben Eurdpai
Falumegujitasi dijjal ismerték el. ZoldmezGs beruhdzassal ipari iizemek telepedtek le
Kunszigeten. A folyamatos bdvitések, fejlesztések hatésara 2017-re mar tobben dolgoztak a
kunszigeti ipari tizemekben, mint ahdnyan a faluban akkor €ltek. Az alapfokd oktatdst két
tanitdsi nyelvli (angol-magyar), egész napos iskola biztositja Kunszigeten.
maradésat, letelepedését segitette az Gnkormanyzat. A sport és a szabadidd hasznos eltdl-
tésének targyi feltételeit sportcsarnok, feldjitott és bdvitett sportpélya, 61toz6, mifives
palyarendszer, tekepdlya, teniszpélya, az extrém park és a jatsz6tér mellett a kerékparutak,
valamint a Mosoni-Duna nydjtotta lehet§ségek biztositjak.

A telepiilés polgadrmestere: Lendvai [vanné

KUNSZIGET
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Kunsziget has been inhabited since ancient times. It lies 17 kilometres west of Gydr, on
the right bank of the Mosoni-Danube. As of 1January 2022, it has a population of 1380. The
village is surrounded by the Fertd-Hansag National Park, which includes a 100-hectare area
under special protection on the outskirts of Kunsziget. This site was once the 'Limes' along
the Danube, which was the border of the Roman Empire. The remains of a watchtower can still
be seen on the bank of the Mosoni-Danube, at the edge of the village. Folklore has it that the
stone mound was once the site of a castle inhabited by fairies.

Built in 1844 in neoclassical style, the Roman Catholic church of Kunsziget is dedicated
to St. Lawrence. The building of the parish, next to the church, was built in 1910 in the fresh,
cutting-edge style of its time, namely the style of Kéroly Kods and Bélint Szeghalmi, based on
the architectural traditions of Hungary, mainly Torocko. Its courtyard has uniquely preserved
buildings, including the 18th century chimneyless open kitchen, as well as buildings associated
with animal husbandry. Both the church and the parish have been renovated in the last decade.

The village has a wealth of religious traditions. The 'Search for Jesus' at the dawn of
Easter Sunday is one of the most important events. Starting from the church at 4:30 am,
parishioners walk to the 'upper cross'. Led by a precentor, they sing and pray on their way up.
They arrive back at the cemetery at sunrise to bring the news of the resurrection to those who
are laid to rest. The predecessor of St. Anthony's Chapel on GyGri Street was built in the early
1800s and rebuilt in 1901. For the St. Anthony's Day Sunday mass, the chapel is decorated by
the women of Gydri Street. A shingled belfry was erected next to the chapel in 2021. A rest
spot for pilgrims on bicycles has been set up in the vicinity. On the square in front of the
church, which is a sacral cultural community space, there are display panels describing
religious traditions in detail.

The life of this village near the Mosoni-Danube was dominated by agriculture and
animal husbandry for centuries, with the population making a living from private farming.
The excellent conditions favoured the cultivation of crops, especially of parsley.

The introduction of the local government system in 1990, removing dependence on the
neighbouring Ottevény for local decision-making, brought many changes to Kunsziget's life.

However, there was more to the process of establishing independence. The aim was to
ensure the survival and development of the village. The foundations for a sustainable and
developing settlement with high quality services were laid step by step by the body of
representatives, in cooperation with the residents. Lajos Tilai was the first mayor of Kunsziget.
Since his passing in 1996, his work has been continued by Ivinné Lendvai. Village
improvement work was recognised with the European Village Renewal Award in 2012.

Industrial plants have been established here by means of greenfield investment. As a
result of continuous expansion and development, more people worked in these industrial
plants by 2017 than the entire population of the village at the time.

Primary education in Kunsziget is provided by a full-time bilingual (English-Hungarian)
school. A number of extra plots to build on have been established gradually by the munici-
pality to help young people to stay and settle.

Sports and leisure activities are facilitated by a sports hall, a renovated and extended
sports field, locker rooms, an artificial turf system, a bowling alley, a tennis court, an 'extreme
park', a playground, cycle paths, as well as the opportunities provided by the Mosoni-Danube.

The mayor of the settlement: Ivainné Lendvai

A TELEPULES KEPEKBEN:

Paduai Szent Antal-kapolna; Szent Lérinc-templom és iskola; Plébania; A plébania felujitott udvara; Extrém park; Tiindérkert Bolcséde; Kulturhaz; Bolganyi hid;
Tiindérvar Ovoda; Ipari iizemek
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Lazi kozség GySr-Moson-Sopron varmegyében, a Pannonhalmi jdrasban talalhato. A
Bakony északkeleti, lankds dombokké szelidiilt ldbainal fekszik. A kozség megkozelitési
Gtvonala a 82-es fdut feldl egy alsobbrendi ut, a Kisbért a 82-essel dsszekots 8§218-as ton
lehetséges. A Tatabanya-Pépa vasttvonal dtmend forgalomként megsztint 2007-ben, mely-
nek vasiti csatlakozasilehetGsége volt a Gydr—Veszprém-vastitvonalhoz.

Neve az ismert és haszndlt [4z sz0bol szdrmazik, amely szlav eredetd, és az irdsos adatok
tobb, mint 900 évesek. A telepiilés - kis megszakitasokkal - mindig a pannonhalmi apatsdg
birtoka volt. 1240 koriil jelentds telepiiléssé fejldott. A faluban mintegy 147 haz allott, ami
igen tekintélyesnek szamitott ebben az idében. A jobbagyokon, szolgdkon kiviil nem kevés
iparos mesterember lakott Léziban.

1542-ben a falu dsszes lakdja elmenekiilt a torok eldl, akik a falut folégették, foldaltak, a
vetések és a sz6l0k elvadultak. Ezutdn még kétszer tarolta le a torok sereg, majd épitette 0jjé
a visszatéro lakossag. A novénytermesztés és az allattartds mellett egyre erdteljesebb fejls-
désnek indult a sz616- és gyimolestermesztés az 1700-as években. Ekkor a hizak még
"sarzott sovényfalas, nddas héz"-ként emlithetSk. 1787 koriil mar megjelenik a "hdzmogotti
fold" fogalma (ma haztdji) és van cseréppel fedett vendégfogaddja is. Tet6fedd anyagként
ekkor a ndd és a zsup volt a jellemz6. Ezért is torténhetett, hogy 1874-ben szinte az egész falu
leégett, ami elszegényedéshez vezetett.

A régelttint népviseletb6l mér csak a ndi ruhakndl lelhetd fel néhdny szép hagyoményos
motivum.

Népszokasaik kozil - a kornyezd falvakra is jellemz6 - lucdzds, kardcsonyi pasztor-
koszontés, betlehemezés és a tavaszi tinnepkdr hagyomdnyai érdemelnek emlitést. A gaz-
dasagi év kezdetének évszazadok ota Szent Gyorgy napjat (aprilis 24.) tartottdk. A szokds
része az tinnepélyes allatkihajtds volt, amit magikus cselekedetek kisértek. Lazi lakdinak
népszokasai egyardnt kotGdnek a Bakony, illetve a Kisalfold térségének szokasaihoz, mintegy
dtmenetet, 6sszekotd kapcesot jelentve a kettd kozott.

A 20. szdzad kozepén még a lakosok szama 1250-re tehetd. A nagyobb varosok iparo-
sodédsa a megélhetés miatt vonzotta a lakossagot. Manapsdg 500 f6l6tti a telepiilés élek-
szdma. Az itt lakok f6 foglalkozdsuk mellett hobbiként szdldtermesztéssel apoljak a régi
hagyomanyokat. Erdemes megkdstolni a kivald fehér és voros bort. Kellemes sétéra ad
lehetdséget a "pincesor” felé vezetd at. Itt talalhatd a még 1800-as évek végén épiilt két
préshaz. Igazén taldl6 az elnevezés: "LAZI a nyugalom szigete".

Actelepiilés polgédrmestere: Kajtdr Jozsef

LAZI
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Laziis a village in the Pannonhalma district in Gydr-Moson-Sopron County. It lies near
the gentle slopes of the north-eastern foothills of Bakony. The settlement can be reached via
road 8218, a minor road connecting Kisbér with main road 82. The Tatab4nya-Péapa railway
line crossing the village, which had a connection to the Gydr-Veszprém railway line, was closed
in2007.

Ldzi's name derives from the commonly used word 'ldz' (fever), which is of Slavic origin.
Written records date back more than 900 years. The settlement has always been the property
of the Abbey of Pannonhalma, with some brief interruptions. It developed into a significant
village of about 147 houses, which was quite substantial at the time, around the year 1240. In
addition to serfs and servants, there were also a number of craftsmen living there.

All the inhabitants fled from the Turks in 1542, who razed and burned the village. The
abandoned fields and vineyards became overgrown. The settlement was then again ravaged by
the Turkish army and rebuilt by the returning locals two more times. In addition to farming
and animal husbandry, vines and fruit cultivation began to develop more vigorously in the
1700s. The houses were still built of wattle and daub with thatched roofs at the time. Dwellings
started having cultivated backyards and the village already had an inn with a tiled roof around
1787 Reed or straw was used as a roofing material. This may be why almost the whole village
burnt down in 1874, leading to impoverishment.

Only women's clothes still retain some beautiful traditional design elements from the
long disappeared folk costumes of the region.

Notable folk customs, which are also typical of neighbouring villages, are Luca's Day
chanting, the shepherd's welcome and nativity play at Christmas, as well as the traditions of
the spring festive cycle. St. George's Day (24 April) has been regarded as the beginning of the
agricultural year for centuries. The ceremonial herding of livestock out to the pastures,
accompanied by magical acts, was part of St. George's Day traditions. Lazi folk traditions are
linked both to the Bakony and the Kisalféld regions, forming a transition and link between the
two.

The population was still estimated at 1250 in the middle of the 20th century. The
industrialisation of larger towns drew people away for the sake of livelihood. Today the
population is over 500. Besides their main occupation, the locals preserve the old traditions by
cultivating vines as a hobby. Their excellent white and red wines are worth tasting. You can
take a pleasant walk by following the path to the row of wine cellars, where two wine presses
built in the late 1800s are also located. We have a fitting motto; “LAZI is an oasis of
tranquillity”.

The mayor of the settlement: Jozsef Kajtar

A TELEPULES KEPEKBEN:

Lazi latkép; Maria szobor és a templom; Oszi diszités a buszforduléban; Templom belsé — féoltar és szoszék; Lazi latkép a pincesorrol; Kokereszt az iskola mellett; Uj pince
— sz6l6sor — 100 éves pince; Lazi féutca a mult szazad elejérdl; Régi tanari lakas és templom; Elemi népiskola; Hosok-tere és a templom; Rakoczi Ferenc utcai hazak
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Levél Gy6r-Moson-Sopron varmegyében, a Mosoni-sikon, Mosonmagyardvar és
Hegyeshalom kozott helyezkedik el. A telepiilést dvezd td] és kornyezet meghatdrozo elemeia
megmvelt szant6foldek és a szamtalan sz€ltorony. A Kisalfold és benne a Mosoni-sik az
orszag legtermékenyebb teriiletei kozé tartoznak.

A mezbgazdasagbdl és dllattenyésztésbol €16 szorgalmas, dolgos lakossdg a 19, szdzadra
egy virdgzd mezdvarosi hangulati telepiilést épitett ki, amely a mai napig Levél meghatdrozo
telepiilésképét adja. Levél elsé irdsos emlitése a pozsonyi kaptalani levéltdrbol 1410-bsl
szarmazik. A torokok 1529-es ostromakor a kornyék elnéptelenedett. I. Miksa csdszar 1570
koriil wiirttembergi szaszokat, német nyelvi katolikus etnikumot telepitett le. Levél fejlddése
a békés korok bekdszontével vett nagyobb lendiiletet. A lakossag szdma nétt, intenziven
fejlédott a foldmiivelés és az dllattenyésztés. 1852-ben katolikus iskola épiilt. 1864-ben épiilt
meg a Pestet Bécesel dsszekotd vastitvonal, ezdltal a falu is bekapcsolddott a vasiti forga-
lomba. Az addigi kiskozség 1899-ben nagykozség lett. Lakosséga a szazadforduldra elérte a
mésfélezres [€lekszdmot. Sorban alakultak a kiilonféle tarsadalmi szervezetek.

1899-ben a honfoglalds ezeréves évforduldja alkalmébol a F§ utcan gesztenyefakat és
harsfakat iltettek megemlékezésként. Az 1. vilighabortban elesettek emlékét harsfapark
6rzi a mai Mdjus 1. ligetben. Az elesett katolikus hdsok emlékére 1942-ben épiilt a h6sok
emlékoszlopa a katolikus templom el6tti téren. Az evangélikus hdsok emlékét az evangélikus
templomban elhelyezett marvanytabla 6rzi. A I1. vilighdbort utdn a német lakossdg dontd
részét -egyes adatok szerint 11516t- kitelepitették.

A kitelepitettek helyére mar 1945-ben megkezddott a betelepités Borsod, Somogy és
Szabolcs megyébdl, Erdélybdl és Csehszlovakidbol. A kitelepitettek emlékét 6rzi a Rieger
Tibor Kossuth-dijas szobraszmiivész altal készitett emlékmi a falu foterén.

Az 1956-0s forradalmat kovetden Gulyas Lajos reformatus lelkész is a megtorlés dldo-
zata lett, sirja a levéli temetSben van. Az Ujhelyi téren 1év6 reformatus imahdzban személyes
targyaibol, butoraibol kis gytijtemény 6rzi emlékét.

A kozségben 1995 6ta Német Nemzetiségi Onkormanyzat is miikodik, az iskolankban
nemzetiségi oktatds folyik és a német emlékeket a Svdb tdjhdzban Grzik.

A telepiilés fejlddése az ezredforduldt kovetden tovabb folytatddott. 2007-ben Levél
hatdrdban Iétesiilt Magyarorszag els6 szélerdmi parkja. 2012-ben adtdk at az Ausztridt
Mosonmagyardvarral dsszekotd kerékparutat, mely Levél kozség gesztorsigdval valosult
meg. Az elmdlt évtizedben Eurdpai Unids palyazati forrasbol Gjult meg a Kulttirhdz, az
Ovoda, a Polgarmesteri Hivatal és az Altalanos Iskola épiilete. Napjainkban fejezédott be a
temetd, valamint a telepiilés 6 tere, az Ujhelyi Imre tér teljes kord rekonstrukeidja és 2021-t61

Biiszkék aktiv és rendkiviil sokoldald civil szervezeteikre. A 2023-ban 100 éves
sportegyesiilet keretin belil 6t szakosztaly tevékenykedik. A kozség éves rendezvénytervének
kiemelkedd eseménye a hagyomanyGrz8 toporty(sités, disznovagds és aratds, az Gszi szines
levelek programsorozat a civiliddéval és a nyri Veteran Traktor Talalkozo és Csaladi Nap,
mely a virmegye legszinvonalasabb falusi rendezvényévé valt.

A kozség vezetése szeretné, ha a fejlédés a kovetkezd évtizedekben is hasonld dina-
mizmussal, a kor igényeinek, elvardsainak megfelelGen folytatddna tovabb.

A telepiilés polgarmester: Kiss Béla

LEVEL
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Levél is located between Mosonmagyardvar and Hegyeshalom on the Moson Plain, in
Gy6r-Moson-Sopron County. The surrounding landscape is dominated by cultivated fields
and numerous wind turbines. The Moson Plain part in Kisalféld (Little Plain) is among the
most fertile regions of the country. By the 19th century, the diligent, hard-working population,
who made their living from farming and livestock, had built a thriving settlement with the
atmosphere of a market town, which still influences Levél's distinctive character today. The
first written record of the village dates back to 1410 in the Bratislava Chapter archives. The
area was abandoned after the Turkish invasion of 1529. Saxons from Wiirttemberg, a German-
speaking Catholic ethnic group, were invited to settle by Emperor Maximilian II around 1570.
The development of Levél gained momentum in peaceful times. Population increased while
agriculture and animal husbandry developed rapidly. A Catholic school was built in 1852. The
railway line connecting Pest with Vienna was built in 1864, enabling the village to join the
railway network. Levél gained the status of major village in 1899 Its population reached one
and a half thousand inhabitants by the turn of the century. A variety of social organisations
were formed, one after the other.

To commemorate the thousand-year anniversary of the Hungarian conquest, chestnut
and lime trees were planted in F6 (main) Street in 1899, A grove of lime trees in'Méjus 1' Park
commemorates those who died in World War 1. In memory of the fallen Catholic heroes, a
memorial column was erected in the square in front of the Catholic church in 1942, while the
Lutheran heroes are commemorated by a marble plaque in the Lutheran church. The majority
of the German population, 1,151 people according to certain estimates, were deported after
the Second World War. The displaced people were replaced as early as in 1945 by settlers from
Borsod, Somogy and Szabolcs counties, Transylvania and Czechoslovakia. The memorial in
the main square, made by Kossuth Prize-winning sculptor Tibor Rieger, commemorates the
deportees. The grave of Reformed pastor Lajos Gulyas, a victim of the reprisals following the
1956 revolution, is in the Levél cemetery. His memory is preserved by a small collection of his
personal belongings and furniture displayed in the Reformed prayer house in Ujhelyi Imre
Square. The village has had a German nationality government since 1995 and our school is a
German nationality school. The Swabian folk museum displays our German heritage.

The development of the village continued after the turn of the millennium. Hungary's
first wind farm was established on the outskirts of Levél in 2007 The bicycle path connecting
Mosonmagyardvar with Austria, completed with the involvement of the municipality of Levél,
was opened in 2012. The Cultural Hall, the Kindergarten, the Mayor's Office and the Elemen-
tary School were renovated with EU funding in the last decade. The cemetery, as well as our
main square, Ujhelyi Imre Square, have been fully reconstructed recently. The village has been
able to provide nursery facilities since 2021.

The locals are proud of their active and highly diverse NGOs. Our 100-year-old sports
clubhas 5 departments as of 2023, Highlights of the village's annual calendar of events include
the traditional pork rind frying, pig slaughter and harvest, the 'Autumn's Colourful Leaves'
programme with the 'Civiliddé', as well as the Veteran Tractor Meeting and Family Day in the
summer, which has become the most prestigious village event in the county.

The village administration would like to see a similar momentum in development in the
coming decades, in line with the needs and expectations of our times.

The mayor of the settlement: Béla Kiss

A TELEPULES KEPEKBEN:

Cimer; Légifoto szélkerekekkel; Kézséghaza; Gulyas Lajos emlékszoba; Svab-tajhaz; Romai katolikus templom; Akikre biiszkék vagyunk - Levél diszpolgarai; Bolcséde;
Kiss Béla polgarmester a horgasztonal; Ujhelyi Imre tér - Kitelepitési emlékmii; Hagyomanydrzé aratas; Evangélikus templom
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[dGszamitasunk eldtt 34 évvel romaiak vetették meg a labukat a mai Dundntdl terd-
letén, melyet Ok a régi lakossagrdl Panndnidnak neveztek el. Az utak mentén a rémaiak 6ral-
lomasokat helyeztek el. Ilyen drallomédsa volt a romaiaknak Lovén is. Bizonyiték van arra,
hogy, ha el6bb nem is, de 105-141kozott, Antonius Pius romai csdszdr uralkoddsa idején mar
voltak romaiak Lovén. A rémai birodalom bukasa utén egész Pannonia a "népek orszagitja"
lett. 568-t6l a Dunéntult avarok népesitik be. Nagy Karoly 6tévnyi kemény harc soran (788-
793) a Tiszdig terjeszti ki a birodalma hatarait. Ekkor német telepesek 6zonlik el Nyugat-
Magyarorszdg teriileteit. A honfoglalds idején is tallkozhatunk falunk emlitésével: 950-ben a
német krénikdsok "ad Lova" (magyarul: LovS) melletti csatdkat emlitenek. Szent Istvan
idején Love hatérvédd szerepe megmarad.

A tatdrjards a falu torténetében hatalmas forduldpont volt, dridsi pusztitést okoztak a
tatdrok. IV. Béla a tatarjarast kovetGen bajor telepesekkel tolti fel a térséget. A kovetkezd
emlék 1317-bdl vald, amikor Karoly Rébert oklevelet ad ki Lovd kivaltsigainak igazoldsara.
1454-1514 kozott Love mezdvarosi rangra emelkedik. 1532-ben a vonuld torok sereg hatalmas
pusztitast okoz a faluban. 1705-ben Lov6 és Volcsej kozott a kurucok vereséget mérnek az
osztrak erdkre. 1848-ban Lovot horvatok timadtak meg. A 16v6i katonak a kornyék faluinak
férfiembereivel egyetemben alkottdk a soproni nemzetdrség 2. zaszloaljanak 14. szazadat.

A Bach-korszaknak két nagy eredménye is volt Lovon:

- 1851 dprilis 1. Postahivatal mikodésbe ép.

- Zsandaréallomés megszervezése Lovon

1865. szeptember 20. A "Déli vasit" meginduldsa. L6vé a Sopron-Kanizsa ttvonalon,
mint dllomds szerepelt. A vasit jelentds gazdasdgi novekedést hozott a falunak.

1873. A legnagyobb tiizvész Lovd torténelme sordn.

1914-1918. Az I. vildghdbordban 250 16v6i katona vesz részt, amelybdl 70-en nem térnek
haza. 55 emberrdl tudjuk biztosan, hogy elhunyt.

1924. dr. Horvéth Ferenc megalapitja a "késgyarat". Ennek a cégnek lett az utdda a Roto
Elzett-Certa kft., amely a kornyék egyik legnagyobb munkaaddja, nagyjabdl 650-700 embert
foglalkoztat.

A telepiilés gazdag tdvoli multtal, és még gazdagabb jovébeli elképzelésekkel rendelke-
zik. L6v6 Gy6r-Moson-Sopron varmegye déli részen fekszik az osztrdk hatdr mellett Sopron
és Szombathely kozott féliton. Lakossdgszama 1417 6. Lové Kozség Onkorményzata a
tulajdonosa a Szolgdltatd és Kulturalis Kozpontnak (SZKK), amely szimos eseménynek ad
otthont, vagy helyszint. Innen indul a ,,Bring4s Vandor” eseménysorozat, amely az Alpokalja
Kistérség telepiiléseit és természeti csodait fedezi fel, illetve az SZKK magan énekcsoportja
évenként ad koncerteket és elddaddsokat, amelyek a térségben elismerést vivtak ki. A tele-
piilésen van bolesdde, Gvoda, iskola, véddndi szolgalat, fogorvos, és haziorvos is. Tobb szobor
és emlékmd Grzi a multat. Rengeteg civil szervezet tevékenykedik a telepilésen, van a Vords
keresztnek helyi alapszervezete, vannak faluszépitdk, sportkor tobb szakosztéllyal, onkéntes
tlizoltok és polgdrdrség is. A telepilés a polgdrdrséggel egyiittmikodésben Polgardr Kozség
cimet vehetett 4t Pintér Sindor beliigyminisztertdl 2016-ban. 2011-ben Lévé Magyarorszag
legvirdgosabb telepiilése cimet kapott, igy Hollandidban, nemzetkdzi szinten is megméret-
hette magat, ahol eziist mindsitést szerzett. Hagyomanyai kozé tartozik a falu djkori sziiletés-
napjanak a megiinneplése augusztus 20-4n, illetve a kozds adventivarakozés.

A telepiilés polgarmestere: Hollosi Gabor

LOVO

;E‘m,
LSS

In 34 BC, the Romans set foot in the area of today's Transdanubia, which they named
Pannonia after the ancient population. The Romans established guard stations along the
roads. They also had such a guard station in Lové. There is evidence that, if not before, but
between 105 and 141, during the reign of the Roman Emperor Antonius Pius, there were
already Romans in Lov6. After the fall of the Roman Empire, the whole of Pannonia became
a "highway of peoples". Transdanubia was populated by the Avars from 568. During five years
of hard fighting (788-793), Charlemagne extended the borders of his empire to the Tisza River.
At that time, German settlers flooded the territories of Western Hungary. We can also find
mention of our village during the Hungarian conquest: in 950, the German chroniclers
mention the battles near "ad Lova" (in Hungarian, next to Lové). During the time of Saint
Stephen, Lovd's role as a border guard remains. The Mongol invasion was a huge turning point
in the history of the village. They caused enormous destruction. After the Mongol campaign,
King Béla 1V resettled the region with Bavarian settlers. The next mention is from 1317
Charles of Hungaryissued a charter certifying Lovd's privileges. Between 14541514, Lové rose
to the rank of market town. In 1532, the advancing Turkish army caused enormous destruction
in the village. In 1705, between Lovd and Volcsej, the Kurucs defeated the German forces. In
1848, Lovd was attacked by Croats. The soldiers from Lovd, together with the men from the
surrounding villages formed the 14th company of the 2nd battalion of the Sopron National
Guard. The Bach era also had 2 great achievements in Lov6: April 1, 1851. The post office
begins operation; Organization of a gendarme station in L6vG.

September 20, 1865. The start of the "Southern Railway". Lov6 was listed as a station on
the Sopron-Kanizsa route. The railway brought significant economic growth to the village;
1873. The biggest fire in the history of Lovd; 1914-1918. 250 soldiers from Lv6 took part in
World War I, of which 70 did not return home. We know for sure that 55 people have died; 1924.
dr. Ferenc Horvéth founds the "knife factory". This company was succeeded by Roto Elzett-
Certa KFT, which is one of the largest employers in the area, employing roughly 650-700
people. The settlement has a rich distant past and even richer visions for the future.

Lové is located in the southern part of Gydr-Moson-Sopron County, next to the
Austrian border, halfway between Sopron and Szombathely. Its population is 1417 people.

The Municipality of Lovd is the owner of the Service and Cultural Center (SZKK),
which hosts many events or venues. The "Bringds Véndor" event series starts from here, which
explores the settlements and natural wonders of the Alpokalja Subregion, and the private
singing group of the SZKK gives concerts and performances every year, which have won
recognition in the region. The settlement has a nursery, a kindergarten, a school, a nanny
service, a dentist and a family doctor. Several statues and monuments preserve the past. There
are numerous NGOs active in the settlement, the Red Cross has a local base organization, and
there are the village beautifiers, a sports circle with several departments, volunteer firefighters
and civil guards. In cooperation with the Civil Guard, the settlement received the title of Civil
Guard Municipality from the Minister of the Interior Sdndor Pintér in 2016.

In 2011, L6v6 was awarded the title of the most flowery settlement in Hungary, so it was
also able to measure itself at the international level in the Netherlands, where it obtained a
silver rating. Among its traditions is the celebration of the village's modern day birthday on the
20thof August, and the common waiting for Advent.

The mayor of the settlement: Gdbor Holl6si

A TELEPULES KEPEKBEN:

Biiszkeségeink; Cimer; Temet6 kapolna; Kozséghaza;
Rendezvényeink; Roto Elzett gyar
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Miriakalnok kozel 2200 lelkes kozség Gydr-Moson-Sopron varmegyében. A Szigetkoz
kozéps6 részén talalhatd telepiilés a Mosoni-Duna bal partjan fekszik. Koziton a vele szom-
szédos Mosonmagyardvar iranyabol célszerd megkozeliteni az 1-es szami f6trol vagy az M1-
es autopalyarol letérve.

Elsd irasos emlitése 1264-bl szarmazik. Nevét vagy az egyik elsd birtokosa utan kapta
vagy egy szlav szobol ered, melynek jelentése vizenyds, saros hely. A 14. szazad masodik felétdl
Gahling néven tiinik fel okiratainkban. Ekkort6l lakoinak tobbsége német nemzetiségd. A
kozépkor folyamdn koznemesi csalddok birtokolték teriiletét. A torok idkben a hadak jarta
vidék sokat szenvedett. A 18-19. szdzadban a nagyrészt mezdgazdasagbol €16 telepiilést tobb-
szOr sujtottak jarvanyok, tiizvészek és rvizek. A korszak legemlékezetesebb drvizei 1829-ben
és 1876-ban pusztitottak. A Mariakdlnok nevet az 1900-as évek elején kapta a telepiilés a
folyamatosan €16 Mdria kultuszrol.

1945 Gszén a németajkua kozség lakoinak 85 szazalékat kitelepitették Németorszagba,
helyiikre a Csallokozbdl és Szigetkozbdl érkeztek magyar csaladok. Mériakalnok €lete ezer
szallal osszefonddott a kornyezd telepiilésekével. Haldszival és Piiskivel kozds onkormédnyzati
hivatalt iizemeltet. Sokan a kozeli varosba jarnak dolgozni. Egyre tobben vilasztjak lako-
helyiil a csodalatos kornyezetben fekvé kozséget. Mariakalnok kozigazgatasi teriiletéhez
tartoz, a Mosoni-Duna partjan fekvd Malomdiil6ben 0j telepiilésrész alakult ki az elmdlt
két évtizedben. A kozség fejlett infrastruktirdjaval és folyamatosan megajuld intézményeivel
szolgdlja az itt élGket. A telepiilés legfontosabb nevezetessége a Sarlds Boldogasszony
kegykédpolna. Mar a kozépkorban is ismert egyik legenda szerint sebesiilt katonéknak segitett
a gyogyuldsban. Ettél kezdve csodatévd helyként tisztelték, zarandokok ldtogatjak a mai
napig. A kit fo16 1663-ban épitett kapolna 1873-ban leégett. Ujjaépitése nem varatott sokdig,
1874-ben mar &llt a ma is 1dthatd neoromdn épiilet. Nagybucstjat szeptember 8-at kovetd
vasarnapon tartjak. A kozség barokk stilust romai katolikus temploma a 17 sz4zad kézepén
mér allt, toronydraja 1781-b6l szarmazik. A kozség északi részén taldlhatd az 1935-ben épiilt
Marsowszky-kastély, ma magantulajdonban van. A Falumizeum kiallitdsan a kdzség néprajzi
emlékeivel ismerkedhetiink meg, kozelében a Képolna téren lett kialakitva a 3600 t6bdl allo
Rozérium. Itt talalhat6 az I. vilighdboras emlékmi is.

A vizi sportok szerelmeseit a Mosoni-Duna és a Kdlnoki Duna-ag kindlta élmények
varjak, a lovaglds kedveldit lovarddk fogadjak.

Latnivalok, nevezetességek: romai katolikus templom, Sarlés Boldogasszony kegyka-
polna, I. vilighdbords emlékmd, Kitelepitési Emlékmd, Falumtzeum, Kézosségi Haz (régi
iskola épiilete /jatszotér), Rozarium-rozsakert.

Rendszeres rendezvények: Falunap - augusztus elsd szombatja, Kegykdpolna bicsija -
szeptember 8-4t kovetd vasdrnap.

Kozintézmények: dnkormanyzati hivatal, rdmai katolikus plébénia.

Egészségiigy, szocidlis elldtds: hiziorvos.

Miivelddés, oktatds: kultirhaz, altalanos iskola, dvoda.

Sport, szabadidé: sportpalya, Addm Zoltan Dijlovaglé és Kiképz Kozpont, Canton
Lovasklub.

Szolgdltatds: posta, gyogyszertar, Duna Takarék Bank. Kozlekedés: autobuszmegallok.

Atelepiilés polgarmestere: Dr. T64soné Gaspar Emma

MARIAKALNOK
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Miriakédlnok is a village of nearly 2,200 souls in Gy6r-Moson-Sopron County. The
settlement is located in the central part of Szigetkdz, on the left bank of the Mosoni-Danube.
It is best to approach it by road, from the direction of neighboring Mosonmagyardvar, by
turning off the main road number 1 or the M1 highway. Its first written mention dates from
1264. It got its name either after one of its first owners or from a Slavic word meaning a wet,
muddy place. From the second half of the 14th century, it appeared in our documents under
the name Gahling. At that time, the majority of its inhabitants were of German ethnicity.
During the Middle Ages, noble families owned its territory. During the Turkish times, the war-
torn region suffered a lot. The 18th-19th centuries, the settlement, which mainly lived on
agriculture, was repeatedly hit by epidemics, fires and floods. The most memorable floods of
the era devastated the area in 1829 and 1876. The name Mariakdlnok was given to the
settlement in the early 1900s, after the ever-living cult of Mary.

In the fall of 1945, 85% of the inhabitants of the German-speaking village were resettled
to Germany, and were replaced by Hungarian families from Csallok6z and Szigetkoz. The life
of Mériakalnok was intertwined with the surrounding settlements by a thousand threads. He
runs a joint municipal office with Hal4szi and Piiski. Many people go to work in the nearby
town. More and more people are choose to live in this village with a wonderful environment. In
the last two decades, a new settlement has been formed in Malomddl6 on the banks of the
Mosoni-Danube, which belongs to the administrative area of Mariakalnok. The village serves
its residents with its advanced infrastructure and continuously renewed institutions.

The most important landmark of the settlement is the Chapel of the Visitation. Accord-
ing to a legend already known in the Middle Ages, it helped wounded soldiers recover. Ever
since then, it has been revered as a miracle-working place, and is visited by pilgrims to this day.
The chapel built over the well in 1663 burned down in 1873, Its reconstruction did not take long,
by 1874 the neo-Romanesque building still visible today was already standing. Its indulgence is
held on the Sunday following September 8. The village's Baroque-style Roman Catholic
church was already standing in the middle of the 17th century, and its tower clock dates from
1781. The Marsowszky Mansion, built in 1935, is located in the northern part of the village and
is now privately owned. At the exhibition of the Village Museum, we can learn about the
ethnographic history of the village, nearby, the Rosary consisting of 3,600 flowers was created
on Képolna Square. The World War I memorialis also located here.

Lovers of water sports can enjoy the experiences offered by the Mosoni-Danube and the
Kalnok Danube Branch, while horse-riding enthusiasts are welcomed by stables. Sights and
landmarks: Roman Catholic Church, Chapel of the Visitation, First World War Memorial,
Forced Displacement Memorial, Village Museum, Community Hall (Old School Build-
ing/Playground), Rosary — rose garden. Regular events: Village day - the first Saturday of
August, Indulgence of the chapel - the Sunday after September 8.

Public institutions: Municipal Office, Rome. cat. parish. Health care, social care:
General practitioner.

Culture, education: House of Culture, Primary School, Kindergarten. Sports, free time:
Sports track, Adam Zoltan Dressage and Training Center, Canton Riding Club.

Services: Post Office, Pharmacy, Duna Savings Bank. Transportation: Bus stops.

Mayor of the settlement: Dr. Gdspar Emma To4soné

A TELEPULES KEPEKBEN:

Sarlés Boldogasszony kegykapolna; Szent Florian oszlop; Templom; Kulturhaz; Onkormanyzati Hivatal; Ovoda; Thizoltészertar; Rozarium;
Kitelelpitési Emlékmii atadasan; I vilaghaboris emlékmii; Emlékpark; Iskola; Falumizeum
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Mezd6rs kozség GySr-Moson-Sopron varmegye délkeleti csiicskében, GySrtdl 24 km
tavolsdgra, Pannonhalmatdl pedig keleti irdnyban 12 km-re talalhatd. A falut atszeli a 81-es
szamu féutvonal. A falu még ma is Grzi 6si mezdségi jellegét.

Mez60ors kozség neve a mezd €s az Grs szavakbol tevodik dssze. A torténetirdk szerint,
az avarok altal GyGr koriil épitett védelmi gylrd egyik kiilsé Grallomasa volt. A falu népesség-
szama kb. 1000 £5. MezGors folyamatosan fejlddé telepiilés, amit a fejlddd infrastruktira
bizonyit. A kdzségben az utobbi években szamos beruhdzés valésult meg. Megtjult a kozit-
halézat, a telepiilés minden utcdja aszfaltos dttal rendelkezik, valamint jardaszakaszok
épitése és feltjitasa is megtortént. A megujult Egészséghdzban orvosi-, fogorvosi-, védondi-,
gyogyszertari szolgdltatasok mikodnek. Aktiv sportélet zajlik a telepiilésen, melyet a Mezg-
ors Kozségi Sport és Kulturalis Egyesiilet irdnyit. A Mez§orsi Sportpdlyan taldlhatd sport-
létesitmények modern kdrnyezetet biztositanak a sportolni vagyok szdmara.

Az dnkorményzat mellett a reformatus és katolikus kdzosségek jelentds szerepet vallal-
nak a kozfeladatok ellatdsaban. A reformdtus egyhazkozség fenntartdsaban 1évd Ujvéri
Janos Reformétus Szeretetotthon bentlakdsos idésotthoni elldtdst, hdzi segitségnyuijtdst,
szocidlis étkeztetést biztosit évtizedek 6ta a telepiilés idGsei szaméra. Nagy beruhdzasokra
keriilt sor a Mez36rsi Reformétus Egyhdzkozségben a 2022-es évben. Elkészilt a Talentum
Reformatus Ovoda-Boleséde tj épiiletegyiittese, ahol 21 szazadi korilmények kozott
torténik a telepiilés kisgyermekeinek keresztyén és nemzeti értékrend alapjén valé nevelése.
Az dvoda-bolcsdde épiiletének kivitelezésével parhuzamosan megépiilt a Mez6orsi Refor-
mdtus TemetOben a kozség 0 ravatalozdja. A helyi katolikus kozosség éltal étrehozott
Magyar Mhely Alapitvany mikodteti a Magyar Mihely Altalinos Miivel6dési Kozpontot,
amely oktatdsi feladatokat 1at el a telepilésen. A mezdorsi és a kornyék telepiiléseirdl érkezd
gyermekek nevelése-oktatdsa a magyar hagyoményokon keresztiil keresztény, nemzeti érté-
kek mentén torténik. Az Alapitvany a Lakitelek Népfdiskola Alapitvany értékrendi egyitt-
mikodésével megalapitotta a Grof Széchenyi Istvan NépfGiskolat 2021-ben.

Latnivalok a telepiilésen:

Rémai katolikus templom - eredetileg barokk (1791) -, atépitése utdn (1831) klasszi-
cizal, késd barokk stilusi templom. A bal mellékoltar 1780 koril készilt, a vords marvany
keresztelSkat 1800 koriili alkotds. A templom el6tt fesziilet all. Az ion oszlopfd, csiga alaki
diszitéssel, cimeres talapzaton 4ll. A gazdag diszités egy kdbdl faragott, a kereszt 14bandl
térdepld Maridval.

Reformatus templom - A templomot a reformatusok klasszicista stilusban épitették fel
1789-ben. 1856-ban a templom falait két méterrel megemelték, a kordbbi fazsindelyt cserépre
cserélték, a fébejarathoz épitették a tornyot, aminek hagymakupolés toronysisakjat 1958-ban
cserélték le a jelenlegi, csicsives fodémre. A templomot palyazati forrdsokbdl és kozada-
kozéasbol 2011-ben kiviil és belil feldjitottak, valamint a templom f6bejérata elé elkésziilt a
galyarab lelkipasztoroknak emléket &llito emlékmii. Az Egyhdzkozség iparmivészeti reme-
kei az eziistbél késziilt aranyozott diszitést tirvacsorai kehely és kenyérosztd tanyér 1641-bl.

A telepiilés vezetésének hosszt tdvi elképzelése egy olyan kozség — kozdsség kiala-
kitasa, amely megtartja a telepiilés fiataljait és vonzd az tijonnan letelepiilni vagyok szdmdra.

A telepiilés polgdrmestere: Sz6ke Barnabds

MEZOORS
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The village of Mez8ors is located in the southeastern tip of Gy6r-Moson-Sopron
County, 24 km from Gy6r and 12 km east from Pannonhalma. The village is crossed by highway
number §1. The village still preserves its ancient agricultural character. The name of the
MezGors village is made up of the words mezd (field) and 6rs (guard). According to historians,
it was one of the outer guard stations of the defense ring built by the Avars around Gydr.

The population of the village is about 1000 people. Mez§6rs is a constantly developing
settlement, as evidenced by the developing infrastructure. Many investments have been made
in the village in recent years. The public road network has been renewed, all streets in the
settlement have paved roads, and sections of the sidewalk have been constructed and renovat-
ed. Medical, dental, nurse, and pharmacy services operate in the renewed Health Center.
Active sports life takes place in the settlement, which is managed by the Mez6ors Municipal
Sports and Cultural Association. The sports facilities on the Mez86rs Sports Field provide a
modern environment for those who want to do sports. In addition to the local government, the
Calvinist and Catholic communities assume a significant role in the performance of public
duties. The Ujvdri Jdnos Calvinist Retirement Home, which is maintained by the parish, has
been providing residential nursing home care, home assistance, and social meals for the
elderly of the settlement for decades. Major investments took place in the Mez§6rs Calvinist
Parish in 2022. The new building complex of the Talentum Reformed Kindergarten-Nursery
has been completed, where the small children of the settlement are educated in 21st century
conditions based on Christian and national values. Parallel to the construction of the
kindergarten-nursery building, the new funeral home of the village was built in the Mezd6rs
Calvinist Cemetery. The Magyar Mhely Foundation, established by the local Catholic
community, operates the Magyar Mihely General Education Center, which carries out
educational tasks in the settlement. The upbringing and education of the children of MezG6rs
and the surrounding settlements takes place in accordance with Christian and national values
through Hungarian traditions. The Foundation founded the Count Istvan Széchenyi Folk
College in 2021in cooperation with the values of the Lakitelek Folk College Foundation.

Sights in the settlement:

Roman Catholic church - originally Baroque (1791), after its reconstruction (1831) a
classicizing, late Baroque style church. The left side altar was made around 1780, the red
marble baptismal font is from around 1800. There is a crucifix in front of the church. The
capital of the Ionic column, with spiral decoration, stands on a pedestal with a coat of arms.
The rich decoration is carved from a stone with Mary kneeling at the foot of the cross.

Calvinist church - The church was built by the Calvinists in classicist style in 1789, In 1856,
the walls of the church were raised by two meters, the former wooden shingles were replaced
with tiles, and the tower was built near the main entrance, the onion-domed tower helmet of
which was replaced in 1958 with the current arched slab. The church was renovated inside and
out in 2011 with tender resources and public donations, and a monument commemorating the
galley slave pastors was completed in front of the main entrance of the church. Masterpieces
of applied art of the parish are the silver gilded communion chalice and bread-sharing plate
from 1641. The long-term vision of the management of the settlement is to create a village -
community that retains the young people of the settlement and is attractive to those who want
to settle down.

The mayor of the settlement: Barnabés Széke

A TELEPULES KEPEKBEN:

Romai katolikus templom és plébania; Reformatus templom, parokia és emlékmii (reformdacioi és ellenreformacioi); Falukozpont; Magyar Miihely Altalanos Miivel6dési
Kozpont; Fesziilet; Ujvari Janos Reformatus Szeretetotthon; Reformatus parokia; Egészséghaz; Talentum Reformatus Ovoda-Bolcséde; Utcakép; Sport-és kozosségi haz
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Mihalyi kozség a Rdbakozben talalhato, és mikro-kozponti szerepet tolt be a két véros,
Kapuvir és Beled kozott.

A falu Arpad-kori telepiilés. Kezdetben kiralyi varbirtok, amely fontos szerepet jatszott
a nyugati hatirvédelemben, a Rdbakozi gyepti Kapuvérhoz tartozé megerdsitett helyeként.
Els6 okleveles emlitése 1198-bdl szarmazik. 1440 nyardn itt taldlt menedéket Erzsébet kiraly-
né és a Visegradrdl ellopott korona. 1567-ben castellumként, azaz erdditett udvarhazként
emlitik. A 19 szdzadban a DGry csaldd birtokdba keriil.

A kozség gazdag természeti és kulturdlis értékekben, a telepiilésre jellemezd az oridsi
z0ld kornyezet és itt talalhatd a Dory-kastély épiiletegyiittese is. A falu latnivaldi kozil
kiemelkedik a D6ry-kastély. Valosziniileg az 1560-as évek elején Ladonyi Demeter épitette a
korabbi udvarhéz helyére. A 18. szézad elején tlizvész pusztitotta, utdna tulajdonosai részen-
ként allitottak helyre. A szdzad masodik felében alakitjak ki a kastélyt dvezd parkot. Az 1860-
as években Déry Miklos neogot stilusban alakittatta 4t az épiiletet. Az egyemeletes, két
saroktornyos kastélyt 1969 és 1974 kozott allitottak helyre. Szdlloda és oktatdsi kozpont
mikodott az épiletben. 2006-t6l a Nemzeti Vagyonkezeld Zrt. tulajdondban van. Pihenésre,
kikapcsolddasra nydjt lehetGséget a Kis-Réaba dltal kettészelt kéthektéaros, védett park.

A rémai katolikus templom mdemlék jellegd, hdromhajos, melyet 1712-ben épitettek.
1854-ben bévitették ki a mellékhajokkal. A f6- és mellékoltdrok az 1750-es, 60-as években
késziiltek. 1764-ben késziilt a hasvéti gyertyatartd, amelynek dombormdvén Krisztus feltd-
madasa lathato. Erdekesek a falu Gtmenti szobrai, a templomkertben a barokk Méria Imma-
culata szobor (1780), a Kis-Réba hidjan Nepomuki Szent Janos szobor (1738), valamint a
Szenthdromsag oszlop hdrom dombormvel (1691).

Mihélyiban mini-bélcséde, tébbesoportos dvoda, nyole évfolyamos 4ltaldnos iskola,
alapfoku tdncmiivészeti iskola, hdziorvosi és fogorvosi szolgdlat, posta és gyogyszertar is md-
kodik. Mihalyi kozség életét a gazdag kulturalis és civil Elet teszi teljessé. A telepiilésen sport-
egyesiilet, nyugdijasklub, dalkdr, faluszépité egyesiilet, néptanccsoport, hagyomany6rzd
egyesiilet és népféiskola is miikodik. Messze f6ldon hires, az immar megyerikumok sordba is
felkerilt Mihdlyi Bohdcjarés szokdsa, melyet minden év hishagyokeddjén tiznek a legények.

A telepiilés polgarmestere: Csitei Gabor Fotdl: Pintér Andris

MIHALYI
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Located in the Rabakoz region, Mihdlyi acts as a micro-regional district centre between
two towns, Kapuvar and Beled. The village was founded in the Arpad Era. It was originally a
royal estate, playing an important role in the defence of the western border as a fortification of
the Rédbakoz frontier belonging to Kapuvdr. The earliest record of the village dates back to
1198. Elizabeth of Luxembourg and the crown stolen from Visegrdd found refuge in the village
in the summer of 1440. It was mentioned as a ‘castellum’, i.e. fortified manor in 1567 The Ddry
family gained ownership in the 19th century.

Richin natural and cultural values, the village has a vast green environment and is home
to the building complex of the Déry Mansion. The Déry Mansion stands out among the
attractions. It was probably built in the early 1560s by Demeter Ladonyi on the site of the
former mansion. It was damaged by fire at the beginning of the 18th century, and then restored
in parts by its owners. The park surrounding it was created in the second half of the 18th
century. Miklés D6ry had the building remodelled in gothic revival style in the 1860s. The
mansion, renovated between 1969 and 1974, has two storeys and two corner towers. It was used
as a hotel and educational centre. It has been under the ownership of the Hungarian National
Asset Management Inc. since 2006. Divided by the Little Raba River, the 2-hectare protected
park offers recreation and relaxation. The Roman Catholic church, a historical monument
built in 1712, has three naves. It was enlarged in 1854 with the addition of side naves. The high
altar and side altars date from the 1750s and 1760s The Easter candelabrum, with a relief
depicting the Resurrection of Christ, dates from 1764. The roadside sculptures in the village
are noteworthy — the baroque statue of Mary Immaculate in the churchyard (1780), the statue
of St. John of Nepomuk on the bridge over the Little Raba (1738), and the Trinity Column with
3reliefs (1691). Mihdlyi has a small nursery, a kindergarten, an eight-grade elementary school,
a basic school of dance, a doctor’s and dentist’s office, a post office and a pharmacy. The life
of Mihdlyi is enhanced by a rich cultural scene and NGO activity. There is a sports club, a
pensioners’ club, a choir, a village improve-ment association, a folk dance group, a heritage
preservation association and a folk high school. The Mihalyi ‘Bohdcjaras’ (clown procession),
now listed as a county-related heritage asset, is a famous tradition practised by the men of the
village on Shrove Tuesday each year.

The mayor of the settlement: Gdbor Csitei

Photos by: Andrds Pintér

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoté helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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A VAROS, AHOL A FOLYON CSUSZDAZNI IS LEHET

Mosonmagyarévar izgalmas tticél az aktiv és a csaladi pihenésre vagyok szamara. A
torténelmi belvaros sétalo utcdin, a Lajta-parti teraszokon, vendéglatohelyeken leiilhetnek
egy csésze finom kdvéra, konnyl ebédre, izletes vacsordra. A magyarovari belvdrosban
egyhazi és muzedlis emlékeket is felfedezhetnek. A Szent Gotthard r.k. plébaniatemplom
Habsburg-kriptéjaban érckoporsokba zérva alussza drok almét Frigyes fGherceg és felesége.
A templomban keriiltek elhelyezésre, a papai ajdndékként idekeriilt katakombaszentek iiveg-
koporsdban. A Mosonvarmegyei Mizeum a varos és Moson varmegye historidjat idézi meg, a
Cselley-hdzban pedig Gyurkovics Tibor ir6 emlékszobajaba pillanthatnak be, valamint megte-
kinthetik a Gyurkovich-gyGjteményt. Oshonos fak diszitik a Wittmann Parkot, kozelében a
feljitott magyarévari Vérral. Itt kapott helyet az épiilet és a t6bb, mint 200 éves miltra
visszatekintd egyetemi kar torténetét bemutatd kiallitas. Romantikus sétara hiva Var-td és a
Virkert, mely kedvelt szabadidds és fesztivalhelyszin.

A legjelentdsebb kerékparatszakasz az EuroVelo 6, keresztiilhalad Mosonmagyardvé-
ron, de a varos sok lehetGséget kindl a vizi turistdk szdmaéra is. Belvarosdn a tobb dgra szakadt
Lajta foly6 kozel 4 km hosszan kanyarog at, majd egyesiil a stirtin lakott varosrészek kozelé-
ben folyd Mosoni-Dunéval. A teljes szakasz kenuval is bejdrhatd. A vadregényes vizi kirdn-
duldst 5 méter szintkiilonbséget athidalva az egykori f6hercegi Malom alatti két vizicsiszda
teszi igazan izgalmassd. A Mosoni-Duna partjin két szabadstrand 4ll a fiird6z6k rendelke-
zésére jatszotérrel, roplabdapélyéval. Az 4tiveld, hangulatos kishidakkal magéval ragad
Rudolf ligetben taldlhato a Szigetkoz kalandpark, ahol a batrabbak magas fak kozott egyen-
silyozhatnak, atcstiszhatnak a Mosoni-Duna felett kifeszitett kotélpalydn. A véros hatéra-
ban, a Hétvezér parkban gérdeszka park varja a legligyesebbeket. A Bager t6 koriili rekortdn
pélyan a fiatalok, sportolok futhatnak, mig az idések, kisgyermekes csalddok sétélhatnak a
nadas mellett. Az UFM Aréna koncertek, sportesemények, nagyszabési kiallitasok — mint a
Moson Model Show Nemzetkozi Makettkiallitas — helyszinéiil szolgal. A 1étesitmény mellett
elhaladva a Malom-dgi Lajta vizellatésat biztositd zsiliphez lehet eljutni. Itt, a Hallépcsonél a
10-30 cm magasan valtakozo kis ,,zuhatagok” kozott a halak konnyedén ataszhatnak vagy
megpihenhetnek.

A véros szivében taldlhat6 Flexum Thermal & Spa Gyogyfiird6t a 2000 méter mélyrdl
feltord, Eurdpa 6t legjobb dsszetételd gyogyvizének egyike téplalja. A termalfiirdében min-
den igényt kielégitd, kiilonbozd vizhSfokd medencék, szaunavildg biztositjdk a wellness-
élmény, a gydgyulas, a pihenés és a sportolds feltételeit. A fiird§ minden évszakban vegyszer-
mentesen iizemel hét medencéje dsszesen 2.300 m’ vizfelilettel és a medencék koriil kényel-
mes pihenddgyakkal berendezett fedett-nyitott pihendk, tarsalgok, étterem varjak a vendé-
geket. A FUTURA Elménykozpont Magyarorszag legnagyobb tudomanyos jatszohaza. Négy
szinten a négy Gselem, a Viz, Fold, Levegd és a Ttz jegyében az allandd kiallitas mintegy 100
interaktiv jatéka minden érzékszervet probéra tesz. A természeti torvényszertiségek megis-
merésén kivil olyan élményekben lehet része az érdekl6dSknek, mint a Tesla kiildetés nyo-
mozds jaték, az SD mozi, a Paniklabor szabaduldszoba.

www.szigetkozportal.hu

A telepiilés polgarmestere: Dr. Arvay Istvan

MOSONMAGYAROVAR

N2
'ﬂ'\"nﬁ
THE CITY WHERE YOU CAN SLIDE DOWN THE RIVER

Mosonmagyardvar is an exciting destination for active and family vacationers. You can
sit down on the pedestrian streets of the historic city center, on the terraces along the Lajta
River, and in restaurants for a cup of delicious coffee, a light lunch, or a tasty dinner. You can
dis-cover church and museum monuments in the downtown of Magyardvar. Archduke
Friedrich and his wife sleep their eternal sleep locked in ore coffins in the Habsburg crypt of
the Roman Catholic St. Gotthard parish church. The catacomb saints were papal gifts and
were placed in the church in a glass coffin. The Mosonvar County Museum recalls the history
of the town and Moson County, and in the Cselley House you can take a look into the memo-
rial room of the writer Tibor Gyurkovics. You can also see the Gyurkovich collection. Native
trees decorate the Wittmann Park, near the renovated Magyarévar Castle. This is where the
exhibition presenting the history of the building and the university faculty, which goes back
more than 200 years, is located. The Castle Lake and the Castle Garden, a popular leisure and
festival location, invite you to take a romantic walk. The most significant cycling route is
EuroVelo 6, which passes through Mosonmagyardvér. The city also offers many opportuni-
ties for water tourists. The Lajta River, which is divided into several branches, meanders
through its city center for nearly 4 kilometers, then merges with the Mosoni-Danube, which
flows near the densely populated parts of the city. The entire section can also be covered by
canoe. The two water slides under the former Archduke’s Mill that bridge a 5-meter differ-
ence in level make the wild water excursion really exciting. On the banks of the Mosoni-
Danube, two free beaches with a playground and a volleyball court are available to bathers.
The Szigetkoz adventure park which is captivating with its charming small bridges is located in
Rudolf Liget, where the bravest can balance between tall trees and slide across the rope
course stretched over the Mosoni-Danube. At the edge of the city, in the Hétvezér park, a
skateboard park awaits the most skilled. Young people and athletes can run on the tartan
track around Lake Bager, while the elderly and families with small children can walk along the
reeds. The UFM Arena serves as a venue for concerts, sports events, and large-scale exhibi-
tions, such as the Moson Model Show International Model Exhibition. Passing by the facility,
you can reach the sluice that provides the water supply to the Malom-4gi Lajta. Here, at the
Fish Ladder, the fish can easily swim through or rest between the alternating small 10-30 cm
high “waterfalls”. Flexum Thermal & Spa, located in the heart of the city, is fed by one of the 5
best-composed therapeutic waters in Europe, emerging from a depth of 2,000 m. In the ther-
mal spa, pools with different water temperatures and a sauna area that satisfy all needs pro-
vide the conditions for a wellness experience, healing, relaxation and sports. The spa's 7 pools,
which operate chemical-free in all seasons, have a total water surface area of 2,300 m’, and
indoor and outdoor rest areas, lounges, and a restaurant are waiting for guests around the
pools. The FUTURA Experience Center, Hungary's largest scientific playhouse. On four
levels, around 100 interactive games of the permanent exhibition in the spirit of the four
primal elements, Water, Earth, Air and Fire, put all the senses to the test. In addition to lear-
ning about the laws of nature, those interested can enjoy experiences such as the Tesla mission
detective game, the 5D cinema, and the Panic Lab escape room. www.szigetkozportal.hu

The mayor of the settlement: Dr. Istvan Arvay

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kapolna tér — Piac; Varoshaza; Magyarovari Var; A varkapu Fekete Istvan szobraval; Szent LaszIo tér; Varoskapu tér; Var t6; Mosonvarmegyei Muzeum; Cselley-haz;
Malomszer; Lajta-cstiszda; Forras szokékit (R. Kiss Lenke alkotasa); FUTURA Elménykb’zpont; Flexum Thermal & Spa
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Mosonszolnok a Mosoni-sik -a Heideboden- meghatdrozo telepiilése volt évszédzadokon
at. A telepiilés a Kisalf6ldon, a Mosoni-siksdg és a Fertd-Hansag medence taldlkozdsénal a
nyugati hatdr szélén fekszik Mosonmagyardvartol 10, a hegyeshalmi hatdratkel6tél 15
kilométerre.

A falu elsé okleveles emlitése 1399-bél vald Szolnok néven. 1450-t6l német nevén
Czanig-ként, majd Zanegg-ként jegyezték évszdzadokon 4t az Ovéri uradalomhoz tartozo
kozséget. 1707-ben Balog Adam kurucai rajtaiitottek a Szolnokon allomasozé csaszari csapa-
tokon és a lezajlott események a ,,Szolnoki Kutsenrummel”-ként vonultak be a torténelembe.
A 18-19. szdzad évei viszonylagos békességben teltek el, az 1831-es kolerajarvanyt és az 1858-as
nagy tlizvészt kivéve, amelynek orok emlékét Grzia Fogadalmi Anna kdpolna.

1908-t6l a telepiilés neve: Mosonszolnok. Az 1914-ben kitort . vilighéboriba 570-en
indultak el a tdvoli frontokra a kdzségbdl, akik kozil tobb mint 130-an soha nem tértek vissza.

A héboris események ellenére a németajkii lakossdg szorgalménak koszonhetden
tovdbb gyarapodott a kozség. Ezt a gyarapodast és fejlddést torte derékba a I1. vildghdbord,
majd az azt kovetd potsdami egyezmény keretében végrehajtott kitelepités. 1945 oktoberében
itt alakitottak ki a kdrnyék német ajkii lakossdganak gettdjat, ahonnan 1946 4prilisaban sor
keriilt a kitelepitésekre. A kozségbdl 478 csaladra, szinte a falu teljes lakossagara ez a sors
Vart.

1947 utdn a Felvidékrdl elizott magyarajkiak betelepitése sokdig hatdssal volt a kozos-
ség Eletére. A telepiilés Eletébe a kovetkezd nagy valtozast az 1990-es évek hoztak. 1993-ban
megkezdte mikddését a német tulajdonti SAMA Bt. -ma BOS Bt.- jairmdalkatrészeket gyarto
tizem, melyet 1995-ben Gjabb kovetett, SAPU Bt. néven, amely ma SMR Automotive
Hungary-Motherson néven mikodik.

Az elmilt két évtized soran az Onkormanyzat tobb Iépesdben épitési telkeket alakitott
ki, s egyre tobb fiatal telepedett le a kdzségben, igy nem csak megallt a népesség csokkenése,
de folyamatos névekedés figyelhetd meg. Jelenleg kozségiink lakossdga 1856 £6.

Az Onkormanyzat tulajdondban 1évS két horgdszto és tdbb gondozott kisebb park a
kozség teriiletén lehetdséget ad a nyugodt kikapcsolddasra. A falu tobb kozteriiletén jétszo-
teret alakitott ki az Onkorményzat. Tabb civil szervezet is aktivan mikodik, lehetGségeket,
programokat kindlva az itt él6knek. Az aktiv kikacsoldddst keresGknek nyijt sportoldsi
lehetdséget a 2004-ben atadott tobbfunkceids Sportcsarnok és a Sportpalya. A kozség intéz-
ményrendszere és alapszolgaltatdsokkal valo ellatottsdga megfeleld: a Mosonszolnoki Nap-
sugar Ovoda és BolesGde, az Altalanos Iskola, Héziorvosi Szolgalat, Véddond, Fogorvosi
Szolgaltat, Kozos Onkormanyzati Hivatal, gyogyszertar, posta, temetd mind megtalalhatd.

Latnivalok Mosonszolnokon: Rémai katolikus templom, mely a 12. szazadban épiilt,
roman stilusban. A templom a sorozatos 4talakitdsok utén teljesen barokkd valt. Anna
kdpolna: Az 1831-es kolerajarvany és az 1858-as nagy tlizvész emlékét 6rzi a Fogadalmi Anna
képolna. Hdsi emlékmii: Mosonszolnok 1923-ban allittatta az 1. vilighdbort 4ldozatainak
emlékmiivét, melyen 132 név olvashato. Tdjhdz: az épiilet feldjitésara, a tdjhdz kialakitdsara
2015-ben keriilt sor. Tovdbbi emlékmiivek, szobrok: Szent Csalad és Szenthdromsag szobrok,
Lourdes-i szobor, a templom melletti ,Maria hét fdjdalma” szobor, mely a meghurcoltaknak
allit emléket, valamint az Gjonnan emelt Trianon Emlékm.

A telepiilés polgérmestere: Torok Sandor

MOSONSZOLNOK
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Mosonszolnok was the determinative settlement of the Mosoni Plain - the Heideboden -
for centuries. The settlement is located on the Little Hungarian Plain, at the junction of the
Mosoni Plain and the Fert6-Hansag Basin, on the edge of the western border, 10 km from
Mosonmagyarévar and 15 km from the Hegyeshalom border crossing. The first documented
mention of the village dates from 1399 under the name Szolnok. From 1450, the village
belonging to the Ovar manor was recorded for centuries in its German name of Czanig and
then Zanegg. In 1707, the Kurucs of Adam Balog raided the imperial troops stationed in
Szolnok and the events that took place went down in history as the "Szolnok Kutsenrummel".

The years of the 18th-19th century passed in relative peace, except for the cholera
epidemic of 1831 and the great fire of 1858, the eternal memory of which is preserved in the
Chapel of Saint Anne. Since 1908, the name of the settlement has been Mosonszolnok. In
World War I, which broke out in 1914, 570 people from the village went to distant fronts, of
which more than 130 never returned. Despite the events of the war, thanks to the diligence of
the German-speaking population, the village continued to grow. This growth and develop-
ment was interrupted by World War II. and the resettlement carried out according to the
framework of the Potsdam Agreement that followed the war. In October 1945, the ghetto of
the German-speaking population of the area was established here, from where the resettle-
ment took place in April 1946. This fate awaited 478 families from the village, almost the entire
population of the village. In the following years, the several waves of ill-considered
resettlement divided the people living here for a long time. The next big change in the life of
the settlement came in the 1990s. In 1993, the German-owned SAMA Bt. - now BOS Bt.
vehicle parts manufacturing plant began operations, which was followed in 1995 by another
one, called SAPU Bt., which today operates under the name SMR Automotive Hungary -
Motherson. Over the past two decades, the local government has developed residential plots
in several stages, and more and more young people have settled in the village, so not only has
the population decreased, but a continuous growth can be observed. Currently, the
population of our village is 1,856 people. Two fishing ponds owned by the Municipality and
several well-kept smaller parks in the village area provide opportunities for peaceful
relaxation. The municipality has created playgrounds in several public areas of the village.
Several civil organizations operate actively, offering opportunities and programs to the locals.
The multi-functional Sports Hall and the Sports Track, opened in 2004, offer sporting
opportunities to those looking for active relaxation. The institutional system and provision of
basic services of the village are adequate: Mosonszolnok Napsugdr Kindergarten, Primary
School, GP Service, Nurse's Office, Dental Service, Joint Municipality Office, pharmacy, post
office, and cemetery are all available. Sights in Mosonszolnok: Roman Catholic church, built in
the 12th century, in Ro-manesque style. After a series of renovations, the church became
completely baroque. Anne's Chapel: The Anne's Chapel of the Pledge preserves the memory of
the cholera epidemic of 1831 and the great fire of 1858. Heroic monument: In 1923,
Mosonszolnok erected a monument to the victims of World War I, on which 132 names can be
read. Folk museum house: the renovation of the building and the opening of the folk museum
house took place in 2015. Additional monuments and statues: Holy Family and Holy Trinity
statues, Lourdes statue, "Mary's seven pains" statue next to the church, which commemorates
the martyrs, and the newly erected Trianon Memorial.

The mayor of the settlement: Sindor Torok

A TELEPULES KEPEKBEN:

Hésok szobra; Templom; Sportcsarnok; Kozséghdza; Lourdes-i szobor; Maria Hét Fajdalma-szobor; Ovoda; Latkép; Trianon Emlékmii; Plébéania;
Nagybanya-t6; Miivelodési haz

136



MOSONSZOLNOK

m
:

| |

".n:l-'l-lr-—-l--—-- 3

3.

137



MOSONSZOLNOK

[Tk
111980 LI




Nagybajcs Gydrtdl mintegy 10 kilométerre fekszik, a Szigetkoz déli csiicskében, koz-
vetleniil a Nagy-Duna mellett. Valamikor ezt a teriiletet é16- és holtdgak szelték at, melyek
szigeteket alkottak, ezeken telepedtek le a kozség Gslakosai. A folydszabalyozds miatt ezek a
szigetek mara eltlintek, de helyiiket még mindig jelolik a telepiilésrészek és az utcék nevei.

Az elsd telepiilés egy kis halaszfalu lehetett, amelyet el§szor egy 1252-ben kiadott ado-
ménylevélben emlitenek ,villa Boych” néven, mint nemesi birtokot. Egy 1484-es okmanyon a
kozség mar Nagbaych néven szerepel.

Nagybajcs korabban az egyhdz birtoka volt. A nemesi dnkorményzat a 18. szézad koze-
pére szilardult meg. Egy 1647-ben, Pozsonyban kelt levél a kis- és nagybajcsi nemeseket meg-
erdsitette jogaikban. A falu 1720-ban valt teljes jogd nemesi kozséggé. A hatarozat szerint
Nagybajcs kozséget a végzett hadiszolgélatai miatt mindenféle tized- és foldbér fizetése aldl
felmentették. Nagybajcs elsd birdjat 1795 koriil valasztottdk meg. A kozgytléseket Szent
Gyorgy napjan tartottak.

A 17 szdzadban jelentek meg a faluban a dunai vizimalmok. Tavasztol késé Gszig 6rol-
tek a molndrok, majd hajoikat okrokkel bevontattdk a védett mellékdgakba. Télen minden
jeges napon egy erds harangflrésszel korbe kellett fiirészelni a jeget a malmok mellett, hogy a
hajGtest Gssze ne roppanjon. A molnarbiicsi Urnapkor volt, ahol a molnarok zaszlajat hét
ember vitte. A molndrzdszl6 a templomban ma is lathatd. Az utolsé nagybajcsi hajomalmok
mér vizi erével hajtott hengermalmok voltak, amelyeket a II. vilighdbort végén a vissza-
vonuld német csapatok felgyujtottak. Sajnos egyet sem sikeriilt megmenteni az utkor szama-
ra, igy ma csak képekrdl és az idGsek elbesz€léseibdl ismerjiik a vizimalmok miikodését.

A kozség temploma 1869-ben épiilt, s benne egy rendkiviili, nagy méivészi értékd, 17
szdzadi Piéta-szobor taldlhat6. Emlitést érdemel még a templom oldaldn taldlhat6 Maria-
szobor, valamint a Templom téren elhelyezkedd Szent Gyorgy szobor, amelyet a kdzség védd-
szentjérl mintdztak.

Az évszdzadok folyamén a lakossdg egy részének a foldmivelés nydjtotta a megél-
hetését, masok haldszattal, aranymoséssal foglalkoztak. A telepilés toretlenill fejlddott
egészen az L. vilighabora kirobbanasaig. Ekkor a férfiakat besoroztdk, igy nem volt, aki
betakaritsa a termést, majd a kovetkez§ évben elvesse a gabondt. Mindez megismétl6dott a
I1. vilagh&bort alatt is. Hamarosan jabb csapds sujtotta a kozséget, az 1954-es arvizben kozel
sz4z lak6hdz rongalodott meg teljesen, és a tobbiben is maradandd kar keletkezett.

A térség kozlekedési rendszere jelentGsen javult az elmdlt évtizedekben, Gydr
kozelsége pedig munkahelyet biztosit az itt él6knek. A kozségnek altaldnos iskoldja nincs, a
szomszédos Kisbajcsra jarnak at a didkok tanulni. A kisebb gyermekek ellatdsara ¢voda és
bolcsdde tizemel. A kulturdlis élet kdzpontja a faluhdz, a sportéleté egy szinvonalas sport-
centrum. A telepiilésen a Beliigyminisztérium altal kifrt és a Magyar Falu Program palya-
zatok segitségével 2020 és 2022 kozott megtjultak az dnkormanyzat épiiletei, igy a ravata-
lozo, az orvosi rendeld és az Gnkorményzati hivatal, amelyben helyet kap a Posta is. A Faluhdz
kiils6 homlokzatszigetelésen és fitéskorszerdisitésen esett at. Megvaldsult a Napsugar Ovoda
és Bolcsdde kilsé és bels6 felajitasa, megijult csoportszobak és ij udvari jatékok fogadjak a
gyerekeket. Uj orvosi eszkozok kerilltek beszerzésre, valamint megvalosult a falu Gjonnan
beépitett lakdrészén egy jatszotér.

Atelepiilés polgadrmestere: Teilinger Imre

NAGYBAJCS
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Nagybajcs is located about 10 km from Gydr, at the southern tip of the Szigetkdz region,
right next to the River Danube. This area was once intersected by various backwaters, forming
islands, which were settled by the original inhabitants of the village. These islands have
disappeared by now due to river regulation, but their locations are still reflected in the names
of village sections and streets.

What may have been a small fishing village was first mentioned as a landowner's property
in a grant under the name 'Villa Boych' in 1252. The village was mentioned as 'Nagbaych' in a
document from 1484. Nagybajcs was formerly the property of the Church. Nobility administra-
tion was consolidated in the middle of the 18th century. The rights of Kisbajcs and Nagybajcs
nobles were confirmed by a document issued in Bratislava in 1647 The village became a proper
noble municipality in 1720. According to the decree, Nagybajcs was exempted from paying any
tithes and property taxes for the military services it had performed. The first judge of
Nagybajcs was elected around 1795. The public meetings were held on St. George's Day.

Water mills started operating on the Danube in the 17th century. The millers worked
from spring to late autumn, and then towed their boats into the protected backwaters with
oxen. Two-man saws had to be used to cut the ice around the mill on every freezing winter day
to prevent the hull from collapsing. During the millers' feast, held on the day of the Feast of
Corpus Christi, seven men carried the millers' banner. The millers' banner is still on display in
the church. The last boat mills in Nagybajcs were water-powered roller mills, which were burnt
down by retreating German troops at the end of the Second World War. Unfortunately, none
of the mills were saved for posterity, so today, old pictures, or stories told by the elderly, are the
only ways to learn how they worked. Built in 1869, the church contains an extraordinary 17th
century Pieta sculpture of great artistic value. Other noteworthy landmarks include the statue
of Mary on the side of the church and the statue of St. George, patron saint of the village, in the
Church Square. Throughout the centuries, some of the population made their living from
agriculture, while others practised fishing or gold panning. The village continued to develop
until the outbreak of the First World War. The men were conscripted, so there was no one to
harvest crops and then sow the seeds the following year. The same happened again during the
Second World War. The village was soon dealt another blow, with nearly 100 houses completely
destroyed in the 1954 floods, and others suffering permanent damage.

The transport system of the region has improved considerably in recent decades, and
proximity to GyGr provides jobs for the local population. The village does not have an
elementary school, so students attend the school of the neighbouring Kisbajcs. There is a
kindergarten and a nursery for younger children. Our community hall is the centre of cultural
life, while sports activities are supported by a first-rate sports centre.

With the help of the Hungarian Village Programme tendered by the Ministry of the
Interior, the buildings of the municipality were renovated between 2020 and 2022, including
the funeral home, the doctor's office and the municipal office, which also houses the post
office. The community hall has undergone external insulation and the modernisation of the
heating system. The interior and exterior of 'Napsugdr' Kindergarten and Nursery have been
renovated, providing redecorated rooms and new playground equipment for children. New
medical instruments have been purchased and a new playground has been created in the
newly built residential part of the village.

The mayor of the settlement: Imre Teilinger

A TELEPULES KEPEKBEN:

Faluhéz; Ovoda és bolcséde; Rémai katolikus templom; Ravatalozé; Onkorményzati hivatal és orvosi rendeld; Pietd-szobor; Kardcsonyi fények;
Nagybajcsi Molnar Tarsulat zaszloja 1920.; Duna-part
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»Széchenyi faluja”

A telepiilés Széchenyi Istvan, a ,legnagyobb magyar” faluja. Biiszkék nagy elddiikre,
egyben igyekeznek méltd modon Grizni emlékét, szellemiségét. Nagy hangsulyt fektetnek ré,
hogy a falu, kozdssége, szellemisége hi legyen Széchenyi Istvénhoz.

A Nagycenkre érkezd latogatoknak megannyi lehetGségiik van, hogy megismerjék és
atjarja Gket a telepiilés szelleme. Ennek egyik legnagyobb lehetGsége a Széchenyi-kastély meg-
latogatdsa. A toszkanoszlopos erkéllyel és a csaldd cimerével diszitett kastély visszafogott-
saga ellenére az egyik legszebb vidéki kastély, melyet 2016-ban az Orszaggy(lés torvénnyel
Nemzeti Emlékhellyé nyilvanitott. A kastély meglatogatdsa utan, rogton lehetGség nyilik egy
kellemes sétdra, hiszen a kastély bejdratdval szemben indul a 20 méter széles 2,6 kilométer
hosszii hérsfasor. Széchényi Antal grof és felesége, Barkdczy Zsuzsanna 1754-ben iiltette a
kettds fasort. A Széchenyi emlékhelyek 6sszképét a Harsfasor végén talalhat6 piros granitbdl
késziilt Széchenyi Béla és Erd6dy Hanna siremléke teszi teljessé.

Nagycenk két teriiletével is része a Vildgorokségnek. A birdlok az épitett kornyezet
egysége és harmonidja vizsgdlatandl a nagycenki Széchenyi-kastélyt és az azt koriilvevd
parkot, valamint a Fertd-tajjal 6sszekotd kapesot jelentd Hérsfasort és kornyékét talaltdk
alkalmasnak arra, hogy bevonjak a vildgorokség védelme ald, a Fertd-tdj Vilagorokség
részeként. A Harsfasor kozvetlen kozelében érdemes meglatogatni a Szoborparkot, a Reme-
tekapolndt, a Mizeum vasutat és a Skanzent. A Széchenyi tér Nagycenk kulturalis, torténelmi
és vallasi kozpontja. A felujitott tér mélto helyszint biztosit a kozségi iinnepségek és rendez-
vények megtartasdhoz. A tér feldjitdsara az 1921-es Népszavazés 100. évforduldja alkalmabol
keriilt sor. Az itt talalhaté Hliség-kut jelkép és szimbolum, emléket allit az el6deinknek, akik
100 évvel ezel6tt tgy hataroztak, hogy ez a fold magyar maradjon.

A Széchenyi teret a legnagyobb magyar, grof Széchenyi Istvan teljes alakos bronzszobra
uralja. A magas kdtalapzatot a csaldd cimere disziti, alatta Széchenyi hires mondasa:
"Magyarorszag nem volt, hanem lesz". Az egyik leghitelesebb koztéri Széchenyi-szobor
alkotdja Strobl Alajos szobraszmivész. A Széchenyi tér délnyugati magaslatan all a Szent
Istvanrol elnevezett, hdromhajds roman stilushoz igazodd romantikus plébdniatemplom.

A Széchenyi-csaldd sirhelye a Széchenyi Mauzdleum, a magyarsig kegyeletének egyik
legszentebb zarandokhelye. A nagycenki Romai Katolikus temet6 kimagasld nemzeti emlék-
hely, kulturdlis 6rokség, a Nemzeti Sirkert része.

Nagycenk a 2010-es években rendkiviil dinamikus fejlddésen ment keresztiil, két djlako-
parkban 300 épitési telek lett kialakitva, ezek folyamatos beépitésével a Iélekszam 2500 folé
emelkedett. Feldjitasra keriiltek a kozségi intézmények épiiletei, tj kozosségi terek épiiltek, a
civil szervezetek a kozosségi életet valtozatossd, szinessé tették. Nagycenk kozosségi élete
aktiv, hala az 6nkormanyzatnak, az intézményeknek és a civil szervezeteknek. Az év folyaméan
rengeteg kulturalis rendezvény van a faluban pl.: kidllitasok, koncertek, megemlékezd iinnep-
ségek, balok, sportesemények, biicsti- és adventi programok, valamint a telepiilés legnagyobb
eseménye minden év szeptemberében a Nagycenki Sziireti Napok.

Az M85-0s autdut épitésével és a nagycenki csatlakozasi csomdponttal a telepiilés
bekeriilt az eurdpai kozlekedés vérkeringésébe.

Nagycenk meleg szivvel hivja és varja az idelatogatokat!

Atelepiilés polgdrmestere: Csorba Janos

NAGYCENK
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»Széchenyi's Village”

The settlement is the village of Istvan Széchenyi, the "greatest Hungarian". They are
proud of our great predecessor, and at the same time they try to preserve his memory and
spirit in a dignified way. Great emphasis is placed on ensuring that the village, its community,
and its spirit are loyal to Istvan Széchenyi.

Visitors to Nagycenk have many opportunities to get to know it, and be permeated by the
spirit of the settlement. Despite its modesty, the Széchenyi Mansion, decorated with a balcony
with Tuscan columns and the family coat of arms, is one of the most beautiful countryside
mansions. In 2016, the Parliament declared the Széchenyi Mansion a National Monument.
After visiting the mansion, the opportunity opens up to take a pleasant walk, as the 20-meter
wide 2.6 km long line of linden trees starts opposite the entrance of the mansion. Count Antal
Széchényi and his wife Zsuzsanna Barkéczy planted the double row of trees in 1754. The
overall picture of the Széchenyi memorial sites is completed by the red granite tomb of Béla
Széchenyi and Hanna Erdédy. Nagycenk is part of the World Heritage with two areas. When
examining the unity and harmony of the built environment, the judges found the Széchenyi
Mansion in Nagycenk and the park surrounding it, as well as linden trees and their surround-
ings, which are the link to the Fertd landscape, suitable for inclusion under the protection of
the world heritage, as part of the Fert§ Landscape World Heritage Site. The Sculpture Park,
the Hermitage Chapel, the Museum Railway and the open air museum are worth visiting in
the immediate vicinity of the row of linden trees. Széchenyi Square is the cultural, historical
and religious center of Nagycenk. The renovated square provides a worthy venue the village's
celebrations and events. The renovation of the square took place on the occasion of the 100th
anniversary of the 1921 Referendum. The Fidelity Well located here, an emblem and a symbol
that commemorates our ancestors, who 100 years ago decided that this land would remain
Hungarian. Széchenyi Square is dominated by the life size bronze statue of Count Istvan
Széchenyi, the Greatest Hungarian. The high stone plinth is decorated with the family's coat of
arms, below which is Széchenyi's famous saying: "Hungary was not, but will be". The creator of
one of the most authentic public Széchenyi statues is sculptor Alajos Strbl. The romantic
three-nave Romanesque parish church named after Saint Stephen stands on the southwest
elevation of Széchenyi Square. The Széchenyi Mausoleum, the burial place of the Széchenyi
family, is one of the holiest places of pilgrimage for Hungarians. The Roman Catholic ceme-
tery in Nagycenk is a national monument, cultural heritage, part of the National Cemetery.

Nagycenk underwent extremely dynamic development in the 2010s, 300 building plots
were created in two new residential parks, and with their continuous construction, the
population rose to over 2,500. The buildings of the village institutions were renovated, new
community spaces were built, and the civil organizations made community life diverse and
colorful. Nagycenk's community life is active, thanks to the local government, institutions and
civil organizations. Throughout the year, there are many cultural events in the village, e.g.:
exhibitions, concerts, commemorative celebrations, balls, sports events, indulgence programs,
Advent programs, and the biggest event of the settlement is the Nagycenk Harvest Days in
September of each year. With the construction of the M85 motorway and the Nagycenk
junction, the settlement entered the circulation of European traffic.

Nagycenk welcomes and welcomes visitors with a warm heart!

The mayor of the settlement: Janos Csorba

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szent Istvan-templom oltara; Szent Istvan-templom; Széchenyi-kastély; Mauzoleum; Széchenyi-szobor; Széchenyi Béla és Erd6édy Hanna siremléke; Széchenyi tér;
Szoborpark és remete kapolna; Harsfasor; Skanzen; Mizeumvasut
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— NAGYSZENTJANOS 22

Nagyszentjanos kozigazgatasi hatdra északon a Duna szlovék partjaindl kezdddik, ahol
egy titokzatos, vadregényes vizivildgot olel magéba - az Erebe-szigeteket — amely a virmegyei
értéktar része is. A nemzetkozi folyami forgalom kozelében, ugyanakkor érintetlen kornye-
zetben fészkel a hatalmas réti sas és a ritka fekete gélya, szdmos mds védett madarfajjal
egyltt. Nyugatrol természetes hatdr a Cuhai-Bakony-ér, mely itt siet a Dundba stirti erd6k
kozepette, hatalmas medret vajva és kavicszatonyokat épitve. A 2022-ben atadott Eurovelo 6
nemzetkozi kerékpérit vdndorai rovid letérékkel gyonyorkodhetnek e mini-Szigetkoz
csodaiban. A kozelben bronzkori leletek tantiskodnak az elsd ismert letelepiilSkrdl. A romai
kort idézi az egykor limes drtorony régészeti lelShelye. Déli iranyban az Erdészél Lakopark,
Nagyszentjanos legtjabb telepiilésrésze mellett haladunk el a 8152. szdmu koziton. A faluba
érkezve a masodik vilighdbort utdn kialakult telepiilésszerkezet fogad, de a hatdrban a
kozépkorbdl is talltak leleteket, majd kés6bb az Eszterhdzyak virdgzé mezdgazdasiga és
kertészete hatdrozta meg Nagyszentjanos arculatat.

A Bécs-Budapest vasttvonal megépitése a 19, szazad végén Oriasi lendiiletet adott a
mezdgazdasagnak, szeszgyér épiilt, ahol még villamosaramot is fejlesztettek, és vildgités is
mikodott az uradalmi kastélyban, illetve a gazdasagi épiletekben a szdzadfordulén Nagy-
szentjanoson. Az impozans, millenniumi idéket idéz6 vasatallomas maig meghatarozo épi-
lete a falunak csakdgy, mint az 1997-ben épiilt templom. Az orszdg tejtermelésének egyik
jelentds szerepldje a 100 szdzalékban magyar tulajdond, nagyszentjdnosi székhely( Kisalfoldi
Mezdgazdasagi Zrt., igy az allattenyésztéshez tartozo istallok és a takarmany termesztését
szolgald szantofoldek jellemzik a tdjat. A tejtermelésen és a korszert &llattartason til a fenn-
tarthatd mezégazdasag vivmdnya a tulajdonukban miikdd biogdz iizem, a boviil§ ontozéses
gazdalkodds és a biokertészet is. Szintén a déli hatar része a Farm-Tojéas Kft. leAnyvéllalata, a
Biolla Kft. ltal mikddtetett, biotojast termeld baromfitelep.

A kozmdellatottsag teljeskort, a vasit-, kozit-, és kerékpdrat-halozatokhoz kapcsold-
dés tekintetében kiemelkedden j6 adottsdgokkal rendelkezik Nagyszentjédnos. Mindségi koz-
és alapszolgdltatdsok mikodnek; nyolcosztalyos iskola, dvoda és bolcsdde, szocidlis
intézmény hdzi segitségnyujtdssal, csaladsegitéssel és csaladpszichologussal all a csaladok és
elesettek rendelkezésére, van kozségi f6z6konyha, konyvtar €s sportpdlya oltdzoépiilettel,
valamint szabadtéri rendezvényekre alkalmas kozosségi térrel. A kozteriiletek tervszert
kialakitéssal emelik a helyi életmindséget; sportparkot, jatszotereket, tematikus parkokat és
pihendhelyeket alakitottak ki az utobbi évtizedben.

Civil szervezetek szinesitik a telepiilés életét, akik felelds tarsadalmi szerepvéllaldssal
jérulnak hozzd az élénk helyi kozélethez. Gazdag a rendezvények vélasztéka, hagyomény-
0rz8 programok, tematikus események sora teszi Nagyszentjdnost még vonzobba. Romé-
nidban és Szlovdkidban, Erdélyben és Felvidéken is testvértelepiilési kapcsolatokat apol. A
falu nyitott, az 4j betelepiilGket természetességgel fogadjak, a Duna kozelsége és a kozle-
kedési adottsdgok pedig a befektetSk szdméra kivald lehetdséget kindlnak, ugyanakkor a
faluvezetés elkotelezett a fenntarthatd gazdasdg és életformdk mellett, a telepiilés élhetdsége
a legfontosabb szempont. Ezt szolgélja egy, a kozségre méretezett vasarcsarnok és kozosségi
téris.

A telepiilés polgarmestere: Friderics Cecilia

The administrative border of Nagyszentjanos begins in the north at the Slovak banks of
the Danube, where it embraces a mysterious, wild water world - the Erebe Islands — which are
also part of the county repository of values. Close to international river traffic, yet in a pristine
environment, the great white-tailed eagle and the rare black stork nest, along with many other
protected bird species. From the west, the natural border is the Cuhai-Bakony brook, here it
rushes into the Danube, in the middle of dense forests, digging a huge bed and building gravel
reefs. The wanderers of the Eurovelo 6 international cycle route, completed in 2022, can enjoy
the wonders of this mini Szigetk6z with little detours. Nearby, Bronze Age finds bear witness to
the first known settlers. The limes watchtower is a hallmark of the Roman era. In the southern
direction, we pass the Erddszél Residential Park, the newest settlement part of Nagyszent-
janos, on public road No. 8152. Arriving in the village, you will be greeted by a settlement
structure that was formed after the Second World War, but artifacts from the Middle Ages
were also found in the area, and later the flourishing agriculture and horticulture of the
Esterhzys defined the image of Nagyszentjanos.

The construction of the Vienna - Budapest railway line in the late 19th century gave a
huge boost to agriculture, a distillery was built, where electricity was also developed and
lighting was used in the manor's mansion and farm buildings at the turn of the century in
Nagyszentjdnos. The impressive railway station, reminiscent of millennial times, is still a
defining building of the village, as is the church built in 1997 One of the major players in the
countrys milk production is the 100% Hungarian-owned Kisafoldi Mezdgazdasagi Zrt.,
headquartered in Nagyszentjénos, so the landscape is characterized by livestock barns and
fields for growing fodder. In addition to milk production and modern animal husbandry, the
achievement of sustainable agriculture is the biogas plant operating under their ownership,
the expanding irrigation farming and organic gardening. Also part of the southern outskirts is
apoultry farm producing organic eggs operated by Biolla Kft., a subsidiary of Farm-Tojds Kft.

The utilities are comprehensive, Nagyszentjanos has excellent connections to the rail-
way, public road and bicycle path networks. Quality public and basic services operate; an
eight-grade school, a kindergarten and a nursery school, a social institution with domestic
assistance, family assistance and a family psychologist are available to families and the
unfortunates. There is a community kitchen, a library and a sports field with a changing room,
as well as a community space suitable for outdoor events. Planned design of public spaces
increases the local quality of life; a sports park, playgrounds, theme parks and rest areas have
been developed in the last decade. Civil organizations add color to the life of the settlement,
who contribute to the vibrant local public life through responsible social engagement. A rich
selection of events, traditional programs and thematic events make Nagyszentjanos even
more attractive. in Romania and Slovakia, in Transylvania and Felvidék it maintains sister
settlement relations. The village is open; the new settlers are naturally welcomed, and the
proximity of the Danube and the transport facilities offer an excellent opportunity for
investors, at the same time, the village leadership is committed to a sustainable economy and
ways of life, the livability of the settlement is the most important aspect. This is also served by
amarket hall and community space sized for the village.

The mayor of the settlement: Cecilia Friderics

A TELEPULES KEPEKBEN:

Az Erebe-szigetek részlete madartavlatbol (Foto: Friderics Cecilia); Szantofold a Bakony-ér hataraban (foté: Kok Anna); A vasutallomas és a levendulas sétany; Cimer;
A Szent Janos és Liboriuszrol nevezett romai katolikus templom; Hagyomanyorzé rendezvény a Nagyszentjanos Nagy Antal Fogathajto Emlékverseny; Park a korabbi
szemétleraké helyén; Harmas testvértelepiilési talalkozé erdélyi és felvidéki baratokkal; Mellékdagrendszer az Erebe-szigeteknél (Foto6: Friderics Cecilia);
Napnyugta a déli hatarban (foté: Kok Anna)
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A térségben ezeréves multtal rendelkezd telepiilések irdsos nyomait taldljuk meg a
feljegyzésekben, koztiik szerepel Nulu, Nuul, vagy ahogy ma ismerjiik Nyul kozség. Kivalo
adottsagok miatt éltek itt a Honfoglalas el6tt illirek, keltédk, rémaiak, avarok, frankok vagy
éppen morva torzsek. A feljegyzések szerint Méria Terézia is jért egykor Nydlon, az 1777-ben
felszentelt barokk templom maig 6rzi kiilonleges ajaindékat, Krisztus keresztjének egy darab-
jat ereklyetartdba zarva. Dorfmeister Istvan, a kor egyik legismertebb festdjének freskoi, a
féoltér és a szosz€k kivalo llapotban tekinthetGk meg a fétéren magasodd templomban. A
magyarorszagi Szent Jakab zarandokiton haladok évente rendszeresen elldtogatnak Nydlra
is. A régi korokban sz316- és gylimolestermesztés biztositotta az itt €16k megélhetését, méra a
telepiilésre latogatok a kézmiives borok kivald helyi izeivel idézhetik fel egykori 6sok hagyo-
ményait.

A Pannonhalmi borvidék szivében a hagyomdnyos 16szfalba vajt pincék mellett a mai
kor modern Gizemei is gasztrondmiai utazdsra varjak a latogatokat. Az orszdgosan is egyedi
pincesor felé sétdlva gondozott tirattvonalak allnak az utazok rendelkezésére, legyen az ter-
mészeti vagy vallasi zardndoklat. A helyi panziok és éttermek kiilonleges hangulattal és a
térségre jellemz6 ételekkel varjak vendégeiket. A tiirdzok korében a 11 kilométeres Kokor-
csin-korat mellett a 13 kilométer hossza Nyuli Keresztit dllomésai is kozkedvelt utvonalak,
akdrcsak a Lila-hegyi kilato, ahol paratlan panordma fogadja a latogatdt a Sokordi-dombsédg
legmagasabb pontjan, 313 méteren. Tiszta id6ben a 70 kilométeres lat6tdvolsdgot meghalado-
an a Bakony vonulatai, a Vértes és a Gerecse ormai, a Csallokoz sikja, a Soproni-hegységen
tal akar az Alpokalja is megcsodélhatd. Kiilonleges 1atvanyt ad minden évszakban a Sarkdny-
lyuk-vizmosésrendszer, ami Kozép-Eurdpa egyik legnagyobb természetes vizmosésa,
melybdl legjelentGsebb a Szurdik a maga kozel 600 méteres hosszdval és helyenként 20-30
méter magas partfalaival. Védett lepkefajok, tobb vadon €I6 orchidea faj, kosborok és tovabbi
54 ritka novényfaj is fellelhetd a tGrautak menti mezSkon. A loszfalakban szinpompds
gyurgyalagok élnek. A természeti értékek és a nydliak vendégszeretete mellett a telepiilés
biiszke ra, hogy gyermeknevelési és oktatdsi intézményei a megye legjobban felszerelt és
legszinvonalasabb intézményei kozé tartoznak. Az itt él6k aktivan dpoljak hagyomanyaikat
rendezvényeiken és civil egyesiileteik mikodésében. A falunap kulturdlis és gasztronémiai
kindlata mellett az elmult években szabadtéri filmvetitések €s szines nyari, zenés programok
vartak a lakosokat és a kozségbe érkezdket. A Nyilon miikddd mivészeti csoportok rendsze-
res fellépdi a kornyék eseményeinek és versenyeknek. Falukérus, Borbardt Dalkor és a fiatal
generdciokat is kozosségbe szolitd Nyuli Sporttwirling és Mazsorett Egyesiilet, valamint a
Nyil SE sportoldi egyarant a kozel S000 I€lekszamu kozség johirét viszik a régidban és a
hatdron tali testvértelepiilésre, a szlovakiai Ekecsre is. A Gy6r és Pannonhalma kozott
talalhato telepiilés manapsag kozkedvelt kiranduldsi célpont a kerékpérral vagy gyalogosan
érkezGknek egyardnt. A kiilonleges hangulatd Gydr-Veszprém vasutvonal is 4thalad a tele-
pllésen, és a Budapest-Bécs-Pozsony nagyvirosok eléréséhez hasznalhaté M1 autdpélya
lehajtéja is Nyil hatdrdban taldlhato. A betelepild fiatal csaladok 0j lendiiletet adnak a
telepiilésnek, a helyben mikodd véllalkozdsok pedig innovativ fejlesztéseikkel munka-
helyeket biztositanak a helyieknek.

Actelepiilés polgédrmestere: Schmiedt Henrik

Foték: Bata Laszlé, Horvath Attila, Lankesz Ervin, Toth Attila, Toth Tibor, Szaradics Norbert.
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We find written traces of settlements with a thousand-year history in the region in the
records, among them Nulu, Nuul, or the village of Nyiil, as we know it today. Illyrians, Celts,
Romans, Avars, Franks or even Moravian tribes lived here before the Hungarian conquest
because of its excellent features. According to the records, Maria Theresa once visited Nydl,
and the baroque church consecrated in 1777 still keeps her special gift, a piece of Christ's cross,
locked in a reliquary. The frescoes of Istvan Dorfmeister, one of the best-known painters of
the time can be seen in excellent condition on the high altar and the pulpit of the church on
the main square. Pilgrims on the St. James pilgrimage route in Hungary regularly visit Nyil
every year. In ancient times, grape and fruit cultivation ensured the livelihood of the people
living here, today visitors to the settlement can recall the traditions of the ancestors with the
excellent local flavors of the artisanal wines. In the heart of the Pannonhalma wine region, in
addition to the traditional cellars carved into the loess wall, the modern factories of today also
await visitors on a gastronomic journey. Walking towards the nationally unique row of cellars,
well-maintained hiking trails are available to travelers, be it is a natural or religious pilgrimage.
The local guesthouses and restaurants await their guests with a special atmosphere and
dishes typical of the region. In addition to the 11km long Kékoresin circuit trail, the stations of
the 13 km long Nytl Cross Road are also popular routes among hikers, as is the Lila Mountain
lookout, where visitors are greeted by an unparalleled panorama at the highest point of the
Sokordi Hills at 313 meters. In clear weather, the ranges of the Bakony, the Vértes and Gerecse
valleys, the Csallokoz plain, the Soproni mountains and even Alpokalja can be admired
beyond 70 kilometers. The Sarkanylyuk ravine system, which is one of the largest natural
ravines in Central Europe, offers a special sight in every season, the most significant of which
is the Szurdik with its nearly 600 m length and 20-30 m high walls in some places. Protected
species of butterflies, several species of wild orchids, orchis and another 54 rare plant species
can be found in the fields along the hiking trails, and the loess walls are home to colorful bee-
eaters. In addition to the natural values and the hospitality of the Nyul residents, the settle-
ment is proud that its childcare and educational institutions are among the best-equipped and
of highest-quality institutions in the county. The locals actively nurture their traditions at their
events and in the works of their civic associations. In addition to the cultural and gastronomic
offer of the village day, in recent years outdoor film screenings and colorful summer music
programs have been waiting for residents and visitors to the village. Art groups based in Nyl
are regular performers at local events and competitions. The Village Choir, the Wine Friend
Song Circle, the Nyl Sporttwirling and Majorette Association, which also invites young gene-
rations to join the community, as well as the athletes of Nyul SE all spread the good reputation
of the village of nearly 5000 people to the region and to its sister settlement across the border,
Ekecs in Slovakia. The settlement located between Gydr and Pannonhalma is nowadays a
popular excursion destination for those arriving by bicycle or on foot. The Gy6r-Veszprém
railway line with its special atmosphere also passes through the settlement, and the offramp
of the M1 highway, which can be used to reach the big cities of Budapest-Vienna-Bratislava, is
also located at the border of Nyil. Young families settling in give new momentum to the
settlement, and local businesses provide jobs for the locals with their innovative developments.

The mayor of the settlement: Henrik Schmied

Photos by: Laszl6 Bata, Attila Horvath, Ervin Lankesz, Attila Toth, Tibor Toth, Norbert Szaradics.

A TELEPULES KEPEKBEN:

Nyl latképe; Szent Donat-kapolna; Katolikus templom; Szélésorok; Gyurgyalag; Nyari zenés esték; Leanykokorcsin (Pulsatilla grandis); Fels6rigosi fesztival;
Pincesor; Lila-hegyi kilaté
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Osli, mely nevét a besenyd eredetti Osl nemzetségtdl kapta, a Rabakoz legdsibb Maria-
bicsujard helye, a Hansag déli peremén fekszik.

ElsG oklevéli emlitése 1230-bol maradt fenn, s 1390-ben mar éllt a Maria tiszteletére
emelt elsé kdpolndja is. Ennek tobbszori pusztuldsa sem apasztotta el a hivék lelkierejét,
romjaibdl Gjra és Gjra felépitették, majd 1748-t6l templomma bdvitették, mely ma is a kornyék
leglatogatottabb zardndokhelye, latvanyaban is igazi ékszerdoboz. A telepiilés az osliak dldo-
zatos munkéja révén a tobbszori pusztulst (kolera, himl6) és pusztitést (torok) kovetden is
talpra 4llt, 1694-t61 pedig megindult a folyamatos fejldés, gyarapodés a hazak és a lakosok
szdmaban, a gazdasdgban és kulturalis teriileten egyarant.

A torténelem elmult évszdzadainak eseményei természetesen Osli torténetében is
meghagyték kiilonboz4 elSjeld lenyomatukat. Az 1990-ben megalakult helyi onkormdnyzat
ezeket is figyelembe véve, a nemes hagyomdnyokra és a pozitivumokra épitve nyitott 0] utat
Osli falukdzosségének gyarapitdsa terén. A kozség az elmilt évtizedben dridsi fejlédésnek
indult, tobbek kozott a Magyar Falu Program nyertes pélydzatainak és a kormdny
tdmogatdsdnak koszonhetden. Az elmilt évben megljult a kozség £6 kozlekedési Gtvonala,
valamint a Rabakoz egyik legismertebb Maria kegyhelye az Osli Nagyboldogasszony Temp-
lom kiviilr§l teljes renovaldson esett t. A kultdrotthon is feldjitasra keriilt, valamint az dvoda
épiilete is kivill-beliil megtjult. Az Osli Kozségi Onkorményzat egy modern, teljeskorden
feldjitott hivatali kdrnyezetben varja az tigyfeleit.

Az elmult években tt- és jardafeldjitasok torténtek, melyek remélhetdleg a jovében is
folytatddni fognak. A kozségben jol miikodd dvoda és iskola gondoskodik a gyermekek neve-
1ésérdl, oktatdsardl. Az 6vodaban folyamatosan boviild gyermeklétszdm is arrél tandskodik,
hogy egyre tobb fiatal csalad valasztja lakohelyéiil a telepiilést.

Osliban nagy miiltra visszatekintd hagyoménya van a csuhéfonésnak. Az 1930-as évek-
t6l kezdve a papucsfonds valt népszertivé a kozségben. Az iddsebb korosztaly korében a mai
napig apolt hagyomanyrél van szé.

A kozség bovelkedik kulturalis programokban. Az évente megrendezésre keriil6 falu-
nap, gyermeknap, idések napi iinnepség, kardcsonyi-adventi programsorozat sok-sok
érdekl&dét vonz és népszerd a lakossag korében. A telepiilésen jelenleg két civil szervezet
miikodik. Az 1889 6ta mitkddd Onkéntes Tiizoltd Egyesiilet és az Osli Sportegyesiilet. A mai
napig nagy érdeklddés dvezi az egyesiilet labdartigd mérkdzéseit a sportbardtok korében. A
kozségben miikddo ,,Gyermekeinkért” Alapitvany célja a legjobb eredményt elérd tanuldk
jutalmazasa, valamint a hatrényos szocidlis helyzetd tanulok tanulményi kirdnduldsokon
torténd részvételének anyagi timogatasa. A falu délkeleti szélén, a Lokos-patak folytata-
saként teriil el a 10 hektéros Osli Topark, mely kivalo helyszin eskiivdk, csaladi rendezvények,
horgdszversenyek lebonyolitdsdra. A Hansdg kozelsége szdmos tdradtvonallal kecsegtet az
ide latogat6 turistaknak. Oslin talalhat6 az egyik legrégebbi hazai bicstjaré Maria-kegyhely,
ahol 1930 6ta sok csodds gyogyulds tortént.

A kornyék latnivaloi kozé tartozik a kerékpdrral is jol megkozelithetd Esterhazy
Madérvarta a Hany Istok Tanosvénnyel, mely elvezet a Csikos Egererddn 4t a Kiraly-t6ig.
Kapuvir feldl a Hansag-fGcsatornan atvezet§ Andaui-hid egy 15 kilométer hosszii kerék-
péros tton kozelithetd meg.

2021-ben Osliis csatlakozott a Sacra Velo kerékparos zardndokut-hdlozathoz.

A telepiilés polgadrmestere: Fodor Jozsef

OSLI
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Osli, which got its name from the Osl clan of Pecheneg origin, is the oldest place of
worship for Mary in the Rabakoz, on the southern edge of the Hansag region.

Its first mention in a charter dates back to 1230, and in 1390 the first chapel built in honor
of Mary was already standing. Even its repeated destruction did not dampen the spirits of the
believers, they rebuilt it again and again from its ruins, and then in 1748 it was expanded into a
church, which s still the most visited place of pilgrimage in the area today, and a true jewel box
inits sight. Thanks to the self-sacrificing work of the people of Osli, the settlement got back on
its feet after repeated destruction (cholera, smallpox) and devastation (by the Turks). Its
continuous development, growth in the number of houses and residents, as well as in the
economic and in the cultural area began in 1694.

Of course, the events of the past centuries of history left their mark in the history of Osli
in different ways. The local government established in 1990 also took these into account,
building on noble traditions and positives, and opened a new path in the development of the
village community of Osli. In the last decade, the village started to develop enormously,
thanks, among other things, to the winning tenders of the Hungarian Village Program and the
support of the government. In recent years, the main traffic route of the village was renovated,
and one of Rabakoz's best-known Mary shrines, the Church of Our Lady of Osli, underwent a
complete renovation on the outside. The cultural center was also renovated, and the kinder-
garten building was renewed inside and out. The Osli Municipal Office awaits its customers in
a modern, fully renovated office environment. In recent years, road and sidewalk renovations
have taken place, which will hopefully continue in the future. The well-functioning kinder-
garten and school in the village take care of the upbringing and education of the children. The
constantly growing number of children in the kindergarten also testifies to the fact that more
and more young families are choosing Osli as their place of residence.

Osli has a long-standing tradition of cornhusk weaving. From the 1930s, slipper weaving
became popular in the village. This tradition is still cherished among the older age group.

The village is rich in cultural programs. The annual village day, children's day, elderly
people's day celebration, Christmas Advent program series attract many interested people
and are popular among the residents. There are currently two civil organizations operating in
the settlement. The Voluntary Fire Brigade operating since 1889 and the Osli Sports
Association. To this day, there is great interest in the football matches of the association
among sports fans. The purpose of the "For Our Children" Foundation, which operates in the
village, is to reward the students who achieve the best results, as well as to financially support
the participation of socially disadvantaged students in school trips. On the south-eastern
edge of the village, as a continuation of the Lokos stream, the 10-hectare Osli Lake Park is an
excellent venue for weddings, family events and fishing competitions.

The proximity of Hansdg promises many hiking trails for tourists visiting here. Osli is
home to one of the oldest Mary pilgrimage shrines in Hungary, where many miraculous
healings have taken place since 1930. Among the attractions of the area easily accessible by
bicycle is the Esterhdzy Madarvarta with the Hany Istok Educational Trail, which leads
through the Csikos Alder Forest to Kirdly Lake. From Kapuvér, the Andau bridge crossing the
Hanség Main Canal can be approached via a 15 km long bicycle path.

In 2021, Osli also joined the SacraVelo bicycle pilgrimage route network.

The mayor of the settlement: Jozsef Fodor

A TELEPULES KEPEKBEN:

Hési emlékmii; Szent Vendel-kapolna; Templom; Ovoda; Orvosi rendel6; Polgarmesteri Hivatal; Kerékparos pihend; Mosolygé Madonna; 56-os emlékmii; Tiizoltokocsi;
Viragositas; Milleneumi emlékmii; Temet6
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Ottevény kozség a Dunéntilon, a Mosoni hatér kozelében fekszik. Mar a rémai uralom
idején lakott volt. A telepiilésen ldthatd egy romai mérfoldkd, melyek felallitédsa a kozségen
athaladé limes tithoz kthetd. Ottevény nevét is a rajta athaladd rémai ttrol kaphatta.

A falu léte, élete, fejlddése folyamatosan Gsszekapcesolddik a rajta dthalado attal, a mai
L-es fouttal. Itt kozlekedtek a Bécs és Buda kozott mikods elss postakocsi jaratok az Otte-
vényi postaallomason, mint lovalté-allomason keresztil.

Legrégebbi okleveles emlitése 1321-bdl szdrmazik, amikor ,, Villa Wetewjn” néven szere-
pel. 1379-ben mar a T6koz és a Szigetkoz legnagyobb birtokos csaladjanak, a Hédervaryaknak
a birtoka. A kovetkezd évszazadokban cserélddtek a telepiilés foldesurai. 1862-t6l a Foldvary
csalad tulajdona lett. Baré Foldvary Miklos, a kdrnyék egyik legnagyobb foldbirtokosa 1870-
ben épittetett egy "szép ri lakot", melyet késbb kastéllyd bovitett. Ha mar a Foldvaryakrol
esik sz6, meg kell emlékezni Foldvary Tiborrol, aki Ottevényen sziiletett. A korcsolya hazai
ttordjének gyermekkora a dualista Magyarorszag dunéantili kis falujaban, Ottevényen telt
el. Innen indult el hodito Gtjdra, melynek sordn az egész vilag megismerte a nevét.

Ottevény gazdag torténelme és feledhetetlen hangulata érezhetd a kastély minden
zugdban. Romai katolikus temploma 1720 koriil épiilt, mds forrdsok 1786-ra teszik az épités
détumdt, kegyura grof Khun-Hédervary Kéroly.

A Rémai Katolikus templom taldn legértékesebb emléke a Szent Lészl6 ereklye, amely-
ben Szent LAszl6 kirdlyunk koponyacsontjanak darabjait Grizziik. Ezeket hossza évszdza-
dokon keresztill a plébanian Grizték, majd a 2017-es Szent Laszl6 év keretében foglalta el
méltd helyét egy ereklyetartoban a templomban. A reformacié hajnaldn hosszt id6n at 6ndl-
16, nagy evangglikus gyiilekezet volt Ottevényen. 1634-ben erdszakkal vették el a templo-
mukat. Ezt kdvetéen az dttevényiek a ,,szent maradék”, 6k tartottak ki egyediil. Tobb évsza-
zados vagy lobogott benniik, egészen 1929, augusztus 25-ig, ugyanis ekkor keriilt sor Ottevé-
nyen az j evangélikus templom felszentelésére.

Tovabbi értékei kozé sorolhatjuk hsok emlékmdvét, a millenniumi keresztet, a Szliz
Miria szobrot, KSkeresztet, a Kélvaria emlékkeresztet és a Harangldbat. Ugyan a telepiilés
egyike azon gydri agglomerécios telepiiléseknek, amelyeket egyszerre sijt €s éltet a dinami-
kusan fejlédd iparvéros, Gydr kozelsége.

A 19 és a 20. szdzadi idGszakokat megidézve, amikor is a kastélyban szdmos taldlkozd
zajlott, mér a faluban is jelentds volt a tarsasagi, kozosségi élet. A falu napjainkban is torek-
szik a falusias értékeket meg61z6, a falu kinalta vidéki életmdd korszerd megjelenitésére. Igy
az dttevényiek jatszotere szép természeti kdrnyezetben a CsiszI6tol a Gulitdig terjed.

Ezzel a falusias képpel osszefiiggésben évrdl-évre megrendezésre keriil az Ottevényi
Csiripiszli Fesztivdl. Ez nem egy klasszikus értelemben vett falunap vagy egy hagyomanyos
falusi bucsti, hanem egy kicsit més, egy picit modernebb, mikézben mégis megtartja a masik
két eseménybdl azokat a formuldkat, amit otthonosnak, ismerésnek érziink egy zenében,
ételekben és szamos a kicsik €s a nagyok érdekl§dését egyardnt felkeltd programokkal teli
rendezvényt. Tehdt a nyugodt, gyonyori természeti kornyezetben elhelyezkedd, azonban a
nylizsgd vérostol nem messze taldlhatd telepiilésre méltan érdemes elldtogatni, akdr a
természeti, az épitett vagy a szakralis emlékek miatt, de a fesztivalozas is érdekl§désre adhat
okot.

Atelepiilés polgédrmestere: Dr. Bider Zsolt

OTTEVENY
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Ottevény is located near the Moson border in the Transdanubian region. It has been
inhabited since Roman times, as evidenced by the ancient Roman milestone, associated with
the Limes road that passed through the village. Ottevény may have been named after this
Roman road. The existence, life and development of the village are closely tied to the road
crossing it — today's main road 1. The first stagecoach services between Vienna and Buda used
this route, changing horses at the staging post in Ottevény.

The earliest record of the village, mentioned as 'Villa Wetewjn', dates back to 1321. It was
the property of the Hédervary family, the largest landowning family in the T6koz and
Szigetkoz regions, by 1379. The settlement changed hands several times during the following
centuries. It became the property of the Foldvary family in 1862. Baron Miklds Foldvary, one
of the largest landowners in the area, built an 'elegant manor house' in 1870, extending it into a
mansion later. Speaking of the Foldvéry family, it is only right to mention Tibor Foldvary, who
was born in Ottevény. The pioneer of figure skating in Hungary spent his childhood in this
small village in the Dual Monarchy's Transdanubian region. This is where he started his career,
which made him known to the entire world.

The rich history and unforgettable atmosphere of Ottevény can be felt in every corner of
the mansion. The Roman Catholic church was built around 1720 (or 1786, according to other
sources), with the patronage of Count Karoly Khun-Hédervary. The relic of St. Lasz16, which
contains pieces of King St. Laszl6's skull, is perhaps the most precious artefact in the Roman
Catholic church. It was kept in the parish for centuries, but it finally took its rightful place in
the church's reliquary in 2017 the Year of St. Lasz16.

For a long while, Ottevény was home to a large, independent Lutheran congregation at
the dawn of the Reformation. Their church was seized in 1634, but the people of Ottevény, 'the
holy remaining', held fast. They had to wait for centuries, until 25 August 1929, when the new
Lutheran church was finally consecrated.

Other treasures of the village include the Heroes' Monument, the Millennium Cross, the
statue of the Virgin Mary, the Stone Cross, the Calvary Memorial Cross and the Belfry.

Ottevény is one of the settlements in the urban agglomeration of Gydr that are both
afflicted and stimulated by the proximity of the fast-growing city. In the 19th and 20th
centuries, when the mansion hosted numerous gatherings, the village had a significant social
and community life. Today, it still aims to reflect the rural lifestyle in a contemporary way,
preserving its traditional values. The locals' territory extends from 'Csiszl6' to 'Gulita' in a
scenic natural setting.

The Ottevény 'Csiripiszli' Festival is held in the spirit of this rural character eachyear. It's
not a classic village festival, nor a traditional Feast, but an event rich in music, food and a
variety of activities that will interest young and old alike. This festival is a little different and
more modern, while retaining the elements of the other two event types that give it a cosy and
familiar feel.

Located in a peaceful and picturesque natural setting, but not far from the bustle of the
city, this village is well worth a visit for its natural, architectural and sacred monuments, as well
as for the festival.

The mayor of the settlement: Dr. Zsolt Bider

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kastély télen; Sportcsarnok; Kastély nydron; Sziiz Maria-szobor; Altalanos iskola a rémai kilométerkével; Szent Laszlo-ereklye; Evangélikus templom;
Romai katolikus templom; Horgaszto; Légi felvétel; Gulita; Mosoni-Duna
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A telepiilés a Kisalfold délkeleti részében, a Bakony-ér volgyében fekszik, Gydrtdl 15
kilométerre délkeletre. Legfontosabb kéziti megkozelitési itvonala a Székesfehérvart Gyor-
rel Osszekotd 81-es fout.

Bizonyitottan régéta lakott hely, erre utalnak a kékorszaki, valamint kelta szarmazast
leletek. A Pér elnevezés a fehér névbdl alakult ki, s eredetileg a telepiilést feltehetleg Peer-
nek nevezték. Valoszinileg a legkozelebb a valdsaghoz az 4ll, hogy a kdzség a nevét a pér hal-
fajtarol nyerte. A masodik vilaghdbor elStti utolso békeévben (1938-ban) Pér nagykozség lett
a Pusztaijarasban. Népessége 2019-es adatok alapjén 25776, és folyamatosan novekszik.

Nevezetességei:

Kdlvdria: A 19, szazad elejéig csak egyetlen fakereszt allt a dombon, ahol ma a képolna
talalhatd. Pérlegmagasabb dombjdra 1844. oktober 17-én harom keresztet éllitottak, valamint
hét sticiot épitettek. Adoményozta Keserti Janosné, sziletett Sarkozi Zsuzsanna. Az alap-
kovet Csizmazia Janos péri plébanos rakta le. Felszentelésiik 1846. oktdber 9-én tortént. 1866-
ban kdpolna épiilt a fakeresztek mogott, ezek helyét késGbb kdkeresztek vették at. A kdpol-
nét 1867 szeptember 8-4n szentelték fel. A kdlvdria kdpolndjdnak 12 méter magas tornyaba
helyezték el azt a 31 kilogrammos, GySrben 6nt6tt harangot, amit az elsd vilighabort idején
elvittek.

Hdsi emlékmii: Az emlékmivet a két vilighaboru és az 1956-os forradalom hési halot-
tainak emlékére emelték.

Reformadtus templom: A templom 1828-ban, a hozza tartozd torony 1881-ben épiilt. A
bejérat felett emléktdbla van elhelyezve, amelynek felirata: “E szent hiz meggjitatott 1888-dik
évben.” Az trasztala kovdcsoltvas 1dban {rés nélkiili marvanylap van. A vords marvanybol
késziilt kereszteldmedencén nincs felirat. Kisharangjukat a toltéstavai szorvanynak ajandé-
koztak 2000-ben. 1916. augusztus 20-an elvitték a templom harangjat, mely helyett a gyileke-
zet jakat Ontetett 1935-ben. A 247 és 99 kilogramm stdlyd harangokat Seltenhofer Frigyes
ontotte Sopronban. A nagyobbik felirata: “Tebenned bizunk eleitdl fogva. A péri leanyegy-
hazkozosség ontette az Urnak 1935 esztendejében.” A kisebbik felirata: “Jojjetek, hajoljunk
meg, boruljunk le, essiink térdre az Ur el6tt, a mi alkot6nk elgtt. A péri gyiilekezet Ontette
1926-ban.” A templomot villimcsapés érte 1982-ben, és leégett a torony.

Katolikus temploma: Jelentds mtiemlék a Groll Adolf gy6ri piispok éltal 1735-ben fel-
épitett barokk katolikus templom. A telepiilés elsd, kozépkori temploma a torok uralom alatt
pusztult el a faluval egyiitt. Zichy Ferenc piispok az 6j templomhoz 1762-ben tornyot épit-
tetett, Zalka Janos gydri piispok 1875-ben megnagyobbittatta. 1935-ben feldjitotték. Az oldal-
ajténal meglévé kd szenteltviztarté a templom épitésének idejébdl vald. A templom értékei
kozott tartjdk szamon tobbek kozott a barokk fGoltdrt két szent és két angyal szobraval, a
Jézus sziiletése oltart, az 1715-bdl szdrmazd barokk eziist kelyhet, a rokokd réz ereklyetartot,
valamint az olajfestményeket. Egyediildlld barokk alkotés a Kiralyok imadasa oltr, mely a
hérom kirély betlehemi ldtogatasat dbrdzolja.

Péri csdrda: A térség legoregebb épiilete a nevezetes péri csérda, ami az 1600-as években
gatokat. Az elmult szdzadokban a péri csdrda a Gy6rt Székesfehérvarral dsszekotd keres-
kedelmi Gitvonal egyik fontos megallohelye volt. Torténetét néhany éve egy péri gyilkossagbal-
laddhoz k6t6dd kutatds kapesén Lanczendorfer Zsuzsanna néprajzkutat dolgozta fel.

A telepiilés polgarmestere: Biliczki Jozsef
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The settlement is located in the southeastern part of the Little Hungarian Plain, in the
Bakony-brook valley, 15 kilometers southeast of Gydr. Its most important road access route is
main road 81 connecting Székesfehérvar with Gydr. It is proven that it's been inhabited for a
long time, as evidenced by finds of Stone Age and Celtic origin. The name Pér was formed
from the name white, and originally the settlement was probably called Peer. Probably the
closest to the truth is that the village got its name from the pér type of fish. In the last year of
peace before the Second World War (1938), Pér became a large village in the Puszta District.

Based on 2019 data, its population is 2,577 people, and it is constantly growing.

Attractions:

- Calvary. Until the beginning of the 19th century, there was only one wooden cross on the
hill where the chapel is located today. On October 17, 1844, three crosses were erected on the
highest hill of Pér, and 7 stations were built. Donated by Janosné Keserti, née Zsuzsanna
Sarkozi. The foundation stone was laid by parish priest Janos Csizmazia. They were
consecrated on October 9, 1846. In 1866, a chapel was built behind the wooden crosses, which
were later replaced by stone crosses. The chapel was consecrated on September 8, 1867 The 31
kg bell cast in Gydr, which was taken during the First World War, was placed in the 12-meter-
high tower of the Calvary chapel.

- Heroic monument. The monument was erected in memory of the heroic dead of the
two world wars and the 1956 revolution.

- Protestant Church. The church was built in 1828, and the tower belonging to it in 1881.
There is a plaque above the entrance with the inscription: "This holy house was renovated in
1888." On the wrought iron legs of the communion table is an uninscribed marble slab. The red
marble baptismal font has no inscription. In 2000, they gave their small bell to the Téltéstava
diaspora. On August 20, 1916, the church bell was taken away, and the congregation cast new
ones to replace it in 1935. The bells weighing 247 and 99 kg were cast by Frigyes Seltenhofer in
Sopron. The bigger one reads: "We trust you from the beginning. It was cast by the Pér filial
church community in the year of the Lord 1935." The smaller one's inscription: "Come, let us
bow down, fall down, kneel before the Lord, before our creator. It was cast by the parish
congregation in 1926." The church was struck by lightning in 1982 and the tower burned down.

The Catholic church. The Baroque Catholic church built in 1735 by Gy6r Bishop Groll
Adolf is a significant monument. The settlement's first medieval church was destroyed
together with the village during the Turkish rule. Bishop Ferenc Zichy had a tower built for the
new church in 1762, and Bishop Janos Zalka of Gydr enlarged it in 1875. It was renovated in
1935. The stone holy water container at the side door dates from the time of the construction
of the church. Among the valuables of the church are the baroque high altar with statues of
two saints and two angels, the Nativity of Jesus altar, the baroque silver chalice from 1715, the
rococo copper reliquary, and the oil paintings. The Adoration of the Kings altar is a unique
baroque work, which depicts the visit of the three kings to Bethlehem.

Pér tavern. The oldest building in the area is the notable Pér tavern, which was built of
brick in the 1600s. A part of it has been renovated and it awaits visitors as a local history
museum. In past centuries, Pér tavern was one of the important stops on the trade route
connecting Gyor with Székesfehérvar. Its hstory was written a few years ago by ethnographer
Zsuzsanna Lanczendorfer in connection with a research related to the Pér murder ballad.

The mayor of the settlement: Jozsef Biliczki

A TELEPULES KEPEKBEN:

Reformatus templom; Cimer; Nagyboldogasszony katolikus templom; Kalvaria; Katolikus templom bels6; Kalvaria; Emlékmi;
Csarda; Légifelvétel

157



PER




b

H

it

it

.-w-_m |

AR

TAVRIN
N2 4 .._

KN
{1

“_.

m__“
I
i

: \

It
{1
]

159



PetGhdza a Sopron-Fertdd Kistérség dinamikusan fejlddd telepiilése, melynek multja
szorosan kapcsolodik a cukorgyartdshoz. Az egykor nagyhirti cukorgydr emlékét 6rzi a
Kozosségi Haz emeletén kialakitott ,,Cukormizeum”, ahol a cukorgyéartds mellett helytor-
téneti bemutato is fogadja a latogatokat. A mizeumldtogatashoz bejelentkezés sziikséges a
20/572-48-59-es telefonszamon.

A rendezett utcakon, tereken sétilva, gyalogosan is konnyen felfedezhetdk a telepiilés
legfontosabb ldtnivaldi. A Millenniumi Emlékpark, illetve a régi temetd helyén kialakitott
Kegyeleti Park padjai kis megallora hivogatjak az arra jarokat.

A legkisebbek szdmdra jatszoterek nydjtanak szorakozési lehetdséget. A Kozosségi
Haz mellett kialakitott fitness-park, valamint a tekepélya az aktiv kikapcsolddas lehetdségét
teremti meg. A tekepélya bérlésével kapcsolatban a 20/232-32-07-es telefonszdmon kérhetd
tovabbi informdci6. Horgdsztavaink kellemes, zold kornyezete a horgdszok mellett a pikni-
kezGk és sétalok szamara is vonzo célpontul szolgalnak.

Idegenforgalmi szempontbdl kiemelt jelentdségli a strandfiirdd, ahol a gyermekeket
fatott gyermekmedence, az Gszni vagyokat 33 méter hosszi Uszomedence, a gydgyulni
vagyokat bevizsgalt gyogyviz varja.

PetShéza legrégebbi utcdjaban all az 1902-1903-ban épiilt templom. Tervezdje - Schiller
Janos - neoroman stilusban, a tornyot neogot formaban képzelte el. Elkésziilte utin 1903.
szeptember 3-4n szentelték fel a Szenthiromség tiszteletére. Azota tobb alkalommal resta-
urdltak, mai kontosét 2003-ban kapta, a templom fenndllasanak 100. évfordul6jara. A 30
méter magas tornyot egy elektronikus vezérlést toronydra disziti, éjszakai megvilagitassal. E
toronyban van elhelyezve az a 4,2 mézsa salyd nagyharang, amelyet az 1900-as périzsi vildg-
kidllitason nagydijjal jutalmaztak.

Korszerd intézmények, gondozott utcdk, kozterek, hangulatos horgésztavak és csald-
dias strand teszik PetShdzat igazan vonzo telepiléssé.

Nevezetességek:
Szenthdromsag templom
Cukoripari és Helytorténeti Mizeum
Strandfiirdd
Millenniumi Emlékpark
Kegyeleti park
- Horgésztavak
Koztéri szobrok:
Kozosségi Haz melletti park: 1. vilighdbords hési emlékmi
Templomkert: Szenthdromséag szoborcsoport, kékereszt
Kegyeleti park: kdkereszt
Dézsa Gyorgy utca kdzepén Méria szobor angyalokkal
Temetd: KGkereszt Mariaval, Szent Janossal

Atelepiilés polgdrmestere: Lévainé Sods Klara

PETOHAZA
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A dynamically developing village of the Sopron-Fertdd Sub-Region, Pet6haza's past is
closely linked to sugar production. The once famous sugar factory is commemorated by the
'Sugar Museum' on the first floor of the Community House, where visitors can learn about
sugar production and local history. To visit the museum, please make an appointment by
calling 20/572-43-59.

You can easily discover the main attractions of the town by walking through the well-
ordered streets and squares. The benches of the Millennium Memorial Park and the Kegyeleti
Park (‘Reverence Park') created on the site of the old cemetery invite passers-by to take a
breather.

Playgrounds provide entertainment for the youngest ones. An outdoor gym next to the
Community Centre and a bowling alley offer active recreation. For more information on
renting the bowling alley, please call 20/232-32-07. The pleasant green surroundings of our
fishing lakes are an attractive destination for anglers, picnickers and walkers.

Of particular tourist interest is the spa that offers a heated pool for children, a 33 m long
swimming pool for those who want to swim, and certified medicinal water for those seeking
healing.

Built in 1902-1903, the church stands in the oldest street of PetGhaza. Its designer, Janos
Schiller, envisioned the building in neo-romanesque style, with a gothic revival tower. The
church was consecrated to the Holy Trinity on 3 September 1903. It was restored to its present
form in 2003, on the occasion of the 100th anniversary of its foundation. The 30-metre high
tower is adorned with an electronically controlled clock tower with night lighting. The tower
houses a large bell weighing 4.2 q, which was awarded the Grand Prix at the 1900 Paris World
Exhibition.

Its modern institutions, well-maintained streets, public squares, charming fishing lakes
and a family-friendly spa make Pet6hdza a truly attractive village.

Attractions:
Holy Trinity Church
Sugar Industry and Local History Museum
Spa
Millennium Memorial Park
Kegyeleti Park (‘Reverence Park')

- Fishing Lakes

Public sculptures:

- Parknext to the Community Centre: Memorial to the heroes of World War I
Churchyard: Holy Trinity statue group and stone cross
Kegyeleti Park ('Reverence Park'): stone cross
Statue of Marywith angels in the middle of Dézsa Gyorgy Street
Cemetery: Stone cross also depicting Mary and Saint John

The mayor of the settlement: Klara Lévainé Sods

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szentharomsag templom; Dozsa utca; Milleniumi park; Kegyeleti park; Jatszotér; Fitneszpark; Cukoripari Helytorténeti Gyidijtemény; Strand; Belsé t0;
Arborétum t6
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Piiski a Szigetkoz 640 £8s kistelepiilése, Gydr-Moson-Sopron varmegyében, a moson-
oklevelekben. A Szigetkozben jellemzd 4rvizek miatt a telepiilés tobbszor is véltoztatta
helyét, ezért nincsenek régi épiiletek. A kozség legiddsebb épiilete a helyi templom, mely 1774-
t6l 1779-ig épiilt. Az 1. sordn 72 piiski fiatal keriilt behivésra frontszolgélatra, akik kéziil
mindGssze 48-an tértek haza. 24 helyi fiatal lelte halalat a harcokban, mely egy Piiski méretd,
kis 1étsz&mu telepiilés esetében hatalmas veszteségnek szémit. A II. vilighdbort kitorését
kovetden rengeteg lengyel menekiilt Piiskire, ahol a helyi laktanya nydjtott ideiglenes otthont
szamukra. Emlékiiket a helyi temetd lengyel keresztje és néhdny siremlék Grzi, valamint a
Fekete Madonnét (csesztahovai Madonna) dbrazold miseruha.

A Szent Gyorgy romai katolikus templom a 18. szdzadban, barokk stilusban épilt,
nevezetessége a tobb, mint 470 éves memlék harang, mely nemzeti orokség. Orszagos szinten
egyediilallonak szamité Hétlaba oltdr taldlhatd benne, labain rovasirdssal a hét vezér neve. A
feldjitott orgona t6bb mint 120 éves.

A templom el6tt 4ll a Szent Floridn szobor. Itt talalhaté a Vilighdbords emlékmd is,
amelyet a Piiski Onkormanyzat 2000-ben készittetett az . és II. vilaghdboriban elhunytak
tiszteletére.

1996-ban az 1100 éves Magyarorszag emlékére kopjafét llitottak, amelynek faragdsit a
néhai Makai Lajos végezte. A kirdlyi emlékmii 1996-ban késziilt, néhai Weibl Lip6t plébénos
megrendelésére. A piiski plébanos 70. sziiletésnapjara osztrdk barataitdl egy Szent Lipot
szobrot kapott ajandékba. Az osztrakok elsd kirdlya mellé elkészittette az utolsd magyar
kirdly IV. Kdroly szobrét, és egy fiilkébe Allittatta ket a két nép bardtsgdnak jeléil. A
Millenniumi kettds kereszt az ezredforduld emlékére késziilt. A keresztre 2012-ben az dnkor-
manyzat fabol kifaragtatta a régi Magyarorszag térképét az elcsatolt teriletekkel. Az emlék-
tbla ifj. Szentes Istvan helyi fafaragd munkdja.

A kozségben tobb szakralis emlék is talalhatd. Képoszlopok: Nepomuki Szent Janos,
Szent Florian. Keresztek: Francia kereszt, Gondar kereszt, Lang kereszt, Rdkdczy kereszt,
Remetei kereszt, Rigo kereszt, Temetdi kereszt, Templomi kereszt. Szobrok: Mdria szobor,
Szent Floridn szobor.

A kdzség rendelkezik dvodaval, konyvtarral, kozosségi hdzzal és régiséggytijteménnyel
is. Az Gvoda és a jatsz6udvar a Magyar Falu Program keretében keriilt feldjitésra.

A Piiski Faluhdz év kozben kiilonboz6 rendezvények helyszine. Kiemelked6 koziiliik a
mér hagyomanyossa vélt: Gjévi koncert, sportbal, nénap, falunap, nyugdijas talalkozd, nyuszi
simogatd, csalddi és gyereknap, falumikulds, hagyomanydrz6 diszndvagas, kardcsonyi msor.
Szabadidds tevékenységek: zumba, szenior tinc, baba-mamaklub. A Faluhdz épiiletében
talalhat6 a kozel 6000 kotetes Konyvtar, amely minikdnyv-gytijteménnyel, tobb széz foto-
gytijteménnyel rendelkezik, és a KSZR keretein beliil mtikodik.

A kozség a sikeres palydzatoknak koszonhetéen gyarapodik, fejlddik, szépiil. Mfiives
pélya épiilt, utak djultak meg, 4j jarddk késziiltek, az Gvoda és az orvosi rendeld is fel lett
tjitva. Egyre tobb fiatal koltozik a faluba, és az 0] rozsa lakoparkban szebbnél szebb hdzak
épiilnek. Es a legfontosabb, hogy egyre tibb gyermek sziiletik a kizségbe.

Atelepiilés polgdrmestere: Makai Jend

Fotok: Mészaros Mihaly

PUSKI
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Piiskiis a small settlement of 640 people in Szigetkdz, Mosonmagyardvér district, Gyr-
Moson-Sopron County. In 1397, it was mentioned as Piski, and then in 1488 as Pysky in
charters. Due to the typical floods in Szigetkdz, the settlement changed its location several
times, which is why there are no old buildings. The oldest building in the village is the local
church, which was built from 1774 to 1779, During the First World War, 72 young people from
Piiski were drafted for front-line service, of which only 48 returned home. 24 local youths died
in the fighting, which constitutes a huge loss for a settlement the size of Piiski with a small
population. After the outbreak of the Second World War, many Poles fled to Piiski, where the
local barracks provided them with a temporary home. Their memory is preserved by the Polish
cross and some tombstones of the local cemetery, as well as the mass vestment depicting the
Black Madonna (Madonna of Czesztahova).

The Roman Catholic Church of St. George was built in the 18th century in the Baroque
style, and is notable for its more than 470-year-old monument bell, which is a national heritage.
It contains a seven-legged altar, considered unique at the national level, with the names of the
seven Hungarian tribe leaders written in runes on the legs. The restored organ is more than
120 years old. The statue of St. Florian stands in front of the church. The World War monu-
ment is also located here, which was commissioned by the Piiski Municipality in 2000 to honor
the fallen of the First and Second World Wars. In 1996, a headstone was erected to commem-
orate the 1,100-year-old Hungary, which was carved by the late Lajos Makai. The royal
monument was made in 1996 by commission of the late vicar Lipot Weibl. For his 70th birth-
day, the parish priest of Piiski received a statue of St. Leopold as a gift from his Austrian
friends. Next to the first king of the Austrians he had the statue of the last Hungarian king,
Charles I'V made, and placed them both in a booth as a sign of the friendship between the two
peoples. The Millennium Double Cross was created to commemorate the turn of the millenni-
um. In 2012, the local government carved a wooden map of old Hungary with the ceded
territories. The plaque is the work of local woodcarver Istvan Szentes Jr. There are several
sacred monuments in the village. Image columns: Saint John of Nepomuk, Saint Florian.
Crosses: French cross, Gondar cross, Lang cross, Rdkdczy cross, Hermit cross, Rig6 cross,
Cemetery cross, Church cross. Statues: Statue of Mary, Saint Florian statue.

The village has a kindergarten, a library, a community house and a collection of
antiques. The kindergarten and playground were renovated within the framework of the
Hungarian Village Program. The Piiski Village House is the venue for various events through-
out the year. Prominent among them are the now traditional New Year's concert, sports ball,
women's day, village day, pensioners' meeting, bunny petting, family and children's day, village
Santa Claus, traditional pig slaughtering, Christmas show. Leisure activities - zumba, senior
dance, baby-mommy club. The Village Hall building houses the library with nearly 6,000
volumes, which has a mini-book collection and hundreds of photo collections and operates
within the framework of the Library Supply Service System. Thanks to the successful tenders,
the village grows, develops and beautifies. An artificial turf field was built, roads were
renovated, new sidewalks were made; the kindergarten and the doctor's office were also
renovated. More and more young people are moving to the village and more and more
beautiful houses are being built in the new Rdzsa residential park. And most importantly,
more and more children are being born in the village.

The mayor of the settlement: Jend Makai Photos by: Mihaly Mészros

A TELEPULES KEPEKBEN:

Vilaghaboris emlékmii; Templom el6tti tér; Cimer; Miseruhan talalhato felirat; Szent Gyorgy Romai katolikus templom és a kopjafa; Millenniumi kettds kereszt;
Laktanya; Lengyel - magyar eméknap; Onkormanyzat épiilete; Faluhaz; Régiséggyiijtemény; Sziireti felvonulas; Szivattyiihaz
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A holtdgakkal ovezett 600 {Gs telepiilés a Rdbakoz peremén, a Hansdg és a Marcal-
medence talalkozasandl fekszik. A megyeszékhely két irdnybdl is jol megkozelithetd.

Csécsény els6 ismert {rdsos emlitése 1258-bol vald. Az 1600-as években a torokok a falut
tobbszor lerohantdk, felgytijtottak, évekig elnéptelenedett, majd lassan Gjra benépesiilt.

A Sibrik csaldd neves személyiségeket adott a falunak: Sibrik Antal, aki tdbbszor volt
Gy6r megye alispanja. Lednya Sibrik Erzsébet, Dedk Ferenc édesanyja, Csécsényben sziile-
tett. A kozség lakoi az 1848-49-es szabadsdgharcban is részt vettek, Szabd Janos huszar-
szdzados Ménfon van eltemetve. A csécsényi temetSben nyugszik Vajda Ferenc 1848-as hon-
véd alezredes. Az 1800-as évek végétdl a Szalacsy csalad rendelkezett a legnagyobb birtokkal
afaluban.

A Raba dradésai sok veszélyt jelentettek a lakossagnak, igy 1885-t61 végre megkezddd-
hetett a folyd szabdlyozdsa, kanyarulatainak levdgésa, a hid épitése. 1907-ben a falu nagy
részét tiizvész pusztitotta el. 1908-tdl korjegyzdségi kdzpont volt, a Csécsény név 1909-tSl
valtozott Rabacsécsényre. Az elsd és mdsodik vilaghabora &ldozatainak emlékét a templom
falan tabla 6rzi. Az 1925-ben épiilt hidat a németek 1945-ben felrobbantottak, djjaépitésére
1947-ben keriilt sor.

A falu t6bb neves személyiséget adott a magyar kultdrdnak, tudoméanynak:

Csécsény sziilotte Molndr Jénos, a magyar nyelvli tudomdnyos élet Gttdrd személyisége,
a jezsuita szerzetes, az els6 magyar nyelven megjelent fizika tankonyv iréja. Haldldnak 200.
évforduldjan, a templom faldn emléktablat allitottak és utcatabla is §rzi nevét.

Svastics Ignécz torténész, Hérics Marton dszéri iskolaépitd plébanos, és Georgievich
Gyorgy festémiivész emlitendd még. Dr. S6lymos Lészl6 Szilveszter bencés tandr emlékét a
r6la elnevezett kulttirotthon és a templomban a Bencés Didkszovetség tabldja is 6rzi.

Jelentds az egyesiileti élet: A Molnar Janos Egyesiilet a faluért tevékenykeddket, az
Agota Nyugdijas Klub az idGsebbeket, a sportegyesiilet pedig a fiatalabbakat fogja dssze. Ko-
rabban a Rdbagyongye Kulttrcsoport, mostandban pedig a Sibrik Erzsébet Kamarakorus és
a kis citerdsok aktiv szerepldi a kozségi rendezvényeknek. Rendszerint falufarsang, Marcius
15. megiinneplése a honvéd alezredes sirjdndl, bicsd, falunap, Mikulds-jards, adventi gyertya-
gyutjtés, falukardcsony, szilveszteri koccintds szinesiti a falu életét.

Csaladi bolesdde, Gvoda, nyolcosztalyos altalanos iskola (1698-6ta folyamatosan van
tanito itt), alapfoki mivészetoktatdsi intézmény, hazi segitségnydjtas, orvosi rendeld,
gyogyszertdr, konyvtér, e.Magyarorszdg, kultirhdz, és a Multifunkcids haz jelentik a falu
legfontosabb intézményeit.

F6bb latnivalok a faluban: az 1800-as évek elején épiilt katolikus templom, a kdzépkor-
bol szdrmazé Agota-szobor, 1911-b61 a Sziiz Méria-oszlop az amerikds magyarok adomé-
nyaibdl, a rdbakoézi motivumokkal diszitett multifunkcids kozosségi hiz, a Dedk Ferenc
emlékére 2003-ban allitott dombormd, a 2021-ben a Trianonra és a koronavirussal kiizdékre
emlékezd kokép, és 2022-ben késziilt az orvosi rendeld eldttiviragora.

Az utdbbi években folyamatosan djultak meg a belteriileti utak, a jirdék, a falun
atvezetd mit, a kozintézmények modernizalddtak, a jatszotér, a sportpark, a sportpdlya.

A telepiilés polgarmestere: Kovacs Teoddra

RABACSECSENY
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LSS

Surrounded by backwaters, the settlement of 600 people is located on the edge of Réba-
koz, at the junction of the Hansag and Marcal basins. The county seat is easily accessible from
two directions. The first known written mention of Csécsény dates from 1258. In the 1600s, the
Turks raided the village several times, set it on fire, it was depopulated for years, and then
slowly repopulated. The Sibrik family gave the village famous people: Antal Sibrik was several
times the vice comes of Gyr County. His daughter Erzsébet Sibrik, mother of Ferenc Dedk,
was born in Csécsény. The inhabitants of the village also participated in the 1848-49 war of
independence, Hussar captain Janos Szabd is buried in Ménf6. Ferenc Vajda, 1848 lieutenant
colonel of the army, is buried in the Csécsény cemetery. From the end of the 1800s, the
Szalacsy family owned the largest estate in the village. The floods of the Rdba posed many
dangers to the population, from 1885 the regulation of the river, the cutting of its bends, and
the construction of the bridge could finally begin. In 1907, most of the village was destroyed by
fire. From 1908, it was a district notary center, the name Csécsény changed to Rébacsécsény
in1909. A plaque on the wall of the church preserves the memory of the victims of the First and
Second World Wars. The bridge, built in 1925, was blown up by the Germans in 1945, and was
rebuilt in 1947 The village gave several famous people to Hungarian culture and science: Janos
Molnér, a native of Csécsény, a pioneering figure in Hungarian-language scientific life, is a
Jesuit monk and the author of the first physics textbook published in Hungarian. Historian
Igndcz Svastics, Mérton Hérics, parish priest who built the school of Aszar, and painter
Gyorgy Georgievich should also be mentioned. The memory of the Benedictine teacher Dr.
Laszlo Szilveszter Solymos is preserved in the cultural center named after him and by the
plaque of the Benedictine Student Association in the church.

Association life is significant: The Jinos Molnar Association brings together those who
work for the village, the Agota Pensioners' Club brings together the older people, and the
sports club brings together the younger ones. The Rabagydngye Cultural Group used to be,
and now the Erzsébet Sibrik Chamber Choir and the small zither players are active parti-
cipants in village events. As a rule, the village carnival, the celebration of March 15 at the
licutenant colonel's grave, fair, village day, Santa's visit, Advent candle lighting, village
Christmas party, and New Year's Eve toast color the life of the village.

The most important institutions of the village are the family creche, kindergarten, eight-
grade elementary school (since 1698 there has been a teacher here), basic art education
institution, domestic help, doctor's office, pharmacy, a library, e.Hungary, a cultural center,
and a multi-functional house. Main sights in the village: the Catholic church built in the early
1800s, the Agatha statue dating from the Middle Ages, the Virgin Mary column donated by the
American Hungarians from 1911, the multifunctional community center decorated with
Rébakoz motifs, the relief erected in 2003 in memory of Ferenc Dedk, the stone statue
commemorating Trianon and those fighting the coronavirus in 2021, the flower clock in front
of the doctor's office was made in 2022. In recent years, internal roads, sidewalks, the
causeway through the village have been continuously renewed, public institutions, the
playground, the sports park, the sports field have been modernized.

The mayor of the settlement: Teodéra Kovacs

A TELEPULES KEPEKBEN:

Maria-oszlop 1911., Amerikdaba kivandorolt csécsényiek allittattak; 12. Temeténkben nyugszik Vajda Ferenc 1848-as honvéd alezredes, sirjat 2019-ben ujitottuk fel;
Trianon 101. évforduldjan a koronavirussal kiizdbkre, a falu torténelmére is emléket allitott k6kép; Rabacsécsény elsé ismert irasos emlékét 6rz6 emlékmii a 750 éves
évfordulora késziilt 2008-ban; Templomunk madartavlatbol; A faluba nyar idében érkezét fogadoé tabla; Rabacsécsény latképe; Nemrég feliijitott (325 éve miikodd)

iskolank a harom télgy védelmében; Deak emlékmii , Deak édesanyja, Sibrik Erzsébet Rabacsécsény sziilotte; A Raba folyonk télen;
Multifunkcios kozosségi hazunk rabakozi mintakkal; A felijitott orvosi rendeld elé kébe foglalt viragorat készitettiink
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Rébasebes a Rdbakoz egyik legkisebb telepiilése, kicsi zsdkfalu a Rdba bal partjén,
Gy6r-Moson-Sopron varmegye déli hataran. A Szany-Vag 6sszekotd utrél kozelithetd meg, a
délrél hataros Kemenesszentpétertdl a folyo valasztja el, ebben az iranyban kozvetlen kozuati
oOsszekottetése nincs. Gyakran idézik az tréfas népi monddst: “Hol Szentpéter Vdg, ott
Sebes”.

A kozség teriiletének jelentds része arteriilet volt a szabalyozasok elStt. A 19 szazad
végén a folyd egy nagy kanyarulatdt vagtdk at, a régi meder nyomvonaldn keletkezett holtdgak
idillikus hangulatd tdjat vardzsoltak, de ez a vizimalmok miikddésének végét jelentette. Bar a
falu els6 irdsos emlitése 1263-ban tortént, egyes adatok szerint a vidék mar a romai korban
lakott volt. A kozség egyhazi birtok volt, 1263-ban a Pannonhalmi Apatsagé, 1363-t6l pedig a
pépdci palos perjelség tulajdondba keriilt. 1403 augusztus elején az Anjou dinasztia korona-
ért folytatott kiizdelme sordn a Zsigmond kirdly hiveibdl verbuvalodott csapatok a sebesi
titkozetben mértek donté csapdst Népolyi LaszI6 csapataira, Stibor vajda vezetésével. Az
1594-es torok dilds néptelenné tette a falut, amely még 1620-ban is lakatlan, puszta hely volt.
A 17 szézad kozepén néhdny csaldd megtelepedett, a protestdns Vag lednyegyhdza lévén
evangélikussa lett. A kurucvildg Gjabb csapdst mért Sebesre, pestis pusztitotta ki a lakossag
nagy részét, a tulélék a Vas megyei Szentpéterfara menekiiltek. 1726-ban tortént meg a
sebesiek visszatelepitése a papoci perjelség ltal. Ettdl az id6ponttdl szamithat6 a kozség
fejlédése. 1780-ban II. Jozsef a soproni tdrskaptalannak adomanyozta a kdzséget. 1780-t6l
indult meg a késdbarokk Nepomuki Szent Janos templom épitése, tornya 1811-ben késziilt el.

A falu {6 [atvanyossaga az 1901-ben épiilt neobarokk vadaszkastély, grof Széchenyi Jend
szamara épittette Zichy Ferenc gydri plispdk. Tobb tulajdonosvaltast kovetden a kastély
1945-ig bard Wildburg tulajdondban volt.

A két vilaghabort megtizedelte a kozség lakossagat, emlékiiket a templomkertben levé
hdsi emlékm 6rzi. A kozséghez tartozo termékeny foldek adtak megélhetést a lakossagnak.
A termelGszovetkezeti idszakban a lakossdg szdma 371 volt. A kastélyban mdkodott a
kozségi tandcs és a tsz-iroda. A tsz-0sszevonds és privatizacio idGszaka ota a lakossag szama
100 ala csokkent.

A telepiilés egyre inkabb idiiléfalu jellegi. Mezdgazdasdgi termelésbél csak néhany
személy él. A kastély rovid ideig szalloként miikddott a rendszervaltds utdn, jelenleg magén-
tulajdonban van funkci6 nélkil. A kastélypark négyhektédros tertlete tolgy-kdris-szil liget-
erdé megritkitdsaval kialakitott, angol stilusa park. 150-200 éves kocsényos tolgyek, plata-
nok, valamint lagyszard novények -medvehagyma, hovirdg, gyongyvirdg, odvas keltike-
nydjtanak szemet gyonyorkddtetd latvanyt.

Az elmult két évben szdmos fejlesztést végzett az 1ij Onkormdnyzat a Magyar Falu
Program segitségével: megujult a bekdtdut, a kiilonleges vaddsztrofeakkal diszitett kozosségi
haz, egy elvadult telek helyén jatszotér épiilt. A falut a kastéllyal 0] jarda koti dssze, egy régi
paraszthdz feltjitdsdval vendégek fogadédséra is alkalmas, parkkal koriilvett kozosségi céla
épiilet késziilt, és kisbolt is nyilt.

A Nepomuki Szent Janos templom feldjitdsa is megkezd6dott kozadakozéssal és a
Szombat-helyi Piispokség timogatésaval.

A csendes, idillikus kdrnyezetben fekvs falu negyedéves rendszerességgel szervez
tdrsasdgi programokat, koncertektdl kezdve, evezGstiran at az §szi csiilokfesztivélig.

A telepiilés polgédrmestere: Dr. Gasztonyi Zoltdn

RABASEBES

;E‘m,
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Rabasebes is one of the smallest settlements in the Rabakdz, a small dead-end village on
the left bank of the Rdba, on the southern border of Gydr-Moson-Sopron County. It can be
approached from the Szany-Vag connecting road, it is separated from Kemenesszentpéter on
the south by the river, and there is no direct road connection in this direction. The humorous
folk saying is often quoted: "Where Szentpéter's Vag, there is Sebes". A significant part of the
village's territory was flood plain before the regulations. At the end of the 19th century, a large
bend in the river was cut, the backwaters created along the path of the old riverbed created an
idyllic landscape, but this meant the end of the operation of the water mills. Although the
village's first written record is from 1263, according to some data, the region was already
inhabited in the Roman era. The village was a church property, in 1263 it belonged to the Abbey
of Pannonhalma, and from 1363 it became the property of the Pauline prior of Pdpdc. At the
beginning of August 1403, during the Anjou dynasty's struggle for the crown, the troops
recruited from King Sigismund's supporters dealt a decisive blow to the troops of Ladislaus of
Naples, led by voivode Stibor, in the Battle of Sebes. The Turkish invasion of 1594 depopulated
the village, which was still an uninhabited and desolate place in 1620. In the middle of the 17th
century, a few families settled there, being the filial church of the Protestant Vag, it became
Lutheran. The Kuruc world dealt another blow to Sebes, plague destroyed most of the
population, the survivors fled to Szentpéterfa in Vas County. In 1726, the inhabitants of Sebes
were resettled by the prior of Papdc. The development of the village started from this date. In
1780 Joseph I1 donated the village to the co-chapter of Sopron. The construction of the late
Baroque Church of Saint John of Nepomuk began in 1780, and its tower was completed in 1811.
The main attraction of the village is the neo-baroque hunting mansion built in 1901 by the
bishop of Gydr, Ferenc Zichy, for Count Jend Széchenyi. After several changes of ownership,
the castle was owned by Baron Wildburg until 1945. The two world wars decimated the
population of the village, their memory is preserved by the heroic monument in the church
garden. The fertile lands belonging to the village provided the livelihood for the population.
During the times of collective farming the population numbered 371. The village council and
the farmers' cooperative office operated in the mansion. Since the period of the cooperative
merger and privatization, the population has dropped below 100. The village is more and more
like a holiday village. Only a few people make a living from agricultural production. The
mansion operated as a hostel for a short time after the regime change, and is currently
privately owned without any function. The 4-hectare area of the castle park is an English-style
park created by thinning the oak-ash-elm groves. 150-200-year-old English oaks, sycamores,
and herbaceous plants — wild garlic, snowdrops, lily of the valley, corydalis cava - offer an eye-
pleasing sight. In the past two years, the new municipality has carried out many improvements
with the help of the Hungarian Village Program: the access road and the community center
decorated with special hunting trophies were renewed, and a playground has been built on the
site of a neglected plot. The village is connected to the mansion by a new sidewalk, an old
farmhouse has been renovated to create a communal building surrounded by a park, suitable
for receiving guests, and a small shop has also been opened.The renovation of the St. John's
Church in Nepomuk also began with public donations and the support of the Bishopric of
Szombathely. The village, located in a quiet, idyllic environment, organizes social programs on
a quarterly basis — from concerts to rowing tours and the autumn hock festival.

The mayor of the settlement: Dr. Zoltdn Gasztonyi

A TELEPULES KEPEKBEN:

Rabasebes légifelvételrsl; Vizszabalyozasi térkép, 1802.; Rabasebes kikits; Kis-sebesi kereszt; Nepomuki Szent Janos templom; Evente megrendezett sebesi kenu tiira;
Vendéghaz; Széchenyi Jend vadaszkastély; Sebesi kozdsségi tér, allandé trofeakiallitas; Széchenyi utca; Jatszotér
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Rabaszentandrds a Kisalfold déli peremteriiletén, Gy6r-Moson-Sopron virmegye déli
részén, Csorna és Papa kozott féliton, kozvetleniil Szany nagykozség tdszomszédsagdban
talalhato.

Az 1896-ban épiilt, majd 2022-ben teljeskordien feldjitott Szany-Rébaszentandras
vasttallomason a vonatrél leszallva, a sineken keresztiilhaladva jutunk be a telepiilésre, mely
jelenleg kozel 500 lelket szamldl. A falu keletkezését homaly fedi, legrégebbi lakoi egyes
torténelmi emlékek szerint szl&v népek lehettek. A Szentandrés nevet 1438 koriil kapta Szent
Andrés apostolrél a telepiilés. A kdzépkorban Mdrichidaiak, Thurzé Elek, Torok Bélint
voltak a falu foldbirtokosai. A 16. szézadban a telepiilést a torokok feldaltak, lakoi majd csak
évtizedekkel késGbb térhettek vissza.

A reformdcidt kdvetden a lakossdg evangélikus hitre tért at. I1. Jozsef tiirelmi rendelete
utdn belekezdtek a templomépitésbe, de amig a templom felépiil, addig is hallgatni akartdk a
hivek Isten igéjét. Igy Gancs Janos pajtajaban 1783. december 19-én kezdték meg az isten-
tiszteletek tartasat, ennek emlékét is emléktabla 6rzi a Gancs haz falan. Tovabb haladva a
Kossuth utca 25. szm alatt emléktabla Grzi a falu hires sziil6ttjét, Kis Janos evangélikus
lelkész, koltd, forditd, akadémikus, a Dunantali Egyhdzkeriilet piispoke, MTA tagjanak
emlékét.

1785-ben épiilt a telepiilés evangélikus temploma, egyhajosnak, késd barokk stilusban.
1870-ben neogdtikus homlokzattal és toronnyal béviilt, 1871-ben késziilt el az oltarkép,
melyen Jézust az Olajfak hegyén dbrazoljak. A templom jelenleg teljeskord feldjitasra var. Az
evangélikus templom tornya alatt [dthat6 az 1926-ban allitott, gélyarabsagon vértanthaldlt
halt Borhidai Miklds lelkész emléktdbldja. A templom mogott a 2020-ban dtadott gyiilekezeti
terem foglal helyet. A templom kozvetlen szomszédsagaban a korabban dgostai hitvalldsa is-
kolét talaljuk, amely ma a Szanyi Szent Anna Katolikus Altalanos Iskola és Ovoda tagiskola-
jaként miikodik. A templom eldtti téren lathatd a hdsi emlékmii, amely az elsd- és a masodik
vilighdbortiban meghalt katondknak éllit tiszteletet. Az utca végén csodélhatjuk meg az
1760-ban, barokk stilusban épiilt egyhajos romai katolikus templomot. Oltarképén Szent
Andrés apostol faragott dombormtve 1dthatd. A templom feldjitdsa 2022-ben egy &llami
pélydzatnak koszonhetden kezd6dott meg. A 2022-es év gyiimdlesozd volt a falu szdmara, a
katolikus templom mellett a falu 6vodaja is megszépiilhetett. A temetSben harom 1848-49-es
honvédsirt taldlunk, melyeket mércius 15-én a falu apraja-nagyja megkoszortz.

Az 6vodatol felajitott at visz el egészen a faluhdzig, mely 2021-ben esett at egy kiils6 és
egy részleges belsé feltjitdson. Itt taldlhaté az iroda, konyvtar, orvosi rendeld. A kordbbi
postaépiilet a feldjitds sordn klubhelyiségként tizemel, csalddi iinnepre is igénybe vehetd.
Mindemellett a faluhdzban 1év4 nagyterem a kiilonbdz8 nagyiinnepeknek, rendezvényeknek,
testiileti iiléseknek ad otthont. Az épiilet mogotti parkositott zold teriileten taldljuk a 2000-
ben llitott Milleniumi emlékmiivet.

2020-ban a focipélya mellett tobb jatékkal is bovilt a jatszotér. Hinték, ping-pong
asztal, kosdrpalénk, maszoka és csuszddk dllnak rendelkezésre. Hétvégente focimeccsek,
vala-mint a falunapi rendezvények nydjtanak kikapcsolddast az itt lakdk szdméra. A Vad-
virdg Enekkar és Nefelejcs Hagyoméanydrzg Egyesiilet aktivan részt vallal a falu életében,
ezzelis hozzasegitve telepiilésiinket a hagyomanyok dpoldsaban.

A telepiilés polgarmestere: Gasztonyi Gydrgy

RABASZENTANDRAS

;E‘m,
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Rabaszentandras is located on the southern edge of the Kisalfold region, in the
southern part of Gy6r-Moson-Sopron county, halfway between Csorna and Pdpa, in the
immediate vicinity of the large municipality of Szany. Getting off the train and crossing the
tracks at Szany-Rabaszentandrés railway station, built in 1896 and fully renovated in 2022,
you'll enter the village, which currently has a population of nearly 500. The origins of the
village are obscure. According to some historical records, its earliest inhabitants may have
been Slavs. The village was named Szentandras around 1438, after the Apostle St Andrew. In
the Middle Ages, the village was the landed property of the Mdrichidai family, Chamberlain
Elek Thurzo and later Ban Bélint T6rok. In the 16th century, the village was raided by the
Turks, and the villagers could only return decades later. After the Reformation, the popula-
tion converted to Lutheranism. I1. After the Patent of Toleration by Emperor Joseph II had
come into force, the people of Rabaszentandrds began building a church, but while the
construction was under way, the faithful still wanted to hear the word of God. So on 19
December 1783, they began to hold services in the barn of Janos Gancs. A plaque on the wall of
Gancs' house commemorates this. Continuing on, at 25 Kossuth Street, a memorial plaque
commemorates Janos Kis, a famous native of the village, Lutheran pastor, poet, translator,
academician, bishop of the Transdanubian Diocese, member of the Hungarian Academy of
Sciences. The Lutheran church of the village was built in 1785, in late Baroque style, with one
nave. In 1870, a neo-Gothic fagade and tower were added, and the altarpiece depicting Jesus
on the Mount of Olives was completed in 1871. The church is currently undergoing a complete
renovation. Erected in 1926, a memorial plaque commemorating galley slave martyr Pastor
Miklés Borhidai, is displayed below the tower of the Lutheran church. Behind the churchis the
congregation hall, which was opened in 2020. In the immediate vicinity of the church is the
former Augsburg Confession school, which is now a member school of Manyi St. Anna
Catholic Primary School and Kindergarten. Located in the square in front of the church, the
Heroes' Memorial commemorates soldiers who died in the First and Second World Wars. At
the end of the street stands the single-nave Roman Catholic church, built in Baroque style in
1760. Its altarpiece features a carved relief of St Andrew the Apostle. Thanks to a public
tender, the restoration of the church began in 2022. The year 2022 was fruitful for the village,
because in addition to the Catholic church, the village kindergarten was also renewed. In the
cemetery there are the graves of three soldiers from the 1848-49 War of Independence, which
are wreathed by villagers of all ages on 15 March each year.

From the nursery school, a renovated road leads to the community hall, which underwent
anexternal and partial internal renovation in 2021. It houses the local government's office, the
library and doctor's office. The renovated former post office now serves as a banquet hall,
which can also be used for family celebrations. The large community hall is used for various
festivals, events and board meetings. Behind the building is a landscaped green area with the
Millennium Monument, erected in 2000. In addition to the football pitch, new equipment was
added to the playground in 2020, including swings, a ping pong table, basketball hoop,
climbing frame and slides. Weekend football matches and village festivals provide recreation
for residents. The Wildflower Choir and the Nefelejcs (‘Forget-me-not') Folklore Association
take an active part in the social life of the village, helping to preserve local traditions.

The mayor of the settlement: Gyorgy Gsztonyi

A TELEPULES KEPEKBEN:

Osok tere — Hosi emlékmii és evangélikus templom lathaté; Romai katolikus templom — 1760 ban épiilt; 1848-49-es szabadsagharcban résztvevék emlékmiivei; Kis Janos
piispok emléktabla a sziiléhaz helyén; Elsé evangélikus Istentisztelet helyszine; Rabaszentandras Faluhaz; Rabaszentandrasi Katolikus Egyhaz Tagovoda;
1878-ban épiilt paraszthaz Varga Arpad és csaladja jovoltabol eredeti allapotban; 2020-ban atadott Jatszotér; 2022-ben felijitott Szany-Rabaszentandras Vasutallomas
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A telepiilés Magyarorszdg, Ausztria és Szlovakia harmashatdranak taldlkozdsénal
fekszik a szomszédos févarosok kozelében. A kozség elsé irdsos emlitése egy 1208-as okle-
vélben fordul el6 ,,villa Royka” néven. A tatarjarast kovetGen a ritkdn lakott teriiletre német
telepesek érkeztek Bajororszagbol és Elzdsz-Lotharingidbol. A leirdsok alapjén 1313-ban ma-
gyarok lakték, és Rékfalvdnak hivtak, a Duna 4grendszerében rakaszattal foglalkozo lakos-
sagra utalva. Ekkor épitették fel elsd templomat. 1650 koriil evangélikus templomot is épi-
tettek. 1685-ben I. Lip6t kirdly azok szdmara, akik a torok ellen hdsiesen harcoltak, 22 rajkai
telket osztott ki. A 18. szézadban, mint német tobbségi telepiilést tartottdk szdmon, amelyet
24 nemes is lakott. Mdria Terézia jabb német csalddokat telepitett le a kdrnyezd teriiletek
mivelésére. A jomodi gazdalkodd lakossdg marha- €s juhtenyésztéssel foglalkozott, a
Modrovich-féle kertészetnek orszagos hire volt, megemlitendSk erdészete és gyiimolesoseiis.

Trianon utdn a telepiilés fejlédése megtorpant, a jarasi székhelyhez tartozo telepiilések
tobbségét Ausztridhoz csatoltak, kozigazgatasi szerepét Rajka elvesztette. 1944-ben a 1L
vilagh&bort alatt tobb szdz zsid6 lakost kényszeritettek munkatdborokba, szallitottak get-
toba. 1945-ben a visszavonuld német csapatok felrobbantottdk a Mosoni-Duna hidjat. A
vilighdborit kdvetden 1946-ban a német ajku lakossdg nagyobb részét kitelepitették. Az 50-
es években megépitett miszaki zar, és a megerdsitett hatdrvédelem elzérta a telepiilést. Az
1956-os forradalmi események utdn sok magyar hagyta el az orszégot a telepiilés nyugati
hatdrszakaszan.

A telepiilés torténelmi multjat 6rzi a gazdag épitett- és szellemi, kulturélis orokség.
Ezek a telepiilés kozpontjaban talalhatd, helyi védelem alatt 416 f6uri kastélyok, nemesi
karidk, zartsora beépitéssel épiilt Heidebauer-hdzak, a miemlékvédelem alatt &ll6 temp-
lomok, valamint a telepiilés tdbb pontjén [évd szobrok, szakrélis emlékek és emlékmdvek. A
Mosoni-Duna szabalyozésat szolgélta az ipari emlékként megGrzott Trianon-zsilip. Kiilon
értéket képvisel a hdrmashatdron talélhat6 szoborpark. A telepiilés kulturalis orokségét gaz-
dagitjdk az évszdzadok soran meg6rzott német szokdsok és hagyoményok. Az utébbi évtize-
dekben bekoltozd nagyszamu, szlovak nemzetiségli lakossag letelepedésével tovabb szinese-
dik a kulturalis élet. A Rajkai Napkoziotthonos Ovodaban és a Békefi Erng Altalanos Iskola-
ban folytatott német nemzetiségi nyelvoktatdson és zenei-miivészeti oktatéson keresztiil rzik
akulturalis és nyelvi emlékeket. A Rajkai Német Onkormanyzat egy helytorténeti gydjtemény
(Heimat Museum) kialakitasat kezdte meg a térgyi és irott emlékek megGrzésére.

A Rajka a Szigetkdz Nattrpark része. A telepiiléstdl nyugatra es6 Mosoni-sik teriilete
(Heideboden) a fokozottan védett tizok fészkeld helye, a keletre esG Duna-agakkal szabdalt
szigetvilag a Szigetkozi Tajvédelmi Korzet része. Az épitett és természeti kdrnyezet, valamint
a természetes vizek vonzok a latogatok részére. A telepiilésen dthalad az EuroVelo kerékpar-
at, illetve mellékat-halozaton keresztiil kerékpérral is konnyen elérhetd a Fert6-t6 és Pozsony
kornyéke. Az érkezd vendégeket tobb étterem, vendéghdz, és az Aranykarasz kemping varja,
ahol a Mosoni-Duna vizi tiraut kiinduld pontja talélhato.

Rajka az utdbbi évek sorédn jelentds fejlddésen esett t, a betelepiild lakosok részére 1
lakoteriiletek 1étesiiltek, a régilakohdzak megujultak, a telepiilés intézményeit feldjitottak, j
koztereket alakitottak ki. Az dnkormanyzat 2014-ben elnyerte a Virdgos Magyarorszag kor-
nyezetszépitd verseny fédijat, 2017-ben az Ev telepiilése dijat, 2019-ben a beliigyminiszter
kiilondijat, 2021-ben az Arany Rézsa dijat.

Atelepiilés polgarmestere: Kiss Vince

RAJKA

I 7]
LSS

The settlement is located at the junction of the triple border of Hungary, Austria and
Slovakia, near the neighboring capitals. The first written mention of the village occurs in a
charter dated 1208 under the name "villa Royka". After the Mongol invasion, German settlers
from Bavaria and Alsace-Lorraine arrived in the sparsely populated area. It was inhabited by
Hungarians in 1313 and was called Rékfalva, referring to the residents engaged in catching
crayfish in the tributaries of the Danube. It was then that its first church was built. Around
1650, they also built an Lutheran church. In 1685, King Leopold I allocated 22 plots of land in
Rajka to those who fought heroically against the Turks. In the 18th century, it was considered
a settlement with a German majority, which was also inhabited by 24 nobles. Maria Theresa
settled more German families to cultivate the surrounding areas. The rich farming population
engaged in cattle and sheep breeding, Modrovich's horticulture had a national reputation, and
its forestry and orchards should also be mentioned. After Trianon, the development of the
settlement came to a halt, most of the settlements belonging to the district seat were ceded to
Austria, and Rajka lost its administrative role. In 1944, during the Second World War, hun-
dreds of Jewish residents were forced into labor camps and sent to ghettos. In 1945, retreating
German troops blew up the Mosoni-Danube bridge. After the World War, in 1946, the majority
of the German-speaking population was displaced. In the 1950s the iron curtain and the
reinforced border protection closed off the settlement. After the revolutionary events of 1956,
many Hungarians left the country on the western section of the border of the settlement. The
historical past of the settlement is preserved by the rich built and intellectual cultural heritage.
These are the lordly mansions under local protection in the center of the settlement, noble
manors, Heidebauer-houses built in closed rows, churches under monument protection, as
well as statues, sacred monuments in several parts of the settlement. The Trianon sluice
(industrial monument), was used to control the Mosoni-Danube. The sculpture park on the
triple border represents a special value. The cultural heritage of the settlement is enriched by
German customs and traditions preserved over the centuries. With the large number of Slovak
nationals who have moved in in recent decades, the cultural scene has become more colorful.
Cultural and linguistic memories are preserved through German language education and
musical arts education at the Rajka Kindergarten and Daycare Center and the Békefi Erng
Primary School. The German Self-Government of Rajka has started the creation of a local
history collection (Heimat Museum). Rajka is part of the Szigetkoz Nature Park. The area of
the Mosoni plain to the west of the settlement is the nesting place of the highly protected
buzzards, and the islands to the east are part of the Szigetkéz Landscape Protection District.
The built and natural environment, as well as the natural waters, are attractive to visitors. The
EuroVelo cycle path passes through the settlement, so Lake Fert6 and Bratislava are easily
accessible by bicycle via a network of side roads. Several restaurants, guest houses, and the
Aranykardsz camping await arriving guests, where the starting point of the Mosoni-Danube
water tour is located. Rajka has undergone significant development in recent years. New living
areas were created for the residents who moved in, the old residential buildings were
renovated, the institutions of the settlement were renovated, and new public spaces were
created. In 2014, the municipality won the main prize of the Flowery Hungary environmental
beautification competition, in 2017 the Settlement of the Year award, in 2019 the special prize
of the Minister of the Interior, and in 2021the Golden Rose prize.

The mayor of the settlement: Vince Kiss

A TELEPULES KEPEKBEN:

Telepiilés kozpont; Egészséghaz; Cimer; Harmashatar szoborpark; Arpad-szobor; Evangélikus templom; Szent Marton rémai katolikus templom; Nemzetiségi nap;
Ragendorf néptancesoport; Tizok; Trianoni zsilip; Kenu tira; Falunap
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Ravazd a Sokordi-dombsdg erdékkel 6lelt bolesdjében fekszik. Mar a rémai korbol
talalhatok feljegyzések a telepiiléssel kapcsolatban. Az északirészen fekvd Packallo-volgyet a
rémaiak diilGteriiletnek hasznaltak. A kornyez6 vidékkel egyiitt Szent LaszI6 kirdly adoma-
nyaként keriilt a Pannonhalmi Bencés Apétsdg birtokdba. A 20. szdzadig haszndlt Szent
Villebald templom feltart alapja mai is lathat6 a Solymos Szilveszter Kilatd mellett. Eurépa
legkeletibb, Magyarorszag egyetlen Villebald emlékhelye.

A falut Veszprém felé elhagyva taldljuk a Béla-kutat. A forrésrol I'V. Béla kiraly oklevele
is emlitést tesz. A legenda szerint a kirdly a tatarjarés idején itt pihent meg seregével, lesziirta
kardjat, és annak helyén tort fel a ma is csorgedezd viz.

A forrés vize paratlan kincs a térségben. A Pannonhalmi FSapatsag és a helyi 6nkor-
ményzat kozos erdvel épitette fel a Bencés Asvanyviz Palackozé Uzemet, mely prémium
mindségt vizet palackoz. 1827-ben épiilt a falu kozepén a jelenlegi templom, melynek Szent
Marton a véddszentje. A kozel negyedévszazados templom a Szent Jakab 1t része. 2022-ben
késziilt el a Csiksomlydi Segité Szizanydnak szentelt kegyhely, melynek kozepén az eredeti
szobor mésolata all.

A torténelem sordn a falut sz8ldmiiveldk és kiddrmesterek laktak. A sz6l6hegy pincé-
iben ma is vendégszeretd borosgazdak - kellemes hangulatban, kedves torténetek kiséretében
- kostoltatjak finom boraikat, f6ként a tjra jellemzd vorosbort, a hires otellt. A bastyaként
magasodd erddk alatt, tobb szdz hektarnyi gyiimoles dltetvény — f6ként meggy — virdgzik
aprilis kozepétol.

Alakdovezet kordbban a telepiilés volgyének peremvidékén dllt, a korabbi tavas vidéket
oOvezve. A széraz iddjaras és a lecsapolds kovetkeztében a volgy benépesiilt, a lakossig a
dombvidék ldbahoz koltozott. A kilteriiletek jelentds részén - kozel 17, 08 km2-n —erdGgaz-
dalkodas folyik. Az erddk jelentds része allami tulajdonban van, a Kisalfoldi ErdGgazdasag
Zrt. kezelésében. Az Erdgazdasdg €s a GyGri Széchenyi Istvdn Egyetem Apaczai-Csere
Janos Tanitoképzd Fdiskola egytittmitkddésében alapitottik meg az ezredfordulén a Ravazdi
Erdei Iskoldt. Az intézménnyel egyidejiileg keriilt berendezésre a helyi Erdészeti Mizeum,
melyet 2019-ben egy ,Méhes Héz” kialakitasa kovetett, ahol régi méhészeti értékeket
mutanak be. A Helyi Ertéktar Bizottsag helyi értékkeé nyilvanitotta a Béla-kutat és késébb a
,Méhes Hazat” is. Ravazd a torténelmi emlékeken tul természeti értékekben — erddkben,
vizekben - is gazdag telepiilés. A kirdndulni vigydk kiépitett gyalogos és kerékpéros dtvo-
nalon barangolhatjék be a falut koriiloleld erddt. A turisztikai vonzerdt fokozza az Erdészeti
horgdsztd, a lovarda és a falu hatdraban kialakitott korszerti 16tér.

2020-ban elkésziilt a Trianoni-emlékmd.

A telepiilés infrastruktirdja megfeleld, rendelkeznek miikodd évoddval, also tagozatos
iskolaval, és egészségiigyi ellatassal. Jelenleg folyamatban van a bolesde épitése.

A telepiilés nyugati peremén emelkedd kertekbSl pompas panordma nyilik a Vilag-
o0rokség részét képezd Pannonhalmi Apétsagra.

A falusias jelleg és a természeti értékek megtartdsa az onkormdnyzat célja. A kozség
egyre kozelebb van ahhoz, hogy Gy6r agglomerécidjdba keriiljon. A nyugodt, csendes, Ossze-
tartd és egymasra figyel6 kozosség megdvasa és az (j lakosok beintegraldsa nagy, de fontos
feladat szamukra.

A telepiilés polgédrmestere: Hadaricsné Balogh Krisztina

RAVAZD

;E‘m,
LSS

Ravazd lies in the forested cradle of the Sokord Hills. Records of the settlement date
back to Roman times. Packalld Valley in the north was used as a holiday resort by ancient
Romans. The village came into the possession of the Pannonhalma Benedictine Abbey,
together with the surrounding countryside, as a gift from King St. L4szl6. The excavated
foundations of the church of St. Villebald, used until the 19th century, can still be seen today
next to the Solymos Szilveszter Lookout Tower. It's the easternmost Villebald memorial in
Europe and the only one in Hungary. Mentioned in a charter issued by King Béla IV, Béla-kiit
is a spring just outside the village, along the road towards Veszprém. Legend has it that the
king rested there with his army during the Mongol invasion. Driving his sword into the ground
caused water to burst forth, which still trickles today.

The spring water is a treasure unparalleled in the region. The Archabbey of Pannon-
halma and the local municipality have joined forces to build the Benedictine Mineral Water
Bottling Plant, which bottles premium quality water. The church in the centre of the village,
built in 1827 was dedicated to Saint Martin. The church, which is nearly two centuries old, is
part of the Way of St. James. The shrine dedicated to Our Lady of Csiksomly6 was completed
in 2022, with a replica of the original statue in the centre. Throughout its history, the village
was inhabited by vine-growers and coopers. The cellars of the vineyards are still used today by
hospitable wine-makers, who, while telling charming stories in a friendly atmosphere, offer
their fine wines for tasting, especially the famous Othello, a red wine characteristic of the
region. Hundreds of hectares of fruit orchards, mainly sour cherries, start blooming in mid-
April beneath the towering woods. The residential area used to occupy the periphery of the
valley, surrounding the former bodies of water. As a result of dry weather and drainage, the
valley has become populated, stretching up to the foot of the hills. A significant part of the
outskirts, almost 1708 km2, is under forest cultivation. Most of the forests are state-owned
and managed by Kisalfoldi Erd6gazdaség Zrt. The Ravazd Open-air School was founded at
the turn of the millennium through the cooperation of Kisalfoldi Erd6gazdasig Zrt. and the
GyGr-based Széchenyi Istvan University's Apéczai-Csere Janos Department of Teacher
Education. The local Forestry Museum was established at the same time, followed by the
creation of a '‘Bee House' in 2019, displaying old beekeeping exhibits. Béla-kat Spring, and
later, the 'Bee House' have been listed as local values by the Local Values Committee.

Ravazd is a settlement rich not only in historical monuments but also in natural assets,
such as woods and bodies of water. Hikers can explore the forest surrounding the village by
following a well-maintained hiking and cycling trail. Other attractions include the 'Erdészet'
fishing pond, riding stables and a modern shooting range at the edge of the village. The
Trianon memorial was completed in 2020. The village has a good infrastructure, as well as a
functioning kindergarten, an ele-mentary school and health care facilities. The construction
of a nursery is currently under way. The sloping gardens on Ravazd's western edge offer a
magnificent view of the World Heritage-listed Pannonhalma Abbey.

The municipality's goal is to preserve the rural character and natural assets of the village.
Ravazd is getting closer and closer to becoming part of the urban agglomeration of Gydr.
Preserving a calm, quiet, cohesive and caring community as well as involving new residents is a
huge but important task.

The mayor of the settlement: Krisztina Hadaricsné Balogh

A TELEPULES KEPEKBEN:

A templom és a falu madartavlatbol; IV. Béla Kiraly Kutja; Csiksomlyoi Segité Sziizanyanak szentelt kegyhely; Szent Marton Plébania Templom f6oltara; Trianoni
emlékmii; Emlékkereszt Szent Willebald romtemplomanal, hattérben a Solymos Szilveszter kilato; Ravazd télen; Ravazdi erdei iskola; Ravazdi sz616k; Meggyviragzas;
Erd6; Erdészeti horgaszto
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Halasy Gyorgy plébdnos 1867-ben, a kiegyezés évében vetette papirra a kovetkezd
sorokat: ,,Répceszemerériil ellehet mondani, hogy szép kozség, csinos és miivelt nép lakja,
melly kozbirtokosokbul és iparosokbul dll. Az ipart emeli a tavasszal és dsszel tartatni szokott
hires orszdgos visdr.”

Répceszemere, az egykori mezGvaros, vasaros hely mara egy titkos kinccsé valt. Ma a
telepiilés a zsdkutcak kozsége, mert a F§ utcarol és Vastti sorrdl ledgazo kis utcacskak majd-
nem mind zsékutcdk. Ugyanakkor inkdbb olyanok ezek az utcdk, amelyek arra csdbitjik az
embert, hogy az autdjabol kiszallva gyalogosan kezdje meg a telepiilés kornyezetének felfede-
zését. A falu kozepén, a Vasartér utca és a Lécsi sor kozott talalhat6 egy helyi természeti
védettséget élvez nadas to. Tdvolodva a kdzponttdl, a Lécsi sor folytatasdban egy fas legeld
(Natura 2000), a Temet6 utcanal egy fiatal tolgyes, a Vasiit sor és Szent Imre utca végénél az
erddteriilet, é a F6 utca végén a Répce hullimtere is mind-mind helyi értékeink kozé tartoz-
nak, felfedezésre varo teriiletek. Szép, koros, eziist juharokkal, Csafordjédnosfa felé gyonyori
kdrisekkel szegélyezett az tt, a telepiilés egyiitt él a természeti kornyezetével. A Répce vol-
gyét ligeterdSk boritottdk, a kevés fennmaradtak egyike a kozelben 1évé hires cséfordi
Tézikés-erdS. Répeeszemere a Répce-sik kistdj teriletén, a Kapuvari jarasban taldlhato,
mintegy 300 lakosu kistelepiilés. A kozség hatdra egyuttal a torténelmi Sopron és Vas megyék
hatdra is. A templom falaba befalazott sirké tantisaga szerint a kornyék mar a rémai korban is
lakott volt. A kozség nevét a hatardban folyd Répce folyordl és egy dsi, honfoglalaskori
csalddrol kapta. A 18. szdzad elejére mezGvarosi rangra emelkedett a telepiilés, évente két
orszagos vasara volt.

Fényes Elek 1851-es Magyarorszdg Geografiai Sz6tdraban az aldbbiakkal jellemezte a
telepiilést: ,Répcze-Szemere, magyar mezdviros Sopron virmegyében, a Répcze mellett,
Sopronhoz 6 mérfoldnyire, 800 romai katholikus, 300 evangélikus 30 zsido lakos, katholikus
parochia templommal, tobb 1ij lakhdzzal.”A Telepiilés Arculati Kézikonyv alkotdi véleménye
2018-ban: ,Egy dtlagos magyar telepiiléshez képest a hdzak sokkal rendezettebb képet
mutatnak, és az utak is viszonylag jo dllapotban vannak. Epitészeti emlékeit tekintve nagyon
gazdag telepiilés. Az egykori mezdvdros, a nemes vdrmegye nemes kozsége, az iparosok és
foldmiivesek virdgzo telepiilésének emlékét hordozza épitett drokségében ma is.”

A telepiilésen minden kozintézmény feldjitott, ezzel az dnkormanyzat, mint a j6 gazda,
példat mutat a helyi lakosoknak. A faluban két mtiemléki védettség alatt ll6 épiilet talalhato.
A romai katolikus templom a falu F§ utcajénak északi végén, egy Y-alaku elagazds cstcs-
pontjéban, az utca tengelyében helyezkedik el. Az evangélikus harangtorony a kiszélesedd F6
utca keleti oldalan, a hazak homlokzata eltt all.

Mira a feldjitott kozépiiletek némelyike a Kozosségi Szintér része. Az egykori ,, Dioni-
zidnum Katolikus Szeretethdz” ma ifjisagi széllasként mikodik. A ,,Romai Katholikus
Népiskola” mar Havasi Liliom Vendéghdzként varja az idelatogatdkat. A volt ,,Evangélikus
Népiskola” ma Kényvtar és Kozosségi Térként mikodik. Az egykori ,,Evangélikus Imahaz”,
ma, mint Miivészetek Haza kiallitdsoknak és zenei el6addsoknak ad helyet. A Szintér része a
felgjitott Kultarhdz is. Ez az ot épiilet tobb, mint egy hektdr kozos udvarral szolgélja
hasznéléit, varja a kikapcsolddasra, feltoltddésre vagyokat.

A telepiilés polgarmestere: Radics Laszlo

A fot6kat ifjabb Horvdth Mikds készitette.

REPCESZEMERE
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The parish priest Gyorgy Halasy wrote the following words in 1867 the year of the
Austro-Hungarian Compromise: “It is safe to say that Répceszemere is a beautiful village,
inhabited by a charming and cultivated people, consisting of landowners and craftsmen. The
industry is supported by the famous national market held in the spring and autumn each year.”

Once a market town, Répceszemere is now a secret treasure. It is a village of dead end
streets, as the small streets leading off from F§ (main) Street and Vasiti Row are almost all
dead ends. These streets, however, tempt you to get out of your car and start exploring the
neighbourhood on foot. There is a locally protected reed pond between Vésartér Street and
Lécsi Row, in the centre of the village. Other spots of local interest you can discover further
away from the centre include a wooded pasture at the end of Lécsi Row (a Natura 2000 site), a
young oak grove near Temetd Street, a wooded area near the end of Vasuti Row and Szent
Imre Street, and the floodplain of the River Répce at the end of F§ Street. Roads are lined
with lovely mature silver maples, and there are even beautiful ash trees along the road towards
Csdfordjanosfa. The village lives in harmony with its natural environment. The famous
"Tézikés' grove near Csafordjédnosta is one of the few remaining groves that once dominated
the valley of the Répce River. Répceszemere is a small village of about 300 inhabitants,
located in the Répce Plain in the Kapuvdr district. It's situated on the border of the historical
Sopron and Vas counties. The site was inhabited as early as Roman times, as evidenced by a
tombstone embedded in the wall of the church. Répceszemere takes its name from the Répce
River, which flows next to it, and from an ancient family of the time of the conquest of
Hungary. The village had gained the status of a market town by the beginning of the 18th
century, with two national markets a year. In his work, Geographical Dictionary of Hungary in
1851, Elek Fényes described the settlement as follows: “Répcze-Szemere is a Hungarian market
town in Sopron County, near the River Répcze, 6 miles from Sopron. It has 800 Roman
Catholic, 300 Lutheran and 30 Jew inhabitants, a Catholic parish with a church, and several
new dwellings.” The authors of the Settlement Landscape Manual in 2018 comment as
follows: “The houses are much tidier and the roads are in relatively good condition compared
to an average Hungarian settlement. It is a very rich village in terms of architectural
monuments. This noble village of the noble county, a former market town, still bears in its built
heritage the memory of a thriving settlement of craftsmen and farmers."

All public buildings have been renovated by the municipality, setting an example of good
stewardship to the local population. There are two listed buildings in the village. The Roman
Catholic churchis located at the apex of a Y-shaped junction at the northern end of F§ Street.
The Lutheran bell tower stands in front of the houses on the east side of the widening F6
Street. Some of the renovated public buildings are part of our Community Space today. The
former 'Dionizidnum Catholic Old People's Home' is now a Youth Hostel. The 'Roman
Catholic Public School' was turned into a guest house named 'Carniolan Lily'. The former
'Lutheran Public School' functions as a Library and Community Space. The former 'Lutheran
House of Worship' is now a Hall of Arts hosting exhibitions and music performances. The
renovated Cultural Hall is also a part of our Community Space. These five buildings, with the
addition of more than a hectare of common courtyard, offer our residents opportunities for
unwinding and recreation.

The mayor of the settlement: LaszI6 Radics o o
Photography by Miklés Horvath jr.

A TELEPULES KEPEKBEN:

Multunk emlékmiive 2015.; Ravatalozd; Buszvar6 konyvekkel; Evangélikus harangtorony; Kultirhaz; Evangélikus Imahaz — Miivészetek Haza; Evangélikus Népiskola
—Konyvtar és Kozosségi Haz; 1d6sek Otthona; Dionizianum Katolikus Szeretethaz — Ifjusagi szallas; Romai Katholikus Népiskola — Havasi Liliom Vendéghaz;
Tornyok; Romai katolikus templom; Latkép
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Sarrdd kis falu nagy értékekkel a nyugati hatdrszélen. A Fertd to régen a kertek aljdig
ért. Rév, atkeld- és kereskedelmi hely volt egyben, ahol a lakosok haziipari termékeikkel nagy
forgalmat bonyolitottak le. Volt is nagy keletjiik a kézi munkaval, a Fertdrdl aratott nadbol,
sasbol készitett hasznalati targyaknak. A szorgalmas lakossg megteremtette magdnak a biz-
tonsagos élethez sziikséges alapot, ezért is nevezték a telepiilést Kisbécsnek. Mara a té vissza-
hizédott, a haziipart felvaltottak az iizletekben kaphatd berendezések, de emlékiiket hiien
Orzia Téjhaz. A Tajhazzal szemben a temetd bejaraténal kétoldalt egy-egy kozépkori urna
dllja az idd vasfogdt. A temetdvel szemben all a Szent Istvan Vértana templom, mely az év
soran tobbszor hangversenyek szinhelye is. Az eldtte kialakitott templomteret uralja a nem-
rég felallitott {ivegkereszt, mely égkék szineivel erdsiti a teriilet szakralis kisugdrzasat.
Ugyancsak szépséges a német testvérfalutol, Sarrodtdl kapott Méria-szobor. A templomot a
temetdvel Osszekotd részen, a ,kedves vég”-en, az iskola épiilete eldtt lathaté a Tanitdink
Emlékfaja, melyen az 1850-ig visszamenden itt dolgozott kedves tanitdink nevei olvashatdak.

A templom zdrja a falu F6 utcéjat, mely hosszd, egyenes, ahogy a mindenkori szalag-
faluk, az ut két oldaldn épilt hdzsorokkal, el6ttiik régen drkokkal. A F6 utca kozepén lathatd
az 1741-ben emelt halaadd Szent Rozélia-szobor. Az 1714-es évektdl nagy pusztitdst végzett a
pestisjarvany, mely az imakat kovetden Szent Rozélia napjan ért véget. Ennek emlékét Grzi ez
aszobor, rajta a felirat, magyar forditdsban: ,,Ezt a szobrot azért emeltiik, hogy isteniink irgal-
mat gyakoroljon veliink szemben, és boldoggé tegyen benniinket 1741. évében.” Ifj. Eisenkolbl
Lérinc soproni kéfarag alkotdsa. A F6 utcat egy masik szobor zdrja, a 18. szazadi Dallos-
piéta, melyet a faluban élt jomodi Dallos csaldd dllittatott. Sarrdd nagyon régi telepiilés,
bronzkori és romai leletek bizonyitjék ezt, majd besenydket telepitettek be a 9. szdzadban.
Ezeket idézik a F6 utca még megmaradt kis fehér, kordbban nadtetds, vagy kontyos hizai. A
modern, Uj hdzak mellett még 6rzik az utca lelkiiletét. Szerencsére lakoik ovjak is a hazak
dllagat, s6t, sok 4j épitésii lakohely az utcafronton a kordbbi hézikok latvanydt idézi.

Tobb, ma mér nevezetessé vélt rendezvény erdsiti Sarrdd j6 hirét: az évenként megren-
dezett Ferenczi Jozsef Nemzetkozi Alkotd- és Mivésztabor programjai, kidllitdsai, a Tajhaz
hagyomény- és értékdrzd foglalkozésai, templomi koncertek. A Fertd-Hansdg Nemzeti Park
kinélata, egész évi rendezvény-sorozata, a Makovecz Imre &ltal megdlmodott Kocsagvarban,
a Lészlémajori Bemutatd Majorsdg biiszkeségiink, és a 2001-ben elnyert Fertd-taj Vilago-
rokség cimiink! Elkésziilt a Fert6-partot korbe oleld kerékpartt tobb pihenShellyel, mint az
Assisi Szent Ferenc kdpolna és kornyéke, valamint a falura jellemzd tobb halaadd szobor.

Végiil egy kedves invitdlas Fekete Jozsef sarrodi koltGnktol:

., Ismerdsen cseng a neve sok ember fiilében,

Azoknak, kik jartak mdr a Fertd kizelében,

Vagy, akik az Eszterhdzy kastélyt latogattik,

Hogy hol fekszik sziildfalum, azt is megtudhattdk.

Nem nagy falu, csak kis kozség, de neve jol ismert,

Hii lakoit dicséri a sok virdgos kiskert.

S akinek a kastélyt latni ezutdn lesz modja,

Ne sajndlja faradtsdgat, nézzen dt Sarrédra. ,,

Actelepiilés polgérmestere: Papp Gyula

Az anyagot: Rujavecné Ferenczi Katalin, Papp Gyula készitették, a képeket Rochus Gratzfeld készitette.
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Sarrdd is a small village of great values near the western border. The shore of Lake Fertd
used to touch locals' backyards, and its ferry was both a crossing point and a trading spot,
where the locals traded lots of homemade products. There was a great demand for handicraft
items made from reeds and sedge harvested from Lake Fertd. The hard-working population
created a secure basis for their lifestyle, which is why the settlement was nicknamed Kisbécs
(Little Vienna'). By now, the lake has receded. Hand-crafting has been replaced by equipment
sold in shops, but its memory is still alive in the Folk Museum. On either side of the cemetery
entrance, there are two medieval urns. The church of St. Stephen hosts concerts several times
a year. The square in front of the church is dominated by a recently installed glass cross,
enhancing the sacred ambience of the site with its sky-blue colours. A gift from our sister
village of Sarrod in Germany, the statue of Mary is also remarkable. The Teachers' Memorial
Pole, listing the names of our dear teachers who have worked here since 1850, stands in front of
the school, in the street section between the church and the cemetery, nicknamed “the lovely
part”. The long and straight F§ (main) Street is a typical feature of certain village types of the
past, consisting of long and narrow plots, and ditches in front of the houses on both sides of
the street. The statue of St. Rosalia, erected in gratitude in 1741, is located in the middle of F§
Street. The plague, which had begun in 1714, finally ended on St. Rosalia's Day, after a lot of
praying. The statue commemorates the event, with the inscription, “We erected this statue so
that our God may have mercy on us and make us joyful in the year 1741.” It was made by Ldrinc
Eisenkdlbl jr., a stone carver from Sopron. The 18th century Pieta sculpture, erected by the
local Dallos family, marks the other end of F§ Street. Sarrdd is a very old settlement, as
evidenced by Bronze Age and Roman finds. It was settled by Pechenegs in the 9th century. This
is reflected in some remaining small white houses on FG Street, which used to have thatched or
gablet roofs. The houses still standing retain the spirit of the street, and fortunately their
inhabitants preserve them carefully. Several events, that have become well-known, strengthen
the reputation of Sarrdd: the programmes and exhibitions of the annual Ferenczi Jozsef
International Artists' and Creators' Camp, the traditional heritage preservation workshops in
the Folk Museum, as well as concerts in the church. Year-round events offered by the Fertd-
Hansdg National Park in the Kécsagvér, designed by Imre Makovecz, the show estate in
Laszlémajor, and our pride and joy, the Ferté Cultural Landscape, which was awarded World
Heritage status in 2001. The cycle path around Lake Fertd has been completed, including
several rest spots, such as the Chapel of St. Francis of Assisi and its surroundings, as well as
several statues of gratitude that are typical of the village.

Finally, a kind invitation from our poet, J6zsef Fekete from Sarrdd:

“The name rings familiar in the ears of many people,

Those who have been near Lake Fertd,

Orwho have visited the Eszterhdzy Castle,

May have learned where my village lies.

Itis but a small village, though its name is well known,

Where many flower gardens are the handiwork of faithful locals.

And if you plan to see the castle in the future,

Don't spare the effort, come to Sarréd.”

The mayor of the settlement: Gyula Papp

Compiled by Katalin Rujavecné Ferenczi and Gyula Papp. Photography by Rochus Gratzfeld.

A TELEPULES KEPEKBEN:

Assisi Szent Ferenc-kapolna; Rozali (Pestis) szobor; F6 utca Paraszthaz; Haranglab Nyarligeten; Isten Kertje Fert6ujlakon; Fert6-Hansag Nemzeti Park Kézpontja:
A Kocsagvar jellegzetes kapuja; Sarrod F6 utca részlet; Szent Istvan Vértanu Templom; Madonna Szobor
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Sokordpatka Gydrtdl déli irdnyban 28 kilométerre, szelid dombok kozott, hosszan
elnydl6 volgyben talalhatd. Természeti szépségét a falu hatardt koriilolel erdSk biztositjak.
A kozség legfontosabb koziiti megkozelitési itvonala a 8309-es 1t, ezen érhetd el Gydr feldl,
illetve déli irdnybol, a 832-es f6ttrol Gicnél letérve. Ravazd irdnyaba 1986-ban erdei aszfal-
tozott it épiilt. A lakossdg lélekszdma 1102 6. A telepiilés elsé irdsos emlitése 1258-bol vald
Pétka néven. Az 1898. évi I V. torvénycikkel megallapitott neve Sokorépatka.

A kozség kozintézményei j6 allapotban vannak. A miivel6dési hdzat 1932-ben, a
kozséghdzat 1934-ben, az orvosi rendeldt 1992-ben épitették. 1980-ban 50 férdhelyes napkozi-
otthonos dvoda Iétesiilt, 100 adagos konyhéval. A napkéziotthonos dvoda tagdvodaja a gici és
a bakonytamasi is. Az intézmény bolesGdeként is miikodik. Az altalanos iskola 6nallé, a gici és
a bakonytamdsi gyermekek is ide jirnak. Az iskoldban egy, a 20. szdzad iskolatorténetét
bemutatd gydjtemény lathatd, a kozosségi hdzban pedig néprajzi kidllitds latogathatd. A
kozelmiltban valamennyi intézményt feldjitottak.

Az 1913-ban épiilt rémai Katolikus templomot az Oreg utca 65. szam alatt taldljuk. A
Szent Laszlot dbrézold oltdrszobor ritkasdgnak szamit. A templom elStti parkban elsé vildg-
habords hdsi emlékmi és Mdria-szoborfiilke lathatd. A hét kilométer hosszi falu kézpont-
jaban a kozséghaza el6tti kis ligetben millenniumi emlékmi és kereszt bizonyitja a falu lako-
inak milthoz val6 kotddését. 2006-ban kialakitottdk az 56-os parkot és a Kutassy Parkot.
Ut6bbi az 1848-49-es helyi hdsoknek allit emléket. 2021-ben a Honfoglalasi parkban felavat-
tak Sokordpatkai Szabd Istvan (1878-1938) volt kisgazdaiigyi miniszter szobrét, mely Gébor
Emese alkotdsa. A hagyomdny tiszteletét kifejezik a Bassék Istvan dltal szépen feldjitott Gt-
szélikeresztek. Az Oregutca tengelyében igényesen gondozott utcakit taldlhatd, mely kurio-
zumnak szamit. Az Oreg utca 6. szam alatt az 1900-as évek elején épiilt nidas haz tekinthetd
meg.

A kozségtdl nyugatra magasodik a Harangozo-hegy. A népmonda szerint itt &llt egykor
a voros baratok, azaz a templomos lovagok védra. A bardtok egykori kolostorahoz minden
évben a nemzetkozi tajnapon, oktéber harmadik szombatjdn, t6bb szaz résztvevivel kisér-
tetjdrta tdrdt szerveznek, augusztusban pedig a Vords Bardtok Napjat tartjék. A telepiilésen
talalhato a voros bardtokrol elnevezett otprobahely. A Harangozo egyben a Pannonhalmi
Téjvédelmi Korzet része, szdmos védett ndvény (tavaszi csillagvirdg, erdei ciklimen) és éllat
(feketegolya, vadmacska) fordul eld.

A Nemzeti Osszetartozas Napjan, 2021. jiinius 4-én a K6hanyason Vajda Péter, a Soko-
161 T4jegységi Egyesiilés elnokének kezdeményezésére — adomanybdl - Trianon Emlékmiivet
avattak, melyet Horvath Lészl6 fafaragé mivész készitett. Hagyomannya valt minden év
oktéber mésodik szombatjin a zardndokmise tartdsa. Minden év oktéber harmadik szom-
batjankisértetjarta tirdt szervez a Sokordpatkai Néegylet.

A szinvonalas programok és innepi miisorok felel§se Vass-Odor Melinda mivel§dés-
szervezd és az Ovoda vezetdje Horvathné Fekete Edit. A telepiilésen a jol miikodd civil szerve-
zetek mindent megtesznek a falu dsszképének javitasaért, és szines programokat szerveznek.

Sokoropatka testvértelepiilése az erdélyi Gorgényiivegesir.

A legtobb munkahelyet biztosito, jelentés vallalkozas a Pedrd Pékség és a Sokord
és kettd vendégld mikodik.

A telepiilés polgdrmestere: Bassak Attila

SOKOROPATKA
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Sokordpétka is located 28 kilometers south of Gydr, in a long valley between gentle hills.
Its natural beauty is ensured by the forests surrounding the outskirts of the village. The most
important road access to the village is road number 8309, which can be reached from Gy6r and
from the south, turning off from main road 832 at Gic. In 1986, a paved forest road was built in
the direction of Ravazd. The population is 1102 people. The first written mention of the
settlement dates from 1258 under the name Patka. According to article IV of law 1898 its
name was established as Sokordpdtka. The public institutions of the village are in good
condition. The community center was built in 1932, the village hall in 1934, and the GP's office
in 1992. In 1980, a 50-bed daycare center with a 100-serving kitchen was established. The
kindergartens of Gic and Bakonytamds are members of the local kindergarten with homely
daycare center. The institution also functions as a nursery school. The elementary school is
independent, and children from Gic and Bakonytamas also go here. In the school, you can see
a collection showing the school history of the 20th century, and in the cultural center you can
visit an ethnographic exhibition. All institutions have recently been renovated. The Roman
Catholic church, built in 1913, can be found at 65 Oreg Street. The altar statue depicting Saint
Ladislaus is considered a rarity. In the park in front of the church, you can see the World War
One heroes' monument and the statue of Mary in a booth. In the center of the seven-
kilometer-long village, in the small park in front of the village hall, a millennium monument
and a cross prove the village's residents' attachment to the past. The '56 Park and Kutassy Park
were created in 2006. The latter commemorates the local heroes of 1848-49. In 2021, the statue
of Istvan Szabd of Sokordpatka (1878-1938), the former minister of small economy, was
inaugurated in Honfoglasi Park. It is the work of Emese Gabor. The respect for tradition is
expressed by the roadside crosses beautifully renovated by Istvén Bassak. In the axis of Oreg
Street, there is a meticulously maintained street fountain, which is considered a curiosity. A
reed house built in the early 1900s can be seen at 6 Oreg Street. Harangozo Hill rises at the
west of the village. According to folklore, the castle of the Red Friars, i.e. the Knights Templar,
once stood here. A haunted tour with hundreds of participants is organized every year on
International Landscape Day, the third Saturday of October, to the former monastery of the
Friars, and Red Friars Day is held in August. There is the pentathlon site named after the red
friars in the settlement. Harangozo is also part of the Pannonhalma Landscape Protection
District, where many protected plants (Two-leaf squill, purple cyclamen) and animals (black
stilt, wild cat) occur. On the National Day of Unity, June 4, 2021, a Trianon Memorial was
inaugurated from donations in K6hany4s at the initiative of Péter Vajda, the president of the
Sokoré Landscape Association, and it was created by woodcarving artist Laszl6 Horvath. It
has become a tradition to hold a pilgrimage mass every year on the second Saturday of
October. Every year on the third Saturday of October, the Sokordpatka Women's Association
organizes a haunted tour. Cultural organizer and head of the kindergarten, Melinda Vas-
Odor is responsible for high-quality programs and festive shows. Well-functioning civil
organizations do their best to improve the overall image of the village and organize colorful
programs in the settlement. Sokordpdtka's sister settlement is Gorgényiivegesiir in
Transylvania. The major enterprises that provide the most jobs are Pedré Bakery and Sokord
Inn. Accommodation can be requested in the latter. There is a post office, pharmacy, three
general stores and three restaurants in the village.

The mayor of the settlement: Attila Bassak

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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Egy helyen ezer csoda. Sopronrol az utazoknak - legyen az honfitdrsunk vagy akar
kiilhoni — mds és mas jut eszébe. Van, aki a hiiség és szabadsdg varosaként ismeri, mésok
paratlan természeti kornyezetéért és a vilagorokség részét képzé Fert6-tajért keresik fel.
Akad, aki a gyogyulasért szeretne itt eltdlteni néhény napot a Léverekben, Magyarorszag
ismert klimatikus gyogyhelyén, a fiatalok a szines zenei programokért, az inyencek gasztrono-
latogatoknak, hiszen évszdzadok ota iskolavaros és tobb mint széz éve egyetemi varos, a
Soproni Egyetem kozpontja.

A Sopronba latogatéknak az sem mellékes szempont, hogy Bécs és Pozsony elérhetd
kozelségben van, érdemes akar csak néhany 6rara elldtogatni Burgenlandba is.

Sopron a hiiség varosa. Egy Eurdpat észak-déli irdnyban dtszel§ kereskedelmi 1t
szomszédsdgaban a Soproni-medence mar évezredek dta fontos csomopont volt. A mai
belvéros a Borostyankd it mentén a romai kortol, Scarbantia megalapitdsaval telik meg
élettel. Szent Istvan kirdly koratdl kezdve ispansdgi kozpont jon Iétre, és a 13. szdzad mésodik
felében a vdros, mint a Magyar Kirdlysdg nyugati kapuja, nagy jelentdségre tesz szert. A
magyar kiréllyal, IV. Kun Laszloval szemben tanusitott hliségének jutalma lesz 1277-ben a
szabad kirdlyi varosi cim elnyerése, és ezzel a legjelentdsebb kozépkori vérosok, az tn. tdrnoki
varosok kozé emelkedik Sopron. A tordk hddoltsag idején a Kirdlyi Magyarorszagon Pozsony
mellett a legjelent§sebb kdzpont lesz, a harmas kozépkori falai dltal védett varos jelentds
gazdasagi, kulturélis fejl6désen megy keresztiil, és mint orszaggytlések, kirdly- és kirdlyné
korondzasok helyszine fontos kozigazgatési kozponttd is valik. Az elsé vilaghdborit lezdrd
békék sordn, Nyugat-Magyarorszag kozpontjaként Ausztridnak itélik, de a nyugat-
magyarorszdgi felkelésnek koszonhetéen az 1921-es soproni népszavazds sordn, a térség
sokszinti nemzetiségi dsszetételdi lakossaga szavazataikkal hiiségiiket fejezi ki Magyarorszag
irdnt. Ennek kdszonhetGen 1922-ben Sopron elnyerte a ,,Civitas Fidelissima” azaz ,,a leghd-
ségesebb varos cimet. A II. vilighabort utani hideghabort évtizedeiben a telepiilés az Euro-
pét kettéoszto vasfiiggony drnyékdban élte Eletét, de 1989-ben a Sopron melletti Pineurdpai
Piknik esemény sordn tortént hatarnyitassal bizonyitotta hiiségét a szabadsdghoz, az egységes
Eurdpa eszméjéhez.

Sopron a mizeumok virosa. Sopron miiemlékekben az orszdg leggazdagabb vidéki
varosa, Budapest utdn pedig az els6 az egész Karpat-medencében. Varosmagja mar a 4. szd-
zadtol fallal volt koriilvéve, és a romai varosfal romjaira épiilt ellipszis alakd kézépkori
vérosfalhoz igazodnak a belviros kanyargds utcéi. A varosfalon beldl sétilva kozépkori ere-
detd épiiletek homlokzatainak stiluskavalkddja fogadja a latogatét. Kiemelkednek koziiliik a
FG tér torténelmi épiiletei: az orszaggyiilések, kirdly- és kirdlynékorondzasok helyszineként
szolgld Kecske-templom és a Mizeumnegyed feldjitott épiiletegyiittese, mely harom épiilet,
a Storno-hdz, a Tabornok-hdz és a Fabricius-hdz dsszekapcsoldsaval kerilt kialakitdsra a
Tdztorony arnyékaban. A Ttiztorony Sopron varosdnak szimboluma, barokk hagymakupold-
javal 58 méter magasba emelkedik. A rajta at vezet§ Hiiségkapu pedig keretbe foglalja a
belvéros 2000 éves torténelmét, Scarbantia alapitdsatol az 1921-es soproni népszavazésig.
Nem csupén a torténelmi belvaros kinal csodalatos mizeumi élményeket. A Soproni Mizeum

SOPRON

kiilonleges kidllitohelye, a Dedk téren taldlhatd Lenck-villa, megelevenitve a 19, szazad végi
Sopron mozgalmas polgari életét. A német ajka borosgazdakrdl elnevezett poncichter-
negyedben pedig Magyarorszdg masodik legnagyobb gétikus temploma, a Szent Mihaly-
templom latogatokdzpontként varja Sopron kimagaslo szakrélis emlékeiért érdekldddket. A
varost szinte koriil oleld erddk rejtekében megbivo dkoturisztikai kozpontok: a Karoly-
magaslati Okoturisztikai Latogatkozpont és az Erd§ Haza killitésai hozzak kozel a latoga-
tokhoz a természetet, hiszen Sopronban a természet karnydjtésnyira van.

Gasztrondmia. Sopron és kornyéke egyike a gazdag gasztrondmiai kultiraval rendel-
kezd téjainknak. Mindez koszonhetd ételei sokszintiségének, valamint a torténelmi borvidék
gazdag voros- és fehérbor vdlasztékdnak. Sopronban jérva ételrdl és italrdl emlitést tenni
anélkiil nem lehet, hogy sz6t ne ejtenénk a poncichterekrél. A kifejezés a német Bohnen-
ziichter sz6bol ered, utalva a szorgos bortermeld sz6l6sgazdakra, kik a szSl6t6kék kozott
babot is termeltek, amelybdl remek fogdsok sziilettek.

A kékfrankos févarosa. A 14. szazadtdl Magyarorszag legjelentGsebb borvidékei ko-
z0tt tartottak szamon, melynek kereskedelmi kapcsolatai messze talnydltak az orszég haté-
rain, hiszen K6zép-Eurdpéban kozkedvelt soproni borok alapozték meg a kézépkori varos
gazdagsagat. Sopron vorosborairdl - elsGsorban kékfrankosardl - hires, de éppen az adja a
borvidék egyik kiilonlegességét, hogy a fehérszG16 is minGséget terem, s a beldle késziilt borok
egyre ismertebbek itthon és kiilfoldon is.

Mindig torténik valami... Szinhazi bemutatdk, koncertek, zenei kurzusok, killitasok
valtjdk egymést Sopronban minden évben. A SopronFest, a Tiindérfesztivél, a Soproni Bor-
tinnep, a Soproni Sziireti Napok, a Fertdrdkosi Barlangszinhdz fantasztikus eldad4sai, Haydn
és Liszt kultusza jelentds kulturalis vonzerdt jelentenek itthon és kiilfdldon egyarant.

AKktiv és sportturizmus. A Fertd tavat 1979-ben az UNESCO bioszféra-rezervatumma
nyilvanitotta, majd 2001-ben a Vildgorokség Bizottsag a Fertd-taj 10 telepiilését is felvette az
UNESCO Vildgorokségi listéra, mint egyediildllo kulttrtajat. A régio jol kiépitett kerékparat
halozata halad keresztiil a Fertd-t4j latnivalokban bdvelkedd telepiilésein, amely dsszekap-
csolodva Sopronnal és az Alpokaljdval a kerékpéros turizmus kedvelt helyszinévé teszi ha-
zdnkban. Az orszag egyik legszebb parkerdejében és a Lverekben kozel 400 kilométer hosz-
szu turistattvonal halozat, erdei tornapélya, kalandpark, 6koturisztikai latogatokézpontok
és szamos kilto teszik valtozatossd az aktiv pihenést. A vendégek egyik legkedvesebb pihe-
néhelye a L6vér korat mellett elterdld fiirdd, melyet a fenyvesekkel dvezett taj tesz még von-
z0bbd. 2021-t6] nemzetkozi versenyek megrendezésére is alkalmas j Lover Uszoda vérja az
tiszas szerelmeseit. Sopront a ,Nemzet Sportvérosa” cimhez méltdan igen sokrétd sportélet
jellemzi. Sopron legnépszertibb csapatsportiga a kosarlabda, mind a férfi és a néicsapat az él-
vonalban szerepel, melyek koziil a Sopron Basket ndi csapata 2022-ben a néi Euroliga gy6z-
teseként a magyar kosarlabdasport torténetének egyik legkiemelkedbb eredményét érte el.

Avéros polgérmestere: dr. Farkas Cipridn

A TELEPULES KEPEKBEN:

F6 tér; Tiiztorony; Mizeumnegyed udvara (Tabornok-haz); Storno-gytijtemény; Kolostor utca; Scarbantia Foruma; Eggenberg-haz (Macskaké Gyermekmiizeum);
Kézponti Banyaszati Miuzeum (Esterhazy-palota); Széchenyi tér; Karoly-magaslati Okoturisztikai Latogatokézpont; Lenck-villa; Varkeriilet; Buschenschank;
Karoly-kilato, Fehér uti t6
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SOPRON

A Thousand Miracles in One Place

For travelers, whether compatriots or foreigners, different things come to mind about
Sopron. Some people know it as the city of loyalty and freedom, others visit it for its unique
natural environment and the Fert6 landscape, which forms part of the world heritage. There
are those who want to spend a few days here in Léverek, Hungary's well-known climatic health
resort, to recover. Young people visit the city for the colorful music programs, gourmet
gastronomy and famous wines. Visitors remember youth about Sopron, as it has been a school
town for centuries and a university town for more than a hundred years, the center of the
University of Sopron.

For visitors to Sopron, the fact that Vienna and Bratislava are within easy reachis also an
important consideration, Burgenland is also worth a visit for just a few hours.

Sopron the City of Loyalty

Along a trade route crossing Europe in a north-south direction, the Sopron basin has
been an important junction for thousands of years. Today's city center along the Amber Road
has been alive since Roman times, with the founding of Scarbantia. From the time of King St.
Stephen, a county center was established, and in the second half of the 13th century, the city
gained great importance as the western gate of the Kingdom of Hungary. Its loyalty to the king
of Hungary, Ladislaus IV the Cuman was rewarded by the title of free royal city in 1277 and
thus Sopron rose among the most important medieval cities, the so-called tarnok towns.
During the Turkish subjugation, it became the most important center in Royal Hungary next
to Bratislava. The city, protected by its triple medieval walls, underwent significant economic
and cultural development, and as the location of parliaments and coronations of kings and
queens, it also became an important administrative center. During the peace that ended the
First World War, as center of Western Hungary, it was awarded to Austria, but thanks to the
uprising in Western Hungary, during the Sopron referendum in 1921, the region's diverse
population of nationalities expressed their loyalty to Hungary with their votes, thanks to which
Sopronwon the title "Civitas Fidelissima", meaning "the most loyal city".

During the Cold War decades after the Second World War, Sopron lived its life in the
shadow of the Iron Curtain that divided Europe, but in 1989 it proved its loyalty to freedom
and the idea of a united Europe by opening its borders during the Pan-European Picnic event
near Sopron.

Sopron, the City of Museums

Sopron is the richest rural town in the country in terms of monuments, and the first in the
entire Carpathian basin after Budapest. Its city center has been surrounded by a wall since the
4th century, and the winding streets of the city center are aligned with the elliptical medieval
citywall built on the ruins of the Roman city wall.

Walking inside the city walls, the visitor is greeted by a style cavalcade of medieval
building facades. Among them, the historic buildings of Main Square stand out: the Goat
Church, which served as the venue for parliaments, the coronations of kings and queens, and
the renovated building complex of the Museum Quarter, which was created by connecting
three buildings, the Storno House, the General's House and the Fabricius House, in the
shadow of the Fire Tower. The Fire Tower, the symbol of the city of Sopron, rises 58 meters
high with its baroque onion-shaped dome. The Loyalty Gate leading through it frames the
2000-year history of the city center, from the founding of Scarbantia to the 1921 Sopron
referendum.Not only the historic city center offers wonderful museum experiences. The
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special exhibition space of the Sopron Museum, the Lenck villa on Deék Square, brings to life
the busy civic life of Sopron at the end of the 19th century, and the second largest Gothic
church in Hungary, St. Michael's Church as a visitor center in the Viennese Suburbs, awaits
those interested in Sopron's outstanding sacred monuments.

The ecotourism centers hidden in the forests that almost surround the city: the
exhibitions of the Kéroly Peak Ecotourism Center and the Forest House bring nature closer to
visitors, since nature is within reach in Sopron.

Gastronomy

Sopron and its surroundings are one of our regions with a rich gastronomic culture. All
this is due to the diversity of its dishes, as well as the rich selection of red and white wines of the
historic wine region. When visiting Sopron, it is impossible to mention food and drink without
mentioning poncichters. The term comes from the German word Bohnenziichter, referring to
the diligent wine-producing grape farmers, who also grew beans among the vines, from which
excellent dishes were born.

The Capital of Kékfrankos

From the 14th century, it was considered one of Hungary's most important wine regions,
commercial relations of which extended far beyond the country's borders, since the wines of
Sopron, popular in Central Europe, laid the foundation for the wealth of the medieval city.
Sopron is famous for its red wines - especially its Kékfrankos - but one of the special features
of the wine region is that white grapes also produce quality, and the wines made from them are
becoming more and more well-known at home and abroad.

Something's Always Going On...

Theater shows, concerts, music courses and exhibitions take place in Sopron every year.
The SopronFest, the Fairy Festival, the Sopron Wine Celebration, the Sopron Harvest Days,
the fantastic performances of the Fertdrékos Cave Theatre, and the cult of Haydn and Liszt
are significant cultural attractions both at home and abroad.

Active and Sport Tourism

The region's well-developed bicycle path network runs through the settlements of the
Fertd Region, which are full of attractions. It's connection to Sopron and the Alpokalja, make
ita popular location for bicycle tourism in our country.

In one of the most beautiful park forests in the country and in the Ldverek, a nearly 400-
kilometer-long network of tourist trails, a forest gymnastics track, an adventure park,
ecotourism visitor centers and numerous lookouts diversify active recreation. One of the
favorite holiday places for Sopron guests is the spa located next to Lvér korat, which is made
even more attractive by the landscape surrounded by pine forests. From 2021, the new Lover
Swimming Pool, suitable for hosting international competitions, awaits lovers of swimming.

Sopron is worthy of the title "Sports City of the Nation" and is characterized by a very
diverse sports life. Sopron's most popular team sport is basketball, both the men's and
women's teams are at the forefront, among which the women's team of Sopron Basket
achieved one of the most outstanding results in the history of Hungarian basketball as the
winner of the women's Euroleague in 2022.

The mayor of the city: dr. Cipridn Farkas
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A kozség emlitése 1318-ban torténik eldszor, neve Villa Nimpti volt. 1351-ben Nemithy
format kap a név, 1408-ban Villa Nemethi-nek hivtdk, ezt kovetden kezdték Németinek
nevezni. Az Osli nemzetség 6todik dga az in. Némethi-ag volt. A belSle szarmazd csaladot a
Csornétdl délre esd Németi falu utin kezdték Németinek nevezni. 1894-t6l a hivatalosan
megallapitott neve Sopronnémeti. Az Arpad-korban a hatdrszél védelmére varakat kezdtek
épiteni a német és cseh rabloportyéak ellen. Sopront Salamon kirdly 1074-ben varossa tette.

1880-ban a lakossdg szdma 626 £6, 1900-ban 688 £, 1910-ben 680 {8, 1920-ban 660 {6,
2022-ben 306 £6.

1950-ben alakult meg a Kézségi Tandcs. Az 1952. évben tortént a villamositds, eldtte a

A ,Dézsa” Tsz. 1948 oktoberében alakult meg 11dolgozéval. Foldjiik 80 kh. szant6 és 10
kh. legeld volt. 1959-ben mdr 142 tagja volt, a termdfold, az allatdllomdny jelentGsen megndtt
és tobb erdgépet is vasaroltak. Majd a helyi tsz 1973-ban a szili ,, Gydzelem” TSZ része lett.

A Sopronnémeti Foldmiives-szovetkezet 1948. december végén alakult meg, mint
kereskedelmi szervezet és atvette a felvasarldsi tevékenységet is.

1965-ben tj hid épiilt a falut atszeld Keszeg-éren.

1972-ben épiilt az orvosi rendeld, jardak épiiltek, megtortént az dvoda kozmdvesitése.

Iskolaik az allamositésig felekezeti iskolak voltak, a lakossag kétféle valldsi megoszlasa
szerint. A romai katolikus iskola taniti lakdsa 1903-ban épiilt, kés6bbi forméjat 1962-ben
érte el. Napjainkban szocidlis bérlakasként funkcional az épiilet. Az evangélikus iskolat 1834-
ben épitették. Az dllamositéskor egyesiilt a két felekezetiiskola.

Az 1970/71-es tanévtdl az alsd tagozat mellé j terem épiilt, ahol Gvoda nyilt 20-25 gyer-
mek férdhellyel.

1973t a felsd tagozatosok a szili iskoldba jarnak at. 1980 Gszét6l megszinik a helyi
iskola, minden tanuld Szilbe jér. 1994-ben az alsd tagozat 1-3. osztéllyal Gjra elindul a faluban,
majd 2001 6szét6l megsziinik. 2007 6sz€t6l mar nem csak a szili, hanem a farddi iskoldba is
biztositott a gyermekek atszallitdsa. 2002 Gszén az dvoda bezart. A gyerekek a szili és a
bogyoszl6i dvodéba jarnak at.

1973-ban megsziint az ondllo tandcs. Kozségiink a Szili K6zos Tandcshoz tartozott a
rendszervéltasig. 1990-ben megalakulnak az dnkorményzatok. Jelenleg a Fardd székhelyd
Koz6s Onkormanyzati Hivatalhoz tartoznak.

1992-ben kiépiilt az ivévizrendszer. 1998 decemberében dtadték a szennyviz-csatorna és
gdzmi-rendszert. 2002-ben megdjult a Polgdrmesteri Hivatal. 2004-ben elkésziiltek a szocid-
lis bérlakasok, A kovetkezd években az orvosi rendeld, a ravatalozo, a kozség jardai keriiltek
feljitésra. Megépiilt a kerékparos pihend, a pihendhely a kenu-kikot6hoz, emlékpark kiala-
kitasdra keriilt sor a régi temetdben. A falugondnoki szolgalat ellatasdra tobbszor plydztak
sikeresen kisbusz beszerzésére.

Sopronnémetiben tobb latvanyossdg fogadja az ide latogatdt: a katolikus templom €s a
Saghy-karia-kastély, miemlék.

Az Onkorményzat folyamatosan részt vesz a ,, Viragos Magyarorszagért” versenyben,
ahol tobbszor is sikeresen szerepelt, ezt bizonyitja a megyei 1-2. és 3. helyezés, tovabba
orszdgos kiilondijban s részesiiltek.

A telepiilés polgérmestere: Bognar Sindor

SOPRONNEMETI
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The village is mentioned for the first time in 1318, its name was Villa Nimpti. In 1351 the
name appeared as Nemithy, in 1408 it was called Villa Nemethi, after which it was called
Németi. The fifth branch of the Osli family was the so-called Némethi branch. The family that
came from it was called Németi after the village of Németi south of Csorna. From 1894, its
officially established name was Sopronnémeti. During the Arpad era, castles were built to
protect the border against German and Czech raids. King Solomon made Sopron a city in 1074.

In 1880, the population was 626, in 1900, 688, in 1910, 680, in 1920, 660, and in 2022 it was
306. The Village Council was established in 1950. Electrification took place in 1952, before that,
the introduction of the telephone, the construction of the community center, the funeral
home, and the construction of sidewalks.

The "Dézsa" Producers' Cooperative was founded in October 1948 with 11 employees.
Their land was 80 jugerum arable land and 10 jugerum of pasture. In 1959, it already had 142
members, the farmland and livestock increased significantly, and several pieces of heavy
machinery were purchased. Then, in 1973, the local Producers' Cooperative became part of
the "Gydzelem" Producers' Cooperative from Szil. The Sopronnémeti Farmers' Cooperative
was founded at the end of December 1948 as a commercial organization and also took over the
purchasing activity. In 1965, a new bridge was built over the Keszeg brook crossing the village.
In 1972, the doctor's office was built, sidewalks were built, and utilities were installed in the
kindergarten. Until nationalization, their schools were religious schools, according to the two
religious divisions of the residents. The teacher's apartment of the Roman Catholic school was
built in 1903, and got its later form in 1962. Nowadays, the building functions as a social rental
apartment. The Lutheran school was built in 1834. Upon nationalization, the two religious
schools were merged. From the 1970/71school year, a new hall was built next to the lower grade
school, where a kindergarten was opened with room for 20-25 children. From 1973, upper
grade students went to the school of Szil. In the fall of 1980, the local school was closed, all
students went to Szil. In 1994, the lower grades with 1-3 classes started again in the village, then
closed in the fall of 2001. From the fall of 2007, the transport of children is not only provided to
Szil, but also to the school of Farad. In the fall of 2002, the kindergarten was closed. The
children go to kindergarten in Szil and BogyoszI6. In 1973, the independent council was
abolished. The village belonged to the Joint Council of Szil until the regime change. In 1990,
the Local Governments were established. They currently belong to the Joint Local
Government Office based in Farad.

The drinking water system was built in 1992. In December 1998, the sewage system and
gas plant were opened. The Mayor's Office was renewed in 2002. The social rental houses were
completed in 2004. In the following years, the doctor's office, the funeral home, and the
village's sidewalks were renovated. The bicycle rest area and the rest area for the canoe port
was built, and a memorial park was created in the old cemetery. They successfully applied for
the purchase of a minibus to provide the village caretaker service.

Several attractions await visitors to Sopronnémeti: The Catholic church and the Saghy
mansion - mansion, monument.

The local government continuously participates in the "For a Flowering Hungary"
competition, where it has successfully participated several times, as evidenced by the Ist-2nd
place. and 3rd place in the county, and they also received a national special award.

The mayor of the settlement: Sindor Bognar

A TELEPULES KEPEKBEN:

Polgarmesteri Hivatal és Kultirhaz; Hunyadi utca részlet az evangélikus templommal; "Viragos telepiilés” ésszeallitas; Evangélikus templom beliilrél; Petéfi utca részlet;
Katolikus templom kiviilrél és beliilrol; Keszeg-ér részlet; Kenuzas a Keszeg-éren; Kenu Kikot6hoz pihendhely
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Szany nagykozség a kisalfoldi siksdg északnyugati részén, a Réba folyd partjan, a
Csorndrol Papara vezetd t mellett helyezkedik el. Nem csak koziton, de vonattal is elérhetd
a telepilés. A falu elsé okleveles emlitése Csanki Dezsd szerint 1398-bol vald. Ekkor Zayan
néven nevezett helység a gydri plispdkség birtoka. Mollai Kéroly szerint a telepiilés nevét az
els6 birtokosardl kaphatta. Szany 1423-ban mezévérosi rangra emelkedett. Evszdzadokon
keresztiil kiilonbozd nemesi csalddok birtoka volt, mig a gy6ri piispokség tulajdonaba keriilt.
A piispoki urasaga [évén a 18. szézadtol komoly mecéndsokkal is rendelkezett. A telepiilés
képét, népmivészeti és turisztikai nevezetességeit ezek a tényezGk hatirozzak meg.

A falu kdzpontjdban, térré szélesedd féutcjn finom ritmusi kastély sejteti, hogy haj-
dan tehetds telepiilésen jarunk. A gydri piispokség a 18. szdzad végén itt épitette fel a nyari
rezidencidjat, amely a klasszicista stilusjegyeit viseld formajat a 19, szdzadban kapta. Az egy-
emeletes épiilet alsd szintjén latogathatd a helytorténeti gytijtemény, mely magaba foglalja id.
Réka Zoltan altal készitett, Szany nevezetes épiileteit bemutatd gyufamakett kiallitast. Az
emeleten a 20000 kotetes konyvtéar kapott helyet, mely fotogydjteménnyel boviilt.

A piispoki kastélytol kicsit tdvolabb, szépen gondozott park magasra nétt fai kozott tor
égnek a telepilés haromhajos templomanak harom tornya. A templomot Zichy Ferenc, a
gylri székesegyhdzat megjito piispok emeltette 1767-ben. A szintiszta katolikus falu hatéra-
ban négy égtéj iranydban, négy kdpolna is hirdeti a hivek buzgdségat. A kozség nyugati végén
talalhat6 a Szent Ilona kdpolna, keleti végén a Szent Léndrd, a déli hatdrban a Szent Vendel.
Legjelentdsebb és hires bucstjard hely a Szent Anna fogadalmi kapolna, melyet 1753-ban az
északi hatdrban épitettek, majd 1901-ben neoromdn stilusban dtalakitottdk. A Rabakoz
legjelentGsebb biicstjard helye. A bacsat minden év jalius 26-dn, Szent Anna napjan tartjak, a
tomeges zarandoklatot pedig jilius 26-t kovetd szombaton és vasarnap. Evrél-évre ezrek
keresik fel, kérve Szent Anna partfogdsat. A Széchenyi utcaban helyi védelem alatt all6 épii-
letben tdjhaz kialakitdsa folyamatban van.

A telepiilés kulturalis értékei kozott az egyik legjelentdsebb a Bokréta Néptanc-egyiit-
tes. Emlitésre méltd a Szanyban taldlhatd Tégla- és Cserépmuzeum, melynek tulajdonosa
Rugli Dezs@. Az 1970-es években kezdte el gydjteni a tégldkat. A tobbezres gydjtemény
minden egyes darabjénak szdrmazdasat és készitésnek idejét ismeri.

Horgész lehetGség is akad itt bdven. A vadvizek kedveldinek kindlja magat a Réba, a
Szanyi Horgészegyesiilet kezelésében két kavicsbanyatd amurral, ponttyal, csukéval, siillovel
és rekordlistas harcsdkkal. A Szanyi Dozsa Vadésztdrsasdg teriilete elsGsorban aprévadas
jellegti. Az §zbak allomany a Rébakozben egyediildlld. Véltovadként megtaldlhatd a gim-
szarvas és a vaddiszno. A vadaszok, horgdszok kényelmét, technikai feltételeinek biztositasat
horgésztanya és vaddszhdz biztositja.

A Szanyi Sportegyesiilet keretében labdartigd csapatok és a néi kézilabdacsapat varja a
sportolni vagyokat. Rendelkezésre all két fiives nagypalya, 40x20 méter méretli miifiives
pélya, tornacsarnok és sportpark.

A rovid idére megpihenni vagyokat tobb, hangulatos vendégld vérja, koztiik az épité-
szeti és vendéglatoipari szempontbol is figyelemreméltd ,Bokréta”, a La Mamma Etterem és
Pizzéria, a ,, Tulipan” és az Eden”.

Atelepiilés polgédrmestere: Németh Gergely

A fotokat készitette: Mészdrosné Varga Zsuzsanna és Toth Imre.

SZANY
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The large village of Szany is located in the north-western part of the Little Hungarian
Plain, on the banks of the Raba river, next to the road from Csorna to Papa. The settlement is
accessible not only by road, but also by train. According to Dezsd Csanki, the first documented
mention of the village dates from 1398. At that time, the locality called Zayan was the property
of the bishopric of Gy6r. According to Kéroly Mollai, the settlement got its name from its first
owner. Szany rose to the rank of market town in 1423, It was owned by various noble families
for centuries, until it became the property of the Bishopric of Gydr. Being an episcopalowner,
it also had serious patrons from the 18th century. These factors determine the image of the
settlement, its folk art and tourist attractions. On the main street, which widens into a square
in the center of the village, a mansion with a fine rhythm suggests that we are in a once wealthy
settlement. The bishopric of Gydr built its summer residence here at the end of the 18th
century, which received its classicist form in the 19th century. The local history collection can
be visited on the lower level of the one-story building, which includes a match model exhibition
by Zoltdn Roka Sr, showing the notable buildings of Szany. The 20,000-volume library is
located on the first floor, which was expanded with a photo collection. A little further from the
bishop's mansion, the three towers of the settlement's three-nave church stand out among the
tall trees of the well-kept park. The church was built in 1767 by Ferenc Zichy, the bishop who
renovated the GyGr Cathedral. On the boundaries of the pure Catholic village, four chapels in
the four directions proclaim the zeal of the believers. At the western end of the village is St.
Helena's chapel, at the eastern end is St. Leonard's, and at the southern border is St. Wen-
delin's. The most significant and famous place of indulgence is the chapel of St. Anne, which
was built in 1753 in the northern border of the village. It was remodeled in 1901 in the neo-
Romanesque style. It is the most important shrine of Rabakéz. The indulgence is held every
year on July 26, St. Anne's Day, and the mass pilgrimage is held on the Saturday and Sunday
following July 26. Every year, thousands come to seek St. Anne's patronage. In a building
under local protection in Széchenyi Street, a folk museum house is being developed.

Among the cultural values of the settlement, one of the most significant is the Bokréta
Folk Dance Group. The Brick and Tile Museum in Szany, owned by Dezsé Rugli is also
notable. He started collecting bricks in the 1970s. He knows the origin and time of production
of each piece in the collection of several thousand. There are also plenty of fishing
opportunities. The Raba, managed by the Fishing Association of Szany, offers itself to lovers
of wild waters with two gravel pits with grass carp, carp, pike, zander and record-breaking
catfish. The territory of the Szany Dézsa Hunting Association has mainly small game. The
number of roe deer is unique in Rdbakoz. Red deer and boar can be found as game animals.
The comfort and technical needs of hunters and anglers are ensured by a fishing lodge and a
hunting lodge. Within the framework of the Szany Sports Association, the football teams and
the women's handball team await those who want to play sports. There are 2 large grass
pitches, a 40 x20 meter artificial grass pitch, a gymnasium and a sports park.

For those who want to rest for a short time, there are several cozy restaurants, including
"Bokréta", which is remarkable from an architectural and catering point of view, La Mamma
Restaurant and Pizzeria, "Tulipan" and "Eden’".

The mayor of the settlement: Gergely Németh

The photos were taken by Zsuzsanna Mészdrosné Varga and Imre Toth.

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szany madartavlatrbol; Latkép a hatarbol; Légifelvétel Szanyrol; Tajhaz — viselet bemutato; Cimer; Helytorténeti gytijtemény; Rugli Dezs6 tégla- és cserépmuzeuma; A
szanyi horgaszto; Kastély udvari homlokzata; A kézpont; Labdarigd mérkdzés reflektorfényben; Felujitott vasutallomas;
Kovér Laszlo hazelnok ur és Németh Gergely polgarmester ur a szanyi Bokrétasokkal; Plébania templom; Szent Anna kapolna biicsija
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Tarjdnpuszta kozség a Bakony-hegy 1abandl - a 82-es fokozlekedési uttdl két, Pannon-
halmétdl tiz kilométerre — helyezkedik el. Multja az {rdsos emlékek tikrében 1086-ra tekint
vissza. Egyszerre egy tobb, mint 920 éves és egy nagyon fiatal telepiilés is, hiszen 6nalld kozségi
életiiket 1992 6ta élik. Azota gondoskodnak sajat magukrol, probaljdk érvényesiteni érde-
keiket, védeni értékeiket, melyek elsdsorban természeti értékek. Biiszkék épitett értékeikre
is, az itt €16 emberek szorgalmara, elfogadd természetére.

A kozség 1992-t61 lett 6nallo, és mivel nem volt kialakult intézményhalozat, az elmilt 30
év fejlesztései ennek megvaldsitdsardl szoltak. Az elsé feladat a hivatal kialakitésa volt,
melynek a régi vizhdz épiiletében talaltak jo lehetdséget. A kétszintes épiiletben az als6 szint
szolgal az irodai dolgozok munkahelyéiil, mig az emeleten egy targyald kapott helyet.

1993 §szén elindult a kozségben az alsé tagozatos gyermekek oktatdsa, melyre a régi
iskolaépiiletet sikerilt feldjitani korményzati forrdsbol. Az oktatds 2005-ig mdkodott itt,
mert a létszdmhatarok megemelése miatt mar nem mdkodhetett tovabb ebben a forméaban.
Igy a szomszédos Gydrasszonyfa kozséggel tarsulva a vezetség arra a megallapodasra jutott,
hogy az iskola GyGrasszonyfdn miikodik tovabb, az évoda pedig Tarjinpusztdn, mindkét
kozség gyermekeinek. Ez a tarsulds azéta is miikodik, 1999-ben sikeriilt az Gvodénak egy kor-
szerd modern épiletet létrehozni, igy az addig csak négyoras intézmény egész napos lett.
Jelenleg mér két funkcidt is elldt, hiszen a tevékenységet bolcsddei neveléssel sikerilt
bdviteni.

Koézben az iskola épiiletét dtalakitottak, jelenleg kozosségi hazként mikodik. Itt van a
konyvtar, és éves szinten tobb kézmiives foglalkozast tartanak itt. Ez a helyiség ad otthont a
csaladinapoknak, iddsek napjénak, karécsonyi iinnepségeknek, nyugdijas klubnak.

[d6kozben a kdzségben 1] rendeld épiilt a régi elavult helyett, illetve @j ravatalozd is
kialakitdsra keriilt palyazati forrasokbol, melyek kiaknazasaval a kozség ttjai is aszfalt-
burkolatot kaptak.

A kozség Ravazd fel6li oldalén 4j lakéutca jott 1étre, az elmult évben tobb fiatal kezdte
meg itt az épitkezést, igy a kozség lakossdgszdma is emelkeddben van.

A Baross téren az erd$ mellett helyezkedik el egy fejlesztési teriilet, melyet az dnkor-
mdnyzat 2003-ban vasdrolt. Ez a mintegy tizhektéros teriilet régen izemanyag térold volt -
részben az onkormdnyzat, részben harom vallalkozé tulajdona — mely lakdépiiletek kiala-
kitasdrais alkalmas.

Szintén a Baross téren a régi egyhdzi ingatlan feldjitdsaval 1étesiilt a Szent Benedek
Vendéghdz, mely 2012 évben nyitotta meg kapuit. A vendéghaz épiiletegyiittesében talalhatd
a kozség kis temploma is, amely 1887-ben épiilt és az elmilt években jelentds feldjitdssal
nyerte el mai formdjat. A vendéghéz és a kdpolna jelenleg is folyamatosan épiil, szépiil kor-
szertisodik, s vdrja az ide latogato, pihenni vagyo kirandulokat csendes, nyugodt, gyonyord
természeti kornyezetben.

A kis kozség vagya, hogy ha mar rétaldl az idegen, ismerje meg Gket, fedezze fel a
kornyék szép kirdndulohelyeit. Pihenjen meg a Szent Benedek Vendéghézban, amely a domb
tetején, 2,5 hektaros park kozepén helyezkedik el szép kornyezetben. A kozség minden lakéja
szeretettel varja az ide latogatokat.

Atelepiilés polgérmestere: Dobosné Jukli Anikd

TARJANPUSZTA

;E‘m,
LSS

The village of Tarjanpuszta is located at the foot of the Bakony Mountain - 2 km from
main road 82 and 10 km from Pannonhalma. Its past, in the light of written records, dates back
to 1086. It is a more than 920-year-old settlement and at the same time a very young one, as it
has been living its independent village life since 1992. Since then, they have been taking care of
themselves, trying to assert their interests and protect their values, which are primarily natural
values. They are proud of their built values as well as the diligence and accepting nature of the
people living here. The village became independent in 1992, and since there was no established
institutional network, the developments of the past 30 years were about its implementation.
The first task was to set up the municipal office, for which they found a good opportunity in
the building of the old water house. In the two-story building, the lower floor serves as the
workplace for the office workers, while the upper floor is home to a meeting room.

In the autumn of 1993, the education of primary school children started in the village, for
which the old school building was renovated with government funds. Education continued
here until 2005, but due to the increase in the required number of children, it could no longer
function in this form. Therefore, in association with the neighboring village of Gydrasszonyfa,
the management reached an agreement that the school will continue to operate in
GyGrasszonyfa, and the kindergarten in Tarjanpuszta for the children of both villages. This
association has been operating ever since. In 1999 the kindergarten managed to create a
modern building, so the institution that was only 4 hours per day until then became full-day. It
currently performs two functions, as the activity was expanded to include nursery school
education. In the meantime, the school building was remodeled and currently functions as a
community center. The library is located here and they hold several craft activities every year.
This room hosts family days, seniors' day, Christmas celebrations, and a pensioners' club.

In the meantime, a new GP's office was built in the village to replace the outdated one,
and a new funeral home was also built with grant funds. By using the tender funds, the village's
roads were also paved with asphalt. A new residential street was created on the Ravazd side of
the village, and several young people started construction in the past year. Thus, the
population of the village is increasing. There is a development area on Baross Square next to
the forest, which was purchased by the municipality in 2003. This approximately 10-hectare
area used to be a fuel storage facility, partly owned by the municipality and partly owned by
three entrepreneurs, which is suitable for the construction of residential buildings.

Also on Baross Square, the Szent Benedek Guest House was established by renovating
the old church property, it opened its doors in 2012. The small church of the village, which was
built in 1887 is also located in the building complex of the guest house. It gained its present
form with a significant renovation in the last couple of years. The guest house and the chapel
are currently under continuous construction, are being beautified, modernized, and are
waiting for hikers who want to relax in a quiet, peaceful, beautiful natural environment.

The desire of the small village is that, once the stranger finds it, they should get to know it
and discover the beautiful hiking spots in the area. Relax at the Szent Benedek Guest House,
which is located on the top of the hill, in the middle of a 2.5-hectare park, in a beautiful
environment. All residents of the village welcome visitors here.

The mayor of the settlement: Aniké Dobosné Jukli

A TELEPULES KEPEKBEN:

A falu tavolbol; Szent Benedek vendéghaz; Kézisségi haz; Falu latkép; Munkacsy utca; Madach utca; Onkormanyzati Hivatal; Orvosi rendelé; Wesselényi utca;
Dr Tihanyi Bank utca; Tarjanpuszta Kossuth utca
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Tény6 a Sokordi dombség szivében, gydnyort természeti kornyezetben taldlhatd, Gydr-
t6120 kilométerre.

A terilletén taldlt leletek alapjan dllithatd, hogy mér a Kr. e. 17-15. szdzadban is €ltek itt
emberek. Tény6 mondavilagaban jelentds szerepet jatszik a Honfoglalds és Arpad fejedelem.
ElsG rdsos emlék a 1étezésérdl I11. Ince papa osszeirasaban (1216.06.13.) szerepel, Teeneu
néven. A torténelem viharai Tény6t sem kimélték. A torok idGkben elnéptelenedett, de rovi-
desen ismét lakottd valt. A Pannonhalmi Apdtsag birtokaként fejl6désnek indult. Mezdgaz-
dasdg és sz6ldmiivelés biztositotta a lakossdg megélhetését. Régebben a falu lakoi elsésorban
a dombsorok kozott hizddé kis volgyekbe épitették hazaikat. Ma jobbéra a teknd alakd
volgybe igyekeznek épitkezni az emberek. A falu egyik része igy teljesen 4] telepiilés, a kozség
Osi magja viszont a népi épitkezés megkapdan szép emlékeit Grizte meg. 1945 utdn Gydr
iparosodésa komoly elszivo erdvel birt, sok ember jart a gydrakba dolgozni. A kozlekedési
nehézségek miatt, akinek modjaban éllt, el is koltozott a varosba. A rendszervalts valtozast
hozott. A vidék nyugalma vonz6 lett a varosi emberek szdméra, egyre tobben keresték az erre
alkalmas telepiiléseket.

Jelenleg a telepiilés életét Gydr kozelsége és a dombok kozott megdvott ,,falusi” élet ha-
tarozza meg. A nadtetds hazakkal tizdelt régi utcak, a modern falukdzpont, a minden igényt
sz6l6mivelés és bordszat nagyiizemi, valamint borosgazda szinten is miikddik. Ez az egyéb
vonzerd mellett komoly turistacsalogatd szerepet tolt be. A Sokordn atvezetd erdei utak a
szomszédos telepiilésekkel kapcsoljék dssze a falut, kivald lehetdséget teremtve a gyalogos,
kerékpéros és lovas ldtogatdink szamara a kikapcsoldddsra.

Tény6n a természeti értékek, ndvény- és dllatviliga erdei felfedezésre csdbitanak. A taj
egyik f6 természeti jellegzetessége még ma is az erdd. Az utobbi szdz évben egy részét kiirtot-
tdk, de nagy Osszefiiggd terileten igy is megmaradt a novénypopuldcio. A kozséget minden
irdnyban erd§ veszi koriil a kornyez dombokon. A telepiilést koriil6leld tdj része a Pannon-
halmi T4jvédelmi Korzetnek és a Pannontaj-Sokord Nattrparknak is. A Sokor6-vidék és az itt
lakok kozt a kapcsolat évezredes. Minden volgye, dombhdta, utcdja rejt valami titkot a régi
idékbdl, borospincéi, kemencéi pedig a vidék {zeibdl nydjtanak izelit6t. Tobb olyan része van
afalunak, mely megGrizte a régvolt életek hangulatét, €s a hajdani faluképet.

A malt tisztelete, a hagyoményok Grzése a rendezvényeiknél komoly szerepet kap.
Téjhézukat él6vé tették rendezvényekkel, turisztikai kozpontjuk a falunapok, sportrendez-
vények helyszinét biztositja, az épitészetileg is kiilonleges kultirhdzukat napi szinten hasz-
nélja a lakossdg minden korosztdlya. Sajat €letiiket testvértelepilési kapcsolatokkal is szine-
sitik, kozos rendezvényekkel, pélydzatokkal erdsitve az Osszetartozdst a hatdron kiviili ma-
gyarsaggal.

Vendégliket ajanljak a vidéki izek kedvelSinek, kivalo vadételeik igazi gasztrondmiai
¢lményt nydjtanak.

A lakosségi igények kielégitése, valamint a sziikséges fejlddés érdekében teljes mérték-
ben kihaszndljak az elérhetd palydzatokat, ezzel novelve Tényd vonzerejét és lhetGségét.

Atelepiilés polgérmestere: Varga Gébor

TENYO

I 7]
LSS

Tényd is located in the heart of the Sokord Hills, in a beautiful natural environment, 20
km from Gyor.

Based on the findings in the area, it can be stated that as early as the 17th-15th century
BC people have lived here. The Hungarian conquest and Prince Arpad play a significant role
in Tényd's folklore. First written record of its existence is from the census of Pope Innocent II1
(1306.1216), it is listed as Teeneu. The storms of history did not spare Tényd either. It was
depopulated during the Turkish times, but soon became inhabited again. It began to develop
as an estate of the Abbey of Pannonhalma. Agriculture and viticulture ensured the
population's livelihood. In the past, the inhabitants of the village mainly built their houses in
the small valleys between the hills. Nowadays people try to build in the trough -shaped valley.
One part of the village is thus a completely new settlement, but the ancient core of the village
has preserved the strikingly beautiful memories of folk construction. After 1945, the
industrialization of Gydr had a serious attraction, many people went to work in the factories.
Due to the transportation difficulties, those who could afford it, moved to the city. The regime
change brought significant changes. The tranquility of the countryside became attractive to
urban people, more and more people were looking for suitable settlements.

Currently, the life of the settlement is determined by the proximity of Gy6r and the
village lifestyle preserved among the hills. The old streets with thatched houses, the modern
village center and the infrastructure that meets all needs ensure significant development. As
part of the Pannonhalma Wine Region, viticulture and winemaking operate both at the large-
scale and winegrower level. This, and other attractions, play a major role in attracting tourists.
The forest roads passing through Sokor connect the village with the neighboring settlements,
creating an excellent opportunity for our visitors on foot, on bicycles and on horseback to
relax. In Tényd, the natural values, flora and fauna of the forest tempt you to explore. The
forest is still one of the main natural features of the landscape. A part of it was cut down in the
last hundred years, but the plant population still remained in a large contiguous area. The
village is surrounded by forest in all directions on the surrounding hills. The landscape
surrounding the settlement is also part of the Pannonhalma Landscape Protection Area and
the Pannontdj-Sokord Nature Park. The relationship between the Sokord region and its
inhabitants goes back thousands of years. Every one of its valleys, hillsides, and streets hides
some secret from the old days, and its wine cellars and ovens offer a taste of the flavors of the
countryside. There are several parts of the village that have preserved the atmosphere of past
lives and the old village image. Respecting the past and preserving traditions play a major role
in their events. Their folk museum house comes alive with events, their tourist center provides
the venue for village days and sports events, and their architecturally unique cultural center is
used on a daily basis by all age groups of the residents. They also enrich their own lives with
sister settlement relations, they strengthen the bond with Hungarians outside the border with
joint events and tenders.

They recommend their restaurants to lovers of rural cuisine, and their excellent game
dishes provide a real gastronomic experience.

In order to meet the needs of the population and the necessary development, they make
full use of the available tenders, thereby increasing the attractiveness and livability of Tényd.

The mayor of the settlement: Gdbor Varga

A TELEPULES KEPEKBEN:

Evangélikus templom; Katolikus templom; Kultirhaz; Kozséghaza; Bolcs6de; Téli latkép; Utcarészlet; Paraszthazak a hoban; Tajhaz;
Dombok kézott; Arpad-kit; Cipédomb
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A telepiilés Magyarorszdg északnyugati részén, Gydr-Moson-Sopron varmegyében
helyezkedik el, a 83-as szdmu Gydr-Papa ttvonal felezjénél.

Szémos régészeti lelet bizonyitja, hogy Tét a kékorszaktol kezdve lakott hely. A rémai
korban a veterdnusok villdja, a honfoglalds utén a nyugati gyepti harmadik vonaldnak fontos
Orhelye, ahové a 11. szdzadban besenydk telepiiltek. A telepiilés a nevét feltehetéleg az elsd
birtokosairdl kapta (Thet torzsnemzetség). A telepiilés tobb részb6l keletkezett, Oreg-Thet a
mai Tétnek a kdzpontja, Besenyd-Tét a mai Szentkat, Haraszti a mai Lesvér és Pok falu, ahol
eredetileg egy monostor épiilt.

Az 1595-ben kezdGdd 15 éves haboru pusztitasa a Habsburg Birodalom és az Oszman
Birodalom kozott Tét telepilést sem keriilte el. Az 1836 utdni birtokreform meghatdrozta a
fejlédést. Az 1848-as forradalom leverése utédn néhény évig osztrak katonasg széllta meg a
falut, melynek egyetlen elénye a méntelep meghonositasa volt. A szazad kézepére a lakosok
szama elérte a 3000-et. A polgarosodast jelzik az lizletek, gazdakor, iparoskor, két negylet.
Az egészségiigyi elldtds Gydr utdnitt volt a legfejlettebb ebben az idében.

A haborit kovetSen Magyarorszdgon stratégiai kérdéssé valt a mezdgazdasdg gépesi-
tése. 1949, jilius 3-4n avattak fel a Téti MezGgazdasagi Gépallomast, amely a SOKORO Kit.
jelenlegi telephelye.

Az 1990-es években megvaldsitott beruhdzasok és fejlesztések eredményeként Tét teljes
kozmiivekkel ellatott telepiilés lett. 2001 6ta a telepiilés varosi cimmel rendelkezik. Tét a Téti
jaras székhelye, a Sokordaljai térségben kozponti funkciot 14t el. Testvérvarosai a hollandiai
Leusden és az erdélyi Csikszenttamas.

A viéros kulturalis élete szines, a mivelédési hdz szdmos rendezvénynek ad otthont.
Tovébbd rengeteg civil szervezet segiti a kdzosségi programok szervezését, lebonyolitésat.

Két hdziorvosi szolgélat és Gydgyitd hdz mikddik Téten, 6ndllo rendeldkkel, amelyek
felszerelése biztositja a szinvonalas ellatast. Két fogorvosi kérzetben kb. 7000 6t 1atnak el
hiszen a kornyezd telepiilésekbdl is ide jarnak.

Mentdéllomds, polgdrdrség, rendGrdrs és postaszolgalat is jelen van a vérosban. A tele-
piilésen miikodik dvoda-bolesdde, illetve nyolc osztdlyos altalanos iskola. A véros rendelkezik
labdartigépalyaval, tornacsarnokkal, mifives focipalyaval, és 2022-ben megépiilt a Téti
Tanuszoda is. A sport mellett a zene is népszerd, melynek oktatasa 1976-ban indult. A fiivos-
zenekar a telepiilés egyik biiszkesége, felterjesztették a megyei értéktarba.

Litnivalok: Tét leghiresebb sziilotte Kisfaludy Kéroly, igy sok épitett emlék és intéz-
mény Grzi nevét. A Kisfaludy Karoly Altalanos Iskola és Alapfoki Miivészeti Iskola el6tt
talalhat6 Kisfaludy Kdroly mellszobra. A Kisfaludy utcdban lathato a Kisfaludy emlékmi,
mely a hires koltd és drdmaird szilShdza helyén all. A telepiilés értéktara, a Téti Helytor-
téneti Kidllitohely, ahol a koltd tiszteletére dllandd helytorténeti kidllitds lathato, mely
bekeriilt a megyei értéktérba. Emellett szamos kulturdlis programnak, kidllitdsnak, bemuta-
tonak ad helyet az épiilet.

A Szabadsdg utcaban taldlhatd a Kettds kereszt, a FG utcdn ldthatd egy kovacsoltvas
artézi diszkut is. Vallasi épiiletei a Szentharomsag templom, az Evangélikus templom, illetve
az Evangélikus harangtorony. A varos egyik ékessége a Pokvary-kastély, mely ma mar magan-
kézbenvan.

Atelepiilés polgarmestere: Banfi Lajos Foték: Kalmdr Didna

TET

;E‘m,
LSS

The settlement is located in the northwestern part of Hungary, in Gy6r-Moson-Sopron
County, at the halfway point of the Gy6r-Pépa route number 83.

Numerous archaeological findings prove that Tét has been inhabited since the Stone
Age. During the Roman era, it was the villa of the veterans, and after the Hungarian conquest,
it was an important guard place for the third line of the western border region, where the
Pechenegs settled in the 1ith century. The settlement probably got its name from its first
owners (Thet tribe). The settlement was created from several parts, Oreg-Thet is the center of
today's Tét, BesenyS-T¢ét is today's Szentkut, Haraszti is today's Lesvdr and Pok village, where
amonasterywas originally built.

The destruction of the 15-year war between the Habsburg Empire and the Ottoman
Empire, which began in 1595, did not spare the settlement of Tét. The estate reform after 1836
determined the development. After the suppression of the 1848 revolution, the village was
occupied by the Austrian military for a few years, the only advantage of which was the
establishment of the horse farm. By the middle of the century, the number of inhabitants
reached 3,000. Civilization is indicated by shops, the farmers' circle, the craftsmen's circle, and
two women's associations. After Gydr, health care was the most developed here at this time.

After the war, the mechanization of agriculture became a strategic issue in Hungary.
The Tét Agricultural Machinery Station was inaugurated on July 3, 1949, which is the current
site of SOKORO Kft. As a result of the investments and developments implemented in the
1990s, Tét became a settlement with complete public utilities. Since 2001, the settlement has
held town status. Tét is the seat of the Tét District and has a central function in the Sokordalja
area. Its sister cities are the Dutch Leusden and the Transylvanian Csikszenttams.

The town's cultural life is colorful, the cultural center hosts many events. In addition,
many civil organizations help organize and run community programs. Two GPs and a Healing
House operate in Tét, with independent clinics, the equipment of which ensures high-quality
care. In the two dental districts, they serve approximately 7000 people, because people also
come here from the surrounding settlements. An ambulance station, civil guard, police
station and postal service are also present in the town. There is a kindergarten and an eight-
grade elementary school in the settlement. The city has a football pitch, a gymnasium, an
artificial grass football field, and the Tét Training Pool was also built in 2022. In addition to
sports, music is also popular, the teaching of which started in 1976. The brass band is one of the
pride of the settlement, it was presented to the county value register.

Sights: The most famous native of Tét is Karoly Kisfaludy, so many built monuments and
institutions bear his name. The bust of Karoly Kisfaludy can be found in front of Kéroly
Kisfaludy Elementary School and Art School. The Kisfaludy monument can be seen on
Kisfaludy Street, which stands on the site of the birthplace of the famous poet and playwright.
The settlement's value register, the Tét Local History Exhibition Center, where a permanent
local history exhibition is displayed in honor of the poet, was included in the county's value
register. In addition, the building hosts numerous cultural programs, exhibitions, and
presentations. On Szabadsg Street there is a double cross, and on Main Street you can also
see a wrought-iron decorative artesian well. Its religious buildings are the Church of the Holy
Trinity, the Evangelical Church, and the Evangelical Bell Tower. One of the jewels of the town
is the Pokvary mansion, which is now privately owned.

The mayor of the settlement: Lajos Banfi Photos by: Didna Kalmdr

A TELEPULES KEPEKBEN:

Evangélikus harangtorony; Kisfaludy mellszobor; Katolikus templom; Evangélikus templom; Kettds kereszt; Artézi kut; Pokvary-kastély homlokzata (foto: Wikipédia);
Sokoré felijitott épiilete; Helytorténeti tabla; Kisfaludy-emlékmii és sziil6haza; Helytorténeti Kiallitohely; Kultirhaz
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Vig telepiilés Gyér-Moson-Sopron (régen Sopron varmegye) vairmegyében a Rabakoz
délifelén, a Rdba folyo bal partjan teriil el. Mér az Gskorban az Gsember dltal lakott hely volt.
Errél arulkodnak a kébaltak, szakocak, csonteszkdzok, melyek a telepiilésiink kiilonbozd
helyeirdl keriiltek eld. A rémai kor szdmos leltanyagat is megtaldljuk telepiilésiink hatardban
aTéglasdomb dil6ben (téglak, érmek, keramiak). 1921-ben dr. Bossanyi Arpad plébanos sajat
koltségén végzett dsatdsokat.

Honfoglalo Gseink hazank eme nyugati részét is megszalltak, a Rabakoz is szallasbirtok
lett, az Osl-nemzetség birtoka. Véag elnevezésére két lehetséges megoldéssal rendelkeziink.
Az egyik verzi6 szerint kirdlyi erddsok, erd66rok, erddvagok, favagdk a mi falunkban is
laktak. Innét a falu neve: Vég, a favagok foldje. A mdsik verzi6 szerint az els6 foldbirtokos
csalddrol a Wadghyakrol kapta nevét. Az elsé {rott forrds a falurdl egy 1263-ban keltezett
birtokosztozkoddasi oklevél, mely Vagot még nem nevezi falunak, hanem csak birtoknak,
terra, orokolt birtoknak.

A falu foldesurai: a nagyvaghy Wadghy csalad; a Wathay csaldd; a Polanyi csaldd; a
Dory csalad; a Hogyészy és Guary csaldd.

Viégkozség hirnevét a Wathay csalddbol szdrmazé Wathay Ferenc (sziil.: 1568) repitette
legmesszebbre. Székesfehérvari vicekapitany, cseszneki varkapitany volt. Székesfehérvar
elestekor torok fogsagba keril, s az isztambuli Galata toronyban irja meg Enekes Konyvét,
melyben leirja csalddja torténetét, csoddlatos énekeit. (Megjelent a Helikon kiadasdban 1976).

A falu els6 temploma az Allonak nevezett diilben helyezkedett el. Epitésének valo-
szind ideje a 13. szdzad. A templom a torok korban, 1594-ben elpusztul. Az 4j templom fel-
épiilésére 1727-ig kell varni, az épittetd kegydr Poldnyi Sdndor volt. A templom titulusa az
Arpad-korihoz hasonléan Szent Jakabvolt.

1837-bél irdsos adat is van a falu els6 iskoldjarol. Elsd iskolamestere Solnai Andrés volt.
1903-ban épiil fel az ,,4j” iskola négy tanteremmel, ami ma is iskolaként miikddik. Itt tanulnak
a vagi alsos gyerekek. A létszamndvekedés miatt 1970-ben egy Uj iskoldt adtak at, ami a mai
gyereklétszam csokkenés miatt kozdsségi hdzként funkciondl. (Helytorténeti kidllités, idd-
sek klubja, kondicionald terem, konyvtar talalhaté benne. )

Epitészeti emlékek: romai katolikus templom; Nepomuki Szent Janos szobor (templom-
kert); Szenthdromsag szobor (templom mellett); Petd kereszt (Péli-Szil eldgazésnal);

A Wathay parkban: Ketts kereszt; Aradi vértanik emlékmiive; Szent korona; Kossuth
mellszobor (iskola udvara, nem zstrizett alkotds); Wathay emléktabla (iskola faldn); Wathay
mellszobra (iskola mellett); kopjafa (honfoglalds 1100 éves évfordul); I. és I1. vilaghdboris
hdsok tabldja (templom homlokzata).

Miikodo egyesiiletek: Tlizolt6 Egyesiilet, Polgdrér Egyesiilet, Horgdszegyesiilet, Vagi
Sport-egyesiilet, Vagért Osszefogas Egyesiilet, IdGsek klubja, Vagi Rabakor.

Vig teljes népessége: 440 £6.

Atelepiilés polgérmestere: Palffy Attila
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The settlement of Vdg in Gydr-Moson-Sopron County (formerly Sopron County) is
located in the southern part of the Rdbakoz, on the left bank of the Rdba river.

It was already a place inhabited by ancient man. This is evidenced by the stone axes,
cleavers, and bone tools found invarious places in our settlement.

We can also find many artefacts from the Roman era on the outskirts of our settlement,
at Téglasdomb vineyard. (bricks, medals, ceramics). In 1921 parish priest dr. Arpad Bossanyi
carried out excavations at his own expense.

Our conquering ancestors also occupied this western part of the country, Rabakdz also
became a lodging estate, the property of the Osl clan. We have two possible solutions for the
origin of the name Véag. According to one version, royal foresters, forest guards, forest
cutters, woodcutters also lived in our village. The name of the village originates from here:
Vig, the land of woodcutters. According to the other version, it got its name from the first
landowner family, the Wadghys. The first written source of the village is a title deed dated from
1263, which does not yet call Vég a village, but only an estate, terra, an inherited estate.

Landlords of the village: The Nagyvaghy Wadghy family; The Wathay family; The Polanyi
family; The Dory family; The Hogyészy and Guary family. Ferenc Wathay (botn in 1568) from
the Wathay family raised the reputation of the village of Vg the highest. He was vice-captain
of Székesfehérvar and castle captain of Csesznek. When Székesfehérvér fell, he was taken
prisoner by the Turks, and wrote his Song Book in the Galata Tower in Istanbul, in which he
describes the history of his family and his wonderful songs. (Published by Helikon in 1976).

Architectural monuments: The first church of the village was located in the vineyard
called All6. The probable date of its construction is the 13th century. The church was
destroyed during the Turkish era in 1594. The construction of the new church had to wait until
1727 The benefactor who built the church was Sdndor Polanyi. The patron saint of the church
was Saint Jacob, as it was during the Arpad period.

There is also written information from 1637 of the village's first school. its first school-
master was Andras Solnai. In 1903, the "new" school was built with 4 classrooms, which still
functions as the school today - this is where the primary school children from Vg study. Due
to the increase in the number of pupils, a new school was opened in 1970, which functions as a
community center due to the decrease in the number of children today. It has a local history
exhibition, a club for the elderly, a gym, and a library.

Architectural monuments: Roman Catholic Church; Statue of Saint John of Nepomuk
(church garden); Holy Trinity statue (next to the church); Petd cross (at the Pali-Szil junction);

In the Wathay Park: Two crosses; Arad Martyrs' Memorial; Holy Crown; Kossuth bust
(in the school yard, a non-juried artowork); Wathay plaque (on the school wall); Bust of
Wathay (next to school); Headstone (1100th anniversary of the conquest of the country);
Plaque for the heroes of World War I and II (on the facade of the church).

Active associations: Firefighters Association, Civil Guard Association, Fishing
Association, Vg Sports Association, Unity for V4g Association, Elderly Club, Vg Réba
Circle.

The total population of Vag is 440 people.

The mayor of the settlement: Attila Plffy

A TELEPULES KEPEKBEN:

Wathay Ferenc-szobor; Kett6s kereszt; Szent Istvan-szobor; Szent Jakab apostol plébania; Wathay park; Onkormanyzati Hivatal; Vagi Rabakor; Tiizoltoszertar;
Sebes-Vag-ta futoverseny; Raba-folyo
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A falu nevének két tagja azt sugallja, hogy hajdani két falu épiilt 6ssze. A “Vamos” tag
arra utal, hogy Alsvamos évszazadokon keresztiil vaimszedGShely volt. A “Szabadi” tag az
egykori Gydrszabadi nevet 61zi, azt a hajdani allapotot idézi, amikor a lakoknak a feuda-
lizmus idején bizonyos kivéltsagaik voltak. A vimhely tovabbra is jellemzd a telepiilésre, hi-
szen az északra irdnyuld kozati forgalom egyik legnagyobb hatardllomdsa itt van. A forgalmat
a Dunén dtvivé hid pedig immaron kultdrtorténeti érték.

Az 1938-as elsd bécsi dontés utan a Felvidék - és vele a Csallokoz is — visszatért, ami
azonnal felélesztette a hid megépitésének gondolatét. A kovetkezd évben méar meg is kezdték,
1942-ben pedig mér be is fejezték az épitkezést. 1944-ben bombatdmadés érte, majd egy
iszdakna rongalta meg, 1945 méarciusdban pedig a visszavonuld német csapatok felrobban-
tottdk. A szovjetek azonnal megkezdték az wjjaépitést. Csak 1968-ban kezdddott meg a
végleges felujitas, ami 1973-ban fejezdd6tt be.

A falutél északra, a Nagy-Duna toltésének kozelében taldlhatd a Vorosrét. A feltolts-
dott, Duna-4gakkal gazdagon behdlozott teriileten a mocsdrrétek szamos védett novényfaja
él. T6bb maddrfaj jar taplalkozni a rétre, idonként megjelenik a fekete gélya és a sziirke gém
is, kolt itt a barna rétihéja, az egerészolyv és a fehér golya.

A falutdl délnyugatra és nyugatra hizédo csatornak kozott teril el a Kortvélylapos.
Fehér fiiz, rekettyefiiz, fekete nydr, veresgylrd som kisérte csatorndk vizében lebegd és
gyokerez6 hindr-tarsulasok szinpompds egyiittesei élnek itt.

A falu kdzpontjaban négy horgaszto vize csillog, a kozeli Nagy-Duna sarkantydi mogott
tovabbi horgaszvizek taldlhatok. A Dunat kisérd, facsoportokkal diszitett mocsérrétek és
szélesen zoldelld galériaerdd kozott a hatdrallomdsra vezeté Gt mentén talalhatd a gydri
horgaszok paradicsoma és kedvelt kirandul helye, a Vidra Csarda.

Vimosszabadi templom. A templom épitése 1658-ban kezdddott, jelenleg tehdt tobb,
mint 350 éves. Az elddjénél méreteiben joval nagyobb, 162 négyzetméteres templom a kor
épitészeti stilusaban, barokk stilusban épiilt téglabol. A fabdl épiilt torony akkor még a
homlokzat kdzepén allt. Az oltdr felett taldlhatd nagyméretd Mindenszentek oltarképet 1799-
ben készitették a hivek adoményabol. 1906-ban villimcsapds érte a templomot. A ma is &ll6
tornyot 1906 utan épitették téglabdl a templom mellé. A torony jelenlegi hdrom harangja 1928-
ban kerilt a helyére. A templom jelenleg is miikddé orgondjat 1914-ben készitették. A
templombelsd jelenlegi forméjat az 1950-es években nyerte el. Nagyobb kiilsd feldjitas a 60-as
évek végén volt, a templombelsd teljes feldjitasa 1993-ban tortént. Ezt kovette a torony és a
templom kiilsejének tdbb részletben torténd teljes kord renovaldsa, ami megszakitasokkal
napjainkban is folytat6dik.

Haranglab. A haranglab a régi ,Szabadi” telepiilésrészen taldlhato. A Szabadi Egy-
hazkozség mindig a Vamosi Plébénidhoz tartozott. Mivel temploma nem volt, ezért 1760-ban
megépitették a haranglabat két haranggal. A haranglab elé 1907-ben a ,,Szabadi” hivek egy
kokeresztet emeltek. Az 1900-as évek kozepén egy felajitds alkalmaval itt helyezték el az I.
vilaghabortban elhunyt ,,Szabadi” hdsok emléktdblajat. A mai harangokat 1928-ban gyar-
tottdk és ekkor keriiltek a helyiikre. 2011-ben megtortént az épitmény teljeskord kiilsd
feldjitasa. 2018-ban pedig a teljes harangozd szerkezet keriilt feldjitasra.

Atelepiilés polgédrmestere: Ambrus Gellért Janos
Fotok: Téth Imre, Horvdth Tihamér, Vass Gellért.
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old. The two parts of the village's name suggest that two former settlements were built
together. The member "Vamos" refers to the fact that Alsévamos was a customs collection
point for centuries. The member "Szabadi" - it preserves the former name GyGrszabadi -
recalls the former situation, when the residents had certain privileges during feudalism. The
customs office is still characteristic of the settlement, as one of the largest border stations for
road traffic to the north is located here. The bridge carrying traffic over the Danube is now a
cultural and historical asset. After the first Vienna award in 1938, Upper Hungary - and with it
Csallokoz - returned, whichimmediately revived the idea of building the bridge. The following
year, construction began, and it was completed in 1942. In 1944 it was bombed and then
damaged by a floating mine; In March 1945, it was blown up by the retreating German troops.
The Soviets immediately began rebuilding it. The final renovation began only in 1968, which
was completed in 1973.

To the north of the village, near the embankment of the Great Danube, is Vorosrét.
Many protected plant species of marsh meadows live in the area, which is richly entwined with
filled up Danube branches. Several species of birds come to feed in the meadow, the black stork
and the gray heron occasionally appear, the marsh harrier, the buzzard and the white stork
breed here. The Kortvélylapos stretches between the canals to the southwest and west of the
village. White willow, grey willow, black poplar, and common dogwood are accompanied by
colorful groups of kelp communities floating and rooted in the water of the canals.

In the center of the village, the water of four fishing lakes glistens, and behind the dikes
of the nearby Great Danube there are other fishing waters. Between the marsh meadows
decorated with groups of trees accompanying the Danube and the broad green gallery forest
along the road leading to the border checkpoint, is the paradise of Gy6r fishermen and their
favorite place for excursions, Vidra Csdrda.

The church of Vdmosszabadi. The construction of the church began in 1658, so it is
currently more than 350 years old. It is much larger in size than its predecessor, the 162-square-
meter church was built of brick in the architectural style of the time, in the Baroque style. The
wooden tower was still in the middle of the facade at that time. The large All Saints altarpiece
above the altar was made in 1799 with a donations from the believers. In 1906, the church was
struck by lightning. The tower that still stands today was built of brick next to the church after
1906. The three current bells of the tower were placed there in 1928. The church's currently
working organ, was made in 1914. The church interior got its current form in the 1950s. A major
external renovation took place at the end of the 60s, the church interior was completely
renovated in 1993. This was followed by the complete renovation of the tower and the exterior
of the church in several parts, which continues with interruptions even today.

Belfry. The belfry is located in the old "Szabadi" part of the settlement. The Szabadi
congregation always belonged to the Vamos Parish. Since it did not have a church, a belfry with
two bells was built in 1760. In 1907, the Szabadi believers erected a stone cross in front of the
belfry. In the middle of the 1900s, during a renovation, the memorial plaque of the Szabadi
heroes who died in World War I was placed here. Today's bells were manufactured in 1928 and
were put in place at that time. In 2011, the building underwent a complete exterior renovation.
In2018, the entire bell structure was renovated.

The mayor of the settlement: Gellért Jinos Ambrus

Photos by: Imre Toth, Tihamér Horvdth, Gellért Vass.

A TELEPULES KEPEKBEN:

Haranglab; Oltar a katolikus templomban; Katolikus templom; Faluhaz; Vamosszabadi cimere; Bolcséde; Horgaszto;
Szavai csatorna, Dunapart.
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Visérosfalu a Réba folyotél négy kilométerre helyezkedik el, a kapuvéri sik délkeleti
részén, Kapuvarrol 18 kilométer tdvolsdgra. Teriilete 4,2 km?, melyen kozel 200 ember lakik.
Mai nevén t6bb, mint 600 éves multra tekint vissza, de mér joval régebben is éltek emberek a
telepiilés helyén. Erre utalnak a bronzkori edények, és a falu hatéraban talalt rémai kori pén-
zek. Bz kozel hétezer éves multra utal. Egy homokbdl el6keriilt népvandorldskori csontviz
1500 évr6l beszél. Azt pedig, hogy mér a honfoglalas utan, a kora Arpad korban is népes volt a
telepiilés a kozel hdrom évtizede elkeriilt 11. szézadi sirlelet, nyakperec és S-végd hajkarika
bizonyitja.

A falu végigélte a torténelem viharait. 1030-ban a Raba mocsaraiban semmisitette meg
I. Istvan a német csészar seregét. Majd késdbb, 1594-ben a 15 éves hébort idején a nddasokba
bujva maradt életben nyolc ember Rdbakecolben. A tobbia tordkok dldozata lett.

A kornyék ura az Osl nemzetség volt. Osl vezér egyik fia IV. Béla kirdly belsd koreihez
tartozott, elkisérte a tatarok el6l menekiild kirdlyt, 6rizte csaladjat. Vasdrosfalu hatdrdban a
Balvanyos-ér, mai nevén Keszeg-ér (LINKO) mellett vérat is épitett a kiraly engedelmével.
1438-ban tiz jobbagytelket és a Réban 1évé malmot Ostfy Janos a csornai prépostsignak
adomanyozta. Ezt késdbb a Kanizsai testvérek felégették. Attol kezdve Szikra-malom lett a
neve. Emlékét Vasarosfaluban a ,,Malom-ut” 6rzi hossza szazadok dta.

Az 1500-as években a Kanizsaiak, majd a sérvari Nadasdyak, 1681-t6l az Eszterhdzyak a
kornyék legfébb birtokosai. A vildghabortik nem okoztak jelentsebb gazdasagi kdrokat a
faluban, de a lakossdg szamat megtizedelték. A hdsi halottak emlékét marvanytablak Grzik.

Visarosfalu lakossaga aktivan vesz részt a kozéletben. A rendezvényekre a kornyékbdl,
de még tavolabbrdl is érkeznek vendégek. Sokan latogatnak el a farsang idején megrendezésre
keriilé ,,Hagyoméanyos diszn6vagas és kolbasztoltG versenyre” és a hisz évet megélt ,,VE-
Feszt” utdjaként mikods , LINKO-Feszt”re. Szamos régi hagyomanyt pl: a szalmaval val
porzsolést és gasztrondmiai inyencségnek szamitd kemencés ételeket és jatékot is megdriz-
ték. Igy példaul a hisvéti locsolast, tojasba dobalast, bilickézést, cakkozast.

Az ide latogatok megnézhetik a magantulajdonban 1évé falumdazeumot, a védett épi-
tészeti értéket képviseld haranglabat és az erdélyi testvértelepiilés fafaragdi altal készitett
székelykaput.

A turistak megpihenhetnek a LINKO Faluhaz udvaran 1év6 kozosségi téren, ahol jat-
sz6tér, vizesblokk, kerékparos pihend és hagyomanyos kuglipélya is taldlhatd. A tébb napra a
kornyékre 1dtogatdknak a falumizeum mellett 1évé vendéghdzban szallashelyet is tudnak
biztositani a tulajdonosok. A Vésdrosfaluba kirdnduloknak, horgdszoknak a Raba kozeli
hulldmtere és a kornyék horgésztavai nydjtanak lehetdséget a kikapcsolodasra.

A telepiilés polgarmestere: Molnar Sandor
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Visarosfalu is located 4 km from the Réba river in the southeastern part of the Kapuvar
plain, 18 km from Kapuvar. Its area is 4.2 km2. Nearly 200 people live in this area. Under Its
current name, it dates back to more than 600 years, but people lived on the site of the
settlement much earlier. This is indicated by the Bronze Age pots and the Roman coins found
in the outskirts of the village. This suggests a history of nearly seven thousand years. A
migration-era skeleton found in the sand speaks of 1,500 years. And the fact that the
settlement was populated even after the Hungarian conquest, in the early Arpad era, is
proven by the 11th-century grave find, a necklace and an S-shaped hair ring, which were found
nearly three decades ago.

The village has lived through the storms of history. In 1030, King Stephen I destroyed the
army of the Holy Roman emperor in the Raba marshes. Later, in 1594, during the 15-year war,
8 people survived hiding in the reeds in Rabakec6l. The rest fell victim to the Turks.

The lord of the area was the Osl clan. One of Osl's sons belonged to King Béla IV's first
circle, accompanied the king fleeing from the Tatars, and guarded his family. With the king's
permission, he also built a castle near the border of Vésdrosfalu next to the Balvdnyos brook,
now known as the Keszeg brook (LINKO). In 1438, Janos Ostfy donated 10 serf plots and the
mill on the Réba river to the Provostry of Csorna. This was later burned by the Kanizsai
brothers. From then on, it was called Spark mill. Its memory has been preserved by the "Mill
Road"in Vasérosfalu for many centuries.

In the 1500s, the Kanizsais, then the Nadasdys of Sdrvar, and from 1681 the Eszterhazys
were the main owners of the area. The world wars did not cause significant economic damage
to the village, but the population was decimated. The memory of the heroic dead is protected
by marble plaques.

The population of Vésarosfalu actively participates in public life. Guests come to the
events from near or far away. Many people visit the "Traditional Pig Slaughter and Sausage
Filling Competition" held during the carnival and the "LINKO-Fest", which is the successor of
the twenty-year-old "VE-Fest". Many old traditions, such as roasting with straw and oven
dishes which are considered gastronomic delicacies, and games have also been preserved. For
example, Easter sprinkling, throwing in eggs, the bilickézés game and handcrafts.

Visitors can see the privately owned village museum, the belfry, which represents a
protected architectural value, and the Székely gate made by the woodcarvers of the sister
settlement in Transylvania.

Tourists can relax in the communal area in the courtyard of the LINKO Village House,
where there is a playground, water block, bicycle rest area and a traditional bowling alley. In
the guest house next to the village museum the owners can provide accommodation for
visitors to the area for several days. For those who visit Vésarosfalu and for fishermen, the
floodplain near the Rdba and the fishing ponds in the area offer the opportunity to relax.

The mayor of the settlement: Sdndor Molnar

A TELEPULES KEPEKBEN:

Rémai katolikus templom; Evangélikus templom; LINKO Faluhaz; Miilemlék haranglab; LINKO Faluhaz és székely kapu;
Hagyomany6rzé disznévagas; LINKO-Feszt

217



VASAROSFALU

218



SAROSFALU

VA

219



Vének a Szigetkoz egyik legrégebbi telepiilése, amelyrdl el§szor Szent Laszl6 1093-ban
kelt oklevele emlékezik meg. Lakdinak kotelessége volt a pannonhalmi apdtsig részére
haldszhalokat késziteni, valamint vizékat és egyéb halakat szolgaltatni a szerzetesek aszta-
lara. Késdbb a hajosmolnarok falva volt, vizimalmok tucatjai dlltak Vének mellett a nagy
Dunén.

A falu 1737-en emelt temploma a temetd kornyékén allt, de a gyakori arvizek miatt
elbontotték, s 1906-ban a telepiilés kozpontjaban épitettek djat. A templomot - az el6z6hoz
hasonldan - Nepomuki Szent Janos tiszteletére szentelték fel, akinek a szobra a Vénekre
vezetd ut mellett fogadja a telepiilésre érkezGket. A templomban értékes miemlék orgona
talalhat6, amely alkalmas koncertezésre is.

A falu északkeleti sz€élén 1896-ban hét tolgyfat dltettek a honfoglalés emlékére, majd két
évvel késdbb még 6tot, Erzsébet kirdlyné tiszteletére. Az Aranykertnek elnevezett liget 1982
ota szerepel a Természetvédelmi Torzskonyv listajan.

A két vilaghaboriban a véneki férfiak is részt vettek. Az elsGben heten, a masodikban
oten haltak meg. Emlékiiket 6rzi a templomban a Réthy Gyula kéfaragé altal az 1920-as
években készitett hdsi halottak oltara. Ahogy a kdrnyezd telepiiléseket, gy Véneket is tobb
arviz stjtotta a 20. szdzadban, amelyek koziil az 1954-es volt a legpusztitobb. Ekkor a hizak
harminc szdzaléka valt lakhatatlannd.

A 20. szdzadban negyvennégy évig tanitott a faluban Pados Jozsef, akinek a munk4ssaga
meghataroz volt az ifjisdg nevelésében és a falu kulturdlis életében.

Az utobbi évtizedekben sokat fejlodott a falu. A dunai artérben iidiiltelep alakult ki,
ahovd tavasztdl Gszig jonnek a pihenni vagyok, megdupldzva ebben az iddszakban a falu
lakossdgat. Kiviil-beliil megtjult a faluhdz, amely a rendezvényeken til a telepiilés torténetét
bemutatd dllandé kiallitasnak, a konyvtarnak és az orvosi rendel6nek is helyet ad. A templom
és a faluhdz elStt diszteret alakitottak ki, amelynek kozpontjaban Nagy Géza csallokozi
fafaragé mester oszlopfa alkotésa hirdeti az ezerévesnél is régebbi kis falu torténetét.

[dén adtdk 4t a Mosoni-Dundra épiilt torkolati miivet, amely a foly6 dlland6 vizszintjét
hivatott biztositani. A létesitményrdl lathato a két folyo talélkozésa, illetve a Gydr-Gonyt
kikotd. Torténelme mellett azonban a falu természeti adottsdgaira is biiszkék az itt lakok. A
telepiilés a Mosoni- és a Nagy-Duna torkolataban, artéri erdSk kozott fekszik. A természet
szépsége, az dtmend forgalom nélkiili, csendes, nyugodt kornyezet nem csak a helyicknek
okoz 6romot, de az ide érkez8 vendégeknek is. Nyaron kerékparosok, vizi turistak, horgészok
és taborozok jonnek ide, hogy kiszakadjanak egy idére a vérosi forgatagbdl. Az ide érkezd
csoportoknak, tarsasagoknak szinvonalas szallast nydjt a Jurtatdbor, ahol 44 {§ elhelyezésére
van lehetdség. A tdbor mellett kemping taldlhato, sator- és lakokocsi helyekkel, kozvetlen
dramvételi lehetdséggel. Ugyanitt fedett kemencés tér is rendelkezésre 4ll a kilonbozé
rendezvényekhez.

Szamos kulturélis-, hagyoményGrz6- és sportrendezvény szinesiti a helyiek és az ide
érkezk életét. Evtizedek ota megrendezésre kerill majus 1-én a Nemzetkozi Haldszléf6z6
verseny, ahol a hires hallevesen kiviil més helyi finomségokat is megkdstolhatnak az érdekl6-
ddk. Augusztus 20-an tartjak itt a Vének Kenyere fesztivalt, amelyhez szinvonalas kulturalis
programok is kapcsolddnak. Sokan latogatnak ki az oktoberi Nemzetkozi Kutyafogathajtd
versenyre, amelynek Eurdpa-bajnoksdgat 2014-benitt rendezték.

A telepiilés polgarmestere: Bazso Zsolt

VENEK

;E‘m,
LSS

First mentioned in a document issued by St. Laszl6 in 1093, Vének is one of the oldest
settlements in Szigetkoz. Its inhabitants were under obligation to craft fishing nets for the
Abbey of Pannonhalma and to provide sturgeons and other fish for the monks to eat. It then
became a village of millers, with dozens of water mills on the Danube River.

A church was built in 1737 near the cemetery, but was demolished later due to frequent
floods. Built in the centre of the village in 1906, the new church was dedicated, like the previous
one, to St. John of Nepomuk. The statue of the saint welcomes visitors on the road to leading
into the village. The church has a valuable historic organ, which can also be used for concerts.

To commemorate the Conquest of Hungary, seven oak trees were planted on the north-
eastern edge of the village in 1896. Two years later, five more were planted in honour of
Empress Elisabeth. Named the Golden Garden, the grove has been listed in the Nature
Conservation Register since 1982.

Out of the men of Vének who fought in the world wars, seven died in the First World War
and five in the Second World War. Their memory is preserved by the altar to the heroes in the
church, the work of stone carver Gyula Réthy, completed in the 1920s.

Vének, like the neighbouring villages, was hit by several floods in the 20th century, the
most devastating of which was in 1954, when 30% of the houses were rendered uninhabitable.

Jozsef Pados, who taught in the village school for forty-four years in the 20th century,
was a key figure in the education of the youth and Vének's cultural life.

The village has seen major development in recent decades. The holiday resort,
established on the floodplain of the Danube, fills up with vacationers, doubling the population
of the village during the period from spring to autumn. Renovated inside and out, the
community hall houses a permanent exhibition on the history of the village, as well as a library
and a doctor's office, in addition to hosting community events. A decorative square has been
created in front of the church and the community hall, with memorial columns in the centre
created by Géza Nagy, a woodcarver from the Csallokdz region. The memorial tells the story
of the village, which is more than a thousand years old. This year marked the inauguration of
the new dam on the mouth of the Mosoni-Danube, intended to maintain a constant water
level. The site offers a view of the confluence of the two rivers and the Gydr-Gonyi harbour.

In addition to its history, Vének is also proud of its natural assets. The village is situated
among floodplain forests at the confluence of the Mosoni-Danube and Danube rivers. The
beauty of nature and the quiet, peaceful environment, with no through traffic, are a delight
not only for the locals but also for visitors. Tourists on bikes or boats, as well as anglers and
campers visit here in summer to get away from the hustle and bustle of the city.

The Yurt Camp has a capacity of 44 people, offering quality accommodation for groups.
There is a campsite next to it with tent and caravan pitches equipped with electric hook-ups. A
covered area with a masonry oven is also available for hosting various events.

There is a wide range of cultural, traditional and sporting events for locals and visitors
alike. The International Fish Soup Competition, where guests can try other local delicacies
besides fish soups, has been held on 1 May every year for decades. The Bread of Vének
Festival, offering a programme of quality cultural events, is held on 20 August each year.
Many people attend the International Sled Dog Race every October. The 2014 European
Championship of Sled Dog Racing was held in Vének

The mayor of the settlement: Zsolt Bazso

A TELEPULES KEPEKBEN:

Templom bels6; Emlékoszlopok; Templom-tér; Nepomuki Szent Janos-szobor; Kemencés tér; Véneki tabor; Kokereszt; Aranykert tolgyfai; Kemping; Mosoni-Dunapart;
A Duna télen; Naplemente a Dunan
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Veszkény kozség Magyarorszag északnyugati részén, Gy6r-Moson-Sopron varmegyé-
ben taldlhato. A 85-0s szamu f6ut északi oldalan, az ausztriai hatartol kb. 20 km-re, a Kis-
alfold és a Rabakoz szivében helyezkedik el. A Gydr és Sopron kozott féliton fekvd, 997 £6s
lélekszamu kozség kozigazgatasilag a kapuvari jardshoz tartozik. Mvelddésre, kikapcso-
16d4sra, rendezvények szervezésére a konyvtdr, a sportpélya, a Szabadidd Klub, a Daldrda, a
tornacsarnok, valamint egyéb szabadtéri helyszinek, jatszoterek kinalnak lehetGséget.

Az elmdlt évtizedekben a telepiilés kozintézményeinek, kozitjainak, kozteriileteinek
legnagyobb része megujult. A telepiilés kozpontjaban feldjitésra kerilt a Konyvtar-Dalkor-
Posta épiiletegyiittes, a sportpalyan az 6ltozd épiilete és a tornacsarnok pedig energetikailag
is teljesen korszerdsitve lett. Az orvosi rendeld épiilete kibdviilt, és kiilsG-bels6 feldjitasaval,
az orvosi eszkozpark bévitésével egyiitt teljesen tj arculatot kapott. A jardafeldjitasi program
keretében minden évben sok szaz méteren torténik rekonstrukci6. Az Ovoda-Polgarmesteri
Hivatal elStti részen kulturdlt parkold és rendezvénytér keriilt kialakitasra. Az itt él6k
biiszkék arra, hogy a Magyar Falu Program Falusi Utalapb6l 2022-ben teljesen megdjult a
telepiilés fGutcdjanak atburkolata, amely tobb, mint két kilométer hossza. A korabbi elapadt
artézi kat Gjrafurasra kerilt, tiszta vizét a kornyez6 telepilésekrdl érkezd szomjazok is eld-
szeretettel fogyasztjak. Az dnkormdnyzat a gép- és eszkdzparkjat, valamint a jatszotéri jaté-
kokat is folyamatosan béviti.

A kozség bévelkedik a kulturélis programokban. A szabadid§ hasznos eltoltésére a
szinterek évente tobb rendezvénynek is helyet adnak: falunap, kolbaszfesztivél, gyermeknap,
falukardcsony, iddsek napi iinnepség, dllami iinnepek, megemlékezések, kézmives foglal-
kozésok folyamatosan varjék a falu lakossdgat.

A kulturalis munkéba bekapcsolddnak a helyi civil szervezetek is. A Veszkényi Férfi
Dalkér és Sramlizenekar gyokerei az 1940-es évekig nydlnak vissza, mar akkor is és napjaink-
ban is fontos résztvevdi voltak a telepiilés iinnepségeinek. Veszkényben hagyoménya van a
labdartigd mérkézéseknek. Veszkény labdaragd egyesiiletének mérkdzéseit nagy érdeklddés
ovezi a lakosok, sportbaratok korében. A helyi Lovasegyesiilet célja az elmlt évtizedekben
elsorvasztott magyar lovaskultira djjalesztése és a 16 szeretetének megismertetése. Evente
egy alkalommal a veszkényi sportpdlyan rendezik meg fogathajtd versenyiiket. 2016 tavaszén
a kulttrdért és a helyi értékek megGrzésért megalapitottdk a telepiilésen a Civilek a Kultd-
raért Egyesiiletet. Az egyesiilet célja a helyi értékek feltardsa az dsszefogds erejével, és tobbek
kozott a helyi identités megerdsitése.

A kozség meghatérozd gazdasagi szerepldi a MET-NA kft. és a Novomatic Hungéria
kft. Az emlitett két nagyvallalaton kiviil tobb, kisebb mezgazdasagi és szolgdltatd vallal-
kozas is miikddik a telepiilésen.

Az elmult évtizedben Gj utca nyitdsaval jelent§s mértékben boviilt a kozség telekallo-
maénya, 46 0j telek szinte teljesen beépitésre keriilt, é tovabbi 23 telek kialakitasa is folyamat-
banvan. Veszkény vonzereje a vidéki, csalddias kornyezetben, ugyanakkor pedig a kisvarosok
elérhetd kozelségében rejlik. A faluban nemcsak az infrastruktira fejlédik, hanem a Iélek-
szdmis novekszik.

A kozségben dvoda és dltaldnos iskola is mitkddik, egyre novekedd gyermeklétszammal.
(Célafiatalok helyben tartdsa, melyhez a kornyezeti feltételek adottak.

Atelepiilés polgarmestere: Németh Arpad

VESZKENY
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Veszkény lies in Gydr-Moson-Sopron County, in the north-western part of Hungary. It is
located about 20 km from the Austrian border on the northern side of main road 85, in the
heart of the Rabakdz region in the Little Plain. Halfway between Gy6r and Sopron, this village
of 997inhabitants belongs to the Kapuvar district for administrative purposes. The library, the
sports field, the leisure club, the choir hall, the gymnasium, as well as outdoor venues and
playgrounds offer opportunities for education, recreation and events.

Most of the public institutions, roads and public spaces in the village have been
renovated in recent decades. The Library, Choir Hall and Post Office complex in the village
centre has been renovated recently. The locker rooms and gymnasium in the sports field have
been completely modernised in terms of energy efficiency. The doctor's office building has
been enlarged and given a completely new look, with additions to medical equipment as well
asaninterior and exterior refurbishment. Hundreds of metres of pavement are reconstructed
every year as part of the pavement renewal programme. A landscaped car park and a space
for events have been created in front of the kindergarten and the Mayor's Office. Residents
are proud of the fact that the main street of the village, which is more than two kilometres long,
was completely reconstructed with the help of a grant from the Road Fund of the Hungarian
Village Programme in 2022. The dried-up artesian well has been re-drilled, so even visitors can
now enjoy its clean water. The municipality is constantly adding to its stock of machinery and
equipment, as well as to the playground toys.

The village has a rich calendar of cultural events. Our community spaces host various
events throughout the year, including the village festival, the sausage festival, Children's Day,
village Christmas, celebrations for the elderly, public holidays, commemorations, as well as
arts and crafts activities. Local NGOs are involved in cultural activities as well. The roots of
the Veszkény Men's Choir and Schrammelmusik Band go back to the 1940s. They have been
and still are important participants in village celebrations. Veszkény has a tradition of football
matches. All matches played by our football club are of great interest to the residents and
sports lovers. The local horse riding club aims to revive Hungarian riding culture, which has
been neglected in recent decades, and to promote the love of horses. They hold a harness
racing competition on the Veszkény sports field once a year. The Citizens for Culture
Association was founded the spring of 2016 to promote culture and preserve local values. The
aim of the association is to explore local values through the power of cooperation and to
strengthen local identity, among other things.

MET-NA Kft. and Novomatic Hungdria Kft. are the main economic players in the
village. In addition to these two large companies, there are also several smaller agricultural
and service enterprises.

The opening of a new street has significantly increased the number of plots in the last
decade, with 46 new plots almost completely built up and a further 23 plots still under
development. The attraction of Veszkény lies inits rural, homely environment coupled with its
proximity to small towns. The village is developing in terms of infrastructure, and also growing
in population.

Both a kindergarten and an elementary school are in place, serving a growing number of
children. Our aim, for which the environmental conditions are entirely favourable, is to keep
young people in the village.

The mayor of the settlement: Arpad Németh

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kapolna; 1956-os emlékmii; Hosi emlékmii; Posta, konyvtar, szabadid6 kozpont és templom; Artézi kut; Tulipanviragzas; Szoborpark; Sportcsarnok; Kézpont;
Orvosi rendel6; Ravatolozé; Sportpalya
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Vezprémvarsany kozséget megkozelitve, Gydr irdnyabdl a telepiilésre hazatérd lakosok,
vagy a kozségbe érkezd latogatok, dtutazdk, mar a messzeségbdl lathatjak, ahogy tiind6kdl az
esti fényekben, ahogy ékeskedik, mint a Bakony hegység kapuja.

Veszprémvarsany kozség megnevezése legkordbban 1210-ben keriilt feljegyzésre egy
pannonhalmi oklevélben. A régi feljegyzéseken a kozség igy szerepel: Vuosian, Nag Warsan,
Warsan, Varsan. A telepiilés kdzponti szerepe, j6 megkozelithetGsége méar a kdzépkorban
megfigyelhetd volt, hiszen a pannonhalmi apétsdg akkori legnépesebb telepilése. Ez a koz-
ponti szerep azonban nem egyszer a hdtranydra is fordult a telepiilésinknek, mivel a torokok
két alkalommal is elpusztitottak a falut. De az akkori lakossdg a sok nehézség ellenére is
visszatért, és Ujjaépitette a kozséget. Elvetették a siksagon a gabonat, a domboldalakon sz6-
16t termeltek, djjaépitették a hazakat és a lerombolt templomot, valamint iskoldt alapitottak
mér az 1700-as évek elején.

A kozség a jelen korban betoltott helye szerint Gydr-Moson-Sopron varmegyében, a
Pannonhalmi Jardsban, Gy6rt61 35, Veszprémtdl 47, Papdtol 35, Kisbértdl 22, Pannonhalmédtol
15, valamint a Balatont6l mintegy 60 km-re, a 82-es f6titon megtallhato telepiilés. A kozség
szerepe a térségben meghatdrozo, hiszen itt mind a mai napig védéndi szolgélat, hdziorvosi,
gyermekorvosi, fogdszati, rendelés vehetd igénybe. Onkorméanyzat, iskola, Gvoda, bolcséde,
egészséghdz, gyogyszertdr, posta, tiizép, tobb élelmiszer bolt, gazdabolt, vendégld, vasit-
llomés és mentdéallomas is mikodik itt.

2015 decemberében atadasra keriilt a veszprémvarsanyi Ment6allomés, mely szintén az
egész mikro-térséget hivatott szolgdlni. Ezéltal sokkal gyorsabban ki tudnak kiérni a mentd-
sOk és segitséget tudnak nydjtani a sériilteknek, betegeknek, akar emberi életeket is tudnak
menteni.

2019-ben kozponti helyen elkésziilt az 0j, egy-csoportszobas, 14 féréhelyes bolesdde, igy
javult a foglalkoztatdsi helyzet is a térségben. Az 4j bolesGde megnyitdsa segiti a helyi kis-
gyermekes sziil6k munkaerépiacra torténd visszatérését, és altaldban véve megkonnyiti a
csalddok mindennapjait.

A kozség infrastruktiréja jol kifejlodott az évszdzadok sordn, ezért a kornyezd telepii-
1ések lakoi a rég-miiltra vald tekintettel Veszprémvarsdny kozségbe iratjdk be gyermekeiket
Ovodaba, majd pedig iskolaba is, s6t 2019-t61 mar bolesGdébe is. A hdromesoportos dvoda
1étszéma eléri a hetven {6t az altalanos iskoldban a tanulok 1-8. osztélyig folytathatjék tanul-
mdnyaikat. Amint az 6voda, Gigy az iskola is tobb kozségbdl fogadja a gyerekeket. A bolesdde
is tobbnyire telt hizzal iizemel.

Veszprémvarsany kozség, mint korjegyzGségi székhelytelepiilés meghatarozd telepiilése
volt a térségnek a kozelmdltban, ami jelenleg is igy van. Veszprémvarsany az Ecsi Kozos
Onkorméanyzati Hivatalhoz tartozik, és a kozségben 4llandd kirendeltsége miikddik a kozos
hivatalnak, ahol az iigyintézdk fogadjék a telepiilésen €I6 tgyfeleket, és természetesen a
kozos hivatalhoz tartozo tobbi tagtelepiilés lakosait is. A helyi onkormdnyzat igyekszik folya-
matosan palyazni, fejleszteni, épiteni a telepiilést, a helyi és a kdrnyezd telepiilések lakosai-
nak az érdekében.

A veszpremvarsany.hu honlap segitséget nydjt az érdeklsdSknek abban, hogy jobban
megismerjék a telepiilést, a telepiilés kultardjat, programjait, a kozségben és a kornyezetében
talalhato turisztikaiéletet.

A telepiilés polgdrmestere: Vadema Melinda

VESZPREMVARSANY
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For residents driving home to Veszprémvarsany from Gydr, or visitors and passers-by
arriving in the settlement, the sight of the village gleaming in the evening lights already is
visible from afar, like a gateway to the Bakony Mountains.

The earliest historical record of Veszprémvarsany dates back to 1210, when it was
mentioned in a document from Pannonhalma. In old records the village is referred to as
Vuosian, Nag Warsan, Warsan, or Varsan. The central role of the settlement and its great
accessibility were already noticeable in the Middle Ages, as it was the most populous
settlement of the Abbey Pannonhalma. However, this was sometimes to the detriment of the
village, which was destroyed twice by the Turks because of its central role. But the inhabitants
of the time returned to the village and rebuilt it despite the hardships. They planted crops on
the plain, grew grapes on the hillsides, rebuilt houses and a ruined church, and founded a
school as early as in the 1700s.

In the present day, the village is located in the Pannonhalma District of Gydr-Moson-
Sopron County, at a distance of 35 km from Gy6r, 47 km from Veszprém, 35 km from Pépa, 22
km from Kisbér, 15 km from Pannonhalma and about 60 km from Lake Balaton, near the main
road 82. The village plays a key role in the region, as it still provides health visitor service,
family doctor, paediatrician and dental clinic for the population of the micro-region. It also
has a municipality, a school, a kindergarten, a nursery, a health centre, a pharmacy, a post
office, a fire station, several grocery shops, a general store, a restaurant, a railway station and
anambulance station.

In December 2015, the Veszprémvarsdny Ambulance Station was inaugurated, also
serving the entire micro-region. From the new ambulance station, paramedics can reach
destinations much faster to help the injured and patients, and save lives.

In 2019, a new nursery with one room for 14 children was completed in a central location.
This has improved the employment situation in the area. The new nursery helps local parents
with young children to re-enter the labour market and makes the daily lives of families easier
in general.

The village's infrastructure has undergone spectacular development over the centuries,
so the inhabitants of the neighbouring villages enrol their children in Veszprémvarsany for
kindergarten and then school, and from 2019 also in a nursery. The kindergarten serves
seventy children in three groups, and pupils can continue their studies in primary school from
grade 1to grade 8. The kindergarten also serves children from several municipalities. The
nursery is usually at full capacity.

As the seat of district administration, Veszprémvarsany was a dominant settlement in
the region in the recent past. This is still the case today. Veszprémvarsany is part of the Joint
Self-Government Office of Ecs. The joint office has a permanent branch in the village, where
the administrators serve the locals and, of course, residents of the other member
municipalities under the joint office. The local government is doing its best to continuously
apply for grants to develop and build the village for the benefit of local residents and residents
of the neighbouring municipalities.

By visiting the website veszpremvarsany.hu, visitors can learn more about the village, its
culture and programmes, and the tourist life in the village and its surroundings.

The mayor of the settlement: Melinda Vadema

A TELEPULES KEPEKBEN:

Katolikus templom; Kormenet; Felijitott evangélikus templom; Veszprémvarsany cimere; Polgarmesteri hivatal; Korforgalom; 1. vilaghaboris emléktabla;
Korona Etterem; Mtivel6dési Haz
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Volcsej kozség Gydr-Moson-Sopron virmegye délnyugati részén fekszik. Kétutcds falu,
lakossdgszdma 4211£8. 1754-ben nemesi Osszeiras volt az orszdgban. Sehol annyi nemes nem
¢lt a megye falvaiban, mint Volcsejen, emiatt a telepiilés kiilonlegessége az, hogy lakdi biiszke
nemesek Orokosei. Meseszer( a szajhagyomény, mely szerint a kdzség nevét egy Vécsey nevi
nemestdl kapta, aki meghatarozott idejd korbe lovagléssal allapitotta meg a falu hatdrat. A
telepiilés nemesi jellegére utal az is, hogy a kdrnyéken ,,nemes-Volcsej” néven emlegették a
kozséget. Kialakult az a szokés, hogy a csaladbol csak egy férfi ndsiilt meg. Ez egészen 1945-ig
volt érvényben. Az elszegényedett nemesi kozosség elszigetelte magdt a szomszédos kozsé-
gektdl, tobbnyire a kozségen beliil hazasodtak. Igy a teljes falu rokonsagbol allt. A kozség
kozepén a nemesi hdzakon kiviil szalmatetds valyogviskok sorakoztak. A lakosok nehéz gaz-
dasagi helyzetét kivandorléssal és a gyerekszaporulat csokkentésével probaltak kikiiszobolni.
A faluban a f6 megélhetési forrds manapsdg a mezGgazdasig, azonban a lakosok jelentds
része a kornyezd telepiiléseken véllal munkat.

Actelepiilés legf6bb értékei, latnivaloi:

A Szent Mdrk templom 1864-ben csékany ald keriilt, és az j rémai katolikus templomot
a kovetkezd évben 1865. november 30-4n szentelte fel Simor Janos gydri piispok Szent Laszlo
tiszteletére. Uj foltar és Szent Helena mellékoltar késziilt. A masik mellékoltar a régi védo-
szent, Szent Mérk tiszteletére emelkedik. A templom harangjait Seltenhofer Frigyes Fiai Sop-
ronban 6nt6tték A templom barokk jellegd, romantikus kiilseji, amely elvarazsolja a telepi-
lésre latogatdkat. A rémaikatolikus kapolnat a Lourdesi Sziiz tiszteletére emeltették.

Kiemelkedd a ldtvanyossagok kozott a Szent Dondt szobor. Szent Dondtot a sz616sgaz-
dék, vincellérek tekintik véddszentjiiknek, akihez a helyi lakosokon til, az ide latogatok is
kozbenjardsért folyamodnak az elemi csapasok ellen. A kdzbenjards célja a vetések, termelés
védelme. A telepiilésen idegenforgalmi latvanyossag a Volcseji Tajhaz, amely miemléki épii-
letként funkciondl.

A telepiilés kedvelt pihendhelyévé valt a horgdsztd. A terileten korabban jeget vagtak,
amit jégveremben tdroltak a meleg nyari napokra. A meder jelenlegi llapotat kozel harminc
év alatt nyerte el {6képp Onerdbdl, de a telepiilés rengeteg kiilsé segitséget, tdmogatdst is
kapott. Orvendetes a falu dsszetartsa. Az Egyesiilet az év soran horgdszversenyeket szervez
és a Falunap rendezvényeibe is bevonasra keriil a t partja. A telepiilés lakoi szivesen fogadjak
a latogatokat feledhetetlen horgészatra, illetve a téi honapokban lehetdség van a befagyott t6
jegén korcsolydzésra.

A telepiilés életében elhanyagolhatatlan a hagyomanyok dpoldsa. 1997-ben alakult a
Volcseji Népdalkor. A népdalcsokrokat a tagok szeretettel adjak el6 a mainapig is kiilonbozd
népzenei rendezvényeken, dalos taldlkozokon, falunapi rendezvényeken. A telepilés kultu-
rélis rendezvényeinek &llandd szerepldi.

Szazadokon keresztiil a tdrsadalom egyik legnagyobb félelme a tlizvész volt. 1897 jinius
6-4n zajlott az alakuld kozgy(lés, amely keretében étrejoitt a Voleseji Onkéntes Thizoltoegy-
let, mely rendszeresen részt vesz tlizoltoversenyeken, a hivatdsos dllomdny mellé beosztott
tigyeleti szolgdlatban, mindsit vizsgakon és vizes gyakorlatokon.

Volcsej varja latogatéit, akik megcsodalhatjék az Gitmenti szobrokat, megpihenhetnek a
falu hatdraban 1évd horgasztondl vagy kiprobélhatjék a helyiek vendégszeretetét!

A telepiilés polgdrmestere: Szoke Attila

VOLCSE]
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A two-street village with a population of 421, Volesejis located in the south-western part
of Gydr-Moson-Sopron County. There was a census of Hungarian nobles in 1754, where
Volcsej had the highest number of nobles among the villages of the county. This makes the
village unique in that its inhabitants are the heirs of proud nobles. Oral tradition has it that
Volcsej got its name from a nobleman named Vécsey, who established the village boundaries
by riding around it for a certain period of time. Its noble character is also indicated by the fact
that the village was known in the region as 'Nemes-V6lcsej'. Only one man in each family got
married - this custom became a tradition, practised until 1945. The impoverished noble
community isolated itself from the neighbouring villages and mostly married within the
village. Thus the entire village was made up of relatives. In addition to noble houses, there were
thatched adobe huts in the centre of the village. The difficult economic situation of the
inhabitants was tackled by migration and by reducing the number of children. Agriculture is
now the main source of livelihood, but a significant proportion of the residents work in
surrounding villages.

Main sights and attractions in the village are:

The church of St. Mark was demolished in 1864. The new Roman Catholic church was
consecrated by Janos Simor, the Bishop of Gydr, in honour of St. LaszI6 in the following year,
on 30 November 1865. A new high altar was made, as well as a side altar in honour of St.
Helena. The other side altar was dedicated to St. Mark, the patron saint of the previous
church. The church bells were cast in Sopron by the sons of Frigyes Seltenhofer. The romantic
baroque appearance of the church fascinates visitors. The Roman Catholic chapel was built in
honour of the Virgin of Lourdes.

The statue of St. Donatus is a notable landmark. St. Donatus is considered the patron
saint of vine-growers and winemakers. In addition to the locals, visitors also rely on the saint's
intercession against natural disasters. The purpose of intercession is to protect crops and
production.

The building of the Vélcsej Folk Museum, a tourist attraction, is listed as a monument.

The fishing pond next to the village has become a popular recreational area. It used to be
a place for harvesting ice, which was preserved in ice pits for warm summer days. The pond has
evolved to its present state over nearly thirty years, mainly through self-financing, but the
municipality has received a lot of external help and support as well. It's great to see the village
working together. The Fishing Association organises fishing contests throughout the year and
the pond also has a role in the events of the Village Festival. You are welcome to enjoy an
unforgettable fishing session or even skate on the frozen pond during the winter months.

Tradition is an essential part of the village's life. The Vlcsej Folk Choir was founded in
1997 The choir lovingly performs folk songs at various folk music events, singing gatherings
and village festivals. They are regular participants in the cultural events of the village.

For centuries, fire was one of society's greatest fears. The founding assembly of the
Voluntary Firemen's Association of Volcsej took place on 6 June 1897 Today, the association
regularly participates in fire fighting competitions, on-call duty alongside the official staff,
qualification examinations and drills.

Volcsej welcomes all visitors. Come see the roadside sculptures, take a break at the
fishing pond on the edge of the village or try the local hospitality!

The mayor of the settlement: Attila Sz6ke

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kozséghaza; Templom; Tiizolto szalagok; Cimer; Templom bels6; Jatszotér; Faluhaz; Horgaszto;
Kapolna; Szent Donat szobor;
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